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From: Stephanie Trudel <strudel@Suquamish.nsn.us> 
Sent: Wednesday, October 11, 2023 1:32 PM 
To: OMFSouthDEIS <OMFSouthDEIS@soundtransit.org> 
Subject: NEPA Draft/SEPA Supplemental Draft EIS for the Operations and Maintenance Facility (OMF) 
South project 

Thank you for the opportunity to review and comment on the NEPA Draft/SEPA Supplemental Draft EIS 
for the Operations and Maintenance Facility (OMF) South project. I have reviewed the Historical and 
Archaeological Resources Technical Report and attachments and have no comments or concerns 
regarding cultural resources at this time. 

Sincerely, 
Stephanie 

Stephanie Trudel 
Tribal Historic Preservation Officer 
Suquamish Tribe 
PO Box 498 
Suquamish, WA 98392-0498 
360-394-8533 
strudel@suquamish.nsn.us 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Suquamish Tribe (Communication ID 538027) 
Comment 

ID Comment Text Response 

1 I have reviewed the Historical and Archaeological 
Resources Technical Report and attachments and have 
no comments or concerns regarding cultural resources 
at this time. 

Thank you for your review. 

Page L2-3 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



 
 

 

    
 

 
 

   
   
   

 
 

     
  

   
 

 
    

 
   

       
           

         
           

          
         

  
 

         
            

       
       

      
        

    
 

        
         

      
         

November 6, 2023 

Justin Zweifel, Environmental Protection Specialist 
Federal Transit Administration 
915 2nd Ave, Suite 3192 
Seattle, Washington  98174 

Erin Green, South Corridor Environmental Manager 
Sound Transit 
401 S Jackson Street 
Seattle, Washington  98194 

Dear Justin Zweifel and Erin Green: 

The U.S. Environmental Protection Agency has reviewed Federal Transit Administration’s Draft 
Environmental Impact Statement for the Operations and Maintenance Facility South Project (CEQ 
number 20230122, EPA Project Number 23-0027-FTA). EPA has conducted its review pursuant to the 
National Environmental Policy Act and our review authority under Section 309 of the Clean Air Act. The 
CAA Section 309 role is unique to EPA and requires EPA to review and comment publicly on any 
proposed federal action subject to NEPA’s environmental impact statement requirement. EPA is one of 
the cooperating agencies on the project and offered its scoping comments and recommendations in 
August 2023. 

The DEIS evaluates the potential environmental impacts with the construction and operation of a light 
rail facility in south King County. The proposed facility will be used for light rail vehicle storage, 
inspection, maintenance and repair, cleaning, and testing and commissioning of new light rail vehicles. 
The DEIS includes a No-Build Alternative and three build alternatives: the South 336th Street 
Alternative (Preferred Alternative), South 344th Street Alternative, and Midway Landfill (a Superfund 
site) Alternative. The Preferred Alternative is also identified as the Preferred Alternative in the 2021 
State Environmental Policy Act DEIS for this project. 

EPA supports the project’s plan to expand mobility in the region for transit dependent people, low-
income populations, and communities of color. EPA supports the goals to provide regional transit in a 
manner that preserves and promotes a healthy environment and economy by minimizing adverse 
impacts on the environment and people through sustainable practices. Regional public transit has an 
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important role in reducing vehicle miles traveled and vehicle emissions in an area with heavy traffic 
congestion. 

In reviewing the DEIS, EPA identified that the proposed action has the potential to disproportionately 
impact communities with environmental justice concerns, including tribal, minority, and low-income 
communities, and provides recommendations to address these impacts in the Final EIS, including: 

• Consistent with Executive Orders 14096 and 12898, further evaluate and identify communities 
with EJ concerns who may be impacted by the proposed project. Consider utilizing EPA’s 
EJScreen tool, as well as Washington State Department of Health Environmental Health 
Disparities map to determine environmental risks to the communities with EJ concerns and 
implications for the proposed project. 

• Continue to meaningfully engage with communities with EJ concerns who may be 
disproportionately impacted by the project, including adjacent neighborhoods, tribes, and 
statewide and local organizations. 

• Describe the efforts to meaningfully engage these communities when analyzing for 
disproportionate impacts; developing ways to avoid, mitigate and minimize those impacts; and 
the outcome of the engagement efforts on the proposed project. 

• Mechanisms to assess and address potential air quality impacts from the proposed project on 
communities with EJ concerns. 

The enclosed Detailed Comments provide greater detail of these and other concerns, as well as 
recommendations for the Final EIS. 

Thank you for the opportunity to review the DEIS for this project. If you have questions about this 
review, please contact Theogene Mbabaliye of my staff at (206) 553-6322 and 
mbabaliye.theogene@epa.gov, or me, at (206) 553-1774 or at chu.rebecca@epa.gov. 

Sincerely, 

Rebecca Chu, Chief 
Policy and Environmental Review Branch 

Enclosure 

2 
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U.S. EPA Detailed Comments on the 
Operations and Maintenance Facility South Project DEIS 

King County, Washington 
November 2023 

Environmental Justice (EJ) 
EPA has concerns about the conclusions made in the DEIS regarding EJ impacts and recommends the 
FEIS identify, analyze, and address disproportionate impacts in accordance with Executive Order 
14096, Revitalizing Our Nation’s Commitment to Environmental Justice for All and the Guidance from 
the Council on Environmental Quality on Environmental Justice and the National Policy Act (CEQ EJ 
Guidance).1 

EO 14096 directs federal agencies, as appropriate and consistent with applicable law, to identify, 
analyze, and address disproportionate and adverse human health and environmental effects (including 
risks) and hazards of Federal activities, including those related to climate change and cumulative 
impacts of environmental and other burdens on communities with environmental justice concerns. It 
builds upon Executive Order 12898 Federal Action to Address Environmental Justice in Minority 
Populations and Low-Income Populations. EO 14096 further states that EPA will carry out 
responsibilities under Section 309 of the Clean Air Act, 42 U.S.C. 7609, to assess whether each agency 
analyzes and avoids or mitigates disproportionate human health and environmental effects on 
communities with EJ concerns. 

EPA recommends the EJ topic be analyzed further in Chapter 3 of the Final EIS as its own section, 
rather than in Appendix E, to highlight the importance of EJ as a part of the affected environment. EPA 
also offers the following recommendations to fully identify, analyze, and address disproportionate 
impacts from the proposed project to communities with EJ concerns. 

Potential Disproportionate Impacts on Communities with EJ Concerns 
The DEIS concludes that “[a]fter considering the project’s potential effects, mitigation, and avoidance 
measures and anticipated benefits to minority and low-income populations, FTA has made a 
preliminary determination that the OMF South would not result in disproportionately adverse effects 
on minority and low-income populations.”2 EPA has concerns that the project may have 
disproportionate impacts and recommends the Final EIS further analyze impacts to communities. 

Assessing EPA’s Environmental Justice Screening and Mapping Tool (EJScreen) information is a useful 
first step in understanding or highlighting locations that may be candidates for further review or 
outreach.3 EPA considers a project to be in an area of potential EJ concern when an EJScreen for the 
impacted area shows one or more of the EJ Indexes at or above the 80th percentile in the nation 
and/or state. We note the DEIS only includes a 0.5-mile radius around the project site to identify 
communities with EJ concerns. At a minimum, EPA recommends an EJScreen analysis consider EJScreen 

1 https://www.epa.gov/sites/default/files/2015-02/documents/ej_guidance_nepa_ceq1297.pdf. Accessed 9/25/2023. 
2 DEIS page 3.6-12. 
3 https://ejscreen.epa.gov/mapper/. Accessed 10/24/2023. 
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information for the block groups which contains the proposed action and a one-mile radius around 
those areas. 

EPA ran EJScreen with a 1-mi buffer around the project area and found that 10 out of the 12, and 11 
out of the 12 EJ Indexes exceeded the 80th percentile when compared to the state, for the preferred 
alternative location and the midway landfill location, respectively. Exceeded EJ indexes include 
indicators relating to air quality, including diesel particulate matter at the 98th percentile at the 
preferred location and the 97th percentile for the Midway Landfill location. 

EPA also recommends considering the Washington State Department of Health Environmental Health 
Disparities map.4 This map depicts cumulative health impact as a ranking from 1 to 10, with 10 
indicating the highest impact. These rankings reflect the risk each community faces from multiple 
environmental hazards and the degree to which a community is more vulnerable to those hazards 
because of certain sociodemographic factors. Rankings for this map can be interpreted as a way to 
measure relative environmental risk factors in communities. The project area for all alternatives and 
the surrounding census tracts all rank at 10. 

These screening tools indicate that the proposed project is located within an area with potential EJ 
concerns and that these communities face significant environmental disparities. EPA has concerns that 
the cumulative impacts of this project and the historically over-burdened nature of the area could have 
significant potential disproportionate adverse impacts on communities with EJ concerns. 

EPA recommends the Final EIS include a more robust analysis of the project’s potential impacts to 
communities with EJ concerns including but not limited to community cohesion, affordable housing, 
public health impacts, and public safety. EPA is concerned that the project development will further 
exacerbate a historically over-burdened community. 

Mitigation 
The DEIS states that disproportionate impacts will not occur due to identified mitigation measures and 
community benefits. It is unclear in the DEIS if identified mitigation measures will fully offset the 
disproportionate impacts from the project, especially considering the prior recommendations related 
to fully identifying where EJ concerns may occur and be impacted by the proposed project. In addition, 
the benefits identified are not specific to the impacted communities. Finally, it is unclear if mitigation 
measures and benefits were identified through robust community involvement (e.g., informed by 
meaningful engagement with the impacted community). 

The CEQ EJ Guidance identifies important ways to consider mitigation for EJ under NEPA, including: 

• “Mitigation measures identified as part of . . .an environmental impact statement (EIS), or a 
record of decision (ROD), should, whenever feasible, address significant and adverse 
environmental effects of proposed federal actions on minority populations, low-income 
populations, and Indian tribes.” 

4 https://doh.wa.gov/data-and-statistical-reports/washington-tracking-network-wtn/washington-environmental-health-
disparities-map. Accessed 10/24/2023. 

4 

Page L2-7 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024

https://doh.wa.gov/data-and-statistical-reports/washington-tracking-network-wtn/washington-environmental-health-disparities-map
https://doh.wa.gov/data-and-statistical-reports/washington-tracking-network-wtn/washington-environmental-health-disparities-map


 
 

         
     

      
   

 
         

       
      

       

        
    

          
    

        
            

    
 

    
       
         

   
 

          
      

        
       

        
        

        
   

          
       

 
        

     
     

       
             

     
 

 
  
 

 
  

• “Each Federal agency must provide opportunities for effective community participation in the 
NEPA process, including identifying potential effects and mitigation measures in consultation 
with affected communities and improving the accessibility of public meetings, crucial 
documents, and notices.” 

The DEIS indicates that one of the key benefits to the community would be the generation of 11,200 to 
20,000 jobs in the region.5 EPA recommends the FEIS provide clarification on this benefit to 
communities with EJ concerns that are impacted by the project, specifically: 

• If job training will be provided to communities most impacted, 

• Will additional measures to be taken to hire within the impacted communities for these 11,200 
to 20,0000 jobs, and 

• The types of jobs available to the impacted community (e.g., permanent or temporary; 
professional or nonprofessional). 

If there are no additional tailored mitigation measures to be implemented, provide clarification that 
the benefit received will be regional job opportunities and are not tailored to the communities with EJ 
concerns impacted by the proposed project. 

EPA recommends developing specific mitigation measures to address the potential disproportionate EJ 
impacts. In developing mitigation measures, consider mechanisms to minimize impacts of the 
proposed project to communities. It is important to shape mitigation efforts through engagement with 
each uniquely impacted group. 

An example of a mitigation measure EPA has seen applied in other federal projects to address impacts 
on communities with EJ concerns is the development of a community benefits agreement (CBA). CBAs 
have been used to mitigate impacts to displaced communities and those with disrupted community 
cohesion from displacement of community gathering places like churches. Developing a CBA involves 
robust community involvement and meaningful engagement to ensure mitigation measures benefit 
the most impacted communities. Consider neighborhood plans and goals when identifying mitigation 
measures to help inform mitigation to offset disproportionate impacts. Community benefits may vary 
from community to community depending on their unique attributes. Consider reviewing previous 
strategies to develop a CBA such as FHWA's South End Park neighborhood redevelopment project in 
which community members helped inform innovative mitigation measures.6 

EPA notes that CEQ’s EJ Guidance states that “agencies should recognize the interrelated cultural, 
social, occupational, historical, or economic factors that may amplify the natural and physical 
environmental effects of the proposed agency action. These factors should include the physical 
sensitivity of the community or population to particular impacts; the effect of any disruptions on the 
community structure associated with the proposed action; and the nature and degree of the impact on 
the physical and social structure of the community.”7 

5 DEIS page E-25. 
6 https://www.fhwa.dot.gov/environment/environmental_justice/resources/ej_and_nepa/case_studies/case08.cfm. 
Accessed 10/24/2023. 
7 CEQ EJ Guidance, page 9. 
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To address these interrelated factors that may amplify the natural and physical environmental effects 
of the proposed agency action, EPA further recommends the Final EIS include specific information and 
measures related to compensation and relocation assistance for low-income and minority residences 
and minority-owned businesses that could be acquired, displaced, and relocated by the project. 
Include in the Final EIS additional information and measures to address the temporary or long-term 
loss of services to low-income and minority communities provided by community organizations, such 
as the Christian Faith Center that has daycare services, that will either be relocated by the project or 
affected during construction of the project. It will also be important for FTA to discuss in the Final EIS 
plans to resolve conflicts that could arise from businesses and residents that might refuse easement 
offers. 

Meaningful Public Engagement 
In addition to fully characterizing the communities with EJ concerns who may be impacted by the 
proposed project, EPA recommends conducting meaningful engagement to ensure community 
feedback is reflected in the decision-making process. EPA appreciates FTA’s efforts to inform the public 
and has recommendations to involve the public more meaningfully to help identify mitigation 
measures to disproportionate impacts on communities with EJ concerns. 

EPA recommends mitigation efforts be guided by meaningful public engagement with impacted 
communities. CEQ guidance states that “agencies should elicit the views of the affected populations on 
measures to mitigate a disproportionately high and adverse human health or environmental 
effect…and should carefully consider community views in developing mitigation strategies.”8 

EO 14096 states [federal agencies are] to “provide opportunities for the meaningful engagement of 
persons and communities with environmental justice concerns who are potentially affected by Federal 
activities including by providing timely opportunities for members of the public to share information or 
concerns and participate in decision-making processes, fully considering public input provided as part 
of decision-making processes, and providing notice of and engaging in outreach to communities or 
groups of people who are potentially affected and who are not regular participants in Federal decision-
making.” 

Given the above, EPA recommends: 

• Designing robust community engagement practices to maximize participation opportunities for 
communities that would be affected by the project, such as community-based workshops to 
facilitate discussion and issue resolution. 

• Creating community advisory committees with representatives from impacted communities to 

help facilitate guidance and feedback from community members. 

• Hosting focus group discussions to have robust conversations around mitigation that is 

appropriate to each impacted community. 

EPA has concerns that while efforts have been made to inform the public, the public’s feedback has not 
been fully incorporated into the decision-making process and/or addressed in the NEPA process. EPA 
recommends the Final EIS include more details on how input from impacted communities is considered 

8 CEQ EJ Guidance, page 16. 
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in this process, including the selection of the preferred alternative, and ensure that public input is fully 
considered and responded too in the decision-making process. 

The CEQ EJ Guidance specifies that “[u]nder NEPA, the identification of a disproportionately high and 
adverse human health or environmental effect on a low-income population, minority population, or 
Indian tribe does not preclude a proposed agency action from going forward, nor does it necessarily 
compel a conclusion that a proposed action is environmental unsatisfactory. Rather, the identification 
of such an effect should heighten agency attention to alternatives (including alternative sites), 
mitigation strategies, monitoring needs, and preferences expressed by the affected community or 
population.”9 

Potential Impacts to Air Quality 
The DEIS states that, “[a]lthough portions of the Puget Sound region are in maintenance areas for 
PM2.5 and PM10, none of the build alternatives are located within nonattainment or maintenance 
areas.” While this may be true, it is also possible that local air quality may still be impacted due to 
cumulative impacts from surrounding activities such as road construction and site operations, traffic on 
unpaved roads and others, including use of woodstoves, agriculture, fire, and air traffic. EJScreen 
indicates EJ indexes above the 90th percentile for diesel particulate matter, air toxics cancer risk, and 
air toxics respiratory hazard index at all alternative locations, and above the 80th percentile for 
particulate matter at the preferred alternative location. This is consistent with the WA Health 
Disparities Map which ranks diesel exhaust PM2.5 emissions at a 9 out of 10 for all locations. Changes in 
climate may also result in increased air pollution from future wildfires.10 In our scoping comments for 
the project in August, EPA had also indicated that evaluation of cumulative impacts on air quality will 
be important because of this project sites proximity to the Tacoma PM2.5 maintenance area. 

Because of this project’s potential air quality impacts, EPA recommends the Final EIS: 

• Estimate air emissions from all sources (e.g., stationary and mobile sources) for the analysis 
area; discuss the timeframe for release of these emissions; and determine whether the 
emissions will exceed National Ambient Air Quality Standards (NAAQS). For accurate air 
emission estimates, use the latest version of EPA’s Motor Vehicle Emission Simulator 
(MOVES3).11 The DEIS does not currently provide baseline data on air quality to help determine 
the extent to which the project will impact air quality in the project area and vicinity. EPA 
recommends an assessment of baseline conditions be conducted and disclosed in the Final EIS, 
including a summary of representative background concentration of criteria air pollutants and 
any relevant information regarding local air toxics, if available. 

• Expand the fugitive dust plan for the alternative project sites, particularly to identify nearby 
sensitive receptors and measures to protect these from dust impacts. Describe in the plan how 
the nearby public will be kept informed of the project and be provided contact methods to 
report fugitive dust impacts. 

9 Council on Environmental Quality. Environmental Justice Guidance Under the National Environmental Policy Act, pg. 10. 
https://www.epa.gov/sites/default/files/2015-02/documents/ej_guidance_nepa_ceq1297.pdf. Accessed 10/25/2023. 
10 https://19january2017snapshot.epa.gov/sites/production/files/2016-09/documents/climate-change-wa.pdf. Accessed 
10/26/2023. 
11 https://www.epa.gov/moves/latest-version-motor-vehicle-emission-simulator-moves. Accessed 10/29/2023. 
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• Include a summary of the project-related Mobile Source Air Toxics analysis results using the 
most recent EPA model for analysis of these emissions and related health risks.12 If there will be 
significant air toxics emissions, consider giving preference to contractors using highest engine 
Tier available (Tier 3 or 4) machinery to reduce air toxics emissions during implementation of 
the project. During project site preparation, the DEIS indicates there will be up to 564 truck 
trips per day traveling to and from the project site. As this number does not account for the 
project construction and overall cumulative traffic in the area, it is possible that mobile source 
air toxics emissions from the project and other surrounding sources could be significant and 
warrant further analysis. 

• Ensure the above analyses include off-site mobile source air emissions of vehicles and trucks 
along likely corridors to and from the facility from both the construction and operations of the 
project with respect to criteria air pollutants and air toxics, including diesel particulate matter 
emissions. Consider sensitive receptors and vulnerable populations such as communities with 
EJ concerns, park/recreational users, schools, daycares, seniors/nursing homes, hospitals, and 
other healthcare facilities. The air quality analysis does not currently include health-related 
risks associated with diesel exhaust emissions. Providing a diesel exhaust emissions analysis of 
the long-term increased truck traffic and its impact on the surrounding community will be 
helpful. 

• Identify appropriate mitigation measures and best management practices to reduce emissions 
and comply with federal and state air quality regulations. 

• Discuss plans to monitor air quality in the project area and take corrective action if the NAAQS 
are not met. This is important because there are sensitive receptors in the project area and 
motor vehicle traffic may increase in the area, particularly during project construction. 
Localized air quality conditions can be substantial (e.g., during wildfire burns), even though 
area-wide and/or long-term emissions monitoring may show compliance with NAAQS. 
Consideration of the cumulative health impacts caused by the project (construction, operation, 
and maintenance phases) and other sources to communities with EJ concerns will also be 
important, as well as coordination with public health agencies and industry, which often have 
data on human health and environmental hazards. 

• Clarify whether the project analysis area is adjacent to the maintenance area for PM2.5 and 
discuss when the maintenance period will end or be renewed. If the site is adjacent to this 
maintenance area and a conformity determination analysis is conducted, then, provide results 
of such analysis in the Final EIS. It may also be prudent to monitor air locally and take corrective 
action if NAAQS are exceeded, even if temporarily. 

• Provide information on coordination with other entities in the area, such as the State of 
Washington Departments of Ecology and Social and Health Services and local air organizations, 
to ensure emissions due to the proposed project are reduced and effectively mitigated 
throughout the proposed project lifespan. 

Potential Impacts to Surface Water Quality and Beneficial Uses 
As construction and operation activities may impact water resources, resulting in alterations of local 
hydrology and long-term impacts to water quality parameters and designated beneficial uses due to 

12 https://www.epa.gov/AirToxScreen. Accessed 10/29/2023. 
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increased turbidity and sedimentation of these pollutant receiving waters, EPA recommend that the 
Final EIS: 

• Include information on the most recent EPA-approved Water Quality Standards (WQS) for the 
State of Washington and implications for water quality protection within waterbodies in the 
analysis area and vicinity. It would be important for the public to know the State WQS to 
determine the extent to which the proposed action would impact water quality. The DEIS 
indicates that Build Alternatives will likely impact two already impaired tributaries on current 
Washington State’s 303(d) list due to exceedances of copper, lead, polycyclic aromatic 
hydrocarbons (PAHs), pH, and zinc WQS within the West Fork Hylebos tributary; and bacteria, 
dissolved oxygen in McSorley Creek. Under the Preferred Alternative, there will also be a loss of 
riparian vegetation which may contribute to long-term impacts to water resources in the 
project area and downstream areas, including increased stream temperatures; decreased 
runoff interception and pollutant filtration functions; reduced groundwater recharge; increased 
erosion and sedimentation; and loss of stream channel stabilization.13 

• Discuss the project impacts analyses and conclusions based on the most recent WQS 
information. Where WQS are exceeded, it will be important for the FEIS to discuss how these 
impaired waterbodies will be restored. 

• Provide the most current information regarding the status of the Clean Water Act § 401 
certification and § 404 permit application processes, as well as conditions to protect water 
quality and wetlands. 

• Include up-to-date information on the anticipated Pollutant Discharge Elimination System 
(NPDES) permit application process including measures to protect water quality and 
development of Storm Water Pollution Prevention Plans, reporting, and monitoring. The DEIS 
indicates that project construction will disturb more than 1 acre of land (up to 68 acres), which 
will subject the project to NPDES permitting requirements for discharges to waters of the 
United States and related Stormwater Pollution Prevention Plan and construction best 
management practices. 

• Consider implementation of low impact development techniques, which have the potential to 
further reduce stormwater volumes and thus mimic natural conditions as closely as possible. 
The techniques also lessen impacts of stormwater runoff from impervious surfaces such as 
paved roads, parking lots, and roofs and can provide energy and other utility savings. 

• Describe plans to coordinate with the Washington State Department of Ecology and all affected 
tribes to assure that state and tribal water resources are protected from impacts associated 
with the proposed project’s construction, operation, and maintenance activities. 

The DEIS indicates that water quality may be adversely affected if the project construction activities 
(excavation, digging, bulldozing, surface pavement, earthwork and grading, stream relocation, etc.) 
alter the hydrology of springs and surface runoff such that erosion carries sediment to surface waters 
and pollutants to local drainages and the underlying aquifer. In addition, land disturbance, material 
storage, waste disposal, inadvertent chemical or hazardous liquid spills, and compaction produced by 
vehicular traffic can all affect recharge to the local aquifer and groundwater quality. The Build 

13 DEIS, p. 3.11-12. 
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Alternatives may also result in unavoidable permanent direct, indirect, and temporary impacts to 
wetlands and their buffers. 

Potential Impacts on Contaminated Sites and Monitoring 
If the FTA and Sound Transit reconsider the Midway Landfill Alternative, EPA recommends FTA 
coordinate with EPA R10 Superfund Program as the project is implemented so that project activities 
are consistent with agreed upon remedies for the Midway Landfill Superfund site. The EPA Remedial 
Program Manager is Ashley Grompe, and she may be reached at (206) 553-1284 or 
grompe.ashley@epa.gov. It will also be helpful to coordinate with Washington State Department of 
Ecology so that the FEIS identifies all the contaminated sites in the planning area and vicinity and 
discusses measures to take to minimize project impacts and meet state requirements. 

The DEIS identifies several existing contaminated sites in the project area (up to 64 sites), and the 
possibility that more contaminated sites could be discovered during construction and operation of the 
project. Identification of the sites was also limited to a 1/8-mile radius, which is less than the suggested 
1-mile radius used for identification of contaminated sites.14 

Potential Impacts to Biological Resources 
We recommend that the Final EIS include information on working with the U.S. Fish and Wildlife 
Service and National Marine Fisheries Service, and, as appropriate, with the Washington Department 
of Fish and Wildlife, including recommended measures to reduce risks and protect biota and habitat. 
The DEIS indicates the proposed project activities may impact federally and state protected species 
occurring in the project area and vicinity, such as the threatened Puget Sound Chinook salmon, Puget 
Sound steelhead, and bull trout. Because of their potential to support fish use, the East and West Fork 
Hylebos tributaries in the project area are also designated as essential fish habitat for Pacific salmon. 

The impacts to biological resources will be due to the anticipated loss and degradation of suitable 
habitats and cover; increased sediment delivery to streams, resulting in increased turbidity; and higher 
than optimal noise levels during project construction activities that will involve use of excavators and 
other heavy equipment or machinery. EPA also encourages the FTA to include in the FEIS information 
on the outcomes of consultations with the Services and coordination with the state agency. 

Coordination with Tribes 
EPA encourages FTA to incorporate feedback from Tribes when making decisions regarding the project 
and recommends the FEIS describe the issues raised during government-to-government consultations 
and how those issues were addressed. 

Monitoring of the Project and Adaptive Management 
EPA recommends the FEIS include a monitoring program designed to assess both impacts from 
activities and effectiveness of mitigation measures for the impacts and indicate how the program will 
use an effective feedback mechanism, such as adaptive management, so that any needed adjustments 
can be made to the activities to meet environmental objectives during project implementation. For 
example, there could be a plan to monitor noise impacts during project construction and take 
corrective action if noise complaints or damage claims exceed existing levels. 

14 https://wsdot.wa.gov/sites/default/files/2021-10/Env-HazMat-ERSECSGuidance.pdf. Accessed 10/30/2023. 
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Social Cost of Greenhouse Gases 
EPA acknowledges the DEIS quantifies the greenhouse gas emissions for operations, maintenance, and 
construction, including haul truck emissions, for the proposed alternatives. EPA continues to 
recommend the FEIS estimate the social cost of GHG emissions (SC-GHG) for each alternative to 
facilitate decisionmakers' and the public's evaluation of the proposed alternatives by monetizing the 
calculated GHG emissions. This is in alignment with CEQ’s January 9, 2023 interim guidance to assist 
federal agencies in assessing and disclosing climate change impacts during environmental reviews.15 

This guidance was in response to EO 13990, Protecting Public Health and the Environment and 
Restoring Science to Tackle the Climate Crisis.16 Alternatively, if choosing to not include SC-GHG in the 
analysis, provide a basis for that decision. 

15 https://www.federalregister.gov/documents/2023/01/09/2023-00158/national-environmental-policy-act-guidance-on-
consideration-of-greenhouse-gas-emissions-and-climate. Accessed 11/3/2023. 
16 https://www.federalregister.gov/documents/2023/01/09/2023-00158/national-environmental-policy-act-guidance-on-
consideration-of-greenhouse-gas-emissions-and-climate. Accessed 11/3/2023. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Environmental Justice (EJ) 

EPA has concerns about the conclusions made in the DEIS 
regarding EJ impacts and recommends the FEIS identify, 
analyze, and address disproportionate impacts in accordance 
with Executive Order 14096, Revitalizing Our Nation’s 
Commitment to Environmental Justice for All and the 
Guidance from the Council on Environmental Quality on 
Environmental Justice and the National Policy Act (CEQ EJ 
Guidance). 

EO 14096 directs federal agencies, as appropriate and 
consistent with applicable law, to identify, analyze, and 
address disproportionate and adverse human health and 
environmental effects (including risks) and hazards of Federal 
activities, including those related to climate change and 
cumulative impacts of environmental and other burdens on 
communities with environmental justice concerns. It builds 
upon Executive Order 12898 Federal Action to Address 
Environmental Justice in Minority Populations and Low-
Income Populations. EO 14096 further states that EPA will 
carry out responsibilities under Section 309 of the Clean Air 
Act, 42 U.S.C. 7609, to assess whether each agency analyzes 
and avoids or mitigates disproportionate human health and 
environmental effects on communities with EJ concerns. 

FTA recognizes EPA’s oversight responsibilities 
under Executive Order (EO) 14096, Revitalizing 
Our Nation’s Commitment to Environmental Justice 
for All, which was enacted on April 21, 2023. EO 
14096 does not rescind EO 12898, Federal Actions 
to Address Environmental Justice in Minority 
Populations and Low-Income Populations, which 
has been in effect since February 11, 1994, and is 
currently implemented through DOT Order 
5610.2C. FTA continues this implementation for all 
projects, including OMF South, until further 
guidance is provided regarding the implementation 
of EO 14096 on environmental justice. This has 
been clarified in Appendix E, Environmental Justice 
Assessment, of the Final EIS. 

2 EPA recommends the EJ topic be analyzed further in Chapter 
3 of the Final EIS as its own section, rather than in Appendix 
E, to highlight the importance of EJ as a part of the affected 
environment. EPA also offers the following recommendations 
to fully identify, analyze, and address disproportionate impacts 
from the proposed project to communities with EJ concerns. 

A summary of the Environmental Justice 
Assessment is included in Section 3.6, 
Environmental Justice, Social Resources, 
Community Facilities, and Neighborhoods, in the 
Final EIS. This section was renamed between the 
publication of the 2023 Draft EIS and the Final EIS 
to include “Environmental Justice” in the title. 
Additionally, an environmental justice summary is 
included in the Executive Summary of the Draft and 
Final EIS. 

3 Potential Disproportionate Impacts on Communities with 
EJ Concerns 

The DEIS concludes that “[a]fter considering the project’s 
potential effects, mitigation, and avoidance measures and 
anticipated benefits to minority and low-income populations, 
FTA has made a preliminary determination that the OMF 
South would not result in disproportionately adverse effects on 
minority and low-income populations.” EPA has concerns that 
the project may have disproportionate impacts and 
recommends the Final EIS further analyze impacts to 
communities. 

Based on EPA’s comments, FTA and Sound 
Transit conducted additional analysis on potential 
impacts to minority and low-income populations. 
This has included evaluating potential impacts at 
the block group level and evaluating potential 
cumulative impacts using the EJScreen tool. FTA 
and Sound Transit also expanded the discussion 
on the project mitigation and benefits. These 
updates are reflected in Appendix E, Environmental 
Justice Assessment, of the Final EIS. After 
consideration of the additional analysis, FTA 
maintains the preliminary determination that OMF 
South would not result in disproportionately 
adverse effects on environmental justice 
populations. 

4 Assessing EPA’s Environmental Justice Screening and 
Mapping Tool (EJScreen) information is a useful first step in 
understanding or highlighting locations that may be candidates 

Appendix E, Environmental Justice Assessment, of 
the Final EIS uses census data to characterize the 
study area consistent with FTA's guidance. This is 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

for further review or outreach. EPA considers a project to be in 
an area of potential EJ concern when an EJScreen for the 
impacted area shows one or more of the EJ Indexes at or 
above the 80th percentile in the nation and/or state. We note 
the DEIS only includes a 0.5-mile radius around the project 
site to identify communities with EJ concerns. At a minimum, 
EPA recommends an EJScreen analysis consider EJScreen 
information for the block groups which contains the proposed 
action and a one-mile radius around those areas. 

EPA ran EJScreen with a 1-mi buffer around the project area 
and found that 10 out of the 12, and 11 out of the 12 EJ 
Indexes exceeded the 80th percentile when compared to the 
state, for the preferred alternative location and the midway 
landfill location, respectively. Exceeded EJ indexes include 
indicators relating to air quality, including diesel particulate 
matter at the 98th percentile at the preferred location and the 
97th percentile for the Midway Landfill location. 

the same census data used by EJScreen and 
results in a similar characterization of EJ 
populations. Sound Transit updated Appendix E, 
Environmental Justice Assessment of the Final EIS 
to reflect the EJScreen outputs in Section 5.3, 
Cumulative Impacts, and Attachment A, EJ Screen 
Reports. 

The 0.5-mile study area was used because it 
captures (1) the area of potential direct and indirect 
impacts from project construction and operation 
and (2) the demographic characteristics of the 
population that is most likely to experience impacts 
of the project. For example, a larger study area of 
1.0 mile would reduce the percent of low-income 
and minority populations and include populations 
that would not be as directly affected by the project. 
This approach is consistent with FTA’s Circular C-
4703.1, Environmental Justice Policy Guidance for 
Federal Transit Administration Recipients, that 
states, “The boundaries of your unit of geographic 
analysis should be large enough to include the 
area likely to experience adverse effects, but not so 
large as to artificially dilute the minority population 
and/or low-income population.” Appendix E Section 
2.1, Study Area, has been updated to provide 
additional information on why a 0.5-mile study area 
is used. 

5 EPA also recommends considering the Washington State 
Department of Health Environmental Health Disparities map. 
This map depicts cumulative health impact as a ranking from 1 
to 10, with 10 indicating the highest impact. These rankings 
reflect the risk each community faces from multiple 
environmental hazards and the degree to which a community 
is more vulnerable to those hazards because of certain 
sociodemographic factors. Rankings for this map can be 
interpreted as a way to measure relative environmental risk 
factors in communities. The project area for all alternatives 
and the surrounding census tracts all rank at 10. 

Appendix E, Environmental Justice Assessment, of 
the Final EIS has been updated to include a 
summary of Washington Department of Health 
Environmental Health Disparities map data. This 
provides an additional level of information about 
the affected environment and existing conditions 
but does not change the impact analysis because 
the project is not anticipated to compound issues 
identified by the Disparities Map. 

6 These screening tools indicate that the proposed project is 
located within an area with potential EJ concerns and that 
these communities face significant environmental disparities. 
EPA has concerns that the cumulative impacts of this project 
and the historically over-burdened nature of the area could 
have significant potential disproportionate adverse impacts on 
communities with EJ concerns. 

EPA recommends the Final EIS include a more robust 
analysis of the project’s potential impacts to communities with 
EJ concerns including but not limited to community cohesion, 
affordable housing, public health impacts, and public safety. 
EPA is concerned that the project development will further 
exacerbate a historically over-burdened community. 

Section 5.3, Cumulative Impacts, of Final EIS 
Appendix E, Environmental Justice Assessment, 
has been updated to include consideration of the 
EJScreen tool outputs. It identifies that the project 
study area is in the 80th and 90th percentiles for 
many of the environmental indexes when 
compared to national and state data. 

One of the EJScreen indexes is Superfund 
proximity. The Midway Landfill Alternative would 
affect a Superfund site. As described in Section 
3.13, Hazardous Materials, of the Final EIS, Sound 
Transit would coordinate with EPA and Ecology to 
identify and implement appropriate mitigation 
measures. The project would not have adverse 
impacts related to other EJScreen indexes. 
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EPA   (Communication ID   539079)  

Comment 
 ID  Comment Text  Response 

The  Environmental  Justice Assessment  also 
evaluates  potential  impacts  to environmental  
justice  populations  for all  elements of  the 
environment,  including community  cohesion,  
affordable  housing,  public  health,  and public  safety.
Potential impacts  to  community  cohesion  and  
affordable  housing,  public  health,  and public  safety  
are also described in more detail  in Section 3.6,  
Environmental  Justice,  Social  Resources,  
Community  Facilities,  and Neighborhoods;  Section  
3.8,  Air  Quality  and  Greenhouse Gases;  Section  
3.13,  Hazardous  Materials;  and  Section  3.14,  
Public Services,  of  the Final  EIS.  With  
implementation  of  best  management  practices  and 
mitigation for hazardous  materials related to the  
Midway  Landfill  Alternative,  no  adverse impacts  are
identified for  these elements  of  the environment.  

  

 

7 Mitigation  

The  DEIS  states that  disproportionate  impacts  will not  occur  
due  to  identified  mitigation measures  and community  benefits.
It  is  unclear  in the  DEIS  if  identified mitigation measures  will  
fully offset  the disproportionate  impacts  from  the project,  
especially  considering  the prior recommendations  related to  
fully identifying  where EJ  concerns  may  occur  and be 
impacted by  the proposed project.  In addition,  the benefits 
identified are not  specific  to the impacted communities.  Finally
it  is  unclear if  mitigation  measures  and benefits  were identified
through robust  community  involvement  (e.g.,  informed  by 
meaningful  engagement  with  the impacted  community).  

The  CEQ  EJ  Guidance identifies  important  ways to consider  
mitigation for EJ  under  NEPA,  including:  

  “Mitigation  measures identified  as  part  of  ...  an 
environmental  impact  statement  (EIS),  or a record  of  
decision  (ROD),  should,  whenever  feasible,  address  
significant  and  adverse environmental  effects of  
proposed  federal actions  on minority  populations,  low-
income populations,  and Indian tribes.”  

  “Each Federal  agency  must  provide opportunities  for  
effective  community  participation  in  the NEPA  process,  
including  identifying  potential  effects  and mitigation 
measures in  consultation  with affected communities  and 
improving  the accessibility  of  public  meetings,  crucial  
documents,  and notices.” 

Sound Transit  has  updated Appendix  E,  
Environmental  Justice Assessment,  of  the Final 
EIS  to  include  additional  information  on project  
mitigation and benefits.  Impacts to  environmental 
justice  populations  would be mitigated with  the 
exception of  visual  impacts from  the Preferred and 
South 344th  Street  alternatives.  The project  would 
also  provide direct  and indirect  benefits.  Direct  
benefits  include:  

  Enhanced  community  connectivity for  the 
Preferred  Alternative through  public  space and 
a multi-use trail  integrated into  the site  design  
that  would benefit  the  surrounding  community  

  Construction jobs with project  labor 
agreements and  a  DBE  program  to  support  
hiring of  minority populations 

  Creation  of  new jobs to operate the facility that  
could benefit  both environmental  justice  and  
non‑environmental  justice  populations   

Indirect  benefits  include supporting the  Sound  
Transit  3  system  expansion by providing capacity 
to ensure transit  reliability,  access,  connectivity,  
and  frequency.  

Sound Transit  and FTA  have completed  robust  
community  engagement  for the project.  
Engagement  methods  included online and in-
person outreach,  existing community  efforts,  media 
advertisements,  English and  translated  materials  
(in Spanish,  Korean,  and  Russian),  and  additional  
outreach efforts to  ensure continual  engagement  
and  availability  of  information throughout  Early  
Scoping,  Scoping,  2021 SEPA  Draft  EIS  
publication,  and 2023 NEPA  Draft/SEPA  
Supplemental  Draft  EIS  publication.  Public  input  on 
proposed  mitigation  measures was  solicited 
through the  community  engagement  for  the 2021  
and  2023  Draft  EIS  publications.   

  

 , 
  

2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

Appendix E, Environmental Justice Assessment, of 
the Final EIS was also updated to reflect the 
community engagement activities that occurred as 
part of the 2023 Draft EIS publication. Additional 
information on this engagement is described in 
Appendix B, Public Involvement and Agency 
Coordination, of the Final EIS. 

8 The DEIS indicates that one of the key benefits to the 
community would be the generation of 11,200 to 20,000 jobs 
in the region. EPA recommends the FEIS provide clarification 
on this benefit to communities with EJ concerns that are 
impacted by the project, specifically: 

 If job training will be provided to communities most 
impacted, 

 Will additional measures to be taken to hire within the 
impacted communities for these 11,200 to 20,0000 jobs, 
and 

 The types of jobs available to the impacted community 
(e.g., permanent or temporary; professional or 
nonprofessional). 

If there are no additional tailored mitigation measures to be 
implemented, provide clarification that the benefit received will 
be regional job opportunities and are not tailored to the 
communities with EJ concerns impacted by the proposed 
project. 

Section 3.5, Economics, of the Final EIS has been 
updated to provide additional information on the 
direct and indirect economic output generated by 
the project. Direct employment generated by 
construction of OMF South would equate to 
between approximately 5,600 and 12,000 job years 
(defined as full-time employment for one person 
over the course of a year), depending on 
alternative. 

Final EIS Appendix E, Environmental Justice 
Assessment, clarifies that OMF South would result 
in approximately 610 permanent high-skilled, living 
wage jobs and that Sound Transit would implement 
Project Labor Agreements and a Disadvantaged 
Business Enterprise Program that are targeted to 
benefit minority or low-income populations and 
promote a local workforce. 

Sound Transit acknowledges that the potential for 
jobs may or may not benefit the affected EJ 
population of the project or within the study area. 

9 EPA  recommends  developing specific mitigation  measures  to  
address  the  potential  disproportionate  EJ  impacts.  In  
developing mitigation  measures,  consider  mechanisms  to 
minimize impacts  of  the  proposed  project  to communities.  It  is 
important  to shape  mitigation  efforts through  engagement  with 
each  uniquely  impacted group.  

An example of  a  mitigation measure  EPA  has  seen applied  in  
other federal  projects  to address  impacts  on  communities  with 
EJ  concerns  is the  development  of  a  community  benefits  
agreement  (CBA).  CBAs  have been  used to mitigate  impacts  
to displaced communities and  those with disrupted  community  
cohesion from  displacement  of  community gathering  places  
like  churches.  Developing  a CBA  involves robust  community  
involvement  and  meaningful  engagement  to ensure mitigation 
measures benefit  the most  impacted communities.  Consider  
neighborhood  plans  and  goals  when  identifying  mitigation  
measures to help inform  mitigation  to  offset  disproportionate  
impacts.  Community  benefits  may  vary  from  community to 
community  depending on their  unique attributes.  Consider  
reviewing previous  strategies  to develop a  CBA  such as 
FHWA’s  South End  Park  neighborhood  redevelopment  project  
in which community members  helped inform innovative 
mitigation measures.  

Appendix E,  Environmental Justice Assessment,  of  
the  Final EIS  has  been  updated to provide  more 
detail on  the mitigation  proposed  for  project  
impacts.  This includes  more  robust  information  on 
the  relocation assistance  Sound Transit  would  
provide  to displaced residents  and  businesses.  
With the  exception  of  visual  impacts,  all impacts  
would be  mitigated.  The analysis  has  also been  
updated to  provide more information on project  
benefits.   

Throughout  the  OMF  South project,  Sound Transit  
has  engaged  with the  affected community.  This is 
documented in the  Final EIS  in  Appendix  B,  Public  
Involvement  and Agency Coordination,  and  
summarized in Appendix  E,  Environmental  Justice 
Assessment.  Public  input  on proposed  mitigation 
measures was  solicited  through the community 
engagement  and public  comment  processes  for  the 
2021 and  2023 Draft  EIS  publications.  No 
substantive comments  on the  proposed mitigation  
measures were received.  Information on  impacts 
and  potential mitigation for the  project  was  also  
shared with  property  owners  and  residents  
throughout  the EIS  process.   
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

10 EPA notes that CEQ’s EJ Guidance states that “agencies 
should recognize the interrelated cultural, social, occupational, 
historical, or economic factors that may amplify the natural and 
physical environmental effects of the proposed agency action. 
These factors should include the physical sensitivity of the 
community or population to particular impacts; the effect of 
any disruptions on the community structure associated with 
the proposed action; and the nature and degree of the impact 
on the physical and social structure of the community.” 

To address these interrelated factors that may amplify the 
natural and physical environmental effects of the proposed 
agency action, EPA further recommends the Final EIS include 
specific information and measures related to compensation 
and relocation assistance for low-income and minority 
residences and minority-owned businesses that could be 
acquired, displaced, and relocated by the project. Include in 
the Final EIS additional information and measures to address 
the temporary or long-term loss of services to low-income and 
minority communities provided by community organizations, 
such as the Christian Faith Center that has daycare services, 
that will either be relocated by the project or affected during 
construction of the project. It will also be important for FTA to 
discuss in the Final EIS plans to resolve conflicts that could 
arise from businesses and residents that might refuse 
easement offers. 

Section 5.1.1.2 in Appendix E, Environmental 
Justice Assessment, of the Final EIS has been 
updated to provide more detailed information on 
the compensation and relocation assistance that 
would be provided to residents, businesses, and 
community facilities that would be displaced by the 
project. It describes Sound Transit’s relocation 
program, which ensures that all persons displaced 
by the project are treated consistently and 
equitably and that Sound Transit tailors the 
relocation to meet residents’ specific needs. It also 
describes the additional considerations that are 
taken into account for low-income residents who 
rent. 

11 Meaningful  Public Engagement  
In addition to  fully  characterizing  the  communities  with  EJ  
concerns  who may  be  impacted by  the  proposed project,  EP
recommends  conducting  meaningful  engagement  to ensure  
community  feedback is reflected in  the  decision-making  
process.  EPA  appreciates  FTA’s  efforts  to  inform  the public  
and  has  recommendations  to involve the  public more  
meaningfully to help identify mitigation  measures  to 
disproportionate impacts  on communities  with EJ  concerns.  

EPA  recommends mitigation efforts  be guided  by meaningful  
public  engagement  with impacted communities.  CEQ  
guidance states  that  “agencies should elicit  the views  of  the 
affected populations  on  measures  to  mitigate  a  
disproportionately  high and adverse human  health or  
environmental  effect…and  should carefully  consider  
community  views in developing mitigation  strategies.”  

EO  14096 states  [federal  agencies are]  to “provide 
opportunities  for  the meaningful  engagement  of  persons  and  
communities  with environmental  justice concerns who are 
potentially  affected by Federal  activities including  by providin
timely opportunities  for  members of  the public  to  share 
information or  concerns  and  participate in  decision-making 
processes,  fully  considering  public  input  provided as  part  of  
decision-making processes,  and providing  notice  of  and 
engaging in outreach  to communities  or  groups of  people wh
are potentially  affected and  who are not  regular  participants  i
Federal  decision-making.”  

Given the above,  EPA  recommends:  

A  

g 

o 
n  

Sound Transit  and FTA  have completed  robust  
community  engagement  with property  owners and  
residents  that  could be affected by  the project,  
including  those in  Belmor.  Engagement  methods  
included  online and in-person outreach,  existing  
community  efforts,  media advertisements,  English  
and  translated materials (in Spanish,  Korean,  and 
Russian),  and additional  outreach efforts  to  ensure 
continual engagement  and  availability  of  
information throughout  Early  Scoping,  Scoping,  
2021 SEPA  Draft  EIS  publication,  and 2023 NEPA  
Draft/SEPA  Supplemental  Draft  EIS  publication.  
Public input  on proposed  mitigation  measures  was  
solicited through the community engagement  for  
the  2021  and 2023  Draft  EIS  publications.  
Additional  information on  this  engagement  is  
described in Appendix  B,  Public  Involvement  and  
Agency  Coordination,  of  the  Final EIS.  

An example of  the  meaningful  engagement  
includes  changes  in the  Preferred Alternative  
design to  address comments  from  the 2021  Draft  
EIS.  As  part  of  the ongoing community  and agency  
coordination,  Sound Transit  received  comments  
from  Federal Way  on the  2021  Draft  EIS  identifying  
the  need  to replace 20th  Avenue  S  and concerns 
from  the  community  about  ecosystem impacts  of  
the  project.  In response to  those comments,  Sound  
Transit  collaborated with city staff  to  modify  the site 
design of  the  Preferred Alternative to replace 20th 
Avenue S  with 18th Place S.  Sound Transit  also  
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

 Designing robust community engagement practices to 
maximize participation opportunities for communities that 
would be affected by the project, such as community-
based workshops to facilitate discussion and issue 
resolution. 

 Creating community advisory committees with 
representatives from impacted communities to help 
facilitate guidance and feedback from community 
members. 

 Hosting focus group discussions to have robust 
conversations around mitigation that is appropriate to 
each impacted community. 

EPA has concerns that while efforts have been made to inform 
the public, the public’s feedback has not been fully 
incorporated into the decision-making process and/or 
addressed in the NEPA process. EPA recommends the Final 
EIS include more details on how input from impacted 
communities is considered in this process, including the 
selection of the preferred alternative, and ensure that public 
input is fully considered and responded too in the decision-
making process. 

The CEQ EJ Guidance specifies that “[u]nder NEPA, the 
identification of a disproportionately high and adverse human 
health or environmental effect on a low-income population, 
minority population, or Indian tribe does not preclude a 
proposed agency action from going forward, nor does it 
necessarily compel a conclusion that a proposed action is 
environmental unsatisfactory. Rather, the identification of such 
an effect should heighten agency attention to alternatives 
(including alternative sites), mitigation strategies, monitoring 
needs, and preferences expressed by the affected community 
or population.” 

modified the design for the Preferred Alternative to 
allow for a wider stream corridor on the east side of 
the site, reduce wetland impacts on the west side 
of the site, and daylight additional stream 
segments. As the project moves into final design, 
Sound Transit will continue to engage with Federal 
Way and the community on design elements of the 
facility to address visual and community impacts. 

12 Potential Impacts to Air Quality 

The DEIS states that, “[a]lthough portions of the Puget Sound 
region are in maintenance areas for PM2.5 and PM10, none of 
the build alternatives are located within nonattainment or 
maintenance areas.” While this may be true, it is also possible 
that local air quality may still be impacted due to cumulative 
impacts from surrounding activities such as road construction 
and site operations, traffic on unpaved roads and others, 
including use of woodstoves, agriculture, fire, and air traffic. 
EJScreen indicates EJ indexes above the 90th percentile for 
diesel particulate matter, air toxics cancer risk, and air toxics 
respiratory hazard index at all alternative locations, and above 
the 80th percentile for particulate matter at the preferred 
alternative location. This is consistent with the WA Health 
Disparities Map which ranks diesel exhaust PM2.5 emissions at 
a 9 out of 10 for all locations. Changes in climate may also 
result in increased air pollution from future wildfires. In our 
scoping comments for the project in August, EPA had also 
indicated that evaluation of cumulative impacts on air quality 
will be important because of this project site’s proximity to the 
Tacoma PM2.5 maintenance area. 

The cumulative impacts analysis for Air Quality in 
Chapter 4, Cumulative Effects Analysis of the Final 
EIS, concludes that, while there is a potential for 
construction schedules to overlap with other 
projects in the area, the temporary nature of air 
quality construction impacts and the use of 
standard construction best management practices 
make it unlikely that air quality standards would be 
exceeded. Section 3.8, Air Quality and Greenhouse 
Gas Emissions has been updated to include more 
detail about existing air quality conditions in the 
study area from the EJScreen and the Washington 
Environmental Health Disparities Map, as well as 
from Puget Sound Clean Air Authority (PSCAA) 
monitoring data. There are no anticipated 
cumulative impacts expected from the Tacoma 
PM2.5 maintenance area because it is over 2 miles 
south of the OMF South alternative project sites. 

Section 3.8, Air Quality and Greenhouse Gas 
Emissions, of the Final EIS has been revised to 
include a discussion of a fugitive dust plan, 
sensitive receptors near the project sites, and 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

estimated construction durations of each 
build alternative. 

13 Because of this project’s potential air quality impacts, EPA 
recommends the Final EIS: 

 Estimate air emissions from all sources (e.g., stationary 
and mobile sources) for the analysis area; discuss the 
timeframe for release of these emissions; and determine 
whether the emissions will exceed National Ambient Air 
Quality Standards (NAAQS). For accurate air emission 
estimates, use the latest version of EPA’s Motor Vehicle 
Emission Simulator (MOVES3).The DEIS does not 
currently provide baseline data on air quality to help 
determine the extent to which the project will impact air 
quality in the project area and vicinity. EPA recommends 
an assessment of baseline conditions be conducted and 
disclosed in the Final EIS, including a summary of 
representative background concentration of criteria air 
pollutants and any relevant information regarding local 
air toxics, if available. 

Section 3.8, Air Quality and Greenhouse Gas 
Emissions, of the Final EIS has been revised to 
include more detail on the types of operational 
emissions that would be expected and their relative 
location on the sites. Through coordination with 
EPA Air Quality staff, EPA affirmed that a MOVES 
analysis for this project is not warranted because 
the number of daily trips generated by OMF South 
is relatively low. 

As stated in the Final EIS, the project alternatives 
are in areas that are in attainment for current 
NAAQS. While PM2.5 is a recognized concern 
throughout the PSCAA region, it is not on the verge 
of falling into nonattainment. Section 3.8, Air 
Quality and Greenhouse Gas Emissions, has been 
updated to include more detail about existing air 
quality conditions in the study area from the 
EJScreen and the Washington Environmental 
Health Disparities Map, as well as from PSCAA 
monitoring data. According to PSCAA air quality 
data, diesel emissions (measured as black carbon) 
have been trending downward, and PM2.5 levels 
have met standards, though wildfire smoke days 
have posed a concern in recent years. 

The Final EIS concludes that operational impacts 
to air quality would be very minor, and while 
construction-related impacts could affect air quality 
within localized areas of construction activity 
(including traffic congestion), those impacts could 
be avoided or reduced through the use of BMPs. 
Similarly, the cumulative impacts analysis did not 
identify any substantial adverse impacts, even with 
consideration of other construction projects in the 
vicinity of the site alternatives. 

In addition, Sound Transit has a robust community 
outreach program designed to keep the public 
informed of the project and a lead ombudsman to 
respond to and address community concerns and 
questions throughout construction. 

14  Expand the fugitive dust plan for the alternative project 
sites, particularly to identify nearby sensitive receptors 
and measures to protect these from dust impacts. 
Describe in the plan how the nearby public will be kept 
informed of the project and be provided contact methods 
to report fugitive dust impacts. 

Avoidance and minimization measures have been 
updated in Section 3.8, Air Quality and 
Greenhouse Gas Emissions, to add specific 
measures that could be included in a fugitive dust 
plan. The contractor will be responsible for 
preparing and following a fugitive dust plan that will 
identify corrective actions to be taken if dust from 
the project site reaches unacceptable levels. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

15  Include a summary of the project-related Mobile Source 
Air Toxics analysis results using the most recent EPA 
model for analysis of these emissions and related health 
risks. If there will be significant air toxics emissions, 
consider giving preference to contractors using highest 
engine Tier available (Tier 3 or 4) machinery to reduce 
air toxics emissions during implementation of the project. 
During project site preparation, the DEIS indicates there 
will be up to 564 truck trips per day traveling to and from 
the project site. As this number does not account for the 
project construction and overall cumulative traffic in the 
area, it is possible that mobile source air toxics 
emissions from the project and other surrounding 
sources could be significant and warrant further analysis. 

 Ensure the above analyses include off-site mobile source 
air emissions of vehicles and trucks along likely corridors 
to and from the facility from both the construction and 
operations of the project with respect to criteria air 
pollutants and air toxics, including diesel particulate 
matter emissions. Consider sensitive receptors and 
vulnerable populations such as communities with EJ 
concerns, park/recreational users, schools, daycares, 
seniors/nursing homes, hospitals, and other healthcare 
facilities. The air quality analysis does not currently 
include health-related risks associated with diesel 
exhaust emissions. Providing a diesel exhaust emissions 
analysis of the long-term increased truck traffic and its 
impact on the surrounding community will be helpful. 

OMF South does not meet the threshold for 
conducting a Mobile Source Air Toxics (MSAT) 
analysis. According to FHWA guidance, projects 
that should complete MSAT analysis include those 
that have potential for a meaningful difference in 
MSAT emissions, such as major intermodal freight 
facilities or projects that would add significant 
capacity to highways or roads with average annual 
daily traffic volumes of 140,000 to 150,000 vehicles 
per day. The OMF South project does not affect 
any roadways with such traffic volumes, nor would 
it add capacity to any highways or roads. Through 
coordination with EPA Air Quality staff, EPA 
affirmed that MSAT for this project is not 
warranted. 

16  Identify appropriate mitigation measures and best 
management practices to reduce emissions and comply 
with federal and state air quality regulations. 

Section 3.8, Air Quality and Greenhouse Gas 
Emissions, of the Final EIS lists the avoidance and 
minimization measures, including best 
management practices to reduce emissions and 
comply with federal and state air quality 
regulations. With implementation and consistent 
use of BMPs to minimize on-site emissions, 
construction and operation of the proposed project 
would not be expected to substantially affect air 
quality, and therefore no mitigation is anticipated. 

17  Discuss plans to monitor air quality in the project area 
and take corrective action if the NAAQS are not met. 
This is important because there are sensitive receptors in 
the project area and motor vehicle traffic may increase in 
the area, particularly during project construction. 
Localized air quality conditions can be substantial (e.g., 
during wildfire burns), even though area-wide and/or 
long-term emissions monitoring may show compliance 
with NAAQS. Consideration of the cumulative health 
impacts caused by the project (construction, operation, 
and maintenance phases) and other sources to 
communities with EJ concerns will also be important, as 
well as coordination with public health agencies and 
industry, which often have data on human health and 
environmental hazards. 

Section 3.8, Air Quality and Greenhouse Gas 
Emissions, of the Final EIS found no indication that 
constructing or operating OMF South would lead to 
NAAQS exceedances; therefore, no monitoring is 
proposed. The contractor will be responsible for 
preparing and following a fugitive dust plan that will 
identify corrective actions to be taken if dust from 
the project site reaches unacceptable levels. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

18  Clarify whether the project analysis area is adjacent to 
the maintenance area for PM2.5 and discuss when the 
maintenance period will end or be renewed. If the site is 
adjacent to this maintenance area and a conformity 
determination analysis is conducted, then, provide 
results of such analysis in the Final EIS. It may also be 
prudent to monitor air locally and take corrective action if 
NAAQS are exceeded, even if temporarily. 

The project alternatives are over 2 miles north of 
the PM2.5 maintenance area in Tacoma/Pierce 
County (the maintenance area ends at the county 
line), which will end in March 2035. Accordingly, 
FTA and Sound Transit determined that a 
conformity determination analysis is not required 
for the project, as described in Section 3.8, Air 
Quality and Greenhouse Gas Emissions, of the 
Final EIS. 

19  Provide information on coordination with other entities in 
the area, such as the State of Washington Departments 
of Ecology and Social and Health Services and local air 
organizations, to ensure emissions due to the proposed 
project are reduced and effectively mitigated throughout 
the proposed project lifespan. 

The project did not consult with other agencies 
over air quality concerns because no air quality 
impacts were identified beyond short-term 
construction impacts that can be mitigated through 
BMPs. 

20  Potential  Impacts to  Surface  Water Quality and  Beneficial  
Uses  

As  construction  and operation activities may  impact  water 
resources,  resulting  in alterations  of  local  hydrology  and long-
term  impacts  to water  quality  parameters  and  designated 
beneficial  uses  due to  increased  turbidity  and sedimentation of  
these pollutant  receiving waters,  EPA  recommend  that  the  
Final EIS:  

  Include information on  the most  recent  EPA-approved 
Water  Quality  Standards  (WQS)  for  the State of  
Washington and implications  for  water quality  protection 
within waterbodies  in the analysis  area  and  vicinity.  It  
would be  important  for  the public to know the State WQS  
to determine the  extent  to  which the proposed action  
would impact  water  quality.  The DEIS  indicates  that  Build
Alternatives  will likely  impact  two already  impaired  
tributaries on  current  Washington  State’s 303(d) list  due 
to exceedances  of  copper,  lead,  polycyclic  aromatic 
hydrocarbons  (PAHs),  pH,  and  zinc WQS  within the  
West  Fork Hylebos tributary;  and  bacteria,  dissolved 
oxygen in McSorley  Creek.  Under  the  Preferred  
Alternative,  there will  also be  a  loss  of  riparian  vegetation  
which may contribute  to long-term  impacts  to water 
resources  in  the  project  area  and downstream  areas,  
including  increased  stream  temperatures;  decreased 
runoff  interception and  pollutant  filtration functions;  
reduced  groundwater recharge;  increased  erosion and  
sedimentation;  and loss  of  stream  channel  stabilization.  

  Discuss the  project  impacts  analyses  and  conclusions 
based on  the  most  recent  WQS  information.  Where WQS
are exceeded,  it  will be important  for  the FEIS  to discuss 
how  these impaired waterbodies  will  be restored.  

 

 

The project will comply with current stormwater and 
water quality regulations in effect at the time of 
construction. As detailed in Section 3.11, Water 
Resources, these regulations concern stormwater 
flow control and treatment in order to protect 
receiving waterbodies. Section 3.11 lists the 
specific avoidance and minimization measures that 
the project would implement to protect water quality 
during construction and operation. 

Section 3.10, Ecosystems, details avoidance, 
minimization, and mitigation measures for impacts 
related to the removal of riparian vegetation. The 
EIS acknowledges that contamination can bypass 
stormwater treatment facilities in some instances 
and that Ecology has evaluated the effectiveness 
of stormwater facilities in providing treatment that 
prevents or reduces the toxicity of contaminants in 
receiving waters. Under any of the build 
alternatives, treatment effectiveness would be a 
key consideration in the selection and design of 
stormwater management facilities. 

The Final EIS was updated to include a list of 
regulations that govern the protection or use of 
water resources in the study area, including the 
most recent EPA-approved Water Quality 
Standards (WQS) for the State of Washington. See 
Appendix H5, Water Resources Technical 
Appendix. In 2022, EPA approved the 2018 water 
quality standards for Washington state, which are 
the most current standards. No WQS exceedances 
are anticipated as a result of the project. 

21  Provide the most current information regarding the status 
of the Clean Water Act § 401 certification and § 404 
permit application processes, as well as conditions to 
protect water quality and wetlands. 

The need for a Clean Water Act (CWA) Section 
401 certification and 404 permit is listed in the 
Anticipated or Potential Licenses, Permits, and 
Approvals table in the Fact Sheet of the 2023 Draft 
EIS and Final EIS. Section 3.10, Ecosystems, and 
Section 3.11, Water Resources of the 2023 Draft 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

EIS and Final EIS discuss the need to protect 
water quality and wetlands. Actual permit 
conditions will be determined through the permit 
application processes with Ecology and the U.S. 
Army Corps of Engineers. No permit applications 
under the CWA have been made to date; these will 
occur after publication of the Final EIS and once 
the Sound Transit Board selects the project to be 
built. 

22  Include up-to-date information on the anticipated 
Pollutant Discharge Elimination System (NPDES) permit 
application process including measures to protect water 
quality and development of Storm Water Pollution 
Prevention Plans, reporting, and monitoring. The DEIS 
indicates that project construction will disturb more than 
1 acre of land (up to 68 acres), which will subject the 
project to NPDES permitting requirements for discharges 
to waters of the United States and related Stormwater 
Pollution Prevention Plan and construction best 
management practices. 

The need for a compliance review by the local 
jurisdiction of the NPDES stormwater discharge 
requirements before discharge to the local 
stormwater system is listed in the Anticipated or 
Potential Licenses, Permits, and Approvals table in 
the Fact Sheet of the 2023 Draft EIS and Final EIS. 
Section 3.11, Water Resources, of the 2023 Draft 
EIS and Final EIS lists the potential avoidance and 
minimization measures and BMPs that could be 
used during construction, including the 
development of a Stormwater Pollution Prevention 
Plan. 

23  Consider implementation of low impact development 
techniques, which have the potential to further reduce 
stormwater volumes and thus mimic natural conditions 
as closely as possible. The techniques also lessen 
impacts of stormwater runoff from impervious surfaces 
such as paved roads, parking lots, and roofs and can 
provide energy and other utility savings. 

Low-impact development measures will be 
considered as part of final design and were 
discussed in the avoidance and minimization 
measures listed in Section 3.11, Water Resources, 
of the 2023 Draft EIS. 

24  Describe plans to coordinate with the Washington State 
Department of Ecology and all affected tribes to assure 
that state and tribal water resources are protected from 
impacts associated with the proposed project’s 
construction, operation, and maintenance activities. 

Appendix B, Public Involvement and Agency 
Coordination, of the Final EIS describes Sound 
Transit’s coordination efforts with regulatory 
agencies and Tribal governments, including 
Ecology, throughout the course of the project. 
Sound Transit will continue coordinating with the 
Tribes and regulatory agencies throughout the final 
environmental review, permitting, design, and 
construction of the project. 

25 The DEIS indicates that water quality may be adversely 
affected if the project construction activities (excavation, 
digging, bulldozing, surface pavement, earthwork and grading, 
stream relocation, etc.) alter the hydrology of springs and 
surface runoff such that erosion carries sediment to surface 
waters and pollutants to local drainages and the underlying 
aquifer. In addition, land disturbance, material storage, waste 
disposal, inadvertent chemical or hazardous liquid spills, and 
compaction produced by vehicular traffic can all affect 
recharge to the local aquifer and groundwater quality. The 
Build Alternatives may also result in unavoidable permanent 
direct, indirect, and temporary impacts to wetlands and their 
buffers. 

See response to Comment ID 20. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

26 Potential Impacts on Contaminated Sites and Monitoring 

If the FTA and Sound Transit reconsider the Midway Landfill 
Alternative, EPA recommends FTA coordinate with EPA R10 
Superfund Program as the project is implemented so that 
project activities are consistent with agreed upon remedies for 
the Midway Landfill Superfund site. The EPA Remedial 
Program Manager is Ashley Grompe, and she may be 
reached at (206) 553-1284 or grompe.ashley@epa.gov. It will 
also be helpful to coordinate with Washington State 
Department of Ecology so that the FEIS identifies all the 
contaminated sites in the planning area and vicinity and 
discusses measures to take to minimize project impacts and 
meet state requirements. 

Section 3.13, Hazardous Materials, includes 
information on the contaminated sites in the 
planning area and vicinity and discusses measures 
to take to minimize project impacts and meet state 
requirements. If the Midway Landfill Alternative is 
selected as the project to be built, Sound Transit 
will coordinate with the EPA, Ecology, and other 
regulatory agencies as appropriate. 

27 The DEIS identifies several existing contaminated sites in the 
project area (up to 64 sites), and the possibility that more 
contaminated sites could be discovered during construction 
and operation of the project. Identification of the sites was also 
limited to a 1/8-mile radius, which is less than the suggested 
1-mile radius used for identification of contaminated sites. 

The study area for the hazardous materials 
analysis included the area within a 1/8‑mile radius 
of the construction limits for each build alternative 
because properties farther than 1/8-mile away 
present a low probability of having hazardous 
materials releases that could affect the study area. 
Please see Section 3.13, Hazardous Materials. 

28 Potential Impacts to Biological Resources 
We recommend that the Final EIS include information on 
working with the U.S. Fish and Wildlife Service and National 
Marine Fisheries Service, and, as appropriate, with the 
Washington Department of Fish and Wildlife, including 
recommended measures to reduce risks and protect biota and 
habitat. The DEIS indicates the proposed project activities 
may impact federally and state protected species occurring in 
the project area and vicinity, such as the threatened Puget 
Sound Chinook salmon, Puget Sound steelhead, and bull 
trout. Because of their potential to support fish use, the East 
and West Fork Hylebos tributaries in the project area are also 
designated as essential fish habitat for Pacific salmon. 

The impacts to biological resources will be due to the 
anticipated loss and degradation of suitable habitats and 
cover; increased sediment delivery to streams, resulting in 
increased turbidity; and higher than optimal noise levels during 
project construction activities that will involve use of 
excavators and other heavy equipment or machinery. EPA 
also encourages the FTA to include in the FEIS information on 
the outcomes of consultations with the Services and 
coordination with the state agency. 

Appendix B, Public Involvement and Agency 
Coordination, describes Sound Transit’s 
coordination efforts with regulatory agencies and 
Tribal governments, including the U.S. Fish and 
Wildlife Service, the National Marine Fisheries 
Service, and the Washington Department of Fish 
and Wildlife (WDFW), throughout the course of the 
project. Sound Transit will continue coordinating 
with the Tribes and regulatory agencies throughout 
the final environmental review, permitting, design, 
and construction of the project. 

Section 3.10, Ecosystem Resources, of the Final 
EIS includes a discussion of Endangered Species 
Act (ESA)-listed species. Additionally, Sound 
Transit and FTA have prepared a Biological 
Assessment that evaluates potential impacts of the 
Preferred Alternative to federally listed species 
including listed fish. ESA consultation is currently 
underway with the National Marine Fisheries 
Service and U.S. Fish and Wildlife Service. 

29 Coordination with Tribes 

EPA encourages FTA to incorporate feedback from Tribes 
when making decisions regarding the project and 
recommends the FEIS describe the issues raised during 
government-to-government consultations and how those 
issues were addressed. 

Appendix B, Public Involvement and Agency 
Coordination, of the Final EIS describes Sound 
Transit’s coordination efforts with regulatory 
agencies and Tribal governments throughout the 
course of the project. Sound Transit will continue 
coordinating with the Tribes and regulatory 
agencies throughout the final environmental 
review, permitting, design, and construction of the 
project. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

EPA (Communication ID 539079) 

Comment 
ID Comment Text Response 

30 Monitoring of the Project and Adaptive Management 

EPA recommends the FEIS include a monitoring program 
designed to assess both impacts from activities and 
effectiveness of mitigation measures for the impacts and 
indicate how the program will use an effective feedback 
mechanism, such as adaptive management, so that any 
needed adjustments can be made to the activities to meet 
environmental objectives during project implementation. For 
example, there could be a plan to monitor noise impacts 
during project construction and take corrective action if noise 
complaints or damage claims exceed existing levels. 

The OMF South project requirements will require 
the contractor to conduct noise and vibration 
monitoring during construction to confirm noise 
levels are below FTA threshold values. 
Additionally, the contractor must conduct noise and 
vibration verification tests before revenue service 
can begin. 

Regulatory agencies may require monitoring as 
part of permit conditions. Sound Transit will comply 
with all permitting requirements. 

31 Social  Cost  of Greenhouse  Gases  

EPA  acknowledges  the DEIS  quantifies the  greenhouse gas  
emissions for operations,  maintenance,  and construction,  
including  haul  truck  emissions,  for  the proposed alternatives.  
EPA  continues  to recommend the FEIS  estimate the social  
cost  of  GHG  emissions  (SC-GHG)  for  each alternative to  
facilitate decisionmakers’  and the public’s  evaluation  of  the  
proposed  alternatives by  monetizing  the calculated  GHG  
emissions.  This  is  in alignment  with CEQ’s January 9,  2023  
interim  guidance  to assist  federal  agencies in  assessing  and 
disclosing climate  change impacts during  environmental 
reviews.  This guidance was  in  response  to EO  13990,  
Protecting Public Health and  the Environment  and Restoring  
Science to Tackle the  Climate Crisis.  Alternatively,  if  choosing 
to not  include SC-GHG  in the analysis,  provide a basis  for that  
decision.  

Section 3.8,  Air  Quality  and  Greenhouse  Gas  
Emissions,  of  the Final  EIS  has been updated to  
include a discussion of  the social  cost  of  the  
greenhouse gases  that  could be  emitted under  
each  alternative.  
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From: Handel, Lindsey (FHWA) <lindsey.handel@dot.gov> 
Sent: Monday, October 30, 2023 9:13 AM 
To: Green, Erin <erin.green@soundtransit.org> 
Cc: Zweifel, Justin (FTA) <justin.zweifel@dot.gov>; Chris Moelter <cmoelter@anchorqea.com>; Borbe, 
Elma <elma.borbe@soundtransit.org>; Hawkins, Curvie <Curvie.Hawkins@soundtransit.org>; Neilson, 
Austin <Austin.Neilson@soundtransit.org>; Ramachandra, Sagar 
<sagar.ramachandra@soundtransit.org>; Maggioncalda, Daniel 
<daniel.maggioncalda@soundtransit.org>; Eskenazi, Zachary <Zachary.Eskenazi@soundtransit.org>; 
Love, Sharon (FHWA) <sharon.love@dot.gov>; Albury, Elisa (FHWA) <elisa.albury@dot.gov>; Young, 
Autumn (FHWA) <autumn.young@dot.gov>; Barnett, Joel (FHWA) <joel.barnett@dot.gov>; McKeon, 
Dianna (FHWA) <dianna.mckeon@dot.gov>; Callahan, Cindy (FHWA) <Cindy.Callahan@dot.gov>; 
Bridgers, Mystery (FHWA) <Mystery.Bridgers@dot.gov>; Rizzo, Ralph J (FHWA) 
<Ralph.J.Rizzo@dot.gov>; Roberson, Melinda (FHWA) <melinda.roberson@dot.gov>; Martindale, Gary 
(FHWA) <Gary.Martindale@dot.gov> 
Subject: RE: Notice of Availability - Operations and Maintenance Facility South Draft EIS 

Good Morning Erin, 

Atached are the FHWA comments on the OMF South Dra� EIS. We are also including two reference 
documents for a review comment on the Ecosystems sec�on. 

Let us know if you have any ques�ons or need to meet to resolve our comments. 

Thank you, 

Lindsey L. Handel, P.E., Senior Level III FAC-P/PM 
Urban Transportation Engineer 
Federal Highway Administration 
711 S. Capitol Way, Suite 501 
Olympia, WA 98501-1284 
Lindsey.Handel@dot.gov 
360-753-9550 
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 FHWA Comments on OMF-South Draft EIS October 2023 
Page Section  Location Table   Row Table  Column Comment 

B-9 3.1 Appendix B 
Are project  updates via   listserv  provided in languages other than English? Is there an  option for 
individuals to request updates in  languages other than English? If so, which languages? 

B-9 3.2 Appendix B 
How are language access services provided during open house and drop-in sessions? Are multi-
lingual staff present? 

B-10 3.3 Appendix B 
 Were language services provided for virtual public hearings? If so, how were they provided? 

(Break-out sessions in multiple languages,  etc.?)Was a sign language interpreter present? 

B-11 3.6 
 Appendix B, 8th 

Bullet Simple typo creates significan difference: Title VI (6), instead of Title IV (4) 
B-11 3.6 Appendix B  The project web page provides a  Google translate feature at the bottom right hand corner of  

 the home page where it blends with  the rest of the page. It isn't highlighted or easily identified  
 by  bold color or font. This means LEP individuals must scan the entire,   English-only, page before 

 locating the translate option. Additionally, the "Select Language"  drop-down feature is 
displayed exclusively in English, which means an LEP individual would have to be able to read  

 English  in order to identify that this feature offers translated languages.  This is also the case for 
the "civil rights and  complaints" link.  

 How are LEP folx provided meaningful access to language services if they must navigate English-
only language in order to identify where these services exist? Placing the "View   in other 

 languages" option at the top  of the home page, in languages represented in the project area,  
 would  provide more meaningful LEP access.  On the Title VI page, multiple languages are 

 provided in the top right corner to guide LEP folx to information about the Title VI complaint 
process.  How do LEP folx locate complaint information, in-language,  on the home page? 

 Title VI Equity 
Analysis 

This appears to be exclusively   a EJ analysis and not a Title VI analysis, It does not include all Title 
VI protected classes or  analyze them individually. The analysis aggregates minority populations 
and includes low-income populations. 

EJ addresses distribution  of high and adverse impacts on  minority   and low-income populations. 
EJ analytical standards also recommend aggregating minority populations. 

 Title VI ensures nondiscrimination in programs and activities on   the basis of race, color, and 
national origin (all races,   all colors, all national origins) and does not consider low-income. Title 
VI analytical standards  recommend each population be analyzed individually. 

 The Minority Population Distribution maps look at the density of the aggregated minority 
population but does not  evaluate if there is a specific community (race, color, national origin) 

 present that may be disparately impacted. 
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FHWA Comments on OMF-South Draft EIS October 2023 
Page Section Location Table Row Table Column Comment 
4-1 4.1 General Outreach, 

last paragraph 
Indicates "translation assistance" was available during online hearings. Was this oral 
interpretation or written translation services? If it was translation (written) how was this 
accommodated in the virtual space? Were there break-out rooms offering translated 
captioning? 

4-2 4.2 Targeted Outreach, 
1st bullet 

Were in-language lunch groups provided oral-interpretation services or written translation 
services? May want to make a distinction between what type of services were provided. 

4-2 

G1-69 

G1-44 

4.2 

4.2.1.1 

3.7 

Targeted Outreach, 
2nd bullet 

TTR 
TTR 

Were translation (written) or interpretation (oral) services provided for open houses? 

No information was provided regarding increases in freight traffic.  If this is captured in the 
passenger car equivalents, please document that in the text.  
No discussion of heavy vehicle traffic increases and impacts. 

I recommend using fatal and serious crash rates rather than collision rates.  Regardless of the 
pandemic, K and A crashes have increased while total reported crashes have decreased.  This 
assessment should assess what risks are being elevated due to the increases in traffic, both in 
aggregate and by type. 

G1-44 3.7 

The traffic safety changes experienced in 2020-2022 are realistic and should not be excluded. 
Exposure is accounted for by normalizing by VMT and EV.  Traffic behavior has changed since 
2018 and should be accounted for in decision-making. 

Ecosystems Essential Fish Habitat should be capitalized throughout. 

2nd paragraph where study area extent defined, the 300’ extent for pollutants isn’t really 
consistent with conclusions in second paragraph of 3.10-13 where downstream adverse effects 
are acknowledged. Ecosystems 

3.10-13 Ecosystems 

For the discussion on 6PPD-quinone where coho pre-spawn mortality is mentioned, consider 
expanding to include more recent science on mortality to other salmonids and trout including 
steelhead, Chinook salmon and rainbow trout (scientific sources provided). 

3.11-17 Water Resources 
Pg. 3.11-17: States that enhanced treatment for all post-project GIS will be provided. Does this 
include existing and replaced PGIS? 

Water Resources 
Table 3.11-10 shows either a net reduction or no increase in PGIS for the Preferred Alternative 
but later in the section (3.11.2.2) it states that OMF S. would add PGIS and non-PGIS. 
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FHWA Comments on OMF-South Draft EIS October 2023 
Page Section Location Table Row Table Column Comment 

3.11.3 Water Resources 

The Potential Mitigation (3.11.3) section states that no temporary or long-term adverse impacts 
on water resources are expected after treatment BMPs are constructed, however in the 
Ecosystems section, adverse effects downstream are acknowledged. I think it is valid to state 
that no further mitigation is likely to be required and explain that some adverse effects may 
occur due to the very low concentrations of some pollutants that are still deemed toxic to some 
fish species and the fact that even “effective” treatment won’t prevent some discharges from 
the BMPs that may be above those thresholds. 

ES-v Fact Sheet 

There are two separate approval actions for FHWA and they should be called out separately on 
this list.  There is an NEPA Record of Decision, Federal Highway Administration and the Air Space 
Lease for Use of Interstate Right of Way, Federal Highway Administration. 

ES-v Fact Sheet 
FHWA wants to confirm there are no anticipated design approvals or modifications to Interstate 
5 with this project, which would require FHWA approval. 

3.6.3.1 
Environmental 
Justice 

The last paragraph in 3.6.3.1 indicates that EJ populations would accrue benefits through “the 
addition of new jobs to build the project.”  Given the way contractors are selected, there is no 
way to definitively say the jobs will be given to people in the vicinity of the project. Even with 
more lenient local hiring rules now, there is no guarantee and we would be more comfortable if 
this statement was left out—or include a caveat to the statement to explain that it is not a 
guarantee.  Even though it should be obvious given the context, there should be an explaination 
that the benefits in the last paragraph of this section are all temporary benefits that would 
occur during construction.  If there would  be any kind of increased staffing in the area because 
of the maintenance facility, that could be added as a more permanent benefit related to the 
economic factors mentioned in this paragraph. 

Environmental 
Justice 

Please include the following (adding FTA if you deem appropriate): "An Executive Order (E.O.) 
14096—Revitalizing Our Nation’s Commitment to Environmental Justice for All has been 
recently enacted (April 21, 2023). The new E.O. 14096 on environmental justice does not rescind 
EO 12898, which FHWA is implementing through the current DOT and FHWA EJ Orders (DOT 
5610.2C and FHWA 6640.23A) until further guidance is provided regarding the implementation 
of the new E.O. on environmental justice." 

Ch 2 
It is difficult from any figure to see where the alternatives would intersect the interstate ROW 
and cross the access line. Does there need to be a figure with that? 

31 3.9.1 

It was not stated in the noise analysis specifically but it may be helpful to the reader and existing 
residents that the reason why there are so few noise impacts from the new mainline extension 
and test track to the north  is because properties will be acquired for the facility, thus there will 
be some distance between sensitive receptors and the track. This is not exactly clear as there is 
no map in the technical report that includes  model receptor locations. 
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FHWA Comments on OMF-South Draft EIS October 2023 
Page Section Location Table Row Table Column Comment 

It is confusing to the reader that existing noise levels in both tables (specifically S 324th Street to 
Burning Tree Blvd) do not match. Checking this against tables G2.6-10 and G2.6-11 it looks like 

Table 3.9-2 and 3.9- the difference is between NB and SB locations. Consider adding the track side column to Table 
37 3.9.2.2 3 3.9-2 and 3.9-3. 

44 3.9.3.1 First paragraph 
"Sound Transit would replace noise walls and berms that would be removed as part of the 
Preferred And South 344th Street alternatives." State that this would specifically occur on I-5. 

Ch 2 
It is difficult from any figure to see where the alternatives would intersect the interstate ROW 
and cross the access line. Does there need to be a figure with that? 

31 3.9.1 Noise 

It was not stated in the noise analysis specifically but it may be helpful to the reader and existing 
residents that the reason why there are so few noise impacts from the new mainline extension 
and test track to the north  is because properties will be acquired for the facility, thus there will 
be some distance between sensitive receptors and the track. This is not exactly clear as there is 
no map in the technical report that includes  model receptor locations. 

It is confusing to the reader that existing noise levels in both tables (specifically S 324th Street to 
Burning Tree Blvd) do not match. Checking this against tables G2.6-10 and G2.6-11 it looks like 

Noise/ Table 3.9-2 the difference is between NB and SB locations. Consider adding the track side column to Table 
37 3.9.2.2 and 3.9-3 3.9-2 and 3.9-3. 

(Noise) First 
44 3.9.3.1 paragraph 

"Sound Transit would replace noise walls and berms that would be removed as part of the 
Preferred And South 344th Street alternatives." State that this would specifically occur on I-5. 

3.3 Acquisitions, Displacements, and Relocations 

3.3 General General 

3.3-1 3.3 Title 

Missing discussion that relocation resources are available to all people being relocated without 
discrimination in compliance with Sound Transit's Limited English Proficiency Plan. 

Displacement and relocation really mean the same thing. Displaced person is defined as any 
person who moves from the real property or moves his or her personal property from the real 
property. Relocation is provided to displaced persons. This section should really be titled 
Property Acquisitions and Displacements. 

Includes 
Notes 
section 
under 

3.3-1 3.3 Entire Section tables 

This is really an FTA call however, if this were a WSDOT project, according to WSDOT's ROW 
manual, environmental reports at this level should not include parcel specific information such 
as names and possible addresses of potential displacements. This information, if collected, 
should be kept in a separate project file. The statements should be more general. Instead of 
calling out Belmor Mobile Home Park, just say mobile home park, GarageTown to storage units, 
etc.. 

3.3-5 3.3.3 Title 

3.3-5 3.3.3 1st paragraph 

I wouldn't refer to this section as "Relocation Opportunities". The section is really talking about 
property availability for displacements so I would suggest using that title. 
Suggest changing "relocation opportunities" to "available properties". 
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FHWA Comments on OMF-South Draft EIS October 2023 
Page Section Location Table Row Table Column Comment 

3.3-6 3.3.3 Table 3.3-3 Notes (2) 
Since CoStar does not collect data on availability for potential replacement sites for religious 
facilities, what other data collection did you explore, e.g. real estate broker in the local market? 

3.3-6 3.3.3 3.3.3.1 
This section states that finding properties that have specific needs may be more difficult to find. 
Missing  a discussion of the actions proposed to remedy insufficient replacement sites. 

3.3-6 3.3.3 3.3.3.2 - Title 

Title of section is "Single-Family Residential" and according the Table 3.3-1 under notes 
residential displacements include individual apartment/condo units and mobile homes. Based 
on this "Multi-Family should be added to the title. 

3.3-6 3.3.3 3.3.3.2 

Suggest changing the sentence from saying displaced residents may have to find a location in a 
different neighborhood to "a similar neighborhood". A comp from either the same 
neighborhood or similar neighborhood considered in the same market must be provided to the 
displaced person before the agency can require them to relocate. 
Also, mobile home displacements can be challenging as inventory is at an all time low. This 
section is missing a discussion of the actions proposed to remedy insufficient replacement sites, 
inclulding housing of last resort. 

3.3-6 3.3.3 3.3.3.3 

The first sentence is contridictory as prior sections stated that finding properties with unique 
characteristics, such has a religious facility, could be more challenging.  Also, in the case of the 
Church on 25 acres, it can be difficult to relocate due to its size. Missing a discussion of the 
actions proposed to remedy insufficient replacement sites. 

3.3-7 3.3.4 1st paragraph Suggest changing "relocation opportunities" to "available properties". 

3.3-7 3.3.4 2nd paragraph 

Not sure if Sound Transit's procedures allow for the use of a waiver valuation but, if they are 
going to use a waiver valuation for the TCEs or any other right that fits the criteria then they will 
want to add waiver valuation discussion to this section. 

3.3-7 3.3.4 3rd paragraph 

2nd sentence needs to be changed as it states in addition to compensating owners which can 
provide the appearance that the additional compensation is only for owners. Since this sentence 
deals with relocation expenses it should be revised to state other forms of compensation for 
displacements could include...... 
Would also suggest changing "support services" to "advisory services" 

3.3-7 3.3.4 4th paragraph 

Typically the property owner will approach the agency to request a hardship acquisition and 
that has a defined process. An agency can also acquire early when they have the legal right to 
do so. You might revise to state Sound Transit, with FTA's approval is considering early 
acquisition of the four parcels associated with the church parcel, and it could potentially be 
acquired as a hardship acquisition if the church makes the request and provides the necessary 
documentation. 
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FHWA Comments on OMF-South Draft EIS October 2023 
Page Section Location Table Row Table Column Comment 

3.3-8 3.3.4 1st paragraph 

This statement is incorrect and should be revised to include all displacements. I would suggest 
removing "Businesses and tenants" to "Displaced persons" since all (business, farm, NPO, PPO, 
and residential) are included as defined. 

3.3-9 3.3.5 1st paragraph 

3.4 Land Use 

3.4.1 3.4 Entire Section 

3.5 Economics 

3.5-1 3.5 Entire Section 

Advisory services are applicable to more than just property owners. Sentence should be revised -
suggest just removing "to property owners". 

This is really an FTA call however, if this were a WSDOT project, according to WSDOT's ROW 
manual, environmental reports at this level should not include parcel specific information such 
as names and possible addresses of potential displacements. This information, if collected, 
should be kept in a separate project file. The statements should be more general. Instead of 
calling out Belmor Mobile Home Park, just say mobile home park, GarageTown to storage units, 
etc.. 

This is really an FTA call however, if this were a WSDOT project, according to WSDOT's ROW 
manual, environmental reports at this level should not include parcel specific information such 
as names and possible addresses of potential displacements. This information, if collected, 
should be kept in a separate project file. The statements should be more general. Instead of 
calling out Belmor Mobile Home Park, just say mobile home park, GarageTown to storage units, 
etc.. 

3.5-7 3.5.2.2 Last paragraph 

3.6 Social Resources, Community Facilities, and Neighborhoods 

3.6-8 3.6 Entire Section 

Suggest changing "subsitute" to "suitable" to be consistent with the other areas you reference 
suitable for business sites. 

This is really an FTA call however, if this were a WSDOT project, according to WSDOT's ROW 
manual, environmental reports at this level should not include parcel specific information such 
as names and possible addresses of potential displacements. This information, if collected, 
should be kept in a separate project file. The statements should be more general. Instead of 
calling out Belmor Mobile Home Park, just say mobile home park, GarageTown to storage units, 
etc.. 

Preferred 
Alternative - 2nd 

3.6-8 3.6 paragraph 
Suggest referring reader to the Acquisition and Displacements section for discussion on the 
difficulties associated with relocating a church. 
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Acute Toxicity of the Tire Rubber-Derived Chemical 6PPD-quinone 
to Four Fishes of Commercial, Cultural, and Ecological Importance 
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ABSTRACT: N-(1,3-Dimethylbutyl)-N′-phenyl-p-phenylenedi-
amine-quinone (6PPD-quinone), a transformation product of the 
rubber tire antioxidant 6PPD, has recently been identified as the 
chemical responsible for urban runoff mortality syndrome in coho 
salmon, with a median lethal concentration (LC50) of <0.1 μg/L. 
Subsequent studies have failed to confirm comparable sensitivity in 
other fish species. Here, we investigated the acute toxicity of 
6PPD-quinone to rainbow trout, brook trout, Arctic char, and 
white sturgeon. Fish were exposed under static renewal conditions, 
and exposure concentrations were verified analytically. Mortalities 
in brook trout occurred between 1.2 and 20 h, while mortalities 
began after 7 h and spanned 60 h in rainbow trout. The LC50s in  
brook trout (24 h) and rainbow trout (72 h) were 0.59 and 1.00 
μg/L, respectively. Both species showed characteristic symptoms (increased ventilation, gasping, spiraling, and loss of equilibrium) 
shortly before death. No mortalities were observed after exposure of either char or sturgeon for 96 h at measured concentrations as 
high as 14.2 μg/L. This is the first study to demonstrate the acute toxicity of 6PPD-quinone to other fishes of commercial, cultural, 
and ecological importance at environmentally relevant concentrations and provides urgently needed information for environmental 
risk assessments of this contaminant of emerging concern. 

■ INTRODUCTION 

Stormwater runoff from urban landscapes has long been a 
cause for environmental concern due to its chemical 
complexity, toxicity to aquatic organisms, and temporal and 
spatial dynamics.1 In addition to road salt, organic contami-
nants from vehicle emissions and leakage, and toxic metals 
from brake pad abrasion,2 tire wear particles (TWPs) have 
recently become the focus of scientific and public interest.3 

Earlier research into the causes of fish kills following rainfall 
events along the west coast of the United States, termed coho 
salmon (Oncorhynchus kisutch) urban runoff mortality 
syndrome (URMS), suggested that rubber tire-derived 
chemicals might be responsible for this effect because they 
co-occurred with these mortality events.4 In a landmark study, 
Tian et al.5 applied a combination of fractionation, chemical 
analysis, and biological testing to pinpoint the causative 
chemical. The authors found that N-(1,3-dimethylbutyl)-N′-
phenyl-p-phenylenediamine-quinone (6PPD-quinone) was 
generated through the environmental oxidation of the 
common rubber tire antidegradant 6PPD and can cause 
lethality in coho salmon at a median lethal concentration 
(LC50) of <0.8 μg/L. Using a commercial standard, a revised 
LC50 in coho salmon of <0.10 μg/L was reported in a follow-
up study.6 Tian et al.5,6 and subsequent studies have 

demonstrated the widespread occurrence of 6PPD-quinone 
in stormwater runoff and surface waters at concentrations of 
≤19 μg/L,7,8 indicating that 6PPD-quinone exposure poses an 
immediate risk to coho salmon populations. However, it was 
unknown whether exposure to this pollutant would also affect 
other aquatic species. 
Two follow-up studies have determined the acute toxicity of 

6PPD-quinone to a variety of species, including fish (zebrafish, 
Danio rerio; Japanese medaka, Oryzias latipes) and inverte-
brates (Daphnia magna and Hyalella azteca).9,10 All tested 
species were significantly less sensitive than coho salmon: 
exposure to 6PPD-quinone did not cause lethality in any of the 
four species studied by Hiki et al.10 up to concentrations as 
high as the maximum water solubility, which the authors 
estimated to range between 34 and 54 μg/L. Varshney et al.9 

observed an LC50 of 309 μg/L for zebrafish larvae when 
ethanol was used as the solvent vehicle. Because of the 
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alarmingly high sensitivity of coho salmon to 6PPD-quinone, 
environmental risk assessors urgently require data on the acute 
toxicity of 6PPD-quinone across a greater diversity of fish 
species, with an emphasis on additional salmonid species. 
This study investigated the acute toxicity of 6PPD-quinone 

across four species of commercial, cultural, and ecological 
importance to North America: rainbow trout (Oncorhynchus 
mykiss), brook trout (Salvelinus fontinalis), Arctic char 
(Salvelinus alpinus), and white sturgeon (Acipenser trans-
montanus). Additionally, rainbow trout are an important 
model fish species used in chemical risk assessment across 
many jurisdictions.11,12 This research provides important 
information for the environmental risk assessment of urban 
runoff and has the potential to inform regulatory controls of 
the use of 6PPD in rubber tires. 

■ MATERIALS AND METHODS 
Chemicals and Reagents. Native and mass-labeled (d5) 

6PPD-quinone were purchased from Toronto Research 
Chemicals (Toronto, ON). Stock solutions for exposure of 
fish to 6PPD-quinone were prepared using dimethyl sulfoxide 
(DMSO) to achieve a final solvent concentration of 0.01% (v/ 
v) during exposures. Analytical standard solutions of native and 
mass-labeled 6PPD-quinone were prepared in HPLC-grade 
methanol. 
Fish Source and Culture. Brook trout were from Allison 

Creek Trout Hatchery (Coleman, AB), were ∼1 year old, were 
17.1 ± 1.1 cm in length, and weighed 52.8 ± 7.6 g. Fish were 
housed in the Aquatic Research Facility (ARF) at the 
University of Lethbridge and acclimated in 150 L inert glass-
fiber Krescel tanks (four fish per tank, 30% daily water 
renewal) for 2 weeks prior to exposures. Fish were fed a 
commercial salmonid feed at a daily rate of 1% of body weight 
during acclimation. Studies were approved by the University of 
Lethbridge Animal Welfare Committee (Protocol 2111). 
Rainbow trout (from Lyndon Hatcheries, New Dundee, 

ON), Arctic char (from Miracle Springs Inc., North 
Vancouver, BC), and white sturgeon (wild fish spawned at 
the Nechako White Sturgeon Conservation Centre, Vander-
hoof, BC) were from in-house cultures raised from embryos in 
the Aquatic Toxicology Research Facility (ATRF) at the 
University of Saskatchewan. Fish were cultured under flow-
through conditions in facility water until they reached the 
juvenile stage (rainbow trout, ∼2 years, 19.6 ± 1.9 cm, 97.5 ± 
28.9 g; Arctic char, ∼3 years, 13.8 ± 1.7 cm, 28.3 ± 9.8 g; 
white sturgeon, ∼4.5 years, 42.4 ± 4.5 cm, 462.3 ± 159.3 g) 
and fed with a commercial fish feed at a daily rate of 1% of 
body weight during acclimation. Even though fish were 
somewhat larger than recommended according to various 
guidelines for acute toxicity tests, all fish were sub-adult and 
the larger size was selected due to availability considerations 
and to provide sufficient tissues for downstream analyses. 
Experiments were approved by the University of Saskatchewan 
Animal Care Committee (Protocol 20070049). A Species at 
Risk Act (SARA) permit for culture of and experimentation 
with white sturgeon was obtained from the Department of 
Fisheries and Oceans Canada (Permit 20-PPAC-00026). 
Exposure Experiments. Pilot studies were conducted for 

each species to establish upper concentration bounds for acute 
lethality studies. For brook trout, fish were fasted for 24 h, 
moved to aerated 45 L rectangular glass tanks (two fish per 
tank) at 10 °C, and exposed for 24 h to nominal 
concentrations of 0, 0.02, 0.2, 2, or 20 μg/L 6PPD-quinone 

under static conditions (10 fish total). For the other species, 
two fish per species were each exposed under static conditions 
in individual tanks at either 6 or 20 μg/L (two fish total per 
species). Brook trout and rainbow trout became moribund at 2 
and 6 μg/L, respectively, within 4 h of the onset of exposure. 
Arctic char and white sturgeon did not show any response to 
concentrations as high as 20 μg/L within 96 h. 
Accordingly, in the main experiment, brook trout and 

rainbow trout were exposed to nominal concentrations of 
6PPD-quinone ranging from 0.1 to 6 μg/L (see Table S1 for 
details). Tanks were cleaned with a series of detergents, 
disinfectants, and/or ethanol, carefully rinsed, and left to dry 
before experiments. Due to their lower sensitivity, Arctic char 
and white sturgeon were exposed to only one nominal 
concentration (20 μg/L) that could be achieved using the 
limited amount of chemical available and that was nearing 
water solubility, while still being environmentally relevant.5,7,8 

Exposures of brook trout were performed in 150 L inert glass-
fiber Krescel tanks at 10 ± 1 °C for 24 h (two replicate tanks 
with four fish each; two controls at five concentrations, 56 fish 
total). A shorter exposure period was chosen for brook trout 
due to a much faster onset of symptoms compared to rainbow 
trout. Test solutions were continuously aerated, recirculated, 
and temperature controlled. Rainbow trout, white sturgeon, 
and Arctic char were exposed in 700 L glass-fiber Min-o-Cool 
tanks containing 500, 500, and 300 L of test solution, 
respectively, at 12 ± 1 °C for 96 h under static renewal 
conditions. Water was exchanged at 40−60% (white sturgeon) 
or 75% (rainbow trout and Arctic char) daily (two replicate 
tanks and one extra control replicate with five fish each for 
rainbow trout, 65 fish total; two replicate tanks with five fish 
each for Arctic char, 20 fish total; three replicate tanks with 
two fish each for white sturgeon, 12 fish total). Control tanks 
were dosed with the DMSO solvent vehicle at the same level as 
all other tanks [0.01% (v/v)]. Average (±SD) water quality 
parameters were as follows for brook trout: temperature, 10.3 
± 0.7 °C; pH, 6.74 ± 0.13; DO, 99.8 ± 11.5%; ammonia, 0.13 
± 0.11 mg/L; hardness, 131 ± 2.33 mg/L. Average (±SD) 
water quality parameters were as follows for other species: 
temperature, 12.8 ± 0.8 °C; pH, 8.35 ± 0.45; DO, 92.8 ± 
13.2%; ammonia, 0.14 ± 0.15 mg/L; hardness, 132 ± 6.80 
mg/L. Water samples were collected for analytical confirma-
tion of concentrations of 6PPD-quinone ∼1 h after the initial 
dosing of tanks, which occurred after acclimation of fish for 
48−96 h. For rainbow trout, Arctic char, and white sturgeon, a 
water sample was also taken every 24 h prior to water changes 
or after most fish in a tank became moribund. Samples were 
immediately spiked at 50 μg/L with 6PPD-quinone-d5 and 
stored at −20 °C until they were analyzed. Fish were observed 
during most of the exposure duration, immediately removed 
once they became moribund, and humanely euthanized using 
>250 mg/L buffered MS-222. Characteristic signs of 6PPD-
quinone exposure leading to brook trout and rainbow trout 
becoming moribund (increased ventilation rate, gasping on the 
water surface, permanent loss of equilibrium, and spiraling 
motion) were observed during regular tank inspections and 
noted and would have resulted in death within 0.5 h if fish 
were not euthanized. 

Biological Sampling. The fork length (millimeters) and 
weight (grams) of each fish were determined after euthanasia. 
Blood samples were obtained from the caudal vein using 
heparinized syringes, and blood glucose concentrations 
determined using hand-held meters (brook trout, OneTouch 
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Figure 1. Relationships among exposure time, exposure concentration, and survival in (A) brook trout and (B) rainbow trout over exposure 
durations of 24 and 96 h, respectively. Median lethal concentrations at 24 and 96 h of exposure were interpolated for both species using (C) two-
parameter logistic regression and (D) compared with those of other previously studied species. All concentrations are based on measured 
concentrations. Blue bars in panel D are from this study, while values for coho salmon, Japanese medaka, and zebrafish have been previously 
published.6,9,10 

normality and heteroscedasticity using Kolmogorov−Smir-
nov’s test and Levene’s test, respectively. Because the data sets 
violated the assumptions for one-way analysis of variance 
(ANOVA), a nonparametric Kruskal−Wallis’s test with Dunn’s 
post hoc test was performed. A p value of ≤0.05 was 
considered indicative of statistically significant differences. All 
plots were created and statistically analyzed using Prism 9 
(GraphPad, La Jolla, CA). 

■ RESULTS AND DISCUSSION 
Analytical Verification of Exposure Concentrations. 

Average concentrations of 6PPD-quinone measured over the 
exposure periods deviated <16% from nominal values across all 
species with the exception of the low-treatment groups for 
brook trout and rainbow trout (Table S1). There was an 
average loss of 14% (1.7% and 32% in the high- and low-
treatment groups, respectively) of the test chemical over the 24 
h window between water changes, suggesting exposure levels 
were stable throughout the experiments. Losses were slightly 
greater at the higher exposure concentrations used for Arctic 
char and white sturgeon. Hiki et al.10 reported a 17−73% 
decrease in 6PPD-quinone concentrations over 48 h between 
water changes for zebrafish and medaka, confirming the 
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Ultra 2 m, LifeScan, Malvern, PA; all other species, Contour 
Next meter, Ascensia, Basel, Switzerland). The percent 
hematocrit was determined in brook trout using a StatSpin 
CritSpin microhematocrit centrifuge (StatSpin, Norwood, 
MA). 
Analytical Chemistry. Instrumental verification of ex-

posure concentrations of 6PPD-quinone followed the method 
outlined by Challis et al.7 with modifications. Briefly, samples 
were analyzed on a Vanquish UHPLC instrument coupled with 
a Q-Exactive HF Quadrupole-Orbitrap hybrid mass spectrom-
eter (Thermo-Fisher). An isotope dilution strategy using 
6PPD-quinone-d5 was applied for quantification. Average 
measured exposure concentrations were calculated and used 
for subsequent data analysis instead of nominal exposure 
concentrations. A detailed description of the analytical 
methods is provided in the Supporting Information. 
Data Analysis and Statistics. The percent mortality for 

each concentration and replicate was calculated at 24 h for 
brook trout and at 24 and 96 h for rainbow trout to account for 
differences in time to death between both species. LC50s were 
interpolated for each time point using logistic regression of the 
percent mortality versus average measured exposure concen-
trations. Blood glucose measurements were analyzed for 
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Figure 2. Blood glucose concentrations in (A) brook trout and (B) rainbow trout in moribund animals and those that survived until termination of 
the experiment following exposure to graded nominal concentrations of 6PPD-quinone. Bars depict the mean, and error bars the standard deviation 
of 4−15 fish per treatment and species, rather than tank replicates. Because control fish taken down at different sampling times did not differ 
significantly, individuals were pooled in a single control group for this analysis. Concentrations are based on measured exposure concentrations. 
Numbers above the brackets indicate the p value of statistical comparisons of blood glucose concentrations in 6PPD-quinone-exposed fish with 
those of the control group (Kruskal−Wallis ANOVA on ranks with Dunn’s post hoc test). 

relative stability of this chemical under static renewal 
conditions. 
Acute Toxicity of 6PPD-quinone in Fish. Exposure to 

6PPD-quinone resulted in significant acute effects in two of the 
four tested species, which varied as a function of chemical 
concentration, exposure time, and species (Figure 1). Brook 
trout were most sensitive with 100% of mortalities in the high-
treatment group occurring within 3 h of exposure and a 24 h 
LC50 of 0.59 μg/L [95% confidence interval (CI) of 0.48−0.63 
μg/L], which is similar to previous observations in coho 
salmon.5 A slightly greater LC50 of 1.00 μg/L (95% CI of 
0.95−1.05 μg/L) was recorded for rainbow trout after 72−96 
h (1.96 μg/L after 24 h, 95% CI of 1.86−2.06 μg/L), while no 
mortalities were observed for either Arctic char or white 
sturgeon at measured concentrations as high as 14.2 and 12.7 
μg/L after 96 h. Interestingly, in rainbow trout, the first signs 
of morbidity did not manifest until 7 h after commencing 
exposures and maximum mortalities occurred at 60 h, which 
was significantly longer than the times for brook trout and 
coho salmon.5 The LC50 values reported here for brook trout 
(0.59 μg/L) and rainbow trout (1.00 μg/L) were ∼6-10-fold 
greater than that of coho salmon (0.10 μg/L) and are well 
within ranges of environmental concentrations of 6PPD-
quinone previously reported in Canadian and U.S. surface 
waters after stormwater runoff events.5−8 While no mortality of 
endangered white sturgeon or Arctic char was observed after 
exposure to 6PPD-quinone, potential subchronic or chronic 
impacts have not been fully studied and cannot be excluded at 
this time. 
These results support earlier reports that identified marked 

differences in the sensitivity of fishes to exposure with 6PPD-
quinone and TWP leachates.3,5,10 Previous studies have 
hypothesized that sensitivity to 6PPD-quinone may be unique 
to salmonids.9 These authors, who assessed the acute toxicity 
of this chemical to Japanese medaka and zebrafish, did not 
observe any significant mortalities up to the limit of the water 
solubility of 6PPD-quinone, which was estimated to range 
between 34 and 54 μg/L. While this is in accordance with the 
lack of effects reported in white sturgeon in this study, our 
results for Arctic char as well as those reported for TWP 

leachates by McIntyre et al.3,5 for chum salmon (Oncorhynchus 
keta) clearly demonstrate the tolerance of these two salmonid 
species. Thus, we can conclude that sensitivity to acute 
exposure with 6PPD-quinone is highly variable among fishes in 
general, and salmonids specifically, even among species from 
the same genus such as brook trout and Arctic char 
representing the genus Salvelinus, and rainbow trout, chum 
salmon, and coho salmon representing the genus Oncorhyn-
chus. 
In cases in which mortalities occurred, both brook trout and 

rainbow trout exhibited behaviors consistent with those 
observed in coho salmon,3,5 including hovering close to the 
water surface, accelerated opercular movements, gasping, and 
spiraling motion. This is in accordance with the hypothesis by 
McIntyre et al.3 and Varshney et al.9 that these types of 
behavior are suggestive of 6PPD-quinone causing cardio-
respiratory distress. A significant increase in blood glucose 
concentrations observed at 0.72−2.21 μg/L in brook trout and 
2.78 μg/L in rainbow trout (Figure 2) indicates that 6PPD-
quinone impacted energy metabolism, although the underlying 
mechanisms for this increase are currently unclear. Addition-
ally, hematocrit of brook trout exposed to 0.72−4.35 μg/L 
6PPD-quinone significantly increased from an average of 42% 
in the control group to 68% at 4.35 μg/L (Figure S4). This 
agrees with observations by Blair et al.,13 who found even more 
pronounced increases in hematocrit in coho salmon following 
exposure to urban runoff. The authors also provided evidence 
of the disruption of the blood−brain barrier in exposed fish, 
which might be one of the reasons for the observed increases 
in hematocrit. However, it is currently unclear if this is the key 
event ultimately responsible for causing death or if other 
processes are involved. 

Environmental Implications and Risk Assessment. 
Salmonids are of significant ecological, commercial, and 
recreational importance in many countries around the world, 
and this study highlights that the acute toxicity of 6PPD-
quinone previously reported for coho salmon3,5 is also of 
significant concern for other key receptors, including rainbow 
trout and brook trout. While there have only been a limited 
number of studies that characterized the presence of 6PPD-
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quinone in surface waters and urban runoff,7,8 available reports 
clearly highlight that commonly found concentrations of this 
emerging contaminant exceed toxicity thresholds reported here 
and by Tian et al.5 Hence, 6PPD-quinone appears to pose a 
significant and widespread ecological risk to these species, and 
potentially other salmonids, especially downstream of urban 

5,7,8 areas and in smaller water bodies receiving roadway runoff. 
However, other ecologically relevant genera and families of 
fishes have not been studied to date, which represents an 
important uncertainty at this point. 
The observed differences in the temporal dynamics of time 

to death among the three species for which acute effects of 
6PPD-quinone have been observed to date are interesting. 
While in coho salmon5 and brook trout morbidities at the 
greatest concentrations were observed as early as 1−2 h after 
initiation of exposure, in rainbow trout the first mortalities did 
not occur until ∼7 h at comparable concentrations. As 
exposure conditions were comparable among experiments in 
terms of temperature (10−13 °C), pH (6.7−8.3), and DO 
(>90% saturation), it is unlikely that these parameters would 
have been a driving factor. Despite the similar LC50 values 
observed for all three species, these differences may have 
significant implications for ecological risk assessment of urban 
runoff events. The shorter time to death for coho salmon and 
brook trout may increase their risk of mortality prior to 
dilution of stormwater in receiving water bodies over time after 
rain events. 
Future Research Needs. For more comprehensive future 

risk assessments of 6PPD-quinone in aquatic ecosystems, it is 
imperative to study its acute and sublethal effects in a broad 
range of fish species. More research into the potential 
respiratory or cardiovascular mechanisms of action is needed 
to conclusively and comprehensively elucidate the specific 
mechanism by which 6PPD-quinone triggers URMS in select 
salmonids and possibly other fishes. Most importantly, drivers 
of species differences in sensitivity need to be studied; i.e., why 
are some salmonids more sensitive than others? Several native 
salmonid fish species (e.g., cutthroat trout, Oncorhynchus 
clarkii; bull trout, Salvelinus conf luentus)14−16 are at risk of 
extinction in parts of their native range, and the contribution of 
6PPD-quinone to their stock status needs to be urgently 
investigated. 
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ABSTRACT: We compared the sensitivity of closely related
Pacific salmon and steelhead (Oncorhynchus spp.) to untreated
urban stormwater runoff across three storm events. Juvenile coho,
sockeye, steelhead, and Chinook were exposed for 24 h to
untreated urban runoff and then transferred to clean water for 48
h. As anticipated from previous studies, coho were highly
susceptible to runoff toxicity, with cumulative mortality rates
ranging from 92%−100% across the three storms. By contrast,
juvenile sockeye were unaffected (100% survival), and cumulative
mortality rates were intermediate for steelhead (4%−42%) and
Chinook (0%−13%). Furthermore, coho died rapidly following the
onset of stormwater exposure (generally <4 h), whereas mortality
in Chinook and steelhead was delayed by 1−2 days. Similar to
previous findings for coho, steelhead and Chinook did not recover when transferred to clean water. Lastly, significant mortality
occurred in coho even when roadway runoff was diluted by 95% in clean water. Our findings extend the urban runoff mortality
syndrome in salmonids and point to a near-term need for sublethal studies in steelhead and Chinook to more precisely understand
stormwater risks to threatened species recovery efforts in the western United States.
KEYWORDS: urbanization, stormwater, endangered species, Oncorhynchus, microplastics, 6PPD-quinone,
urban runoff mortality syndrome, tire wear particles

■ INTRODUCTION
Recent advances in analytical methods have made it
increasingly possible to fractionate urban stormwater runoff
into individual and identifiable toxic components. These efforts
have yielded several chemicals of emerging concern (CECs)
that are derived primarily from vehicle tires and therefore
ubiquitous in roadway runoff.1,2 Many are essentially unknown
to ecotoxicology despite an apparent prevalence in the
environment3,4 and rapid mobilization in stormwater run-
off.5−7 One such CEC is N-(1,3-dimethylbutyl)-N′-phenyl-p-
phenylenediamine (6PPD), an antiozonant added during the
manufacture of tires to help prevent tread degradation. Ozone
abiotically converts 6PPD into 6PPD-quinone, as well as other
transformation products.8

For the past two decades, researchers in the Pacific
Northwest of the United States (U.S.) have been studying a
severe urban runoff mortality syndrome in coho salmon
(Oncorhynchus kisutch). This forensic investigation eventually
led to the discovery of 6PPD-quinone (6PPD-q) as the
primary causal agent in the urban runoff mortality phenom-
enon.4 Recurring, stormwater-driven dieoffs pose a significant
threat to the near-term and long-term conservation of wild
coho populations,9 several of which are currently managed
under the U.S. Endangered Species Act (ESA). The

conservation implications for ESA-listed salmon are consid-
erable, given high rates of premature death (up to 90% or
more) among adult coho returning to spawn in urban
watersheds, as documented in field surveys across multiple
years in Puget Sound and elsewhere.10,11

At present, uncertainty around the extent to which roadway
runoff toxicants, including 6PPD-q and other tire antioxidant/
antiozonant transformation products, impact aquatic taxa
beyond coho is spurring a global effort in ecotoxicology.3,12,20

Although environmental health data are limited, there appears
to be variation in vulnerability to roadway runoff even among
closely related species of Pacific salmon belonging to the genus
Oncorhynchus. This is evident from recent studies, wherein
adult coho and chum (O. keta) were exposed to urban runoff
or tire leachate, with high mortality observed in coho but not
chum.13,14 These differences in survival were consistent with
observations from field surveys that previously documented
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high r tes of prem ture sp wner mort lity in coho but not 
chum in restored urb n c tchments.10 However, the 
vulner bility of other P cifc s lmonids to urb n ro dw y 
runof, including sockeye (O. nerka), Chinook (O. tshaw t-
scha),  nd steelhe d (oce n-going r inbow trout; O. m kiss), 
h s not been determined. In the context of the ESA, this 
represents   m jor inform tion g p, p rticul rly for stre m-type 
Chinook  nd steelhe d th t spend proportion tely more time 
in freshw ter h bit ts  s juveniles, where they  re more likely 
to be exposed to runof from the tr nsport tion grid. 
Moreover, rel tive to coho, ESA-listed Chinook  nd steelhe d 
popul tions encomp ss   much wider r nge of river b sins in 
the western U.S., p rticul rly in C liforni  (see www.fsheries. 
no  .gov/species-directory/thre tened-end ngered for current 
ESA r nge design tions). 

It w s recently shown th t juvenile coho, in  ddition to 
sp wning  dults,  re highly susceptible to the mort lity 
syndrome.15 S lmonids other th n coho, including O. m kiss, 
 lso  ppe r vulner ble.12 In the present study, we extended 
these e rlier observ tions by coexposing juvenile coho, 
sockeye, Chinook,  nd steelhe d to runof collected during 
multiple r in events. We focused on sm ll subye rlings (coho, 
sockeye, Chinook)  s well  s l rger  ge 1+ juveniles (coho, 
steelhe d),  nd used coho  s   positive control for the b seline 
toxicity of untre ted stormw ter (i.e.,  s confrm tion of the 
mort lity syndrome). Our study h d three prim ry objectives: 
(1) determine whether ESA-listed species other th n coho  re 
vulner ble to  cutely leth l stormw ter toxicity, (2) ev lu te 
the time course for mort lity  cross species  nd whether 
 fected fsh recover in cle n w ter,  nd (3)  ssess the role of 
dilution  s   f ctor infuencing surviv l, using juvenile coho  s 

■
 n 

 
indic tor species. 

MATERIALS AND METHODS 
Urban R adway Run f C llecti n and Transp rt. 

Urb n stormw ter w s collected from downspouts dr ining   
short section of elev ted urb n  rteri l (west-bound onr mp to 
St te Route 520 from Montl ke Boulev rd in Se ttle, 
W shington). Runof from six storms w s collected  t diferent 
times of the ye r in 2018 (August 26, October 25,  nd 
December 17)  nd 2019 (M rch 12, M rch 25,  nd April 4). 
During e ch storm event, runof w s fltered through   
fbergl ss window screen to remove co rse debris  nd collected 
in 900 L or 1325 L st inless steel collection totes (Custom 
Met lcr ft Inc., Springfeld MO) for subsequent tr nsport  t 
 mbient temper ture to the W shington St te University 
Rese rch  nd Extension Center in Puy llup (WSU-P). Juvenile 
s lmonid exposures were initi ted within 24 h of e ch storm 
event. Note th t 6PPD-q levels in runof from this loc tion 
h ve been previously me sured  cross nine storms in 2017− 
2019,4,19 including the October  nd December collection 
events used here in 2018;  ll storms cont ined 6PPD-q  t 
concentr tions expected to be leth l to juvenile coho (T ble 
S3).
Juvenile Salm n and Steelhead. Juvenile coho, sockeye, 

 nd Chinook s lmon  s well  s  n oce n-migr ting stock of O. 
m kiss (here fter referred to  s steelhe d) were obt ined from 
loc l h tcheries, held in   recircul ting freshw ter system  t 
WSU-P on   12:12 h d rk:light cycle,  nd fed d ily with 
commerci l fsh food (BioVit , Bio-Oregon). Fish re ring 
w ter consisted of municip l w ter tre ted with reverse 
osmosis  nd  djusted to pH 7.6  nd   conductivity of 1500 
μS/cm, then p ssed through   be d flter, UV re ctor, 

biore ctor,  nd chiller. Sockeye prefer cooler w ters (8 °C 
optimum),  nd thus exposure temper tures were m int ined  t 
5.0−10.3 °C for the cross-species vulner bility experiments 
involving sockeye  nd the three other s lmonids. For the 
dilution experiments (coho only), temper tures r nged from 
10.0 to 12.1 °C. Fish sizes  nd w ter qu lity me surements for 
 ll experiments  re described in the Supporting Inform tion 
(T bles S3  nd S4); experiment l protocols were  pproved by 
W shington St te University’s Institution l Anim l C re  nd 
Use Committee. 
St rmwater Exp sures t  Assess Species-Specifc 

Sensitivity. For the multispecies comp risons, replic te 
groups of juvenile s lmonids were exposed to undiluted 
ro dw y runof (100% stormw ter) for 24 h following e ch of 
the three 2019 storm events  nd then tr nsferred to cle n 
(re ring) w ter for  n  ddition l 48 h (T ble S1). Coho served 
 s positive controls for the urb n mort lity syndrome in side-
by-side exposures using subye rlings (coho, sockeye,  nd 
Chinook)  nd l rger  ge 1+ s lmonids (coho  nd steelhe d). 
We selected  n oce n-migr ting stock of O. m kiss to 
diferenti te the steelhe d life history from domestic ted, 
freshw ter-resident str ins of r inbow trout. 

St tic exposures were c rried out in 35 L gl ss  qu ri  
cont ining either 30 L of cle n w ter or 100% stormw ter. For 
the sm ller fsh (subye rling coho, Chinook,  nd sockeye), 9− 
10 fsh were pl ced in e ch of the three replic te exposure 
t nks. For the l rger ( ge 1+) coho  nd steelhe d, n = 6 fsh 
were pl ced in e ch of four replic te exposure t nks. A few fsh 
esc ped into the surrounding w ter b th  nd were excluded 
(T ble S1). 

Exposure t nks were supplied with  ir stones for oxygen tion 
(>10 mg/L)  nd pl ced in fow-through w ter b ths with 
chillers to m int in temper tures. Across  ll three storms, 
mort lity w s monitored throughout exposure periods  t 
regul r interv ls (2, 4, 8,  nd 24 h). Fin l reported mort lity 
counts included moribund fsh th t did not re ct to gentle 
prodding  nd were removed  nd euth nized with MS-222 (400 
mg/L) followed by severing the spin l cord. 

All fsh surviving the 24 h exposure were tr nsferred to l rger 
(57 L) t nks cont ining cle n w ter for   48 h depur tion. For 
the sm ller fsh (subye rling coho, Chinook,  nd sockeye), 
individu ls were removed from the three replic te exposure 
t nks  nd grouped into   single depur tion t nk with   
m ximum number of 30 fsh per t nk. For the l rger  ge 1+ 
coho  nd steelhe d, fsh from individu l exposure t nks were 
divided evenly into two depur tion t nks (n = 12 m ximum 
per t nk, to  djust for l rger fsh). Moribund  nd de d fsh 
were monitored  nd removed midw y through depur tion (48 
h)  nd  t the end of depur tion (72 h). 
St rmwater Exp sures t  Assess the Infuence  f 

Diluti n  n the M rtality Syndr me. To ev lu te dilution, 
juvenile coho were exposed to   gr ded stormw ter 
concentr tion series for 24 h following three storms in 2018 
(T ble S2). Juvenile coho ( ge 1+; T ble S4) were pl ced in 
st tic exposure ch mbers  s described  bove. Gl ss  qu ri  (35 
L) were flled with either 30 L of cle n w ter or urb n 
stormw ter diluted to 25%, 11.2%, 5%, 2.2%, or 1% with cle n 
w ter. For the August  nd December storms, individu l fsh (n 
= 8,  djusted for size) were pl ced in e ch of three replic te 
t nks per concentr tion. For the October storm,   mech nic l 
f ilure (chiller) necessit ted   shift in experiment l design, 
whereby n = 10 fsh were exposed in e ch of the two replic te 
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t nks per dilution. Mort lity w s enumer ted  s described 
 bove. 
Statistical Analyses. St tistic l  n lyses were developed 

using R (https://www.r-project.org/)  nd RStudio (https:// 
www.rstudio.com). Mort lity w s c lcul ted in proportion to 
the tot l number of individu ls  cross  ll t nks within   given 
tre tment (e.g., exposure, species, time,  nd/or dilution; see 
d t  in T bles S1  nd S2). For e ch observed proportion, the 
95% confdence interv l w s c lcul ted using the BinomCI 
function from the DescTools R p ck ge with the “modifed 
Wilson” method to  ccount for proportions ne r 0  nd 1 
(presented  s percent ges in Figure 1). Diferences  mong 
tre tments were determined by comp ring confdence interv ls 
 round the observed proportions. 

■ RESULTS AND DISCUSSION 
Varying M rtality in Resp nse t  Untreated St rm-

water Acr ss Salm nid Species. Juvenile sockeye, 
Chinook,  nd steelhe d,  s well  s two size cl sses of juvenile 
coho (positive controls), were exposed to untre ted ro dw y 
runof from three sep r te storm events (Figure 1A). As 
 nticip ted from e rlier studies,4,15,16 subye rling  nd l rger 
( ge 1+) coho were highly susceptible to toxic runof,  s 
evidenced by >90% cumul tive mort lity (Figure 1A; right-

most p nels)  cross  ll three 2019 storms. Conversely,  ll 
juvenile sockeye survived 24 h exposures to runof, irrespective 
of the storm, simil r to previous observ tions of 100% surviv l 
for chum.13,14 The response of juvenile Chinook w s less 
consistent, with only modest mort lity in response to the 
second (M rch 25) storm. Steelhe d were intermedi te 
between sockeye (no de ths)  nd coho ( lmost no survivors), 
with proportion tely higher mort lity for the frst  nd second 
storms (Figure 1A).
Species-Specifc Timelines f r the M rtality Syn-

dr me. Among P cifc s lmonids, the stormw ter mort lity 
phenomenon h s prim rily been studied in coho, where the 
progression of the syndrome�from  symptom tic fsh to 
visible distress (disorient tion, loss of equilibrium) to de th� 
occurs over   sp n of   few hours in fsh exposed to 100% 
stormw ter. In  ccord with e rlier published results,15 juvenile 
coho beg n dying soon during exposure (2−4 h), with ne r-
m xim l cumul tive mort lity within 8 h (Figure 1B; 
stormw ter exposure window in sh ded p nels  t left). Rel tive 
to coho (positive controls), the progressions of symptoms in 
Chinook  nd steelhe d were qu lit tively the s me (surf ce 
swimming  nd g ping, loss of equilibrium)  lbeit with   
del yed onset  nd   longer window for mort lity there fter, 
with fsh gener lly dying tow rd the end of the 24 h exposure 
or  fter subsequent tr nsfer to cle n w ter. Hence, simil r to 
coho,15 the distress syndrome in Chinook  nd steelhe d 
 ppe rs irreversible.
Infuence  f Diluti n  n C h  Survival. Our sourcing of 

stormw ter from  n urb n  rteri l with high tr fc volume 
(rel tively concentr ted runof) is well suited for studies of 
green infr structure efectiveness16,17 but is less represent tive 
of exposure conditions in s lmon h bit ts where stormw ter is 
diluted by receiving w ters. To ev lu te the infuence of 
dilution on surviv l, juvenile coho were exposed to runof from 
three sep r te storm events for 24 h,  t concentr tions r nging 
from 1% to 25%. Mixtures cont ining 5% or more stormw ter 
were gener lly leth l to juvenile coho (Figure 1C). Note th t 
the upper end of the exposure r nge (25% runof diluted in 
cle n w ter) w s chosen b sed on m xim l coho leth lity in 
pilot experiments; untre ted surf ce runof is likely to represent 
more th n 25% of receiving surf ce w ter volumes in m ny 
urb n w tersheds. 
Implicati ns. In the U.S. P cifc Northwest, the urb n 

runof mort lity phenomenon h s been studied intensively for 
the p st two dec des, with   prim ry focus on  dult coho 
returning from the oce n to sp wn in urb nized Puget Sound 
w tersheds.10,18 Wild coho popul tions  re unlikely to 
withst nd the high r tes of dying sp wners previously  nd 
consistently documented in urb n stre m re ch surveys.9 The 
mort lity syndrome w s subsequently extended to juvenile 
coho,15 which en bled rel tively high-throughput testing of 
stormw ter fr ctions  nd set the st ge for the eventu l 
discovery of 6PPD-q  s the c us tive  gent.4 Bec use the 
p rent compound (6PPD)  nd other chemic ls simil r in 
structure  nd function  re ubiquitous in motor vehicle tires 
worldwide, there h s been  n exp nding efort to identify other 
fsh species  t risk from exposure to untre ted ro dw y runof. 
Our current fndings extend the urb n runof mort lity 
phenomenon to steelhe d  nd Chinook but with phenotypic 
nu nces in severity (less)  nd time course (longer) rel tive to 
coho. Nevertheless, the ch r cteristics of the syndrome in coho 
exposed to ro dw y runof (e.g., the present study; Chow et 
 l.15) or 6PPD-q  lone (e.g., Ti n et  l.4)  re the s me, 

Figure 1. Cumul tive mort lity (%  nd 95% confdence interv l) of 
juvenile P cifc s lmonids exposed to urb n ro dw y runof. (A) 
Species diferences  cross three storms following 24 h exposure  nd 
48 h depur tion. Upper 95% confdence interv ls of controls  re 
shown  s dotted lines. (B) Species diferences in mort lity over time 
for   single storm (M rch 25)  fter 24 h exposure (gr y sh ded  re ) 
 nd 48 h depur tion (unsh ded  re ). (C) Mort lity in coho (1+ yr) 
exposed for 24 h to diferent dilutions of ro dw y runof over three 
storms. No mort lity w s observed in controls. (A−C) D t  from  ll 
control  nd exposed fsh  re shown in T bles S1  nd S2. Fish  ge is 
noted  s subye rlings or 1+ yrs. 
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implying   common underlying mech nism. The discussion 
th t follows therefore hypothesizes th t the coho, steelhe d, 
 nd Chinook toxicity observed here w s c used by 6PPD-q 
 cross the diferent stormw ter collections,  n  ssumption 
further supported by recent fndings for O. m kiss.12 For 
context, coho  re exception lly sensitive to 6PPD-q toxicity, 
with leth lity (LC50) in response to exposure concentr tions 
less th n 0.1 p rts per billion.19 In the present study, 6PPD-q 
levels were likely to h ve exceeded this  cute leth lity threshold 
for coho  cross  ll storms by  n order of m gnitude. This is 
supported by published 6PPD-q me surements in runof from 
the s me source (SR520 elev ted bridge)  cross nine sep r te 
r in events in 2017 2019,4,19 − including the October  nd 
December stormw ters collected for the dilution experiments 
in Figure 1C (T ble S3). 

Our current fndings  re the frst demonstr tion of urb n 
runof-driven mort lity in Chinook,  nd our sockeye results 
reinforce wh t  re  pp rently st rk diferences in vulner bility 
 cross closely rel ted s lmonids. For ex mple, where s coho 
(O. kisutch)  re highly sensitive,19 sever l feld  nd l bor tory 
studies h ve shown th t congeneric chum s lmon (O. keta)  re 
not.10,13 Simil r to chum, zebr fsh (Danio rerio)  nd med k  
(Or zias latipes)  ppe r rel tively insensitive to 6PPD-q,20,21 

 long with Arctic ch r (Salvelinus alpinus)  nd white sturgeon 
(Acipenser transmontanus).12  Conversely, Brinkm nn et  l.12 

recently showed th t brook trout (Salvelinus fontinalis), like 
coho,  re  lso highly sensitive to the  cutely leth l toxicity of 
6PPD-q. Intriguingly, in the s me study, the time to de th for 
r inbow trout (O. m kiss) w s intermedi te, with mort lity 
occurring over   more protr cted timeline of   few d ys. On 
the b sis of these initi l fndings, the S lmonid e  ppe r to sort 
into roughly three c tegories of vulner bility to 6PPD-q  cute 
toxicity: high (coho s lmon  nd brook trout), low (chum  nd 
sockeye s lmon, Arctic ch r),  nd intermedi te (steelhe d/ 
r inbow trout, Chinook s lmon). 

In the context of thre tened species m n gement, the recent 
O. m kiss results  re p rticul rly noteworthy. In  ddition to 
being   model test org nism in  qu tic toxicology, r inbow 
trout  re  n import nt  qu culture species for recre tion l 
fshing.22 In the western United St tes, sever l distinct 
popul tion segments (or evolution rily signifc nt units) of 
oce n-migr ting O. m kiss (steelhe d)  re currently listed for 
protection under the U.S. End ngered Species Act (ESA). 
Accordingly, freshw ter  nd estu rine h bit ts critic l for 
steelhe d conserv tion  nd recovery h ve been design ted 
 cross m jor metropolit n  re s in the co st l  nd interior 
regions of C liforni , Oregon,  nd W shington. The overl p 
between these recovery dom ins  nd the exp nding tr ns-
port tion grid,  t the w tershed  nd b sin sc les, is extensive. 
The ESA requires th t feder l n tur l resource m n gers 
consider the imp cts of feder l  ctions on listed species,  nd 
stormw ter cont min nts (e.g., 6PPD-q) represent   h bit t 
f ctor th t w s l rgely unknown to science when steelhe d 
were listed. 

For O. m kiss, the initi l evidence suggests th t life history 
pl sticity (i.e., freshw ter residence vs oce n migr tion) is not   
determin nt of susceptibility,  lbeit premised on two import nt 
 ssumptions: (1) V ri tion in genetics or husb ndry/culture 
pr ctices between the O. m kiss stocks used here  nd those 
sourced for Brinkm nn et  l.12 did not infuence observed 
toxicity,  nd (2) 6PPD-q w s the c us tive  gent for O. m kiss 
de ths here, thus f cilit ting   direct comp rison of mort lity 
 cross the two studies. Irrespective, more work is needed� 

p rticul rly experiment l designs th t consider phenotypic  nd
genetic diferences  cross wild steelhe d stocks. The 
intermedi te  nd del yed n ture of the mort lity syndrome 
in steelhe d  nd Chinook (rel tive to coho)  lso r ises the 
potenti l signifc nce of subleth l toxicity. The recent 
discovery of 6PPD-q should expedite function l studies of 
neurobeh vior l  nd c rdiorespir tory dysregul tion, to m tch 
the consistently domin nt fe tures of the distress phenotype 
(e.g., surf ce swimming  nd g ping, loss of orient tion  nd 
equilibrium). 

Our fndings  lso directly  ddress the potenti l role of 
dilution in receiving w ters,  s   convention l m n gement 
str tegy for reducing toxic imp cts to  qu tic communities. 
Recent l bor tory study designs14−17 h ve used urb n runof 
from   rel tively intensively tr fcked  rteri l, in p rt  s   
str tegy to est blish   cle r b seline of toxicity in fsh  nd 
invertebr tes prior to green infr structure tre tments to 
ev lu te pollut nt remov l  nd improved org nism l he lth. 
While this  ppro ch w s useful for ch llenging bioinfltr tion 
soil systems,16,17 exposures to undiluted  rteri l ro dw y runof 
 re not necess rily represent tive of receiving w ter qu lity 
conditions in l rge rivers or l kes or in h bit ts downstre m 
from   site-specifc stormw ter disch rge. Field surveys h ve 
consistently demonstr ted high r tes of coho sp wner 
mort lity  cross  ll urb n w tersheds where the phenomenon 
h s been studied closely.11 Therefore,   protective role for 
dilution h s (to d te) seemed unlikely, given these indirect 
lines of evidence.10,11 Consistent with this,  rteri l runof w s 
 cutely leth l to juvenile coho s lmon, even when diluted in 
95% cle n w ter. Addition l f ctors working  g inst “dilution 
 s the solution” to the urb n runof mort lity syndrome 
include the ubiquitous  nd difuse n ture of stormw ter inputs 
to s lmon h bit ts (e.g., seri l  nd repe ted disch rges  long 
migr tion corridors), ongoing clim te ch nge (i.e., reduced 
receiving w ter volumes),  nd the possibility of subleth l 
toxicity  t the lower end of the dilution exposure r nge 
ex mined here. To  ddress these f ctors, future studies c n 
focus on   few rel ted chemic ls ( ntiozon nts  nd  ssoci ted 
tr nsform tion products,  s opposed to whole urb n runof), 
using  n extensive  nd est blished set of tools for studying 
c rdiorespir tory  nd neurobeh vior l toxicity in fsh (e.g., 
Bl ir et  l.23). These studies  re needed to more precisely 
defne subleth l toxicity thresholds in ESA-listed steelhe d  nd 
Chinook  nd to better underst nd wh t  ppe r to be striking 
sensitivity diferences  cross closely rel ted species of s lmon, 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

FHWA (Communication ID 539007) 
Comment 

ID Comment Text Response 

1 Are project updates via listserv provided in languages 
other than English? Is there an option for individuals to 
request updates in languages other than English? If so, 
which languages? 

Email updates on the OMF South project are 
provided in English. At the bottom of every email are 
translated links to a translation services webpage 
where readers can request information in their 
language. Sound Transit fully translates notification 
mailers and online open houses into Spanish, 
Korean, and Russian (the three most common 
languages spoken in the study area after English). 
In addition, Sound Transit provided a fully translated 
guide to the Draft EIS that provided a similar level of 
information to the online open houses. These are 
intended to be physical handouts shared at public 
meetings and targeted community briefings. 

2 How are language access services provided during open 
house and drop-in sessions? Are multi-lingual staff 
present? 

As described in Appendix B, Public Involvement and 
Agency Coordination, of the Final EIS, interpreters 
for sign language, Spanish, Korean, and Russian 
were available at the in-person public meeting and 
hearing on October 24, 2023. For smaller public 
events, such as drop-ins or presentations to specific 
community groups, Sound Transit will arrange 
interpretation upon request. Staff can also access a 
language line for on-demand interpretation services, 
if needed, or follow up with someone requesting 
more information with the support of an interpreter. 

3 Were language services provided for virtual public 
hearings? If so, how were they provided? (Break-out 
sessions in multiple languages, etc.?)Was a sign 
language interpreter present? 

The virtual public hearings included live-captioning, 
sign-language interpretation, and simultaneous 
interpretation in Spanish, Korean, and Russian. The 
virtual hearings were hosted on Zoom, with on-
screen and spoken instructions informing people 
how to tune into the appropriate audio channel on 
the Zoom Interpretation feature at the bottom of their 
screen. Information clarifying this has been added to 
Appendix B, Public Involvement and Agency 
Coordination. 

4 Simple typo creates significant difference: Title VI (6), 
instead of Title IV (4) 

The correction has been made in Appendix B of the 
Final EIS. 

5 The project web page provides a Google translate feature 
at the bottom right hand corner of the home page where it 
blends with the rest of the page. It isn’t highlighted or 
easily identified by bold color or font. This means LEP 
individuals must scan the entire, English-only, page 
before locating the translate option. Additionally, the 
“Select Language” drop-down feature is displayed 
exclusively in English, which means an LEP individual 
would have to be able to read English in order to identify 
that this feature offers translated languages. This is also 
the case for the “civil rights and complaints” link. 

How are LEP folx provided meaningful access to 
language services if they must navigate English-only 
language in order to identify where these services exist? 
Placing the “View in other languages” option at the top of 

Thank you for your comment. This input has been 
shared with the Sound Transit web team for 
inclusion in future updates to the website. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

FHWA (Communication ID 539007) 
Comment 

ID Comment Text Response 
the home page, in languages represented in the project 
area, would provide more meaningful LEP access. On the 
Title VI page, multiple languages are provided in the top 
right corner to guide LEP folx to information about the 
Title VI complaint process. How do LEP folx locate 
complaint information, in-language, on the home page? 

6 This appears to be exclusively a EJ analysis and not a 
Title VI analysis, It does not include all Title VI protected 
classes or analyze them individually. The analysis 
aggregates minority populations and includes low-income 
populations. 

EJ addresses distribution of high and adverse impacts on 
minority and low-income populations. EJ analytical 
standards also recommend aggregating minority 
populations. 

Title VI ensures nondiscrimination in programs and 
activities on the basis of race, color, and national origin 
(all races, all colors, all national origins) and does not 
consider low-income. Title VI analytical standards 
recommend each population be analyzed individually. 

The Minority Population Distribution maps look at the 
density of the aggregated minority population but does not 
evaluate if there is a specific community (race, color, 
national origin) present that may be disparately impacted. 

Sound Transit  published the  Title VI  Facility  Equity  
Analysis  in  2021,  separate from  the  2021 SEPA  
Draft  EIS.  It  was  prepared  in compliance with Title  
VI  of  the Civil  Rights  Act  (42 U.S.  Code 200d),  FTA  
Circular  4702.1B,  and Sound  Transit  Resolution No.  
R2022-19.  The report  is available to the  public on  
Sound Transit’s  web  page:  
https://www.soundtransit.org/sites/default/files/docu 
ments/operations-and-maintenance-facility-south-
title-iv-facility-equity-analysis-report-2021110.pdf.  

The  Board considered the  findings of  the Facility 
Equity  Analysis  in its selection  of  the Preferred 
Alternative in  December 2021.  Sound Transit  will be 
publishing  an amendment  to the  report  in  mid-2024  
that  will  consider project  revisions  since the original 
analysis.  The  amendment  will be available  to the 
Board and  the public  prior  to the  action to select  the 
project  to  be built.  

7 Indicates “translation assistance” was available during 
online hearings. Was this oral interpretation or written 
translation services? If it was translation (written) how was 
this accommodated in the virtual space? Were there 
break-out rooms offering translated captioning? 

The OMF South Title VI Facility Equity Analysis was 
published separately from the Draft EIS in 
November 2021. The virtual public hearings 
included live-captioning, sign language 
interpretation, and simultaneous interpretation in 
Spanish, Korean, and Russian. The virtual hearings 
were hosted on Zoom, with on-screen and spoken 
instructions informing people how to tune into the 
appropriate audio channel on the Zoom 
Interpretation feature at the bottom of their screen. 

8 Were in-language lunch groups provided oral-
interpretation services or written translation services? May 
want to make a distinction between what type of services 
were provided. 

Oral interpretation was provided at the in-language 
meal events. 

9 Were translation (written) or interpretation (oral) services 
provided for open houses? 

American Sign Language and oral interpretation 
were provided at in-person and virtual public 
hearings for 2021 Draft EIS and the 2023 Draft EIS. 
Translated materials (handouts and website 
information) were provided for all open houses. 
Other interpretation services have been advertised 
and provided upon request for open houses. 

10 No information was provided regarding increases in 
freight traffic. If this is captured in the passenger car 
equivalents, please document that in the text. 

The amount of freight traffic to and from the OMF 
site is anticipated to be minimal, particularly during 
the AM and PM peak hours, because deliveries 
would occur during off-peak hours. Therefore, freight 
traffic was not factored into the analysis. Section 
4.2.1.1 of Appendix G1, Transportation Technical 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

FHWA (Communication ID 539007) 
Comment 

ID Comment Text Response 
Report, to the Final EIS has been updated to clarify 
this. 

11 No discussion of heavy vehicle traffic increases and 
impacts. 

The amount of freight traffic to and from the OMF 
site is anticipated to be minimal, particularly during 
the AM and PM peak hours, because deliveries 
would occur during off-peak hours. Therefore, freight 
traffic was not factored into the analysis. Section 
4.2.1.1 of Appendix G1, Transportation Technical 
Report, to the Final EIS has been updated to clarify 
this. 

12 I recommend using fatal and serious crash rates rather 
than collision rates. Regardless of the pandemic, K and A 
crashes have increased while total reported crashes have 
decreased. This assessment should assess what risks are 
being elevated due to the increases in traffic, both in 
aggregate and by type. 

The City of Federal Way Transportation Impact 
Analysis guidelines requires total collision crash 
rates and only provide thresholds for high-collision 
locations based on total collisions. Therefore, total 
collision-crash rates were provided for all locations. 
There were also only two serious injury crashes in 
the entire study area and no fatal crashes, so K/A 
(fatal or disabling) crash rates will almost all be zero. 
Section 3.7.1 of Appendix G1, Transportation 
Technical Report, has been updated to reflect this. 
Additionally, while there are volume increases 
expected in the future, these are not because of the 
project. Because the project alternatives are not 
expected to result in impacts to traffic safety, it is not 
a differentiator among the alternatives. 

13 The traffic safety changes experienced in 2020-2022 are 
realistic and should not be excluded. Exposure is 
accounted for by normalizing by VMT and EV. Traffic 
behavior has changed since 2018 and should be 
accounted for in decision-making. 

The Final EIS relies on data from 2016 to 2018 
because it provides a more conservative (higher) 
collision rate than data from 2020 and 2021, which 
reflect lower traffic volumes during the years of the 
COVID pandemic. Because the project alternatives 
are not expected to result in impacts to traffic safety, 
the collision data is not a differentiator among the 
alternatives. 

14 Essential Fish Habitat should be capitalized throughout. This revision has been made throughout the Final 
EIS. 

15 2nd paragraph where study area extent defined, the 300’ 
extent for pollutants isn’t really consistent with conclusions 
in second paragraph of 3.10-13 where downstream 
adverse effects are acknowledged. 

The description of the study area in Section 3.10, 
Ecosystem Resources, has been revised to explain 
that downstream impacts were also considered. 

16  For  the  discussion  on  6PPD-quinone where coho pre-
spawn mortality  is mentioned,  consider expanding  to 
include more  recent  science on mortality  to other  
salmonids  and  trout  including steelhead,  Chinook salmon 
and  rainbow trout  (scientific  sources  provided).  

The provided references have been summarized in 
Section 3.10, Ecosystems, and added to the 
reference section in Appendix A, Support 
Information, of the Final EIS. 

17 Pg. 3.11-17: States that enhanced treatment for all post-
project GIS will be provided. Does this include existing 
and replaced PGIS? 

Yes, the project would provide treatment for existing 
and new pollutant-generating impervious surfaces 
that are part of the project, as required by local 
regulations. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

FHWA (Communication ID 539007) 
Comment 

ID Comment Text Response 

18 Table 3.11-10 shows either a net reduction or no increase 
in PGIS for the Preferred Alternative but later in the 
section (3.11.2.2) it states that OMF S. would add PGIS 
and non-PGIS. 

The PGIS calculations were updated for the Final 
EIS. The updated numbers show an increase of 1.2 
acres for the Preferred Alternative with the 40 mph 
Alignment. Please see Table 3.11-3 in the Final EIS 
with the updated analysis. 

19 The Potential Mitigation (3.11.3) section states that no 
temporary or long-term adverse impacts on water 
resources are expected after treatment BMPs are 
constructed, however in the Ecosystems section, adverse 
effects downstream are acknowledged. I think it is valid to 
state that no further mitigation is likely to be required and 
explain that some adverse effects may occur due to the 
very low concentrations of some pollutants that are still 
deemed toxic to some fish species and the fact that even 
“effective” treatment won’t prevent some discharges from 
the BMPs that may be above those thresholds. 

The proposed stormwater management uses 
Ecology-approved BMPs that meet standards for all 
known, available, and reasonable methods of 
prevention, control, and treatment (abbreviated as 
AKART). Section 3.11, Water Resources, in the 
Final EIS was updated to note that it is possible that 
discharges from sites with approved stormwater 
management may release pollutants at low 
thresholds or low flows at durations that can still 
harm sensitive aquatic species for a period of time, 
due to the limitations of AKART. Nevertheless, these 
BMPs are expected to prevent long-term, adverse 
impacts to surface water and groundwater quality, 
and no additional mitigation is recommended. 

20 There are two separate approval actions for FHWA and 
they should be called out separately on this list. There is 
an NEPA Record of Decision, Federal Highway 
Administration and the Air Space Lease for Use of 
Interstate Right of Way, Federal Highway Administration. 

The suggested revision to the Fact Sheet has been 
made in the Final EIS. 

21 FHWA wants to confirm there are no anticipated design 
approvals or modifications to Interstate 5 with this project, 
which would require FHWA approval. 

The current design does not include modifications to 
I-5 that would require FWHA approval. If final design 
includes modifications, Sound Transit would apply 
for the necessary approvals. 

22 The last paragraph in 3.6.3.1 indicates that EJ populations 
would accrue benefits through “the addition of new jobs to 
build the project.” Given the way contractors are selected, 
there is no way to definitively say the jobs will be given to 
people in the vicinity of the project. Even with more lenient 
local hiring rules now, there is no guarantee and we would 
be more comfortable if this statement was left out—or 
include a caveat to the statement to explain that it is not a 
guarantee. Even though it should be obvious given the 
context, there should be an explanation that the benefits 
in the last paragraph of this section are all temporary 
benefits that would occur during construction. If there 
would be any kind of increased staffing in the area 
because of the maintenance facility, that could be added 
as a more permanent benefit related to the economic 
factors mentioned in this paragraph. 

Section 3.6.3.1, Project Impacts and Benefits (to 
Environmental Justice, Social Resources, 
Community Facilities, and Neighborhoods), states 
that the benefits of job creation would be to all 
populations, including EJ populations. It does not 
include a statement that jobs would be given to the 
people in the vicinity of the project. Job creation 
would be both permanent for operations of the 
facility, which would employ approximately 610 
people, as well as for temporary for construction. 
The text in Section 3.6.3.1 of the Final EIS has been 
revised to clarify this. 

23 Please include the following (adding FTA if you deem 
appropriate): “An Executive Order (E.O.) 14096— 
Revitalizing Our Nation’s Commitment to Environmental 
Justice for All has been recently enacted (April 21, 2023). 
The new E.O. 14096 on environmental justice does not 
rescind EO 12898, which FHWA is implementing through 
the current DOT and FHWA EJ Orders (DOT 5610.2C 

Appendix E, Environmental Justice Assessment, of 
the Final EIS has been revised to acknowledge that 
EO 14096, Revitalizing Our Nation’s Commitment to 
Environmental Justice for All, does not rescind EO 
12898, Federal Actions to Address Environmental 
Justice in Minority Populations and Low-Income 
Populations, which FTA is implementing through 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

FHWA (Communication ID 539007) 
Comment 

ID Comment Text Response 
and FHWA 6640.23A) until further guidance is provided 
regarding the implementation of the new E.O. on 
environmental justice.” 

DOT Order 5610.2C until further guidance is 
provided regarding the implementation of EO 14096 
on environmental justice. 

24 It is difficult from any figure to see where the alternatives 
would intersect the interstate ROW and cross the access 
line. Does there need to be a figure with that? 

The figure in Chapter 2 is intended to be a high-level 
representation of the project. Please see Appendix 
C, Conceptual Design Drawings and Engineering 
Information, which includes the WSDOT 
Compatibility Line and the I-5 right-of-way. 

25 It was not stated in the noise analysis specifically but it 
may be helpful to the reader and existing residents that 
the reason why there are so few noise impacts from the 
new mainline extension and test track to the north is 
because properties will be acquired for the facility, thus 
there will be some distance between sensitive receptors 
and the track. This is not exactly clear as there is no map 
in the technical report that includes model receptor 
locations. 

As discussed in Section 3.9, Noise and Vibration, 
the project noise level was determined based on 
project parameters, such as the speed of the trains, 
headways and hours of operation, and the distance 
to sensitive receptors from the tracks. Because 
several properties would be acquired for the project, 
and those would be the properties closest to the 
tracks, the distance between the receptors and 
tracks is greater than it would be otherwise. The 
projected noise level was then compared to the 
existing noise levels to determine whether there 
would be impacts. Section 3.9.2, Environmental 
Impacts, in the Final EIS has been updated for 
clarification. Appendix G2, Noise and Vibration 
Technical Report, includes figures that show noise 
impact locations and proposed mitigation associated 
with the 55 mph Design Option. 

26 It is confusing to the reader that existing noise levels in 
both tables (specifically S 324th Street to Burning Tree 
Blvd) do not match. Checking this against tables G2.6-10 
and G2.6-11 it looks like the difference is between NB and 
SB locations. Consider adding the track side column to 
Table 3.9-2 and 3.9-3. 

Tables 3.9-2 and 3.9-3 of the Final EIS have been 
revised to add a column specifying the track side 
and the distance to the track. 

27 “Sound Transit would replace noise walls and berms that 
would be removed as part of the Preferred And South 
344th Street alternatives.” State that this would 
specifically occur on I-5. 

The suggested revision has been made to the Final 
EIS and to note that Sound Transit would conduct 
additional noise analysis, as needed, in coordination 
with WSDOT and Federal Way during final design. 

28 It is difficult from any figure to see where the alternatives 
would intersect the interstate ROW and cross the access 
line. Does there need to be a figure with that? 

The figure in Chapter 2 is intended to be a high-level 
representation of the project. Please see Appendix 
C, Conceptual Design Drawings and Engineering 
Information, which includes the WSDOT 
Compatibility Line and I-5 right-of-way. 

29 Missing discussion that relocation resources are available 
to all people being relocated without discrimination in 
compliance with Sound Transit’s Limited English 
Proficiency Plan. 

Section 3.3.4, Sound Transit Acquisition and 
Relocation Policy Summary has been revised in the 
Final EIS to include reference to Sound Transit’s 
Language Assistance Plan. 

30 Displacement and relocation really mean the same thing. 
Displaced person is defined as any person who moves 
from the real property or moves his or her personal 
property from the real property. Relocation is provided to 
displaced persons. This section should really be titled 
Property Acquisitions and Displacements. 

For the purposes of the OMF South EIS analysis, 
displacements are referring to businesses and 
residents that would be moved as a result of the 
project, and relocations are referring to opportunities 
for businesses, residents, and other property owners 
to relocate within the same general area. The 
heading title in the Final EIS has not been changed. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

FHWA (Communication ID 539007) 
Comment 

ID Comment Text Response 

31 This is really an FTA call however, if this were a WSDOT 
project, according to WSDOT’s ROW manual, 
environmental reports at this level should not include 
parcel specific information such as names and possible 
addresses of potential displacements. This information, if 
collected, should be kept in a separate project file. The 
statements should be more general. Instead of calling out 
Belmor Mobile Home Park, just say mobile home park, 
GarageTown to storage units, etc.. 

The level of detail for the potentially affected parcels 
analysis is standard for Sound Transit projects. 
Providing this level of affected parcel information is 
appropriate because it provides adequate 
notification to potentially affected property owners 
and discloses the range of effects among project 
alternatives. 

32 I wouldn’t refer to this section as “Relocation 
Opportunities”. The section is really talking about property 
availability for displacements so I would suggest using 
that title. 

Please see response to Comment ID 30. 

33 Since CoStar does not collect data on availability for 
potential replacement sites for religious facilities, what 
other data collection did you explore, e.g. real estate 
broker in the local market? 

In addition to CoStar, Sound Transit used King 
County Assessor data and consulted web-based 
real estate companies for appropriately sized vacant 
land. Note that most of the potentially affected 
churches are in commercial or industrial buildings, 
which are common in the area. 

34 This section states that finding properties that have 
specific needs may be more difficult to find. Missing a 
discussion of the actions proposed to remedy insufficient 
replacement sites. 

As stated in Section 3.3, Acquisitions, 
Displacements, and Relocations, of the Final EIS, 
Sound Transit would follow the procedures outlined 
in its Property Acquisition and Relocation handbook. 
Qualified relocation agents are assigned to work 
with displaced persons throughout the process of 
locating replacement property and making the 
transition to the new location. The goal of the 
relocation agent is to assist the displaced person in 
locating a replacement site and successfully 
completing their move. 

35 Title of section is “Single-Family Residential” and 
according the Table 3.3-1 under notes residential 
displacements include individual apartment/condo units 
and mobile homes. Based on this “Multi-Family should be 
added to the title. 

The title of Section 3.3.3.2 has been changed to 
“Residential” in the Final EIS. 

36 Suggest changing the sentence from saying displaced 
residents may have to find a location in a different 
neighborhood to “a similar neighborhood”. A comp from 
either the same neighborhood or similar neighborhood 
considered in the same market must be provided to the 
displaced person before the agency can require them to 
relocate. 
Also, mobile home displacements can be challenging as 
inventory is at an all time low. This section is missing a 
discussion of the actions proposed to remedy insufficient 
replacement sites, including housing of last resort. 

A different neighborhood was used because, while a 
comparable sale (comp) in a similar neighborhood 
would be provided, the resident may elect to move 
to a different neighborhood. Section 3.3.3.2 has 
been revised to describe different relocation options 
available for displaced Belmor residents. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

FHWA (Communication ID 539007) 
Comment 

ID Comment Text Response 

37 The first sentence is contradictory as prior sections stated 
that finding properties with unique characteristics, such 
has a religious facility, could be more challenging. Also, in 
the case of the Church on 25 acres, it can be difficult to 
relocate due to its size. Missing a discussion of the 
actions proposed to remedy insufficient replacement sites. 

Section 3.3.3.3, Religious Facilities, states that there 
would generally be adequate space available in the 
study area because the facilities that would be 
displaced are in commercial or industrial buildings. It 
also acknowledges an exception to this is Christian 
Faith Center, which would be more challenging to 
relocate because of its size. Section 3.3.4, Sound 
Transit Acquisition and Relocation Policy Summary, 
summarizes the compensation and services Sound 
Transit provides. As part of its advisory services to 
those that are displaced, Sound Transit provides 
continuing and ongoing information related to 
available replacement sites as they arise. 

38 Suggest changing “relocation opportunities” to “available 
properties”. 

“Relocation opportunities” is the standard 
terminology Sound Transit uses in its EISs. 

39 Not sure if Sound Transit’s procedures allow for the use of 
a waiver valuation but, if they are going to use a waiver 
valuation for the TCEs or any other right that fits the 
criteria then they will want to add waiver valuation 
discussion to this section. 

Use of waiver valuation are typically determined 
during final design; therefore, they are not identified 
in the EIS. 

40 2nd sentence needs to be changed as it states in addition 
to compensating owners which can provide the 
appearance that the additional compensation is only for 
owners. Since this sentence deals with relocation 
expenses it should be revised to state other forms of 
compensation for displacements could include…... 
Would also suggest changing “support services” to 
“advisory services” 

The Final EIS has been revised to clarify the text per 
this comment. 

41 Typically the property owner will approach the agency to 
request a hardship acquisition and that has a defined 
process. An agency can also acquire early when they 
have the legal right to do so. You might revise to state 
Sound Transit, with FTA’s approval is considering early 
acquisition of the four parcels associated with the church 
parcel, and it could potentially be acquired as a hardship 
acquisition if the church makes the request and provides 
the necessary documentation. 

The text in Section 3.3.4, Sound Transit Acquisition 
and Relocation Policy Summary, states that 
hardship can be used when the property owner can 
document, based on health, safety, or financial 
reasons, that remaining in the property poses an 
undue hardship compared to others. FTA required 
this documentation to support their approval 
referenced in the text. The text in this section has 
been updated in the Final EIS to reflect the Sound 
Transit Board action to advance the early acquisition 
of the Christian Faith Center parcels. 

42 This statement is incorrect and should be revised to 
include all displacements. I would suggest removing 
“Businesses and tenants” to “Displaced persons” since all 
(business, farm, NPO, PPO, and residential) are included 
as defined. 

The Final EIS has been revised as suggested. 

43 Advisory services are applicable to more than just 
property owners. Sentence should be revised – suggest 
just removing “to property owners”. 

Section 3.3.5, Potential Mitigation Measures 
(Acquisitions, Displacements, and Relocations), has 
been updated in the Final EIS to reflect this 
suggestion. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

FHWA (Communication ID 539007) 
Comment 

ID Comment Text Response 

44 This is really an FTA call however, if this were a WSDOT 
project, according to WSDOT’s ROW manual, 
environmental reports at this level should not include 
parcel specific information such as names and possible 
addresses of potential displacements. This information, if 
collected, should be kept in a separate project file. The 
statements should be more general. Instead of calling out 
Belmor Mobile Home Park, just say mobile home park, 
GarageTown to storage units, etc.. 

The level of detail for the potentially affected parcels 
analysis is standard for Sound Transit projects. 
Providing this level of affected parcel information is 
appropriate because it provides adequate 
notification to potentially affected property owners 
and discloses the range of effects among project 
alternatives. 

45 This is really an FTA call however, if this were a WSDOT 
project, according to WSDOT’s ROW manual, 
environmental reports at this level should not include 
parcel specific information such as names and possible 
addresses of potential displacements. This information, if 
collected, should be kept in a separate project file. The 
statements should be more general. Instead of calling out 
Belmor Mobile Home Park, just say mobile home park, 
GarageTown to storage units, etc.. 

Please see response to Comment ID 44. 

46 Suggest changing “substitute” to “suitable” to be 
consistent with the other areas you reference suitable for 
business sites. 

The text of the Final EIS has been revised. 

47 This is really an FTA call however, if this were a WSDOT 
project, according to WSDOT’s ROW manual, 
environmental reports at this level should not include 
parcel specific information such as names and possible 
addresses of potential displacements. This information, if 
collected, should be kept in a separate project file. The 
statements should be more general. Instead of calling out 
Belmor Mobile Home Park, just say mobile home park, 
GarageTown to storage units, etc.. 

Please see response to Comment ID 44. 

48 Suggest referring reader to the Acquisition and 
Displacements section for discussion on the difficulties 
associated with relocating a church. 

The text of the Final EIS has been revised. 
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November 6th, 2023  

Sound Transit, OMF South  Project  
c/o Erin Green,  South Corridor Environmental  Manager  
401 S Jackson St., Seattle,  WA 98104  

RE:  Operations & Maintenance Facility South, Draft EIS review  

The Washington State Department of Transportation (WSDOT) is pleased to provide comments  
on the Draft Environmental Impact Statement  (DEIS)  for the  Operations and Maintenance South  
(OMF South)  Project.   

Some key  priorities  from the attached  Excel  comment  sheet  are listed  below:  

1. Take inventory of  WSDOT owned and managed facilities (i.e., noise walls, utilities,  ITS) so 
we can work  together  to create  avoidance and/or  minimization and mitigation plans. 

a. Please also note the comments focused on maintenance access and plans.  We 
anticipate these will be resolved through an Operations and Maintenance agreement. 

2. The South 344th  Street alternative  shows  impacts to a WSDOT BMP. Please  coordinate  with 
WSDOT to define any potential impacts and mitigation measures. 

3. The WSDOT Triangle Project is  mentioned multiple times. Please be aware that  this project 
was recently shelved. Refer to the  project website  for more i nformation. 

4. Fish passage barriers are noted throughout the document.  We recommend adding WDFW 
ID numbers and ownership when feasible to help differentiate between locations. 

a. Additionally, please utilize this link  to access WSDOT’s current 2030 fish passage 
delivery plan. 

5. The  2019 Memorandum  Of Understanding  between Sound Transit and the Department of 
Ecology explains a difference between projects constructed by 2024 and projects 
constructed between 2030-2041.  How will this apply to OMF South if complete by 2029? 

Please contact Jessica Giblin,  WSDOT  Regional  Transit  Coordination  Division  (RTCD)  
environmental  liaison, with any questions regarding this letter or  the attached comment sheet.  

WSDOT appreciates  the opportunity  to  review  and  looks forward  to continuing our  collaboration 
with Sound Transit.  

Sincerely,  

Cordy Crockett  WSDOT RTCD Director  
crockec@wsdot.wa.gov   

cc: Jessica Giblin,  WSDOT  RTCD Environmental Liaison  GiblinJ@WSDOT.WA.GOV  
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Sound Transit's Operations & Maintenance Facility South Project - Comments from WSDOT's Review of the Draft EIS 

Comments Due 11/6/23. Contact Jessica Giblin with questions (giblinj@wsdot.wa.gov) 

# 

1 

2 

3 

DEIS Chapter 

3.11 

3.11 

3.10.1.1 

Page 

3.11-8 

3.11-17 

3.10-1 

Comment 
If the project sites include any WSDOT-managed stormwater facilities, please identify the WSDOT stormwater 
facilities by creating a summary table if necessary. 
Please verify if the WSDOT Highway Runoff Manual should be included to consider LID Design. 
The statement "Based on the anticipated high level of interest from Tribes…biologists conducted formal 
delineations of the OHWM of tributaries to Hylebos Creek" could be corrected. OHWM delineations are done 
because of state and federal regulatory requirements, not because of a project's public profile. Is this trying to say 
delineations were done outside of the study area? If so, suggest clarifying and explain the reasoning. 

Reviewer 

K. Shin 

K. Shin 

E. Pizzichemi 

4 

5 

6 

3.10.1.1 

3.10.1.1 

3.10.1.3 

Figure 
3.10 

3.10-5 

3.10-8 

How are mature forest and native mature forest classified? Ex: Based on dbh of trees? Please help clarify by 
defining how these are measured. 
Consider adding "… biologists evaluated the accessibility of the streams in the study area to salmonids …" or 
something similar for clarity. 
Similar to comment 3, wetland delineations are not done to alleviate concern, they are done to satisfy federal and 
state regulatory requirements. The sentence about doing formal delineations because of co-manager concern is 
not necessary. 

E. Pizzichemi 

A. Atkinson 

E. Pizzichemi 

7 3.10.1.3 3.10-8 
"The Corps is expected to issue a new rule that will revise the definitions of waters of the US in fall 2023." - Will 
this paragraph be updated based on this change? 

A. Atkinson 

8 3.10.2.3 3.10-30 
Regarding the classification of impact types - Typically, temporary impacts would need to be less than a year. 
Saying that forested/woody vegetated wetlands would recover in decades doesn't seem to fit the definition of 
temporary or long-term temporary. 

E. Pizzichemi 

9 

10 

11 

3.10.3 

3.10.3 

3.8 

3.10-32 

3.10-33 

Please work with the Puyallup Tribe if you're considering mitigation in the Hylebos watershed as the PTOI 
appreciate large-scale restoration. 
Recommend re-checking availability at the Upper Clear Creek mitigation bank again. It may not have space by the 
time this project gets to permitting. I know the Rule prefer ILF and Banks. 
AQ, GHG Emissions: Include social cost of carbon per the CEQ's 2023 NEPA GHG. 

E. Pizzichemi 

E. Pizzichemi 

L. Taylor 

12 3.2 3.2-22 
S 344th Street access appears to be through WSDOT's BMP. How will WSDOT's facility be impacted and then 
mitigated for? The capacity/function of the WSDOT pond at S.344th St. needs to be maintained. (also in Executive 
Summary page ES-11). 

K. Hall, C. 
Winningham 

13 2 2-8 
Because vulnerable communities have been historically impacted by transportation-related projects, recommend 
providing a concise explanation about how you will "identify potential impacts to neighborhood/community 
cohesion." The report currently makes some generalizations, but it would be helpful to have more information. 

D. Karolczyk 

14 2 2-8 

Recommend that the report explain how vulnerable communities (e.g., community of color, retirees, Limited 
English proficient persons), and low-income residing in South 344th Street Preferred Alternative would be 
impacted. This would give reassurance that protected groups under Title VI of the Civil Rights of 1964 are 
protected. For example, will this project adhere to the Right-of Way Uniform Act Relocation Assistance? How 
would this project carry out the relocation assistance advisory program to satisfy FHWA's requirements of Title VI 
of the Civil Rights Act of 1964 (42 U.S.C. 2000d et seq.)? 

D. Karolczyk 

15 3.1-3.6 3.6.11 

Hazardous chemical exposure has been linked to many diseases (cancer, respiratory and heart diseases, among 
others). The Midway Landfill site is located in the middle of a residential area. If this alternative is chosen, how will 
the surrounding residents be protected during the cleaning of the site? Additionally, is there any information 
available to tell the reader what Midway's impact has been on the nearby residents and also the environment? 

D. Karolczyk 
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# DEIS Chapter Page Comment Reviewer 

16 

17 

2.5 

Executive 
Summary 

2.32 

v 

In the cost comparison section, it might be worth mentioning that there is a test track in two alternatives, but not in 
the Midway Landfill option. 
The table lists Temporary Construction Easement (SR 99, I-5). Since there probably won't be a lease on SR 99 for 
the OMF-S project, SR 99 can be removed from the parenthesis. Also, it is called a Temporary Construction 
Airspace Lease (TCAL) in this situation. 

C. Crockett, D. 
Haight 

C. Crockett 

18 3.15 85 
No WSDOT utilities are listed here. Please check this area to confirm there are no stormwater facilities and/or ITS 
systems that belong to WSDOT. 

C. Crockett 

19 What would be the impacts to light rail service of building the midway option? C. Crockett 
20 3.7.2.4 21 5th bullet - Luminaires (light (lumen) in the air) is spelled incorrectly. Luminaries refers to people. C. Winningham 

21 Overall 
Should state that WSDOT is a willing property seller for the at-grade portions and also a willing leaser for aerial 
sections, based on a successfully approved Compatibility Report. 

D. Haight 

22 

23 

24 

25 

Overall 

4.4.8 

Executive 
Summary 

Executive 
Summary 

4-12 

ES-23 

ES-26 

If the OMF-S project is adding the work at S 324th then that area should be covered in the environmental 
document. 
This does not discuss if there will be impacts to existing WSDOT noise walls. If so, Sound Transit must mitigate to 
the satisfaction of the City and replace removed WSDOT noise walls as necessary. 
Acquisitions, Land Use, and Economics – “However, if the Midway Landfill Alternative were selected to be built, 
the residential displacements from mainline would still occur as a result of TDLE, subject to environmental review. 
Therefore, these displacements could ultimately occur regardless of which OMF S alternative is selected.” Should 
this ‘could’ be changed to ‘would’? 
Cumulative Impacts – “In addition, the COFW CCA Project and WSDOT Triangle Project are proposed adjacent to 
the Preferred and S 344th St alternatives. Both projects are in the early design phase, and neither have 
guaranteed (construction) funding.” Suggest adding in construction. 

D. Haight 

D. Haight 

J. Giblin 

J. Giblin 

26 

27 

28 

29 

Executive 
Summary 

Throughout 

1 

1 and 2 purpose 
and need 

ES-29 

1-3 

Preferred and South 344th St Alternatives – “If the Board were to select the either the Preferred Alternative or 
South 344th St Alternative…” Suggest removing extra ‘the’. 
The document states that OMF S will likely open in 2032. The public website ‘timeline and milestones’ page still 
states 2029. Suggest aligning. https://www.soundtransit.org/system-expansion/operations-maintenance-facility-
south/timeline-milestones 
Infill stations are mentioned under 'central corridor'. What is an infill station? Consider defining. 
Midway Landfill Alternative: Mentions that public comments showed a heavy desire for this alternative. However, it 
seems that the landfill alternative doesn’t meet the purpose/need of the project. Was this communicated to the 
public that desired the Midway alternative? Can it be clarified in this document/will it be clarified in a future 
document why the Midway alternative is not an appropriate fit? This document explains that the Midway alternative 
has no impacts to homes, businesses, and low impacts to ecological resources, where the other alternatives have 
higher impacts to each of those resources. It would be helpful to include an explanation behind the reasoning for 
not going with the Midway Alternative. 

J. Giblin 

J. Giblin 

J. Giblin 

J. Giblin, D. Haight 

30 

31 

32 

33 

3.10 

3.10 

3.10 

3.10 

figures 
3.10-1 
and 
others 
3.10-16 

3.10-5 

Table 
3.10-1 

Wetlands and streams are shown in detail, so we suggest showing fish passage barriers with their WDFW IDs. 

Paragraph about a barrier but no number to define it. Could also state the owner. 
Mentions Federal Way City code stream type – suggest a table to show the code and the different corresponding 
categories. 

Show buffers and consider adding which code is being followed (COFW, Kent, or state?). 

J. Giblin 

J. Giblin 

J. Giblin 

J. Giblin 
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# DEIS Chapter Page Comment Reviewer 

34 

35 

3.10 

3.10 

Mentions WSDOT developing plans to correct barriers. The Triangle Project (which was going to include these 
3.10-5 

barriers) is now shelved, so this could be rephrased. 
Notes that the WSDOT 509 project previously delineated a wetland, but no source is provided. Should this report 

3.10-9 
be cited? 

J. Giblin 

J. Giblin 

36 

37 

38 

3.10 

3.10 

3.10 

No build alternative – “FWLE will temporarily impact a wetland buffer within the Midway Landfill Alternative area.” 
3.10.2.1 

Isn’t FWLE almost complete? Should this read ‘FWLE temporarily impacted …” 
3.10-11 Mentions CWA Section 404 permit but does not specify regulatory agency that issues permit. 

“Under any of the build alternatives, runoff from impervious surfaces, including PGIS would be detained and 
treated in accordance with local, state, and federal requirements.” Consider referencing the ST/Ecology 2019 

3.10-130 
MOU and any updates available since: 
https://www.soundtransit.org/st_sharepoint/download/sites/PRDA/FinalRecords/2019/Motion%20M2019-111.pdf 

J. Giblin 

J. Giblin 

J. Giblin 

39 3.11 

Long-term impacts – notes the 2019 MOU that calls out projects completed between 2030-2041. However, the 
3.11-9; MOU also says that projects completed by 2024 don’t apply. It does call out TDLE as a project that will have to 
2.11.2.2 follow the MOU. OMF S was originally a part of TDLE, but it's not clear now where OMF S lies now in relation to 

this MOU. Could you explain where OMF S falls in relation to this MOU? 

J. Giblin 

40 3.11 3.11-1 BMP should be defined at first use. J. Giblin 

41 3.11 
Preferred alternative – “…serves as an in-line stormwater detention facility.” Suggested adding ownership here. 

3.11-19 
Will you coordinate with the State or City if it’s owned by another entity than ST? 

J. Giblin 

42 3.14 

Public services, preferred alternative – “if the facility is relocated, some students would likely have to travel farther 
to school. If the school discontinues operations, the approximately 312 students would either need to enroll in 

3.14-8 
another private school or enter the public school system.” However, no mitigation is noted for this impact. Could 
you explain why nothing is needed here? 

J. Giblin 

43 4 
Table 4.3-

States that ST FWLE project will be completed in 2024. I believe this changed to 2026. 
1 

J. Giblin 

44 4 
Table 4.3-COFW CCA Project. Could add this has no construction funding. Could add more detail than TBD if desired to 
1 WSDOT Triangle Project (website says 'project suspended, no date for resumption scheduled'). 

J. Giblin 

45 4 

“In conjunction with this project, WSDOT is proposing to make fish passage improvements that would remove a 
portion of parking spaces in the FW/S 320th St Park & Ride. This would could start as early as 2024.” Suggest 

4-7 defining which project (COFW CCA, ST OMF S, WSDOT Triangle) and adding WDFW ID numbers to help clarify. 
Also, the current schedule of these WSDOT barrier corrections can be verified using the 2030 plan here: 
https://wsdot.wa.gov/sites/default/files/2023-08/Env-FishPassage-KingSnohomishIsland-table.pdf. 

J. Giblin 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

WSDOT (Communication ID 539078) 
Comment 

ID Comment Text Response 

1 Take inventory of WSDOT owned and managed facilities 
(i.e., noise walls, utilities, ITS) so we can work together to 
create avoidance and/or minimization and mitigation 
plans. 

a. Please also note the comments focused on 
maintenance access and plans. We anticipate 
these will be resolved through an Operations and 
Maintenance agreement. 

After the Sound Transit Board selects the project to be 
built, Sound Transit staff will create a complete inventory 
of all WSDOT-managed facilities that could be potentially 
affected by the project to inform the development of an 
Operations and Maintenance agreement between the 
two agencies. 

2 The South 344th Street alternative shows impacts to a 
WSDOT BMP. Please coordinate with WSDOT to define 
any potential impacts and mitigation measures. 

Staff from Sound Transit and the consultant design team 
have had a series of meetings with WSDOT to discuss 
potential impacts to WSDOT’s stormwater detention 
pond located near the southeast corner of the South 
344th Street Alternative. If this alternative is selected as 
the project to be built, this coordination will continue. 

3 The WSDOT Triangle Project is mentioned multiple times. 
Please be aware that this project was recently shelved. 
Refer to the project website for more information. 

The Final EIS has been revised to reflect this comment. 

4 Fish passage barriers are noted throughout the 
document. We recommend adding WDFW ID numbers 
and ownership when feasible to help differentiate between 
locations. 

a. Additionally, please utilize this link to access 
WSDOT’s current 2030 fish passage delivery 
plan. 

Thank you for the link to WSDOT’s 2030 fish passage 
delivery plan. WDFW ID numbers and have been added 
to Figures 3.10-1 through 3.10-3. 

5 The 2019 Memorandum Of Understanding between 
Sound Transit and the Department of Ecology explains a 
difference between projects constructed by 2024 and 
projects constructed between 2030-2041. How will this 
apply to OMF South if complete by 2029? 

The footnote has been revised to correct the OMF South 
completion date to 2032. 

6 If the project sites include any WSDOT-managed 
stormwater facilities, please identify the WSDOT 
stormwater facilities by creating a summary table if 
necessary. 

Sound Transit will identify specific WSDOT stormwater 
facilities that could be affected during final design and 
coordinate with WSDOT as needed. 

7 Please verify if the WSDOT Highway Runoff Manual 
should be included to consider LID Design. 

Because OMF South is not a WSDOT facility, Sound 
Transit would not be required to follow WSDOT’s 
Highway Runoff Manual, which provides guidance to 
direct the planning and design of stormwater 
management facilities for existing and new Washington 
State highways, rest areas, park-and-ride lots, ferry 
terminals, and highway maintenance facilities throughout 
the state. The Highway Runoff Manual establishes 
minimum requirements and provides uniform technical 
guidance in a similar manner to Sound Transit design 
standards and Ecology requirements. 

8 The statement “Based on the anticipated high level of 
interest from Tribes…biologists conducted formal 
delineations of the OHWM of tributaries to Hylebos Creek” 
could be corrected. OHWM delineations are done 
because of state and federal regulatory requirements, not 
because of a project’s public profile. Is this trying to say 
delineations were done outside of the study area? If so, 
suggest clarifying and explain the reasoning. 

Formal surveyed delineations are not typically completed 
until after the NEPA/SEPA environmental review process 
has been completed, an alternative selected, and permit 
applications are being prepared. Sound Transit chose to 
survey ecosystem resources earlier in the process to 
both aid in design (thereby avoiding and/or minimizing 
impacts) and to inform the discussion with Tribes, 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

WSDOT (Communication ID 539078) 
Comment 

ID Comment Text Response 
resource agencies, and the public. The text of the Final 
EIS has been revised to clarify this. 

9 How are mature forest and native mature forest 
classified? Ex: Based on dbh of trees? Please help clarify 
by defining how these are measured. 

Appendix G2, Ecosystem Resources Technical Report, 
explains the difference between the forest vegetation 
types, which are non-native forest, mature native forest, 
and other native forest, following the WDFW vegetation 
classification system. Non-native forests are typically 
plantings of horticultural species as part of residential or 
commercial development. Mature native forest stands 
are generally over 80 years old, with trees exceeding 21 
inches in diameter at breast height, on average (WDFW 
2008). These forests are dominated by Douglas-fir, 
western redcedar, western hemlock, and black 
cottonwood and provide structurally complex habitat with 
more biological diversity and higher habitat value. The 
other native forest land cover type represents forests 
dominated by native tree species but lacking the defining 
features of mature forest. 

10 Consider adding “… biologists evaluated the accessibility 
of the streams in the study area to salmonids…” or 
something similar for clarity. 

This sentence in the Final EIS has been revised for 
clarity. 

11 Similar to comment 3, wetland delineations are not done 
to alleviate concern, they are done to satisfy federal and 
state regulatory requirements. The sentence about doing 
formal delineations because of co-manager concern is not 
necessary. 

See response to Comment ID 8. 

12 “The Corps is expected to issue a new rule that will revise 
the definitions of waters of the US in fall 2023.” – Will this 
paragraph be updated based on this change? 

Effective September 8, 2023, EPA and the U.S. Army 
Corps of Engineers published their amendments to the 
Revised Definition of Waters of the United States. The 
Final EIS includes this update. 

13 Regarding the classification of impact types – Typically, 
temporary impacts would need to be less than a year. 
Saying that forested/woody vegetated wetlands would 
recover in decades doesn’t seem to fit the definition of 
temporary or long-term temporary. 

Temporary impacts to forested wetlands that result in 
loss of trees are considered long-term temporary impacts 
because they can be restored over time. During permit 
review, resource agencies and Tribes may require 
specific mitigation to offset this loss. 

14 Please work with the Puyallup Tribe if you’re considering 
mitigation in the Hylebos watershed as the PTOI 
appreciate large-scale restoration. 

Appendix B, Public Involvement and Agency 
Coordination, includes discussion of Sound Transit’s 
outreach to the Puyallup Tribe of Indians and the 
Muckleshoot Indian Tribe regarding potential impacts to 
ecosystem resources. 

15 Recommend re-checking availability at the Upper Clear 
Creek mitigation bank again. It may not have space by the 
time this project gets to permitting. I know the Rule prefer 
ILF and Banks. 

The referenced statement in the Draft EIS was noting the 
existence of wetland mitigation banks and in-lieu fee 
programs that could be available for projects within the 
OMF South study area. Sound Transit would assess 
availability during the mitigation design and permitting 
process. 

16 AQ, GHG Emissions: Include social cost of carbon per the 
CEQ’s 2023 NEPA GHG. 

The social cost of GHG emissions has been calculated 
for the Final EIS and is included in Section 3.8, Air 
Quality and Greenhouse Gas Emissions. 

17 S 344th Street access appears to be through WSDOT’s 
BMP. How will WSDOT’s facility be impacted and then 
mitigated for? The capacity/function of the WSDOT pond 

The main employee access for the South 344th Street 
Alternative is just west of the S 344th Street/18th Place S 
intersection. It would not impact WSDOT’s stormwater 
pond near S 344th Street and I-5. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

WSDOT (Communication ID 539078) 
Comment 

ID Comment Text Response 
at S.344th St. needs to be maintained. (also in Executive 
Summary page ES-11). 

18 Because vulnerable communities have been historically 
impacted by transportation-related projects, recommend 
providing a concise explanation about how you will 
“identify potential impacts to neighborhood/community 
cohesion.” The report currently makes some 
generalizations, but it would be helpful to have more 
information. 

This comment was made on Table 2.2-3, Evaluation 
Criteria, Measures, and Methods. The table describes 
the criteria used in the evaluation of the original 20 
potential OMF South sites. The referenced OMF South 
Alternatives Evaluation Technical Memorandum 
describes the high-level assessment this criterion and 
others received to rank the original list of possible 
alternative sites. Sites that would alter major features 
and functions important to neighborhood/community 
cohesion or affect areas where low-income or minority 
populations are prevalent were assigned the number 1. 
A ranking of 2 meant that the site would alter some 
features and functions; 3 indicated that no features and 
functions would be affected. Once the sites were 
narrowed to the three analyzed in the Draft EIS during 
the SEPA scoping process, Sound Transit and FTA 
conducted a thorough assessment of impacts, which can 
be found in Section 3.6, Environmental Justice, Social 
Resources, Community Facilities, and Neighborhoods. 
Additional information can be found in Appendix E, 
Environmental Justice Assessment. 

19 Recommend that the report explain how vulnerable 
communities (e.g., community of color, retirees, Limited 
English proficient persons), and low-income residing in 
South 344th Street Preferred Alternative would be 
impacted. This would give reassurance that protected 
groups under Title VI of the Civil Rights of 1964 are 
protected. For example, will this project adhere to the 
Right-of Way Uniform Act Relocation Assistance? How 
would this project carry out the relocation assistance 
advisory program to satisfy FHWA’s requirements of Title 
VI of the Civil Rights Act of 1964 (42 U.S.C. 2000d et 
seq.)? 

Please see response to Comment ID 18. 

Sound Transit published a Title VI Facility Equity 
Analysis independent of the EIS in November 2021. Prior 
to the Sound Transit Board action to select the project to 
be built, Sound Transit plans to publish an addendum to 
the Title VI Facility Equity analysis to reflect project 
changes since the 2021 analysis. 

20 Hazardous chemical exposure has been linked to many 
diseases (cancer, respiratory and heart diseases, among 
others). The Midway Landfill site is located in the middle 
of a residential area. If this alternative is chosen, how will 
the surrounding residents be protected during the 
cleaning of the site? Additionally, is there any information 
available to tell the reader what Midway’s impact has 
been on the nearby residents and also the environment? 

Section 3.13, Hazardous Materials, includes information 
on the Midway Landfill, its Superfund status, the cleanup 
activities, and the ongoing monitoring actions. Potential 
impacts and proposed mitigation associated with 
removing materials from the landfill are also discussed. 

21 In the cost comparison section, it might be worth 
mentioning that there is a test track in two alternatives, 
but not in the Midway Landfill option. 

A footnote has been added to Table 2.5-1, Opinion of 
Probable Cost for Preliminary Engineering Design of the 
Build Alternatives, of the Final EIS to reflect this 
comment. 

22 The table lists Temporary Construction Easement (SR 99, 
I-5). Since there probably won’t be a lease on SR 99 for 
the OMF-S project, SR 99 can be removed from the 
parenthesis. Also, it is called a Temporary Construction 
Airspace Lease (TCAL) in this situation. 

If the Midway Landfill Alternative is selected as the 
project to be built, this approval may be necessary for 
SR 99. The Fact Sheet for the Final EIS has been 
revised to state the correct title of the approval. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

WSDOT (Communication ID 539078) 
Comment 

ID Comment Text Response 

23 No WSDOT utilities are listed here. Please check this 
area to confirm there are no stormwater facilities and/or 
ITS systems that belong to WSDOT. 

The analysis considers WSDOT stormwater facilities in 
Section 3.11, Water Resources. As WSDOT is not 
typically considered a utility provider, its facilities were 
not considered in Section 3.15, Utilities, Energy and 
Electromagnetic Fields, which addresses consumer-
oriented utilities. 

24 What would be the impacts to light rail service of building 
the midway option? 

FWLE will be operational at the time of OMF South 
construction. If the Midway Landfill Alternative is selected 
as the project to be built, there would be some disruption 
of service in order to connect the lead tracks of the OMF 
to the mainline. Section 3.2.2.3, Construction Impacts (to 
Transportation), and Section 4.3.3.5 in Appendix G1, 
Transportation Technical Report, of the Final EIS have 
been revised to clarify this. 

25 5th bullet -Luminaires (light (lumen) in the air) is spelled 
incorrectly. Luminaries refers to people. 

The Final EIS has been revised to reflect this comment. 

26 Should state that WSDOT is a willing property seller for 
the at-grade portions and also a willing leaser for aerial 
sections, based on a successfully approved Compatibility 
Report. 

The Final EIS acknowledges WSDOT’s role as a 
potential property seller and leaser. Sound Transit 
appreciates WSDOT’s cooperation on this project and 
looks forward to continuing to coordinate through project 
design and construction. 

27 If the OMF-S project is adding the work at S 324th then 
that area should be covered in the environmental 
document. 

The project study area used for analysis in the Draft EIS 
covers the entire geographic area potentially affected by 
the proposed OMF South. The City of Federal Way is 
preparing separate environmental documentation for the 
City Center Access project at S 324th Street. 

28 This does not discuss if there will be impacts to existing 
WSDOT noise walls. If so, Sound Transit must mitigate to 
the satisfaction of the City and replace removed WSDOT 
noise walls as necessary. 

Potential impacts to noise walls are discussed in Final 
EIS Section 3.9, Noise and Vibration, under Section 
3.9.2.2, Long-Term Impacts, Preferred Alternative. 

29 Acquisitions, Land Use, and Economics – “However, if the 
Midway Landfill Alternative were selected to be built, the 
residential displacements from mainline would still occur 
as a result of TDLE, subject to environmental review. 
Therefore, these displacements could ultimately occur 
regardless of which OMF S alternative is selected.” 
Should this ‘could’ be changed to ‘would’? 

The use of “could” in this case is correct, as an OMF 
South alternative has not yet been selected for 
construction and TDLE has not completed its 
environmental review and includes consideration of a 
No-Build Alternative. 

30 Cumulative Impacts – “In addition, the COFW CCA 
Project and WSDOT Triangle Project are proposed 
adjacent to the Preferred and S 344th St alternatives. 
Both projects are in the early design phase, and neither 
have guaranteed (construction) funding.” Suggest adding 
in construction. 

The Final EIS has been revised to reflect this comment. 

31 Preferred and South 344th St Alternatives – “If the Board 
were to select the either the Preferred Alternative or 
South 344th St Alternative…” Suggest removing extra 
‘the’. 

The Final EIS has been revised to reflect this comment. 

32 The  document  states  that  OMF  S  will  likely open in 2032.  
The  public website ‘timeline and milestones’  page still 
states  2029.  Suggest  aligning.  
https://www.soundtransit.org/system-
expansion/operations-maintenance-facility-south/timeline-
milestones   

The project website has been updated to reflect a 
forecasted in-service date of 2032. Consistent with the 
EIS, it also states that Sound Transit is pursuing 
measures to advance the opening earlier. Additionally, if 
the Midway Landfill Alternative is selected to be built the 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

WSDOT (Communication ID 539078) 
Comment 

ID Comment Text Response 
opening date would be between 2035 and 2037, 
depending on the subsurface construction design option. 

33 Infill stations are mentioned under 'central corridor'. What 
is an infill station? Consider defining. 

An infill station is a new station built on an existing light 
rail line. This definition has been added to the Final EIS. 

34 Midway Landfill Alternative: Mentions that public 
comments showed a heavy desire for this alternative. 
However, it seems that the landfill alternative doesn’t 
meet the purpose/need of the project. Was this 
communicated to the public that desired the Midway 
alternative? Can it be clarified in this document/will it be 
clarified in a future document why the Midway alternative 
is not an appropriate fit? This document explains that the 
Midway alternative has no impacts to homes, businesses, 
and low impacts to ecological resources, where the other 
alternatives have higher impacts to each of those 
resources. It would be helpful to include an explanation 
behind the reasoning for not going with the Midway 
Alternative. 

The 2021 Draft EIS and 2023 NEPA Draft/SEPA 
Supplemental Draft EIS and related community 
engagement materials identify the tradeoffs of the 
alternatives studied in the EIS. This includes identifying 
the schedule, cost, and transit impacts of the Midway 
Landfill Alternative. The Sound Transit Board identified 
the South 336th Street Alternative as the Preferred 
Alternative in 2021. The Preferred Alternative represents 
a preference based on information currently available. 
After the Final EIS is published, the Board will consider 
the Draft EIS public comments, Final EIS analysis, and 
other factors prior to the selection of the project to be 
built. 

35 Wetlands and streams are shown in detail, so we suggest 
showing fish passage barriers with their WDFW IDs. 

The Final EIS has been revised to include the WDFW 
fish passage barrier ID numbers. 

36 Paragraph about a barrier but no number to define it. 
Could also state the owner. 

The Final EIS has been revised to add the WDFW ID 
number (933224) and ownership (City of Federal Way) 
for the culvert described. 

37 Mentions Federal Way City code stream type – suggest a 
table to show the code and the different corresponding 
categories. 

Since all of the streams described in the Final EIS are 
considered Type F for potential fish habitat, a new table 
has not been added. The city of Federal Way has 
adopted Washington Department of Natural Resources’ 
water typing system in its entirety. The Final EIS has 
been updated to refer to the appropriate city code 
section for stream typing for the reader’s reference. 

38 Show buffers and consider adding which code is being 
followed (COFW, Kent, or state?). 

Potential long-term impacts to stream buffers are 
included in Table 3.10-1, and potential construction-
related stream buffer impacts are listed in Table 3.10-5. 
As the Midway Landfill Alternative has no stream 
impacts, all potential impacts identified in the Final EIS 
are in Federal Way. 

39 Mentions WSDOT developing plans to correct barriers. 
The Triangle Project (which was going to include these 
barriers) is now shelved, so this could be rephrased. 

The text of the Final EIS in Section 3.10, Ecosystem 
Resources, has been revised to reflect this comment. 

40 Notes that the WSDOT 509 project previously delineated 
a wetland, but no source is provided. Should this report 
be cited? 

Wetland WL148.67L is a small, depressional wetland 
located in the WSDOT right-of-way of southbound I-5. It 
was delineated in April 2019 by Anchor QEA as a 
component of the SR 509 Completion Stage 1B Project 
(Anchor 2019). The reference has been added to the 
Final EIS. 

41 No build alternative – “FWLE will temporarily impact a 
wetland buffer within the Midway Landfill Alternative 
area.” Isn’t FWLE almost complete? Should this read 
‘FWLE temporarily impacted…” 

The comment is correct, and the Final EIS has been 
revised. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

WSDOT (Communication ID 539078) 
Comment 

ID Comment Text Response 

42 Mentions CWA Section 404 permit but does not specify 
regulatory agency that issues permit. 

The Anticipated or Potential Licenses, Permits, and 
Approvals in the Fact Sheet identifies the U.S. Army 
Corps of Engineers as the issuing agency of the CWA 
Section 404 approval. 

43 “Under any of the build alternatives, runoff from 
impervious surfaces, including PGIS would be detained 
and treated in accordance with local, state, and federal 
requirements.” Consider referencing the ST/Ecology 2019 
MOU and any updates available since: 
https://www.soundtransit.org/st_sharepoint/download/site 
s/PRDA/FinalRecords/2019/Motion%20M2019-111.pdf 

Section 3.11, Water Resources, includes a footnote 
summarizing the memorandum of understanding (MOU) 
between Ecology and Sound Transit. 

44 Long-term impacts – notes the 2019 MOU that calls out 
projects completed between 2030-2041. However, the 
MOU also says that projects completed by 2024 don’t 
apply. It does call out TDLE as a project that will have to 
follow the MOU. OMF S was originally a part of TDLE, but 
it's not clear now where OMF S lies now in relation to this 
MOU. Could you explain where OMF S falls in relation to 
this MOU? 

Sound Transit is considering OMF South as a project 
covered by the MOU. 

45 BMP should be defined at first use. The first use of BMP in the document is in Section 3.2, 
Transportation, where it is defined. 

46 Preferred alternative – “…serves as an in-line stormwater 
detention facility.” Suggested adding ownership here. Will 
you coordinate with the State or City if it’s owned by 
another entity than ST? 

The facility is owned by Federal Way and has been the 
subject of ongoing coordination between the city and 
Sound Transit. 

47 Public services, preferred alternative – “if the facility is 
relocated, some students would likely have to travel 
farther to school. If the school discontinues operations, 
the approximately 312 students would either need to 
enroll in another private school or enter the public school 
system.” However, no mitigation is noted for this impact. 
Could you explain why nothing is needed here? 

As a business, the Pacific Christian Academy would be 
eligible for relocation assistance if the Preferred 
Alternative is selected as the project to be built. Based 
on recent coordination with Pacific Christian Academy, it 
is anticipated that the school would relocate. If that is not 
possible, there are several other private Christian 
schools in south King County, including Evergreen 
Christian in Federal Way and Seattle Christian in 
SeaTac. 

48 States that ST FWLE project will be completed in 2024. I 
believe this changed to 2026. 

The completion date for FWLE has been updated to 
2026 in the Final EIS. 

49 COFW CCA Project. Could add this has no construction 
funding. Could add more detail than TBD if desired to 
WSDOT Triangle Project (website says 'project 
suspended, no date for resumption scheduled'). 

The suggested revisions have been made to Table 4.3-1 
of the Final EIS. 

50 “In conjunction with this  project,  WSDOT  is proposing to 
make fish passage improvements that  would remove a 
portion of  parking  spaces in the FW/S  320th  St  Park &  
Ride.  This would could  start  as early  as  2024.” Suggest  
defining  which project  (COFW  CCA,  ST  OMF  S,  WSDOT  
Triangle)  and adding  WDFW  ID numbers  to help clarify.  
Also,  the current  schedule of  these  WSDOT  barrier 
corrections  can  be verified using  the  2030 plan here:  
https://wsdot.wa.gov/sites/default/files/2023-08/Env-
FishPassage-KingSnohomishIsland-table.pdf.   

Information regarding culvert ID numbers and ownership 
related to Federal Way’s City Center Access Project has 
been added to Table 4.4-1 of the Ecosystem Resources 
section of Chapter 4, Cumulative Effects Analysis, of the 
Final EIS. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

November 6, 2023 

By Email 

Susan Fletcher 

Federal Transit Administration 

915 Second Avenue, Suite 3192 

Seattle, WA 98174-1002 

Perry Weinberg 

Sound Transit 

401 S Jackson Street 

Seattle, WA 98104 

OMFSouthDEIS@soundtransit.org 

RE: Sound Transit Operations and Maintenance Facility – South NEPA/SEPA Supplemental 

DEIS City of Federal Way Technical Review Comments 

Dear Ms. Fletcher and Mr. Weinberg, 

Thank you for the opportunity to review and comment on the Draft Environmental Impact 

Statement (DEIS) for the Operations and Maintenance Facility South (OMF South). As you are 

aware, two of three sites that Sound Transit is considering are within the City of Federal Way. 

We have appreciated the collaborative nature of the relationship Sound Transit staff looks to 

have with the City. 

The City has taken an official position on the OMF South in the previous SEPA DEIS and in a 

previously provided letter signed by the Mayor and full City Council dated April 6, 2021, and 

technical comment letter dated April 19, 2021. Both letters and supplemental comments are 

attached with this letter and are still valid and incorporated by reference. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

Alternatives Considered 

Page 2-16 

• How can environmental impacts from TDLE be considered part of the "no-build" 

alternative if TDLE does not have an approved environmental document? 

Transportation Impacts 

The Following Comments are related to the main EIS document and pertain to transportation 

impacts. 

Page 3.2-8 

• 20th Avenue S is listed incorrectly as 20th Avenue E. Please address. 

Page 3.2-12 

• Historical collision date was collected between January 2016 to December 2018. This 

should be updated with more current data. 

• Intersections with a collision rate above 1.0 per MEV will need to be discussed in greater 

detail as to potential contributing factors. 

• Additionally, the societal cost per MEV must be provided in the collision summary tables 

and discussed. 

Page 3.2-13 

• It is noted that the annual growth rate is based on the growth rate used for TDLE traffic 

studies, but please specify what the basis for the assumed TDLE annual growth rate was. 

Typically, a higher annual growth rate closer to 1.25 percent has been used in the City of 

Federal Way. 

• Was this signal timing optimization vetted with WSDOT and/or City of Federal Way? Are 

there other external factors outside of the study area that would impact the ability to 

optimize the signal timings? 

Page 3.2-14 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• Routes 177 and 577 would still be faster than light rail for several years, so there will be 

opposition to discontinuing those routes. 

Page 3.2-16 

• A more comprehensive trip generation section needs to be provided in this report. The 

appendices do not include detailed calculations and the methodology outlined here 

does not match with the methodology outlined in the appendices (i.e. trip generation 

does not appear to account for delivery-related trips or other non-employee trips). 

• Given that this is a long-range analysis, and that the evaluated alternatives result in 

major changes to the roadway network, it is not appropriate to base trip distribution 

assumptions on existing travel patterns alone. Trip distribution patterns should be based 

on the regional travel model and adjusted as needed based on changes to the roadway 

network. 

Page 3.2-17 

• It cannot be definitely stated that no new safety issues would be introduced and no 

existing safety issues would be exacerbated. Particularly given the elimination of north-

south connectivity for non-motorized traffic in the South 344th Street Alternative. 

• The City of Federal Way's street vacation process should be referenced as it relates to 

the currently proposed roadway network and potential ongoing coordination. 

Page 3.2-18 

• The description of the new 18th Avenue S intersection is not consistent with the 

provided site plan. The description and if applicable, the associated analysis, should be 

updated. 

• Parking study needs to be updated from the FWLE EIS to be consistent with ability to 

remove stalls without replacement. 

Does this include stalls removed for S324th culvert and roadway grade construction? 

Page 3.2-19 – Table 3.2-6 

• v/c must be recorded for all intersections, including those along State Routes. City of 

Federal Way is in control of these intersections and therefore the v/c standard applies 

to them. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• Intersection 10 (SR 99/Driveway) is no longer proposed as part of the preferred 

alternative. 

• Additional new intersections and site access points are not included in the analysis and 

are not summarized in Table 3.2-6. All new site driveways and new intersections 

resulting from roadway extensions must be provided in this table. 

Page 3.2-20 – Table 3.2-7 

• v/c must be recorded for all intersections, including those along State Routes. City of 

Federal Way is in control of these intersections and therefore the v/c standard applies 

to them. 

• 55 seconds of delay would typically indicate LOS E conditions. Without Synchro 

worksheets provided, it cannot be definitely confirmed that there are no impacts at this 

intersection. Please clarify. 

• Intersection 10 (SR 99/Driveway) is no longer proposed as part of the preferred 

alternative. 

• Additional new intersections and site access points are not included in the analysis and 

are not summarized in Table 3.2-7. All new site driveways and new intersections 

resulting from roadway extensions must be provided in this table. 

Page 3.2-21 and page 3.2-25 - Figure 3.2-7 and Figure 3.2-8 

• This figure should indicate the new roadway extensions that are part of the preferred 

alternative. Additionally, new intersections and site driveways must be included in the 

analysis and shown on the figure. 

Page 3.2-22 

• The City of Federal Way's street vacation process should be referenced as it relates to 

the currently proposed roadway network and potential ongoing coordination. 

Page 3.2-23 and page 3.2-24 - Table 3.2-8 and Table 3.2-9 

• v/c must be recorded for all intersections, including those along State Routes. City of 

Federal Way is in control of these intersections and therefore the v/c standard applies 

to them. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• If volume projections are included for intersection 10 (as shown on the previous 

figures), then the traffic operations results should be shown in this table. 

Page 3.2-26 

• This would have a significant impact as a north-south bicycle connection would not be 

possible and the majority of injury-related crashes involved ped and cyclists along SR 99. 

Page 3.2-32 – Table 3.2-13 

• S 330th St is inappropriate for a haul route, as it is narrow, has a small traffic circle at 

20th Ave S, and traverse’s residential areas with some areas of high parking utilization. 

Page 3.2-13 

• In addition to the impacts of truck activity, the impacts of trips related to workers 

traveling to and from the site should be quantified and discussed. 

• Please clarify how many workers would be traveling to and from the site and if there 

would be sufficient parking on-site for all workers to park. 

Page 3.2-35 

• S 330th St is not an acceptable haul route. 

Page 3.2-42 

• Consistent with the executive summary, the City's street vacation process should be 

referenced as an ongoing coordination effort related to the reconfiguration of the street 

network for both Federal Way alternatives. 

The following comments are related to Appendix C 

Page 1 

• Additional support information is needed related to access for the proposed driveways 

for the midway landfill alternative. Support information for the proposed driveway 

widths and geometry is needed. Channelization and median improvements are needed 

on Pacific Hwy to support the new accesses. 

Page 11 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• The location of the track over/across the parking lot may impact the existing parking lot 

illumination. Evaluation and potential mitigation are needed as necessary. 

Page 12 

• The location of the track over/across the parking lot may impact the existing parking lot 

illumination. Evaluation and potential mitigation are needed as necessary. 

• Location of track over/across S 322nd St may impact driver visibility of existing traffic 

signal at S 322nd St/23rd Ave S intersection. Evaluate and mitigate, if needed. 

• Location of track over/across 23rd Ave S may impact driver visibility of traffic signal at S 

322nd St/23rd Ave S intersection. Evaluate and mitigate, if needed. 

Page 15 

• Set gate further from 24th Ave S so that access ST maintenance vehicles can pull 

completely out of the roadway when opening the gate. 

• Clarity is needed for a section of asphalt shown on the plans along 24th Avenue S near S 

333rd St. 

Page 16 

• A proposed column is shown within the intersection of Winged Foot Way and Burning 

Tree Blvd. A revised location shall be provided. 

Page 17 and Page 19 

• Adjustment to the location of the proposed sidewalk, curb, and landscape strip for 24th 

Ave S is required. 

Page 22 

• Adjustment is needed for the access to the WSDOT stormwater facility at 21st Ave S and 

S 344th St. Update design to represent the intended roadway curve. Revise the access to 

driveway standards. 

Page 25 

• A 10-foot clear zone is required from roadway edge to face of proposed retaining walls. 

Page 27 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• On-street parking is shown along the proposed 18th Place S. On-street parking is allowed 

provided that it is outside the prescriptive sight triangle of the intersection and does not 

result in impacts to adjacent critical areas. 

• S 341st Place is incorrectly shown as S 340th St. Please correct. 

Page 34 

• The location of the track over/across the parking lot may impact the existing parking lot 
illumination. Evaluation and potential mitigation are needed as necessary. 

Page 37 

• More evaluation is needed for access needs for existing properties adjacent to the 

proposed S 344th St Site alternative. 

• Additional sidewalk connectivity is needed for a portion of the removed S 341st Place. 

The following comments are related to Appendix G1 

Overall Comments: 

The analysis provided does not adequately analyze the preferred and 344th Street alternatives 

as not all new driveways/intersections are included and/or incorrect driveways are included. 

Additionally, v/c must be recorded for all intersections including those along State Routes as the 

City of Federal Way controls these intersections. 

There is insufficient information provided related to the existing land uses removed and traffic 

rerouted as a result of vacated streets. Supplemental trip generation analysis and volume 

figures should be provided to illustrate how these conditions impact the future volumes. 

Without this information it is not possible to validate the future volumes provided. 

Additional attachments must be provided including detailed trip generation information for the 

OMF South site and existing land uses; traffic counts; and Synchro worksheets. 

An updated parking analysis for the WSDOT 320th/23rd Ave park and ride needs to be 

completed to support removal of parking spaces consistent with the FWLE EIS that assumed use 

of this park and ride for LINK/Regional Transit riders. 

Page G1-i 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• The summary states that impacts may occur if the delay in an LOS F condition is 

worsened by more than 10 seconds. Please clarify the basis for this standard as it is not 

specified in Attachment A. Additionally, the City of Federal Way standards should be 

referenced here since they are based on v/c rather than LOS/delay. 

Page G1-3 – Figure G1.1-2 

• The extension of 18th Place S is described as intersection S 336th Street as the fourth 

(NB) leg of the 18th Ave S/S 336th St intersection, but the conceptual site plan does not 

depict it in this way due to the creek. It is assumed that a four-leg intersection is not 

feasible here and therefore the description/analysis should be revised accordingly. 

Page G1-20 

• In section 3.2.3 Traffic Volumes, please clarify what "as applicable" means for the 

adjusted 2022 traffic volumes. For instance, was volume balancing between 

intersections a key factor? 

Page G1-21 – Figure G1.3-7 

• During the AM peak hour, existing volumes at intersections 6 and 9 have decreased as 

compared to the 2021 DEIS resulting in greater volume imbalances between 

intersections in some cases. Please explain the change from the 2021 DEIS to the 2023 

ADEIS. 

Page G1-29, G1-31, G1-58, and G1-60 – Table G1.3-9, Table G1.3-11, Table G1.4-1, and Table 

G1.4-3 

• v/c must be recorded for all intersections, including those along State Routes. City of 

Federal Way is in control of these intersections and therefore the v/c standard applies 

to them. 

Page G1-44 

• Under section 3.7 Safety, while it is acceptable to use collision data from 2016 to 2018 

because collision data during the pandemic was atypical, many studies have found that 

collision rates were higher during the pandemic. Therefore, it may not be accurate to 

say that 2016 to 2018 collision data is more conservative. 

Page G1-55 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• Intersections with a collision rate above 1.0 per MEV will need to be discussed in greater 

detail as to potential contributing factors. 

Additionally, the societal cost per MEV must be provided in the collision summary tables 

and discussed. 

Page G1-54 

• Under section 4.1.1.2 Traffic Volumes, it is noted that the annual growth rate is based 

on the growth rate used for TDLE traffic studies, but please specify what the basis for 

the assumed TDLE annual growth rate was. Typically, a higher annual growth rate closer 

to 1.25 percent has been used in the City of Federal Way. 

Page G1-55 

• In the 2042 PM analysis there is a mention of a decrease in delay due to signal 

optimization. Was this signal timing optimization vetted with WSDOT and/or City of 

Federal Way? Are there other external factors outside of the study area that would 

impact the ability to optimize the signal timings? Additionally, you cannot look at one 

SR-99 intersection in a vacuum as the entire corridor is coordinated. 

Page G1-68 

• Given that this is a long-range analysis, and that the evaluated alternatives result in 

major changes to the roadway network, it is not appropriate to base trip distribution 

assumptions on existing travel patterns along. Trip distribution patterns should be based 

on the regional travel model and adjusted as needed based on changes to the roadway 

network. 

Page G1-69 

• A more comprehensive trip generation sections needs to be provided in this report. The 

appendices do not include detailed calculations and the methodology outlined here 

does not match with the methodology outlined in the appendices (i.e. trip generation 

does not appear to account for delivery-related trips or other non-employee trips). 

Page G1-70 

• Under section 4.2.1.5 Parking, please specify the approximate number of parking spaces 

this represents for each alternative. 

Page G1-71 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• Under section 4.2.1.6 Safety, this section should address the intersections with a 

collision rate over 1.0 collisions per MEV and discuss how the project may impact these 

locations. Additionally, if north-south non-motorized facilities would not be feasible as 

part of the 344th Street Alternative, safety would not improve for non-motorized users 

and could in fact worsen. Please elaborate. 

Page G1-72 

• The City of Federal Way's street vacation process should be referenced for both City of 

Federal Way alternatives as it relates to the currently proposed roadway network and 

potential ongoing coordination. 

• In section 4.2.2.1 regarding the extension of 18th Place S there is a section indicating that 

it would convert the existing S 336th St/18th Avenue S intersection into a four-legged 

intersection. This is not consistent with the provided site plan. The description and if 

applicable, the associated analysis should be updated. 

• Information regarding existing land uses to be removed and associated trip generation 

projections for those uses need to be provided in section 4.2.2.2 Traffic Volumes. 

Page G1-73 – Figure G1.4-7 

• In addition to trip assignment, trip distribution figures should be included. Alternatively, 

trip distribution percentages could be illustrated on this figure (Figure G1.4-7). 

• This figure should indicate new roadway extensions that are part of the preferred 

alternative. 

• This figure shows intersection 10 as a new intersection, but intersection 10 no longer 

exists as part of the preferred alternative site plan based on Figure G1.1-2 and the 

roadway network description. If this driveway no longer exists, the volumes going 

through this intersection would need to be routed to other site access points and other 

study area intersections. 

Additionally, this figure does not show intersection 11 (18th Place S Extension/S 336th 

Street), but intersection is included in the LOS tables. Finally, the intersections of 21st 

Avenue S/S 341st Place and 21st Avenue S Extension/S 344th Street should be included 

in the analysis as well as future volume figures. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

Overall, the analysis provided does not sufficiently analyze the operational impacts of 

the preferred alternative. 

Page G1-74 – Figure G1.4-8 

• This figure should indicate new roadway extensions that are part of the preferred 

alternative. 

• This figure shows intersection 10 as a new intersection, but intersection 10 no longer 

exists as part of the preferred alternative site plan based on Figure G1.1-2 and the 

roadway network description. If this driveway no longer exists, the volumes going 

through this intersection would need to be routed to other site access points and other 

study area intersections. 

Additionally, this figure does not show intersection 11 (18th Place S Extension/S 336th 

Street), but intersection is included in the LOS tables. Finally, the intersections of 21st 

Avenue S/S 341st Place and 21st Avenue S Extension/S 344th Street should be included 

in the analysis as well as future volume figures. 

It is also not clear how the rerouted vehicles from roadway closures are accounted for. 

For example, the no-build conditions show 85 vehicles exiting 20th Avenue S during the 

PM peak hour. However, there are only 15 additional right turns at intersection 1 and no 

additional left turns beyond project trips. While volumes for intersection 11 are not 

shown, based on the future volumes at intersection 1, it does not appear that additional 

trips are routed to intersection 11. If these trips would no longer exist due to land uses 

being removed, it is not clear from this analysis as no trip generation fore existing land 

uses to be removed is provided. A figure showing how existing traffic was removed and 

rerouted should be included. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently analyze the operational impacts of 

the preferred alternative. 

Page G1-75 – Table G1.4-10 

• Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer proposed as part of the preferred alternative. 

• v/c must be recorded for all intersections, including those along State Routes. City of 

Federal Way is in control of these intersections and therefore the v/c standard applies 

to them. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• Additional new intersections and site access points are not included in the analysis and 

are not summarized in Table G1.4-10. All new site driveways and new intersections 

resulting from roadway extensions must be provided in this table. 

Page G1-76 and G1-78 – Figure G1.4-9 and Figure G1.4-10 

• This figure should indicate the new roadway extensions that are part of the preferred 

alternative. Additionally, new intersections and site driveways must be shown on the 

figure. 

Page G1-77 – Table G1.4-11 

• 55 seconds of delay would typically indicate LOS E conditions. Without Synchro 

worksheets provided, it cannot be definitely confirmed that there are no impacts at this 

intersection. Please clarify. 

• Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer proposed as part of the preferred alternative. 

• v/c must be recorded for all intersections, including those along State Routes. City of 

Federal Way is in control of these intersections and therefore the v/c standard applies 

to them. 

• Additional new intersections and site access points are not included in the analysis and 

are not summarized in Table G1.4-10. All new site driveways and new intersections 

resulting from roadway extensions must be provided in this table. 

Page G1-79 

• In section 4.2.2.6 Nonmotorized Facilities, it should be more clearly defined where and 

what bicycle and pedestrian improvements are proposed as part of the preferred 

alternative. 

• In section 4.2.2.8 Safety, the safety section should address if the project would impact 

intersections that already have a crash rate greater than 1.0 collisions per MEV. 

Page G1-80 

• In section 4.2.3.2 Traffic Volumes, information regarding existing land uses to be 

removed and associated trip generation projections for those uses need to be provided 

in this section. 

Page G1-81 – Figure G1.4-11 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• In addition to trip assignment, trip distribution figures should be included. Alternatively, 

trip distribution percentages could be illustrated on this figure (Figure G1.4-11). 

Page G1-82 – Figure G1.4-12 

• Intersection 10 is mislabeled for both AM and PM peak hours. 

• If Intersection 1 is only providing access to the Christian Faith Church under build 

conditions, and little to no project trips are projected it is unlikely that this intersection 

would observe as much traffic as it does today. This analysis does not sufficiently 

account for (or sufficiently document) traffic that would be rerouted from 20th Avenue 

S due to the closure. As such, this analysis may not adequately consider additional 

impacts along SR 99 or 16th Street as a result. More broadly, a figure showing how 

existing traffic was removed and rerouted should be included. 

Page G1-83 and G1-85 – Table G1.4-12 and Table G1.4-13 

• If volume projections are included for intersection 10 (as shown on the previous 

figures), then the traffic operations results should be shown in this table. 

• v/c must be recorded for all intersections, including those along State Routes. City of 

Federal Way is in control of these intersections and therefore the v/c standard applies 

to them. 

Page G1-84 – Figure G1.4-13 

• If volume projections are included for intersection 10 (as shown on the previous 

figures), then the traffic operations results should be shown on this figure (Figure G1.4-

13). 

Page G1-86 – Figure G1.4-14 

• If volume projections are included for intersection 10 (as shown on the previous 

figures), then the traffic operations results should be shown on this figure (Figure G1.4-

14). 

Page G1-87 

• In section 4.2.3.6 Nonmotorized Facilities, if the alternative eliminates the greenway 

between S 336th Street and S 344th Street this would have a significant impact as a 

north-south bicycle connection would not be possible and the majority of injury-related 

crashes involved pedestrians and cyclists along SR 99. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

Page G1-88 

• In section 4.2.3.8 Safety, the safety section should address if the project would impact 

intersections that already have a crash rate greater than 1.0 collisions per MEV. 

Additionally, this section should address non-motorized safety impacts associated with 

eliminating a north-south non-motorized connection. 

Page G1-99 

• In section 4.3.11 Estimation of Construction Truck Traffic, in addition to the impacts of 

truck activity, the impacts of trips related to workers traveling to and from the site 

should be quantified and discussed. 

Page G1-104 

• In section 4.3.1.6 Impacts to Nonmotorized Facilities, please clarify how long north-

south connectivity would be impacted as pedestrians and cyclists would shift to SR 99 

under this scenario. 

Page G1-105 

• In Section 4.3.1.7 Impacts to Parking, please clarify how many workers would be 

traveling to and from the site and if there would be sufficient parking on-site for all 

workers to park. 

Page G1-122 

• In section 4.7 Long Term Mitigation Measures, consistent with the executive summary, 

the City's street vacation process should be referenced as an ongoing coordination 

effort related to the reconfiguration of the street network. 

Social Resources, Community Facilities, and Neighborhoods 

Page 3.6-8 

• Belmor is a manufactured home community, zoned multifamily residential. 

• Clarification is needed on the expected displaced residences. Provide methodology for 

calculating impacted residents and provide addresses. 

• What analysis went in to this conclusion? Airtime Aviation, Inc. is located in a custom-

designed building for the use. The impact to this business and others like it is 

inadequately evaluated. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

Page 3.6-11 

• In the environmental justice summary; country of origin and immigration status should 

also be considered. 

Economic and Fiscal Impacts 

Page 3.5-1 

• Clarification is required if the entire dataset in Section 3.5 “Economics” was calculated 
using King County level datasets or specific South King County Data Sets. South King 

County is defined as: Renton, Tukwila, SeaTac, Burien, Des Moines, Normandy Park, 

Kent, Auburn, and Federal Way. 

• Using King County macro level data is not representative of the economic landscape of 

South King County as it relates to wages, demographics, type & size of industry, etc. 

Land Use Impacts 

There appear to be unaccounted for impacts from the preferred and S 344th St Alternatives 

related to affected parking, impacted businesses, and number of employees displaced. These 

need to be addressed. 

The use of the OMF site is inconsistent with the City's urbanizing vision. Address the lack of 
planning for a smaller footprint for the facility or planning for mixed use by either placing 
parking in structures thereby allowing for other use of a portion of the property or the use by 
others of air rights above any of the planned facilities. The possibility of such a project could 
offset the economic impact of prohibiting the development of 60 acres of strategically located 
commercial land to its highest and best use. 

Specific comments include: 

Page ES-11 Figure ES-4 

• Apparent unaccounted for impact from the Preferred Alternative to the parking/loading 

in the northeast corner of the Spectrum Business Park. The EIS should determine if the 

required parking for the uses at the Spectrum Business Park will be impacted, reduced, 

or result in any non-conformance. 

Page ES-19 

• How was this calculated? What are the exact businesses that are being displaced? Is 

there a spreadsheet of this information? According to Washington State Department of 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

Revenue there are significantly more 6 active business licenses that will be impacted. 

This misrepresentation also applies to the South 344th Street Alternative. 

• Provide methodology for how the number of employees impacted was calculated. These 

numbers do not accurately reflect the true number of active businesses that may be 

impacted and the actual number of impacted employees are likely underrepresented. 

The following comments are related to Appendix C 

Page 23 

• Activation Zone parking spaces are not shown on this map, but shown in others. Plans 

should be consistent. 

• This is the only time in the entire DEIS that the Activation Zone is mentioned, but does 

not include square footage, uses, benefits, impacts, etc. Additional information for the 

activation zone is required. 

• Any impacts to existing uses shall be addressed including parking stall or loading zone 

displacement. The OMFS site shall not create any nonconformities. 

• Maps should be consistent and the impacts to adjacent uses must be measured. It 

appears Spectrum Business Park parking is being displaced here. Provide more 

information on how these impacts will be mitigated and the creation of any 

nonconformities will be avoided. 

Page 27 

• The activation zone should serve multi-modal travelers, including those arriving via 

vehicle. There must be parking available for the activation zone. 

The Following comments are related to Appendix H2 

Page H2-2 

• The reference information for the Federal Way Revised Code and Federal Way 

Comprehensive Plan are inaccurate and should be updated to reflect the current 

standards. 

Page H2-3 

• The preferred and South 344th St alternatives reference some smaller areas within the 

City Center Core land use designation. This is inaccurate and needs to be updated. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

Page H2-4 

• The section concerning the Tacoma Dome Link Extension is outdated and needs 

revision. Not mentioned here is the South Station Subarea Plan and the Countywide 

Growth Center Candidate Designation which should be included. 

Page H2-5 – Table H2-1 

• Please provide basis for calculation of 17 acres in the CC-C zone due to OMF impacts. 

• For the section concerning City of Federal Way Zone (RM-2400 and RM-3600: Multi-

Family), it is not accurate to consider only a portion of the site as zoned multi-family. 

The preferred alternative is a majority zoned multi-family residential. Additionally, it is 

not appropriate to consider the OMF use as a Government Facility. Light rail or 

commuter rail transit facility require a Process IV review in the CC-C & CE zones. 

Page H2-6 – Table H2-1 

• For the BC: Community Business and CE: Commercial Enterprise zones, the permitting 

use for the OMFS would be Public Transportation Facilities, per FWRC 19.240.135. 

Considering the OMF a “Government facility” is not accurate. 

Page H2-12 – Table H2-5 

• Under Policy LUP 9, the statement that the OMFS site supports light rail operation which 

would support mixed use development is misleading and inaccurate. The light rail 

stations support light rail operations. Having the OMF site in the City of Federal Way 

does not support mixed-use development any more than the OMF site being located at 

Midway Landfill does. 

Page H2-13 – Table H2-5 

• Under Topic 2.7 Land Use Designations (Single Family). For Policy LUP14, the mitigation 

steps should not only be used to support aesthetic compatibility between uses, and 

should extend to include additional impacts like noise/sound, light, vibration, etc. 

• Under Topic 2.7 Land Use Designations (Multi-Family). It is inaccurate to state that this 

project helps broaden transit options for multi-family households in the Federal Way 

area. The light rail stations support light rail operations. Having the OMF site in the City 

of Federal Way does not help broaden transit options for MF in the Federal Way area. 

Page H2-15 – Table H2-5 
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33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• The response provided for consistency with comprehensive Plan Policy LU40 is 

inappropriate. The policy is about the range of retail and supportive uses. 

Visual and Aesthetic Resources 

Page 3.7-7 

• The i5 and Pac Hwy corridor in Federal Way consists of significant asphalt surfacing, 

removing trees within this area will have an increasingly negative impact on the City's 

urban heat index and citywide tree canopy coverage. Impacts to the urban heat index 

and the citywide tree canopy coverage should be evaluated between alternatives. Tree 

planting to meet the average Citywide canopy (35%) should be a target for this facility, if 

located in Federal Way. 

Page 3.7-11 – Figure 3.7-6 

• The image shows redirected power lines. Confirm if this was intentional? Will they be 

redirected? 

Page 3.7-16 – Figure 3.7-12 

• The photo for the existing condition and simulation of proposed conditions appear to be 

the same. Confirm that no visual change is expected. 

Page 3.7-17 – Figure 3.7-14 

• A cell tower appears to be removed in the simulation of proposed conditions. Confirm 

this removal and provide mitigation method for tower if removal is expected. 

Noise and Vibration 

Page 3.9-7 

• Confirm the methodology and noise sources used in the noise analysis. Were the 

maintenance activity and testing of horns noise generators included in the projections? 

• The evaluation of noise impacts shall measure and account for any increase in ambient 

Interstate 5 noise resulting from tree removal and sound barrier as part of the track 

construction for both the preferred and S 344th alternatives. 

Ecosystems and Resources 

Page 3.10-26 
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www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

• Language indicates that ‘frontage improvements along S 336th Street to meet city 

standards may necessitate the installation of a replacement structure where West Fork 

Hylebos Tributary is crossed by the road.’ This should be changed to ‘must replace the 
culvert.’ 

Page 3.11-12 

• Any impacts to wetlands related to the extension of 18th Place S shall be eliminated or 

demonstrated to the City that impacts have been minimized and mitigated. 

• Language indicates that ‘frontage improvements along S 336th Street to meet city 

standards may necessitate the installation of a replacement structure where West Fork 

Hylebos Tributary is crossed by the road.’ This should be changed to ‘must replace the 

culvert.’ 

Page 3.11-19 

• Any impacts to wetlands related to the extension of 18th Place S shall be eliminated or 
demonstrated to the City that impacts have been minimized and mitigated. 

Cumulative Effects 

Page 4-3 

• There is a large tree canopy with mature trees that will be heavily impacted by the 

proposed 18th Place S extension as part of the preferred alternative. Currently as 

proposed neither OMFS sites in Federal Way will meet Tree retention requirements. 

Please address. 

Page 4-8 

• Within section 4.1 under transportation, the City Center Access Project for Federal Way 

is described as unfunded. This is incorrect, the construction phase is currently unfunded 

however the design and right of way is funded. Please adjust. 
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City Hall 
33325 8th Avenue South 

Federal Way, WA  98003-6325 
253-835-7000 

www.cityoffederalway.com 
Jim Ferrell, Mayor 

Please reach out to either of us or Kent Smith if you have any questions regarding the comments 

in this letter. 

Sincerely, 

EJ Walsh, P.E. Keith Niven, AICP, CEcD 

Public Works Director Community Development Director 

cc: Jim Ferrell, Mayor 

Federal Way City Council 

Kent Smith, Sound Transit Liaison 

Attachment: Supplemental Appendix A1 comments 

OMF South Draft Environmental Impact Statement – FW Mayor and City Council 

Comments 

OMF South FW Technical Review Letter final 

Supplemental Appendix G1 comments 

Sound Transit OMF Site Opportunity Cost Impact Assessment 
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Why does the OMF site need to accommodate all of these
LRVs when another OMF site is being planned for in the north.
How is the OMF capacity being balanced across sites. A
reduction in the minimum LRV capacity at OMFS should be
able to reduce the land take, preserve more trees, reduce
stream and wetland impact, and reduce impacts to neighboring
residential uses.
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Why is preferred option most land intensive? 6 acres more than 344th St.
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Although S 344th alternative has more facilities impacted, CFC is huge and this analysis does
not access or account for the cumulative number of community members impacted.
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Any changes to schedule beyond a standard 5 day, 8 hr daytime schedule will require approval by the City.  Nighttime work may not be
allowed due to proximity to residential properties.  
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Rick Perez (5) 
ay Landfill Alternative Study Area 

are four designated freight routes in the Midway Landfi
ated as a T-1 route, and SR 99, S 259th Place, and S 2

utes. SR 99 is also a designated truck/freight route by K

4 Transit 

ounty Metro Transit (Metro), Sound Transit, and Pierce
h the study areas, with regional and local bus fixed-rou

des, and bus stops. Bus stops are primarily on SR 99, b
venue E, S 336th Street, and 16th Avenue S. Neither li
ently provided. Existing transit routes are shown on figu
portation Technical Report. 

red and South 344th Street Alternatives Study Area

S, not E
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S, not E 

he WSDOT LOS standards for the roadway during the 2042 AM peak hour for the 
d Alternative. This intersection does not currently operate below the LOS standards for 
dway during the AM peak hour. During the 2042 PM peak hour, the SR 99/S 248th Street 
tion is forecast to continue operating below the LOS standards for the study area, as it 
der existing conditions.  

he No-Build Alternative, freight would experience the same levels of delay as general-
 traffic on roadways and at intersections with increased congestion.  

he No-Build Alternative, FWLE and TDLE would expand light rail service to Tacoma 
 the study areas, and other projects would expand service to Redmond, West Seattle, 
 Northgate, Lynnwood, Everett, south Kirkland, and Issaquah. Bus service on the 
n and southern boundaries of the Midway Landfill Alternative study area is expected to 
e with the opening of the Kent/Des Moines station near Highline College as part of 
No additional service is planned on SR 99. Some additional bus service is planned along 
enue S in the Preferred and South 344th Street alternatives study area. Metro plans to 
less peak-oriented bus service on I-5 through the study areas in 2042.  

umed that Sound Transit would reduce bus service levels on I-5 through the study areas 
because Link light rail will replace much of the current north-south service from south 
ound cities toward downtown Seattle and the University District. Existing Sound Transit 
es that currently provide service to cities north of Tacoma will generally be truncated at 

oma Dome and Fife Link stations, where riders will transfer to or from Link. It is also 
d that Pierce Transit would truncate bus service via Routes 402 and 500 in the 
d and South 344th Street alternatives study area at frequencies comparable to those 
xisting conditions. Route 501 would be discontinued and would no longer provide 
in the Preferred and South 344th Street alternatives study area. 

he No-Build Alternative, Sound Transit would not have the capacity to receive, test, 
sion, store, maintain, and deploy the expanded fleet of LRVs needed to support existing 

Routes 177 and 577 would still be faster than light rail for several years, so
there will be opposition to discontinuing those routes.
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Routes 177 and 577 would still be faster than light 
rail for several years, so there will be opposition to 
discontinuing those routes. 

3.2 Transportation 

would access northbound and southbound I-5 at the S 320th Street and S 348th Street 
interchanges via SR 99.  

Table 3.2-13 summarizes average annual daily trips (AADT) on streets that are part of the haul routes 
as well as the estimated truck trips as a percentage of AADT. The haul routes include state facilities, 
including SR 99, SR 18 (S 348th Street), and I-5, as well as several collector and arterial streets. The 
estimated daily truck PCE trips associated with site preparation could represent up to 22.6 percent of 
existing single direction traffic on collector and arterial roadways and up to 1.9 percent of the existing 
single direction AADT for all state facilities, with the highest percentages at on- and off-ramps. 
Figure 3.2-10 displays the location of AADT counts for the Preferred Alternative. 

Table 3.2-13 Estimated Hourly Truck Activity at the Preferred and South 344th 
Street Alternatives Compared with Existing AADT 

Intersection/Roadway 
Segment 

Existing 
AADT (Both 
Directions)1 

Existing 
AADT 

(Single 
Direction)1 

Preferred 
Alternative Daily 
Truck Trips as a 
Percentage of 

Single Direction 
AADT 

South 344th Street 
Alternative Daily 
Truck Trips as a 
Percentage of 

Single Direction 
AADT 

S 320th Street: SR 99 to I-5 > 35,000 > 17,500 < 0.6% <1.1% 

S 324th Street: SR 99 to 23rd 
Avenue S 

5,000–15,000 2,500–7,500 1.5–4.5% 2.6–7.7% 

S 330th Street: SR 99 to 24th 
Avenue S 

1,000–5,000 500–2,500 4.5–22.6% 7.7–38.6% 

S 336th Street: SR 99 to I-5 5,000-15,000 2,500-7,500 1.5-4.5% 2.6–7.7% 

S 344th Street: SR 99 to I-5 < 1,000 < 500 > 22.6% > 38.6% 

I-5 Off-Ramp: I-5 SB to SW 
320th Street  

N/A 15,000 0.8% 1.3% 

I-5 On-Ramp: EB SW 320th to 

S 330th St is inappropriate for a haul route, as it is narrow, has a small traffic circle at
20th Ave S, and traverses residential areas with some areas of high parking utilization.
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S 330th St is inappropriate for a haul route, as it is 
narrow, has a small traffic circle at 20th Ave S, and 
traverses residential areas with some areas of high 
parking utilization. 

3.2 Transportation 

udes all of the S 336th Street programmed site area, the 
acilities during construction and upon completion of the 

nt north-south greenway would be closed, and bicycle lanes 
on of the extended 18th Place S roadway. Pedestrian and 
S 330th Street, S 336th Street, S 340th Street, 341st Place, 

23rd Avenue S would be impacted during construction of 
e areas. 

 require the temporary closure of parking stalls on the east 
Way shopping mall. 

o take approximately 1 year and 6 months, assuming 12-hour 
evelopment scenario for the South 344th Street Alternative 
-site material. There would be about 77 truck trips during the 

67 export truck trips and 10 import truck trips).  

44th Street Alternative would be provided at two locations: 
nd via direct access from S 344th Street. Construction access 

S 330th St is not an acceptable haul route.
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S 330th St is not an acceptable haul route. 

 The traffic growth assumptions 
raffic forecasts prepared for 
mulative impacts of these Link 
elopments and associated 

n 2025/2026. Design and 
uld OMF South be located at the 
overlap the planned construction 
f FWLE adjacent to the landfill 
led to begin. There is also the 
rlap with TDLE.  

w I-5 interchange at S 324th 
change. This project is planned 
 is unfunded. In conjunction with 
ements that would remove a 
rk & Ride. This work could start 

for construction.  Design
and R/W is funded.
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for construction. Design and R/W is funded. 

marisfry (26) 
 percent of all roadway segment collisions. 

d a collision threshold for intersections of 1 crash per million entering 
shold for segments of 10 crashes per million vehicle miles traveled 
Locations exceeding the thresholds may indicate safety inadequacies 

ns for safety.  

adway segments in the Preferred and South 344th Street Alternatives 
ion rate thresholds for Federal Way: 

e S 

e Study Area 

otal of 261 collisions occurred at intersections and roadway 
 including four fatal crashes and six serious injury crashes. Of these, 
erious injury crashes occurred at the intersection of SR 99 and S 
ons at SR 99/S 240th Street, SR 99/S 260th Street, and SR 
ost collisions, with 56, 57, and 47 collisions, respectively. Collisions 
comprised 61 percent of the total collisions in the study area. 

eet and S 260th Street had the most roadway segment 
ons occurred in the SR 99 business access transit lane, 

Intersections with a collision rate above 1.0 per MEV
should be discussed in greater detail as to potential
contributing factors.

Additionally, the societal cost per MEV must be
provided in the collision summary tables and
discussed.
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Intersections with a collision rate above 1.0 per 
MEV should be discussed in greater detail as to 
potential contributing factors. 

Additionally, the societal cost per MEV must be 
provided in the collision summary tables and 
discussed. 
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Street alternatives. Without OMF South, TDLE would construct the mainline track associated 
with these alternatives later in time. Impacts associated with construction of the mainline track 
are addressed within the build alternatives impacts discussion below. All other TDLE-related 
impacts are addressed in Chapter 4, Cumulative Effects Analysis.  

Arterial and Street Operations 

Few improvements are planned by Federal Way and Kent that would alter the roadway network 
and intersections in the study areas under the No-Build Alternative. The following projects are 
planned by Federal Way in the Preferred and South 344th Street alternatives study area. Only 
the first project listed has secured funding. 

• Add a southbound auxiliary lane on 16th Avenue S from S 344th Street to S 348th Street 
(the auxiliary lane from S 347th Street to S 348th Street is complete). 

• Extend 20th Avenue S to S 344th Street. 

In the Midway Landfill Alternative study area, the following projects are planned by Kent. Only 
the first project listed has secured funding. 

• Construct two new streets, 32nd Avenue S from S 240th Street to S 244th Street and 
S 244th Street from SR 99 to 32nd Avenue S, including sidewalks and bike lanes. 

• Change the signal phasing at the S 260th Street/SR 99 intersection to include flashing 
yellow arrows on the eastbound and westbound approaches as part of FWLE. 

• Change the signal phasing at the S 240th Street/SR 99 intersection. 

• Add westbound dual left-turn lanes and an eastbound right-turn pocket at the 
S 260th Street/SR 99 intersection. 

Traffic volumes are forecast to increase throughout both study areas between existing 
conditions and the 2042 AM and PM peak hours. Future volumes under the No-Build Alternative 
were forecast for the Preferred and South 344th Street alternatives study area using a growth 
rate of 0.8 percent per year. Future volumes for the Midway Landfill Alternative study area used 
growth rates of 1.11 and 1.12 percent per year for AM and PM peak hour volumes, respectively.  

The traffic operations analysis compared future traffic volumes under the No-Build Alternative at 
the same study intersections analyzed under existing conditions. Figures showing the forecast 
2042 AM and PM peak hour operations and turning movements for the No-Build Alternative are 
provided in Appendix G1, Transportation Technical Report. 

No intersections in the Preferred and South 344th Street alternatives study area are forecast to 
operate below the LOS standards for the roadway during the 2042 AM or PM peak hours for the 
No-Build Alternative. LOS at the SR 99/S 336th Street intersection is forecast to slightly improve 
from LOS E to LOS D. This improvement is due to signal timing optimization. 

It is noted that the annual growth rate is based on the growth rate used for
TDLE traffic studies, but please specify what the basis for the assumed
TDLE annual growth rate was. Typically, a higher annual growth rate closer
to 1.25 percent has been used in the City of Federal Way.

Subject: Callout 
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Status: 
Color: 
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It is noted that the annual growth rate is based on 
the growth rate used for TDLE traffic studies, but 
please specify what the basis for the assumed 
TDLE annual growth rate was. Typically, a higher 
annual growth rate closer to 1.25 percent has been 
used in the City of Federal Way. 
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d future traffic volumes under the No-Build Alternative at 
nder existing conditions. Figures showing the forecast 
and turning movements for the No-Build Alternative are 
n Technical Report. 

uth 344th Street alternatives study area are forecast to 
e roadway during the 2042 AM or PM peak hours for the 
S 336th Street intersection is forecast to slightly improve 
t is due to signal timing optimization. 

Was this signal timing optimization vetted with
WSDOT and/or City of Federal Way? Are there other
external factors outside of the study area that would
impact the ability to optimize the siganal timings?

Subject: Callout 
Was this signal timing optimization vetted withPage Label: 112 
WSDOT and/or City of Federal Way? Are thereAuthor: marisfry 
other external factors outside of the study area thatDate: 10/25/2023 2:37:05 PM 
would impact the ability to optimize the siganalStatus: 
timings?Color: 

Layer: 
Space: 
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rive at staggered times throughout each shift. A portion of the 
imates was assumed to enter/exit the OMF South site in the AM 
able 3.2-5. All employees were assumed to arrive in single-
orst-case scenario.  

A more comprehensive trip generation sections needs to be
provided in this report. The appendices do not include detailed
calculations and the methodology outlined here does not match
with the methodology outlined in the appendices (i.e. trip
generation does not appear to account for delivery-related trips or
other non-employee trips)

Subject: Callout 
Page Label: 114 
Author: marisfry 
Date: 10/25/2023 2:47:48 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

A more comprehensive trip generation sections 
needs to be provided in this report. The 
appendices do not include detailed calculations 
and the methodology outlined here does not match 
with the methodology outlined in the appendices 
(i.e. trip generation does not appear to account for 
delivery-related trips or other non-employee trips) 
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3.2 T

Table 3.2-5 Forecast Auto Volumes for the Build Alternatives 2042
AM and PM Peak Hours 

Alternative 
Inbound 

AM 
Inbound 

PM 
Outbound 

AM 
Ou

Preferred and South 344th Street Alternatives 69 0 11 

Midway Landfill Alternative 69 0 11 

 

The peak hour vehicle trips generated at the facility were assigned to study area roadwa
intersections based on existing travel patterns. Existing trips from properties that would b
acquired for the project under all alternatives were removed. Existing trips that would be
affected by changes in the roadway network under the Preferred and South 344th Stree
alternatives were rerouted to other intersections or intersection movements. This resulte
decrease in volume for some intersection movements in both study areas.  

Gate operations were assessed to determine whether intersections would be affected. T
gate operation scenario (without the gate opening and closing between vehicles) assum
flow movement into each site. Therefore, no additional queueing and delays would resul

Given that this is a long-range analysis, and that the evaluated alternatives result in major
changes to the roadway network, it is not appropriate to base trip distribution assumptions
on existing travel patterns along. Trip distribution patterns should be based on the regional
travel model and adjusted as needed based on changes to the roadway network. 

Given that this is a long-range analysis, and that 
the evaluated alternatives result in major changes 
to the roadway network, it is not appropriate to 
base trip distribution assumptions on existing travel 
patterns along. Trip distribution patterns should be 
based on the regional travel model and adjusted 
as needed based on changes to the roadway 
network. 

ould be needed for on-site parking for employees, visitors, 
apter 2 for conceptual layouts, including parking, for each 

affic volumes in the study area are forecast to increase by 
n frequencies for both motor vehicle and nonmotorized users in 

way, intersection, and nonmotorized improvements identified 
 applicable for the build alternatives would similarly improve 
otorized users in the study areas under the build alternatives.  

s, OMF South, including the mainline tracks from the Federal 
erred and South 344th Street alternatives sites, would not 
ghways, sidewalks, bicycle lanes, or nonmotorized trails. All 
e transportation facilities and would not present conflicts for 
, or cyclists. All vertical support elements would be sited to 
equirements. Site driveways would be designed to meet or 
andards; thus, no new safety issues would be introduced, 
ot be exacerbated. 

tructed immediately adjacent to the southbound I-5 clear 
 the traveled roadway) within the I-5 right-of-way. While the 
ntain clear zone standards, there may be locations where the 
 such instances, deviations from clear zone distances would 
FHWA. Failure to meet the standard width of the clear zone 
nditions and an increase in collision frequencies. In areas 
ons cannot be maintained, guardrails, barriers, or impact 
rsey barriers or sand filled barrels, would be provided to 
rds. As a result, the mainline tracks along I-5 are not 
e impact to safety along I-5. 

ave three access points along S 341st Place. The first would be 
guard house east of 18th Place S. All employees would enter 
uld allow for left-in, left-out, right-in, and right-out at S 341st 
s points would be west of 21st Avenue S; however, these 

aily employee access to the site. There would be no turn 

It cannot be definitely stated that no new safety issues
would be introduced and no existing safety issues would be
exacerbated. Particularly given the elimination of
north-south connectivity for non-motorized traffic in the
South 344th Street Alternative.
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It cannot be definitely stated that no new safety 
issues would be introduced and no existing safety 
issues would be exacerbated. Particularly given 
the elimination of north-south connectivity for 
non-motorized traffic in the South 344th Street 
Alternative. 

e in collision frequencies. In areas 
d, guardrails, barriers, or impact 

ed barrels, would be provided to 
nline tracks along I-5 are not 
I-5. 

along S 341st Place. The first would be 
h Place S. All employees would enter 
ut, right-in, and right-out at S 341st 

of 21st Avenue S; however, these 
the site. There would be no turn 

The City of Federal Way's street vacation
process should be referenced as it relates
to the currently proposed roadway network
and potential ongoing coordination.

Subject: Text Box 
The City of Federal Way's street vacation processPage Label: 116 
should be referenced as it relates to the currentlyAuthor: marisfry 
proposed roadway network and potential ongoingDate: 10/25/2023 2:48:33 PM 
coordination.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 
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3.2 Transportation 

18th Avenue S intersection from a three-legged intersection to a four-legged intersection, which 
would be a two-way stop-controlled (TWSC) intersection with access for left-in, left-out, right-in, 
and right-out.  

In addition, 21st Avenue S would be extended south from S 341st Place to S 344th Street in order 
to satisfy city code requirements. Development of the Preferred Alternative would not interfere 
with plans to add a southbound auxiliary lane on 16th Avenue S, as described under the No-Build 
Alternative. 

Tables 3.2-6 and 3.2-7 show AM and PM peak hour LOS for the Preferred Alternative 
intersections compared to the No-Build Alternative. Note that Federal Way does not evaluate 
impacts based on AM peak period operations. Under the Preferred Alternative, no intersections 
are forecast to operate below the LOS standard during the AM or PM peak hours. Figure 3.2-7 
shows the 2042 AM and PM peak hour operations at intersections within the study area. 

Freight 

The Preferred Alternative is not anticipated to negatively affect truck circulation or truck routes on 
the local street network. The mainline tracks would not have any at-grade roadway crossings; 
therefore, there would not be delays for trucks. Freight would experience the same levels of 

This is not consistent with the provided site plan. The description
and if applicable, the associated analysis should be updated.

Subject: Cloud+ 
This is not consistent with the provided site plan.Page Label: 117 
The description and if applicable, the associatedAuthor: marisfry 
analysis should be updated.Date: 10/25/2023 2:49:22 PM 

Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Text Box 
v/c must be recorded for all intersections, includingPage Label: 118 
those along State Routes. City of Federal Way is inAuthor: marisfry 
control of these intersections and therefore the v/cDate: 10/25/2023 2:39:41 PM 
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Color: 
Layer: 
Space: 

Table 3.2-6 Preferred Alternative

ID Intersection 
Control 

Type Agency Standard 

No-Bu
Alterna

LOS
1, 2 

1 S 336th Street/ 
20th Avenue S 

Signal N/A N/A

2 SR 99/ 
S 336th Street 

Signal 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
D 

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.
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16th Avenue S Significance 
(LOS D) 

16th Avenue S/ 
S 341st Place 

TWSC N/A N/A N/A 0.15 N/A N/A 0.17

18th Place S/ 
S 341st Place 

Uncontrolled N/A N/A N/A 0.03 N/A N/A 0.06

SR 99/ 
S 344th Street 

Signal 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
(LOS D) 

B 18 N/A B 18 N/A 

S 344th Street/ 
16th Avenue S 

Signal N/A N/A N/A 0.39 N/A N/A 0.38

S 344th Street/ 
18th Place S 

Uncontrolled N/A N/A N/A 0.04 N/A N/A 0.03

0 SR 99/ 
Driveway 

TWSC 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
(LOS D) 

- - - C 17 N/A 

1 18th Place S 
Extension/S 336th Street 

TWSC N/A - - - N/A N/A 0.04

Notes: 
(1) Synchro analyzes intersections in isolation and does not take into account downstream congestion. Actual intersection operations may have more delay based on intersection 

interactions and queuing propagation upstream and downstream between intersections. 
(2) Intersections were analyzed using HCM 6th Edition (Transportation Research Board 2016) for signalized and unsignalized intersections, except where HCM 6th Edition limitations 

necessitated use of HCM 2000 methodology (Transportation Research Board 2000). Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer proposed
as part of the preferred alternative.

Subject: Callout 
Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longerPage Label: 118 
proposed as part of the preferred alternative.Author: marisfry 

Date: 10/25/2023 2:52:58 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

S

- - - N/A N/A 

downstream congestion. Actual intersection operations may have more delay based on intersection
intersections. 
rch Board 2016) for signalized and unsignalized intersections, except where HCM 6th Edition limitat
ard 2000). 

Additional new intersections and site access points are
not included in the analysis and are not summarized in
Table 3.2-6. All new site driveways and new
intersections resulting from roadway extensions must be
provided in this table.
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Status: 
Color: 
Layer: 
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Additional new intersections and site access points 
are not included in the analysis and are not 
summarized in Table 3.2-6. All new site driveways 
and new intersections resulting from roadway 
extensions must be provided in this table. 
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standard applies to them.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 

Table 3.2-7 Preferred Alternative

ID Intersection 
Control 

Type Agency Standard 

No-Bu
Alterna

LOS
1, 2

1 S 336th Street/ 
20th Avenue S 

Signal 
City of Federal Way  

(v/c 1.2) 
N/A

2 SR 99/ 
S 336th Street 

Signal 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
D 

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.

Subject: Callout 
55 seconds of delay would typically indicate LOS EPage Label: 119 
conditions. Without Synchro worksheets provided,Author: marisfry 
it cannot be definitely confirmed that there are noDate: 10/25/2023 2:51:17 PM 
impacts at this intersection. Please clarify.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 

3.2 Transportation 

ternative 2042 PM Peak Hour Traffic Operations 

 

No-Build 
Alternative 

LOS 
1, 2 

No-Build 
Alternative 

Delay 
(seconds) 

1, 2 

No-Build 
Alternative 
V/C Ratio 

1, 2 

Preferred 
Alternative 

LOS 
1, 2 

Preferred 
Alternative 

Delay (seconds) 
1, 2 

Preferred 
Alternative 
V/C Ratio 

1, 2 

y  
N/A N/A 0.66 N/A N/A 0.65 

de 
D 54 N/A D 55 N/A 

de 
C 16 N/A C 16 N/A 

55 seconds of delay would typically indicate LOS E conditions.
Without Synchro worksheets provided, it cannot be definitely
confirmed that there are no impacts at this intersection. Please clarify.
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16th Avenue S 
Signal 

Significance 
(LOS D) 

D 37 N/A D 39 

 16th Avenue S/ 
S 341st Place 

TWSC 
City of Federal Way  

(v/c 1.0) 
N/A N/A 0.38 N/A N/A 0.45 

 18th Place S/ 
S 341st Place 

Uncontrolled 
City of Federal Way  

(v/c 1.0) 
N/A N/A 0.05 N/A N/A 0.05 

 SR 99/ 
S 344th Street 

Signal 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
(LOS D) 

B 16 N/A B 16 N/A 

 S 344th Street/ 
16th Avenue S 

Signal 
City of Federal Way  

(v/c 1.2) 
N/A N/A 0.51 N/A N/A 0.50 

 S 344th Street/ 
18th Place S 

Uncontrolled 
City of Federal Way  

(v/c 1.0) 
N/A N/A 0.05 N/A N/A 0.04 

0 SR 99/ 
Driveway 

TWSC 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
(LOS D) 

– – – C 17 N/A 

1 18th Place S 
Extension/S 336th Street 

TWSC 
City of Federal Way 

(v/c 1.0) 
- - - N/A N/A 0.13 

Notes: 
(1) Synchro analyzes intersections in isolation and does not take into account downstream congestion. Actual intersection operations may have more delay based on intersection 

interactions and queuing propagation upstream and downstream between intersections. 
(2) Intersections were analyzed using HCM 6th Edition (Transportation Research Board 2016) for signalized and unsignalized intersections, except where HCM 6th Edition limitations 

necessitated use of HCM 2000 methodology (Transportation Research Board 2000). Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer proposed
as part of the preferred alternative.

Subject: Callout 
Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longerPage Label: 119 
proposed as part of the preferred alternative.Author: marisfry 

Date: 10/25/2023 2:51:47 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

nstream congestion. Actual intersection operations may have more delay based on inters
rsections. 
Board 2016) for signalized and unsignalized intersections, except where HCM 6th Edition 
2000). 

Additional new intersections and site access points
are not included in the analysis and are not
summarized in Table 3.2-7. All new site driveways
and new intersections resulting from roadway
extensions must be provided in this table.
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Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Additional new intersections and site access points 
are not included in the analysis and are not 
summarized in Table 3.2-7. All new site driveways 
and new intersections resulting from roadway 
extensions must be provided in this table. 
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This figure should indicate the new
roadway extensions that are part of the
preferred alternative.

Additionally, new intersections and site
driveways must be included in the
analysis and shown on the figure.

Subject: Text Box 
This figure should indicate the new roadwayPage Label: 120 
extensions that are part of the preferredAuthor: marisfry 
alternative.Date: 10/25/2023 2:50:41 PM 

Status: 
Additionally, new intersections and site drivewaysColor: 
must be included in the analysis and shown on theLayer: 
figure.Space: 

3.2 Transportation 

 access points. The first would be a 
ntersection of S 344th Street/18th Place S, 
S 344th Street. All employees would enter the 
vided at 20th Avenue S, south of S 336th Street, 
S 336th Street; however, it would not be for daily 
18th Place S/S 341st Place, the south and east 
 by the OMF site. 

The City of Federal Way's street vacation
process should be referenced as it relates
to the currently proposed roadway network
and potential ongoing coordination.

Subject: Text Box 
The City of Federal Way's street vacation processPage Label: 121 
should be referenced as it relates to the currentlyAuthor: marisfry 
proposed roadway network and potential ongoingDate: 10/25/2023 2:54:24 PM 
coordination.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Text Box 
v/c must be recorded for all intersections, includingPage Label: 122 
those along State Routes. City of Federal Way is inAuthor: marisfry 
control of these intersections and therefore the v/cDate: 10/25/2023 2:40:02 PM 
standard applies to them.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 

Table 3.2-8 South 344th Street Alterna

ID Intersection 
Control 

Type Agency Standard 

No-Build
Alternativ

LOS 
1, 2 

1 S 336th Street/ 
20th Avenue S 

Signal N/A N/A 

2 SR 99/ Signal 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
D 

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.
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8 
16th Avenue S 

Signal N/A N/A 

9 S 344th Street/ 
18th Place S 

Uncontrolled N/A N/A 

Notes: 

(1) Synchro analyzes intersections in isolation and does not take into account downstream con
interactions and queuing propagation upstream and downstream between intersections. 

(2) Intersections were analyzed using HCM 6th Edition (Transportation Research Board 2016)
necessitated use of HCM 2000 methodology (Transportation Research Board 2000). 

If volume projections are included for intersection 10 (as shown
on the previous figures), then the traffic operations results should
be shown in this table.

Subject: Text Box 
If volume projections are included for intersectionPage Label: 122 
10 (as shown on the previous figures), then theAuthor: marisfry 
traffic operations results should be shown in thisDate: 10/25/2023 2:54:43 PM 
table.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 
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Table 3.2-9 South 344th Street Alte

ID Intersection 
Control 

Type Agency Standard 

No
Alt

1 S 336th Street/ 
20th Avenue S 

Signal 
City of Federal Way 

(v/c 1.2) 

2 SR 99/ Signal 

WSDOT 
Highways of Statewide 

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.

Subject: Text Box 
v/c must be recorded for all intersections, includingPage Label: 123 
those along State Routes. City of Federal Way is inAuthor: marisfry 
control of these intersections and therefore the v/cDate: 10/25/2023 2:40:05 PM 
standard applies to them.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 
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16th Avenue S (v/c 1.2) 

9 S 344th Street/ 
18th Place S 

Uncontrolled 
City of Federal Way 

(v/c 1.0) 
N

Notes: 

(1) Synchro analyzes intersections in isolation and does not take into account downst
interactions and queuing propagation upstream and downstream between intersec

(2) Intersections were analyzed using HCM 6th Edition (Transportation Research Boa
necessitated use of HCM 2000 methodology (Transportation Research Board 200

 
If volume projections are included for intersection 10 (as shown
on the previous figures), then the traffic operations results should
be shown in this table.
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If volume projections are included for intersectionPage Label: 123 
10 (as shown on the previous figures), then theAuthor: marisfry 
traffic operations results should be shown in thisDate: 10/25/2023 2:55:42 PM 
table.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 
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This figure should indicate the new
roadway extensions that are part of the
preferred alternative.

Additionally, new intersections and site
driveways must be included in the
analysis and shown on the figure.

Subject: Text Box 
This figure should indicate the new roadwayPage Label: 124 
extensions that are part of the preferredAuthor: marisfry 
alternative.Date: 10/25/2023 2:55:26 PM 

Status: 
Additionally, new intersections and site drivewaysColor: 
must be included in the analysis and shown on theLayer: 
figure.Space: 

3.2 Transportation 

Nonmotorized Network 

Under the South 344th Street Alternative, nonmotorized volumes would increase similarly to the 
No-Build Alternative. As shown in Figure 3.2-5, there are limited existing nonmotorized facilities 
in the study area. Pedestrian and bicycle facilities would generally be developed in a manner 
comparable to the No-Build Alternative outside the project footprint. However, this alternative 
would eliminate the greenway on 20th Avenue S, S 341st Place, 18th Place S, and S 344th 
Street. Pedestrians and cyclists would continue to be able to travel on the existing sidewalks on 
SR 99 between S 336th Street and S 344th Street. It could also impact the future alignment of 
the planned trails through the Federal Way/S 320th Street Park & Ride but would not 
necessarily preclude them. 

Parking 

Development of the mainline for the South 344th Street Alternative would require the permanent 
removal of approximately 10 stalls from the east side of The Commons at Federal Way shopping 
mall and approximately 20 from the southeast portion of the Walmart property south of S 344th 
Street. The South 344th Street Alternative would also displace on-street parking adjacent to 
developments along 21st Avenue S, S 341st Place east of 18th Place S, and S 344th Street east of 
18th Place S. There would be an abundance of parking stalls remaining at The Commons at Federal 
Way and at Walmart and, in most cases, developments that may currently use the on-street parking 
that would be removed would be acquired as part of the project. As a result, no adverse impacts are 
expected. The South 344th Street Alternative may displace up to five on-street parking spaces on 
the south side of S 344th Street east of 18th Place S that are not used by developments that would 
be acquired.  

Impacts to the Federal Way/S 320th Street Park & Ride are described above under Transit. 

Midway Landfill Alternative 

This would have a significant impact as a north-south bicycle
connection would not be possible and the majority of
injury-related crashes involved ped and cyclists along SR 99
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Table 3.2-13 Estimated Hourly Truck Activity
Compared with Existing

Intersection/Roadway 
Segment 

Existing 
AADT (Both 
Directions)1 

Existing 
AADT 

(Single 
Direction)1 

SR 99: North of S 333rd Street 32,000 16,000 

In addition to the impacts of truck activity, the impacts of
trips related to workers traveling to and from the site
should be quantified and discussed.

ment September 2023 

 be rerouted to avoid construction areas.  

within the Federal Way/S 320th Street Park & 
ne construction for both mainline alignments. In 
& Ride was at 1.3 percent. While this facility has 
ation could change with opening of FWLE 

Please clarify how many workers would be
traveling to and from the site and if there would be
sufficient parking on-site for all workers to park.
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a direct connection to the I-5 corridor from the construction site. Such a connection would 
require approval by WSDOT and FHWA. 

Transit service modifications would be coordinated with King County Metro to minimize 
construction impacts and disruptions to bus facilities and service. This could include posting 
informational signage before construction at existing transit stops that would be affected by 
construction activities. Prior to closing a portion of the Federal Way/S 320th Street Park & Ride 
for construction, Sound Transit would work with King County Metro and WSDOT to determine 
its utilization rates and that of the nearby Federal Way Downtown Station. If the lots are at or 
near capacity, Sound Transit would implement alternative measures, such as routing transit 
riders that use these locations to available spaces at nearby park-and-ride lots, such as the Star 
Lake Park & Ride, or leasing parking lots or new parking areas within the vicinity of the 
temporarily closed lot. 
 
Consistent with the executive summary, the City's street vacation process should be referenced
as an ongoing coordination effort related to the reconfiguration of the street network.
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Desiree Winkler (14) 
ack at night to test vehicles at higher speeds after service has ended and outside of 
ce and inspection times. As the existing track, structures, and systems infrastructure 
ages, the need for night-time maintenance will likely increase, reducing the available 

or vehicle testing and commissioning. A dedicated test track would allow Sound Transit 
ns both during the day and overnight, reducing the amount of time it takes to test 
nd improving employee safety by keeping testing off the mainline.  

eferred and South 344th Street alternatives, the test track would run east of and parallel 
nline tracks from S 324th Street to just south of S 336th Street. This widens the 
 footprint of the mainline tracks from the 2021 SEPA Draft EIS by approximately 15 feet 
tracks are parallel and slightly wider at the ends of the test track. There would also be 
road that would parallel the mainline track and test track alignment through Belmor 

& Country Club (Belmor), along with a test track facility separate from the OMF South 
,000-square-foot building would include a breakroom and facilities for employees 
the test track.  

to the test track, Sound Transit revised the site configuration for the Preferred 
 to meet Federal Way street vacation requirements (a street vacation relinquishes the 
ht to use a street and returns it to private property) and local design standards as well 
ess other developmental and operational needs: 

ain site entrance has been moved from SR 99 to S 340th Street, which slightly 
es the expected traffic circulation patterns. 

ace S has been extended approximately 1,450 feet to connect S 340th Street and 
h Street as a replacement for the removal of 20th Avenue S. The extended street 
nclude a bike/pedestrian trail to provide public amenities.  

venue S has been extended approximately 650 feet to connect to S 344th Street to 
reating a nonconforming cul-de-sac.  

ge improvements (including road widening) have been added on the south side of 
h Street to meet city requirements. 

this last sentence seems out of context with the paragraph. What
1,000 SF building?
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TDLE are considered part of the 
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of the "no-build" alternative if
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document?
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3.2 Transportation 
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 network. The mainline tracks would not have any at-grade roadway crossings; 
e would not be delays for trucks. Freight would experience the same levels of 
ral-purpose traffic on roadways and at intersections throughout the study area. 

the mainline alignment, up to 50 parking spaces in the Federal Way/S 320th 
Ride would be removed as part of the Preferred Alternative to accommodate the 
ine tracks and a relocated BPA transmission line tower. Given the size of the 

S 320th Street Park & Ride and its low utilization, sufficient parking would still be 
commodate demand. WSDOT has indicated that the loss of these stalls would 
lacement. 

Network 

erred Alternative, nonmotorized volumes would increase as described for the 
native. The conceptual layout of the Preferred Alternative would eliminate the 

Avenue S greenway between S 336th Street and S 344th Street; however, it would 
xisting bicycle network by including bicycle lanes along the extended segment of 
nd extending the eastbound bicycle lanes on S 336th Street from 20th Avenue S 
uld also impact the future alignment of the planned trails through the Federal 

Street Park & Ride but would not necessarily preclude them. 

of the mainline for the Preferred Alternative would require the permanent removal 
ely 10 parking stalls from the east side of The Commons at Federal Way shopping 

Parking study needs to be updated from the FWLE EIS to be
consistent with ability to remove stalls without replacement.
Does this include stalls removed for S324th culvert and
roadway grade construction?
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Were the maintenance activity and testing of horns 
noise generators analyzed? Is this like a automatic 
car wash... those dryers are loud. Seems to only 
be analysis of train movement (squeal). Mitigation? 
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18th Pl S should not be "blamed" for wetland 
impacts. The project needs site can be 
modified/reduced to NOT require impacts to the 
wetland west of the preferred site. 

esidences north of the site who would have
al design and façade treatments on the buil
uctures, and retention of existing or new ve
er to the proposed on-site structures would

ogether this would result in a low impact to 
on. 

these photos look the
same

cell tower
removed?

er, other planned projects would have impacts in the OMF 
bration effects of FWLE on sensitive receptors near the 
ressed in the 2016 Federal Way Link Extension Final 

WLE constructed noise walls adjacent to the residential 
tigate the anticipated noise impacts from that project. No 
icipated in the area. The noise and vibration effects of 
e mainline tracks and the Preferred or South 344th Street 
r 4, Cumulative Impact Analysis, and will be further detailed 
cted to be published in mid-2024. 

rnatives 

South would include vehicles moving within the OMF site, 
esting of train bells and horns, a traction power substation, 
 tracks (for the Preferred and the South 344th Street 
ing and back to the OMF in the late evening, and test track 

with a radius of less than 600 to 1,000 feet, depending on 
eel squeal is not included in the noise model because Sound 
ny potential wheel squeal by installing wayside lubricators on 

Were the maintenance activity and testing of horns
noise generators analyzed? Is this like a automatic
car wash... those dryers are loud. Seems to only
be analysis of train movement (squeal). Mitigation?

arian habitats associated with West Fork 
cult to quantify because the stream 
W-02 and an associated in-line 
is reason, the estimated extent of 
om the King County iMap interactive 
ar feet of the stream that would fall 
native.  

tandards may necessitate the 
ebos Tributary is crossed by the road. 
ture that is approximately 3 feet longer 
y larger hydraulic opening than the 
a wider opening at this site would help 
c debris to pass through and providing 
g culverts are identified partial barriers 

this should be a MUST vs. may
replace the culvert.

nmental Impact Statement September 2023 

construction of the OMF site. A large proportion of the total wetland 
nt) would occur in Wetland WFW-02, a Category II forested wetland 
Fork Hylebos Tributary and contained within a stormwater facility in 
e OMF site footprint (see Table G3.4-7 and Figure G3.4-4 in 
sources Technical Report for more detail). The extension of 18th 
of a bike/pedestrian pathway to meet local code requirements would 
ng walls in the eastern portion of this wetland. These impacts would 
nctions, as well as reducing wetland buffer functions. Sound Transit 
avoid and minimize impacts on wetlands during the design 
ble. 18th Pl S should not be "blamed" for wetland impacts.

The project needs site can be modified/reduced to
NOT require impacts to the wetland west of the
preferred site.
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 tall vegetation would not be allowed to grow near the 
result, clearing of native forested vegetation close to 

n zone associated with the East Fork Hylebos 
he Preferred Alternative, a loss of riparian vegetation may 
er resources in the project area and downstream areas, 
es; decreased runoff interception and pollutant filtration 
ge; increased erosion and sedimentation; and loss of 
pacts are discussed further in Section 3.10.2 and 
echnical Report. Shorter-stature trees and native 

ed through natural establishment under elevated 
s.  

extension of 18th Place S that would encroach upon a 
ated with West Fork Hylebos Tributary. The area of the 
er detention facility through which the West Fork Hylebos 
tion of this road extension and bike/pedestrian pathway 
ndary and construct retaining walls in the eastern portion of 
 impacts to the detention currently provided would be 
sses and addressed in compliance with local and state 
wetland area and function are described in Section 3.10, 

site design needs to eliminate wetland impacts
related to 18th Pl S
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site design needs to eliminate wetland impacts 
related to 18th Pl S 

for all potential sources of leaks and spills 

easures, including diverting stream flow around the 
construction period to the required “work window,” a 
 be minimally affected 

18th Place S that would encroach upon a portion of a 
est Fork Hylebos Tributary that serves as an in-line 
 impacts to the detention currently provided will be 

esses and mitigation will be developed in compliance with

ter quality resulting from stream channel relocation for the
ose outlined by the WDFW in Chapter 13 of the Water 
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Apparent unaccounted for  impact from the
Preferred Alternative to the parking/loading in the
northeast corner of the Spectrum Business Park.
The EIS should determine if the required parking
for the uses at the Spectrum Business Park will be
impacted, reduced, or result in any
non-conformance.
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Apparent unaccounted for impact from the 
Preferred Alternative to the parking/loading in the 
northeast corner of the Spectrum Business Park. 
The EIS should determine if the required parking 
for the uses at the Spectrum Business Park will be 
impacted, reduced, or result in any 
non-conformance. 

Execu

Key 
Characteristics 

and Impacts

Preferred 
Alternative1

South 344th Street 
Alternative1

Mid
A

Acquisitions, Displacements, and Relocations

Parcels affected

Mainline5 7 13

OMF Site 30 51

Total 37 64

Business displacements

Mainline5 0 0

OMF Site 6 119

Total 6 11

Residential displacements

Mainline5 71 to 77 71 to 77

OMF Site 15 20

Table ES-1: Key Characteristics and Impacts of the Build Alternativ

How was this calculated? What are the exact businesses that are
being displaced? Is there a spreadsheet of this information? According
to Washington State Department of Revenue there are way more 6
active business licenses that will be impacted. This also applies to the
South 344th Street Alternative
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Washington State Department of Revenue there 
are way more 6 active business licenses that will 
be impacted. This also applies to the South 344th 
Street Alternative 

September 2023OMF South Draft Environmental Impact Statement

Mainline5 36 40 N/A

OMF Site 67 57 71

Total 103 97 71

Economics

Estimated number of employees displaced10

Mainline5 0 0 N/A

OMF Site 126 207 43

Total 126 207 43

Social Resources, Community Facilities, and Neighborhoods

Displaced social 
and community 
resources

1 church and associated 
daycare center, 1 school,       
1 in-home daycare center

4 churches None

Visual and Aesthetics

Level of visual impact

Mainline5 High High N/A

OMF Site Medium Medium Medium

ES-19

Notes:
1   Ranges for the Preferred and South 344th Street alternatives reflect the two mainline alignment options (40 mph Alignment and 55 mph Design Option). For 

the purposes of analysis, the mainline also includes the test track and tail tracks. 
2   Ranges for the Midway Landfill Alternative reflect the three subsurface construction design options (Platform, Hybrid, and Full Excavation). 
5   The mainline would be constructed regardless of the alternative selected to build. Under the Midway Landfill Alternative, it would be constructed later in time as 

part of the TDLE project.
9   Includes GarageTown, comprised of approximately 60 owners.
10 The number of displaced employees is an estimation based on the business building size and the type of business activity and not on an actual survey of 

businesses.

Provide methodology for how the number of
employees impacted was calculated. I am
concerned these numbers do not accurately
reflect the true number of active businesses
that may be impacted and undercount the
actual number of impacted employees.
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cutive Summary

Key 
aracteristics 
nd Impacts

Preferred 
Alternative1

South 344th Street 
Alternative1

Midway Landfill 
Alternative2

e

tive receptors affected by noise

ne5 0 to 4 0 to 4 N/A

Site 0 0 0

0 to 4 0 to 4 0

ystem Resources

r feet of long-term stream impacts 

ne5 1,550 to 1,600 1,600 to 1,650 N/A

Site 1,500 1,250 0

3,050 to 3,100 2,850 to 2,900 0

e ES-1: Key Characteristics and Impacts of the Build Alternatives (continued)

Provide more information regarding how this
conclusion was arrived to. Are there no sensitive
receptors?
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r the Preferred Alternative would affect one large multi-family residential 
5 mph Design Option would displace more individual mobile homes than 
 Displacement of these mobile homes would likely adversely affect 

within Belmor but would be unlikely to affect social cohesion in the 
oods of Steel Lake and Kitts Corner. Noise impacts from the 55 mph 
e tracks are expected at four residential properties under this alternative, 
s can be mitigated. See Section 3.9, Noise and Vibration, for more details. 

ive OMF site would permanently impact several social resources, 
 facility. It would displace the Christian Faith Center church and its day 
along with the Pacific Christian Academy, which is a tenant on their 

n Faith Center is a large-capacity church; therefore, it could be 
 a religious facility of this size, and displacing it would impact the 
e population from within and beyond the 0.5-mile study area. 
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t-of-way, between S 333rd Street and S 336th Street, where the lead tracks 
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borhood quality because the properties are located on private drives and 
Additionally, the OMF site would displace six businesses: a childcare 
shop, an aviation repair shop, a home and business cleaning service, a 
ation company, and an equipment rental business. Because of their small 
dance in the study area, these businesses could be relocated without 
acts to community cohesion. 

lternative 
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 residential displacements as compared with the other build 
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community cohesion within Belmor but would be unlikely to affect social cohesion in the 
surrounding neighborhoods of Steel Lake and Kitts Corner. Noise impacts from the 55 mph 
Design Option mainline tracks are expected at four residential properties under this alternative, 
although those impacts can be mitigated. See Section 3.9, Noise and Vibration, for more details. 

The Preferred Alternative OMF site would permanently impact several social resources, 
including one religious facility. It would displace the Christian Faith Center church and its day 
care center (CF Kidz), along with the Pacific Christian Academy, which is a tenant on their 
property. The Christian Faith Center is a large-capacity church; therefore, it could be 
challenging to relocate a religious facility of this size, and displacing it would impact the 
members of the service population from within and beyond the 0.5-mile study area. 

The OMF site would also displace 15 residences, comprised of one four-unit multi-family 
residential property and 10 single-family residential properties. Nine of these residences are 
adjacent to the I-5 right-of-way, between S 333rd Street and S 336th Street, where the lead tracks 
would connect to the mainline tracks. Residential displacements associated with the OMF site 
would not affect neighborhood quality because the properties are located on private drives and 
are relatively isolated. Additionally, the OMF site would displace six businesses: a childcare 
center, an auto-repair shop, an aviation repair shop, a home and business cleaning service, a 
gate design and fabrication company, and an equipment rental business. Because of their small 
size and relative abundance in the study area, these businesses could be relocated without 
causing long-term impacts to community cohesion. 

South 344th Street Alternative 

The South 344th Street Alternative would impact the most social resources and would have 
the most business and residential displacements as compared with the other build 
alternatives.  

The mainline tracks for the South 344th Street Alternative would have identical impacts with 
respect to community cohesion and neighborhoods as the Preferred Alternative mainline tracks.  

What analysis went in to this conclusion? Airtime Aviation, Inc. is
located in a custom designed building for the use. The impact to this
business and others like it is inadequately evaluated.
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Draft EIS also includes an Environmental Justice Assessment (Appendix E), as required 
utive Order 12898 and Department of Transportation Order 5610.2(a), which seek to avo
oportionately adverse effects on minority and low-income populations, defined below:  

inority populations include people who are Black, Hispanic, Asian American, American 
dian, or Alaskan Native (DOT Order 5610.2(a), Appendix § 1(c)). 

ow-income populations include people whose median household income is less than or 
qual to two times the Federal Poverty Level — a local threshold that Sound Transit and 
her regional transit agencies have determined is appropriate for use in determining 
igibility for reduced fare programs and reflects the increasingly high cost of living in 
e region. 

ographic information, including environmental populations, for the OMF South study area
unding jurisdictions, and Sound Transit District are included in Table 3.3-1 above.  

Environmental Justice Assessment follows guidance in FTA Circular C-4703.1 and 
sses whether the OMF South alternatives would result in disproportionately adverse 
s on minority and/or low-income populations and summarizes the public outreach to 
ity and low-income populations within the project area. The analysis also discusses the 
tial benefits of the project to minority and/or low-income populations, as well as the 
ic outreach efforts made during project development to involve these populations.  

1 Project Impacts and Benefits 

ct impacts with the most potential to affect environmental justice populations include 

County of origin, immigration status should also be
considered. 
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character of the mainline study area is unique and distinct from that of the OMF sites.  

The northern portion of Landscape Unit 1 is near the future Federal Way Downtown Station and 
includes the Federal Way downtown area, the Federal Way Performing Arts Center, The Commons 
at Federal Way shopping center, and the Federal Way/S 320th Street Park & Ride. The central 
portion includes residential areas, including Belmor, a 63-acre mobile home park for adults 55 years 
and older that contains over 300 mobile home units and a nine-hole golf course located south of S 
324th Street, and the visually prominent BPA transmission line towers. The southern portion of this 
area extends south of S 348th Street and includes the I-5/SR 18 interchange and a shopping center 
with big-box and medium-scale retail shops.  

Belmor residents are high-sensitivity viewers. Relatively unobstructed views of Mount Rainier can 
be seen from locations in Belmor. The residents between Belmor and S 336th Street would have 
high visual sensitivity as well, with views of mature trees within and surrounding the neighborhood. 
The vividness and unity ratings of Landscape Unit 1 are medium, and intactness is rated low to 
medium. 

I-5 runs adjacent to the mainline. The mature vegetation along the edge of I-5 serves as a 
backdrop for many adjacent neighborhoods that, along with noise walls in some locations, 
provides a visual barrier to the freeway and provides natural beauty along the highway for the 
traveling public. Where I-5 can be seen from adjacent areas, its presence influences the character 
of adjacent land uses and the visual quality of surrounding areas. 

The southern tail track alignments extend to S 348th Street at the I-5/SR 18 interchange. This area 
includes two WSDOT-designated RCAs and is bordered by the I-5/SR 18 interchange on the east 
and south and a retail store parking lot on the west (Figure 3.7-4). The northernmost of the two 
RCAs is approximately 0.3 acre and is covered in mature native trees. The second area, 500 feet 
to the south, is approximately 1 acre and is primarily covered in Himalayan blackberry, with just a 
few trees. Both are seen as a green background for travelers on I-5 and for visitors to the stores to 
the west. 

Lighting within the landscape unit varies from the higher levels of commercial and streetscape 
lighting in the Federal Way Downtown area to more the subdued neighborhood lighting in 
Belmor to the I-5 corridor, which is continuously illuminated from high-mast overhead lighting. 

3.7.1.2 Preferred Alternative  

There is already a lot of asphalt and concrete between the i5 and Pac Hwy
corridor in Federal Way, Removing trees within this area will have an increasingly
negative impact on the City's urban heat index and citywide tree canopy coverage.
Impacts to the urban heat index and the citywide tree canopy coverage should be
evaluated between alternatives.

Subject: Text Box 
Page Label: 200 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 4:12:04 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

There is already a lot of asphalt and concrete 
between the i5 and Pac Hwy corridor in Federal 
Way, Removing trees within this area will have an 
increasingly negative impact on the City's urban 
heat index and citywide tree canopy coverage. 
Impacts to the urban heat index and the citywide 
tree canopy coverage should be evaluated 
between alternatives. 
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Image shows
redirected power
lines. Confirm if this
was intentional? Will
they be redirected?

Subject: Callout 
Image shows redirected power lines. Confirm if thisPage Label: 204 
was intentional? Will they be redirected?Author: Chaney 
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Status: 
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operations. 

Wheel squeal is possible on curves with a radius of less than 600 to 1,000 feet, depending on 
the speed and type of trackway. Wheel squeal is not included in the noise model because Sound 
Transit has committed to reducing any potential wheel squeal by installing wayside lubricators on 
all curves with a radius of less than 600 feet in noise-sensitive areas and by preparing all curves 
for wayside lubricators that have a radius of between 600 and 1,000 feet. There are numerous 
tight radius curves within the OMF sites for all three build alternatives that would also be 
prepared for wayside lubricators. 

The slow speeds within the OMF South site would reduce any impact noise associated with 
crossover connections between tracks within the facility. Crossover tracks connecting to the 
mainline tracks would have higher speed operations and the potential for additional noise from 
vehicles traveling over them. 

There are no FTA noise impacts or WAC exceedances associated with the OMF sites for any of 
the build alternatives. Noise impacts for the mainline tracks are discussed below. There are no 
vibration impacts associated with any of the build alternatives for all project elements including 
the mainline tracks. 

Preferred Alternative 

There are no FTA noise impacts for the 40 mph Alignment, but there are FTA noise impacts at 
four single-family residences for the 55 mph Design Option, all due to their proximity to the 
proposed mainline tracks. The noise impact locations are described in Table 3.9-2 for the 40 
mph Alignment and are described in Table 3.9-3 and shown in Figure 3.9-4 for the 55 mph 
Design Option. 

Tables 3.9-2 and 3.9-3 compare the estimated noise levels from the project against existing 
noise levels to determine the locations and severity of any noise impacts based on the FTA 

The evaluation of noise impact should measure and account for any increase
in ambient I5 noise caused from tree removal and sound barrier as part of the
track construction.

Subject: Cloud+ 
The evaluation of noise impact should measurePage Label: 230 
and account for any increase in ambient I5 noiseAuthor: Chaney 
caused from tree removal and sound barrier asDate: 10/31/2023 4:18:13 PM 
part of the track construction.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 

4 Cumulative Effects Analysis 

ons affecting the natural environment included timber harvesting, natural resource 
n, farming, ranching, and residential development. The wetlands present in the OMF 
udy area represent fragments of larger historical wetland systems, and some are more 
ormed wetlands that have developed because of transportation, land use, and surface 
inage improvements that have altered the landscape. The Hylebos Creek basin 
the largest wetlands in the study area.  

e heavily developed nature of the OMF South study area, most of the vegetation 
eflects landscaping practices for urban and suburban areas, with remnant tree canopy 
or shade or aesthetics. However, mature forest is within the study area along the 
orridor of the Hylebos Creek tributaries to the west of I-5.  

uilt Environment 

 decades since the completion of I-5 in Washington, industrial and commercial 
ment has grown steadily in the study area. Employment encompasses a variety of 
s and business sectors, including retail, food service, and light industrial. The land 
acent to the SR 99 and I-5 corridors are primarily commercial and residential, with 
ustrial, office, mixed-use, and limited amounts of open space. 

easonably Foreseeable Future Actions 

bly foreseeable future actions are future projects that would produce environmental 
hat could add to or interact with the impacts associated with OMF South alternatives 
r past and present actions. Reasonably foreseeable future actions are not speculative 
onsidered regardless of the agency, organization, or person serving as their proponent 

97). They must be likely to occur in the reasonably foreseeable future by virtue of being 
pproved, or under consideration for regulatory permitting; being the subject of an 
ental review process under NEPA or SEPA; or being part of an officially adopted 
document or publicly available development plan.  

 to transportation infrastructure are one of the biggest influences on transportation conditions 

There is a large tree canopy with mature trees that will be heavily impacted by the
proposed 18th Place S Extension as part of the Preferred alternative. Currently as
proposed neither OMF sites in Federal Way will meet Tree Retention requirements.

Subject: Callout 
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There is a large tree canopy with mature trees that 
will be heavily impacted by the proposed 18th 
Place S Extension as part of the Preferred 
alternative. Currently as proposed neither OMF 
sites in Federal Way will meet Tree Retention 
requirements. 

Page L2-100 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



04-OMFS NEPA SEPA DEIS Appendix C Conceptual Design Drawings 
and Engineering Information.pdf Markup Summary 

K Smith (1) 

EXISTING FLOW
CONTROL STRUCTURE

Parking is allowed
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Parking is allowed provided it is outside thePage Label: 31 
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Subject: Text Box 
Will need to provide supporting information forPage Label: 5 
proposed driveway widthAuthor: Chris Cavallo 
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Layer: 
Space: 

TRAINING
TRACK

PARKING

ATE

Will need to provide
supporting information for
proposed driveway width
and geometry

Subject: Text Box 
Will need to provide supporting information forPage Label: 5 
proposed driveway width and geometryAuthor: Chris Cavallo 
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Subject: Cloud 
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Chan improvements needed on Pacific Hwy toPage Label: 5 
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Space: 

Location of track over/across parking
lot may impact existing parking lot
illumination. Evaluate and mitigate, if
needed.

Subject: Text Box 
Location of track over/across parking lot mayPage Label: 15 
impact existing parking lot illumination. EvaluateAuthor: Chris Cavallo 
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24TH AVE S

CONVERT O
AND TELEC
SYSTEMS

It is unclear what the design
intent is at this location

Subject: Text Box 
It is unclear what the design intent is at thisPage Label: 21 
locationAuthor: Chris Cavallo 

Date: 10/20/2023 4:38:55 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

S
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OE FO
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F

X

NB 1540+00

SB 1540+00

Subject: Cloud 
Page Label: 21 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:38:50 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

See additional related comments on
sheet S08B-KAP105

Subject: Text Box 
See additional related comments on sheetPage Label: 21 
S08B-KAP105Author: Chris Cavallo 

Date: 10/20/2023 4:40:15 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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X X X X X X X

TT 80+00
TT 85+00

NB 1530+00

SB 1530+00

OAKLAND HILLS BLVD

S
 330

PROPOSED
STORMWATER

Locate sidewalk on the
other side of 24th Ave S
where residences are
located per previous
discussions with City

Subject: Text Box 
Locate sidewalk on the other side of 24th Ave SPage Label: 21 
where residences are located per previousAuthor: Chris Cavallo 
discussions with CityDate: 10/23/2023 4:36:54 PM 

Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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E

It is unclear what the design
intent is at this location

Subject: Text Box 
It is unclear what the design intent is at thisPage Label: 23 
locationAuthor: Chris Cavallo 

Date: 10/20/2023 4:38:08 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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W Subject: Cloud 
Page Label: 23 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:38:01 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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Extend sidewalk to end of
roadway improvements

Subject: Text Box 
Page Label: 23 Extend sidewalk to end of roadway improvements 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:38:23 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Text Box 
Page Label: 23 
Author: Chris Cavallo 

Continue planter strip through the length of 
frontage improvements 

Date: 10/20/2023 4:38:16 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Text Box 
Page Label: 23 
Author: Chris Cavallo 

See additional related comments on sheet 
B00-KAP02 

Date: 10/20/2023 4:40:45 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 24 29'-9" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:44:37 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 24 42'-11 3/4" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:44:46 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 24 40'-3 3/4" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:46:42 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

T

T
G

G

W

G

G

G

W

W
W

OE

O
E

O
E

OE

O
E

O
E

OE

O
T

O

O

O

X

X X
X

X
X

X
X

NWNWNWNWNW

FW FW FW FW FW FW FW FW FW FW FW W

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

O
T

O
T

O
T

OT

O
T

O
T

OT

O
E

O
E

O
T

O
T

O
E

O
E

OT

O
E

O
E

O
T

O
T

O
T

OT

O
T

O
T

NB 1545+00

SB 1545+00

TT 95+00

CL TEST TRACK

CL NB TRACK

CL SB TRACK

I-5 SB

AVE S

Continue planter strip
through the length of
frontage improvements
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See additional related
comments on sheet B00-KAP02
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Subject: PolyLine 
Page Label: 26 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:50:11 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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Subject: PolyLine 
Page Label: 26 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:50:56 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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Subject: PolyLine 
Page Label: 26 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:51:05 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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Subject: PolyLine 
Page Label: 26 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:51:14 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

O
E Subject: PolyLine 

Page Label: 26 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:51:35 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

T

W XH
 S

T

Subject: PolyLine 
Page Label: 26 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:51:40 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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Subject: Cloud 
Page Label: 26 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:52:06 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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Update design to represent
the intended roadway
curve. Revise the access
to driveway standards.

Subject: Text Box 
Update design to represent the intended roadwayPage Label: 26 
curve. Revise the access to driveway standards.Author: Chris Cavallo 

Date: 10/23/2023 4:38:39 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

X

X

AVE S

24'-0"

Subject: Length Measurement 
24'-0"Page Label: 26 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:54:25 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

X

X
ST AVE S

6'-0"

Subject: Length Measurement 
6'-0"Page Label: 26 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:54:37 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

X

X

21ST AVE S

4'-0"

Subject: Length Measurement 
4'-0"Page Label: 26 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 4:54:48 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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Per previous discussions with City due to
potential environmental impacts, the City will
allow for a street modification to 21st Ave S
to allow for a 24' wide roadway section

Subject: Text Box 
Per previous discussions with City due to potentialPage Label: 26 
environmental impacts, the City will allow for aAuthor: Chris Cavallo 
street modification to 21st Ave S to allow for a 24'Date: 10/23/2023 4:38:21 PM 
wide roadway sectionStatus: 

Color: 
Layer: 
Space: 
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3'-0"

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:27:45 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

3'-0" 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:28:07 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

6'-0" 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:28:05 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

4'-0" 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:28:01 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

20'-0" 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:29:04 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

9'-7 1/2" 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:29:35 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

21'-0" 

6'-0"

4'-0"

20'-0"

9'-7 1/2"

G 21'-0"
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6'-6"

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 6'-6" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:29:24 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 12'-0" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:29:31 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 29 24'-0" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:29:43 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Text Box 
Page Label: 29 
Author: Chris Cavallo 

Provide at least 10' clear zone space. Include 
landscaping within this area 

Date: 10/23/2023 4:26:50 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 30 8'-2 1/4" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:24:38 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 30 6'-1 3/4" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:24:15 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

9.
1'

12'-0"

WALL

24'-0"

1

WETLAND
BOUNDARY

Provide at least 10' clear
zone space. Include
landscaping within this
area

8'-2 1/4"

6'-1 3/4"
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27'-7 1/2"

Subject: Length Measurement 
Page Label: 30 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:24:34 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

27'-7 1/2" 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 30 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:26:00 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

3'-3/4" 

Subject: Text Box 
Page Label: 31 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:09:31 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

S 341st Pl 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 31 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:16:20 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

11'-2 1/2" 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 31 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:17:09 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

234'-9" 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 31 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:17:38 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

55'-0" 

3'-3/4"

S 341st Pl

H PASSABLE STRUCTU
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Page L2-113 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



REPLACE EXISTING 42-INCH CULVERTS
WITH FISH PASSABLE STRUCTURE ON
WF HYLEBOS CREEK TRIB

Remove parking from
this location per
discussions with the
City.

Subject: Text Box 
Page Label: 31 
Author: Chris Cavallo 

Remove parking from this location per discussions 
with the City. 

Date: 10/23/2023 4:28:16 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Text Box 
Page Label: 38 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:05:59 PM 

Location of track over/across parking lot may 
impact existing parking lot illumination. Evaluate 
and mitigate, if needed. 

Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Length Measurement 
Page Label: 40 40'-10" 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/20/2023 5:04:53 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Text Box 
Page Label: 41 Need to evaluate access needs for property 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/23/2023 3:26:29 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: Text Box 
Page Label: 41 Sidewalk connectivity is needed 

Author: Chris Cavallo 
Date: 10/23/2023 3:29:44 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

OUND TRANSIT OPER

Location of track over/across parking
lot may impact existing parking lot
illumination. Evaluate and mitigate, if
needed.

40'-10"

C

MOW
LINK SYSTEM

WIDE
STORAGE

GATE
MATERIAL
BUNKERS

DRIVE THRU

WASH

TRASH/
RECYCLE

EMPLOYEE
PARKING

Need to evaluate access
needs for property

YARD

Sidewalk connectivity
is needed

Subject: PolyLine 
Page Label: 41 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/23/2023 3:28:46 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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Subject: PolyLine 
Page Label: 41 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/23/2023 3:29:18 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Subject: PolyLine 
Page Label: 41 
Author: Chris Cavallo 
Date: 10/23/2023 3:29:08 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Chaney (5) 

UT

UT

UT

UT

S & MAINTENANCE FACILITY SOUTH

OMF

YARD

NRV PARKING

GATE

TRASH/
RECYCLE

EXISTING
CREEK/WETLAND

EMPLOYEE PARKING

GATE

ACTIVATION ZONE

C
C

G
X

102

D
CGX102

This is the only time in the entire DEIS that the Activation Zone is
mentioned, but does not include square footage, uses, benefits, impacts
etc.

Subject: Cloud+ 
Page Label: 27 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 4:19:51 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

This is the only time in the entire DEIS that the 
Activation Zone is mentioned, but does not include 
square footage, uses, benefits, impacts etc. 

UT

UT

UT

UT

OUND TRANSIT OPERATIONS & MAINTENANCE FACILITY SOUTH

OMF

YARD

NRV PARKING

GATE
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D
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Activation Zone parking spaces are not shown on this map, but shown in others. Plans should be consistent.

Subject: Cloud+ 
Page Label: 27 
Author: Chaney 
Date: 10/26/2023 3:37:04 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Activation Zone parking spaces are not shown on 
this map, but shown in others. Plans should be 
consistent. 

EMPLOYEE PAR

GRADE SEPARATION

EXISTING WETLAND

A
C

G
X

10
1

Any impacts to
existing uses shall be
addressed including
parking stall or
loading zone
displacement. The
OMFS site should not
create an
nonconformities.

Subject: Cloud+ 
Page Label: 27 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 4:22:24 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Any impacts to existing uses shall be addressed 
including parking stall or loading zone 
displacement. The OMFS site should not create an 
nonconformities. 

COLUMNS / STRADDLE BENTS

STREAM / WETLAND

LEGEND:

CONSTRUCTION LIMITS

TRANSIT WAY LIMITS

WSDOT  COMPATIBILITY LINE

MOW

LINK SYSTEM
WIDE STORAGE

M
BU

GATE/GUARD HOUSE

EMPLOYEE PARKING

NRV PARKING

DRIVE THRU

NRGRADE SEPARATION DELIVERY TRACK

NDSCAPING

AVING/BALLAST

UILDING

GATE

B
CGX101

M08 - S 336TH ST
ARCHITECTURAL SITE PLAN

SEE DWG M08-AMaps should be consistent and the
impacts to adjacent uses must be
measured. It appears Spectrum Business
Park parking is being displaced  here.
Provide more information on how these
impact will be mitigated and the creation
of any nonconformities will be avoided.

Subject: Cloud+ 
Page Label: 27 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 4:24:30 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Maps should be consistent and the impacts to 
adjacent uses must be measured. It appears 
Spectrum Business Park parking is being 
displaced here. Provide more information on how 
these impact will be mitigated and the creation of 
any nonconformities will be avoided. 
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REPLACE EXISTING 42-INCH CULVERTS
WITH FISH PASSABLE STRUCTURE ON
WF HYLEBOS CREEK TRIB

TRIB

TENANCE FACILITY SOUTH

Activation zone should serve
multi modal travelers, those
arriving via vehicle. There
must be parking available for
the activation zone.

Subject: Callout 
Activation zone should serve multi modal travelers,Page Label: 31 
those arriving via vehicle. There must be parkingAuthor: Chaney 
available for the activation zone.Date: 11/2/2023 8:56:28 AM 

Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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08-OMFS NEPA SEPA DEIS Appendix G.1 Transportation Tech 
Report.pdf Markup Summary 

marisfry (54) 
fic operations reduce the LOS from E to 

han 10 seconds. This approach outlines 
e impacts. 

ce, such as State Route (SR) 99, would 
ncrease traffic operations to a LOS E or 
 LOS D or better under the No-Build 
fic operations reduce the LOS from E to 

han 10 seconds. This approach outlines 
e impacts.  

streets, and state highway operations 
hicles are forecast to travel to the facility 
he PM peak period, with 57 vehicles 
and egress activity was assumed to 
orecast to result in impacts is the 
6th Street during the AM peak period. 

e intersection or by allowing employees 
only two. 

Please clarify the basis for this standard as
it is not specified in Attachment A.

Subject: Callout 
Page Label: 2 
Author: marisfry 
Date: 10/23/2023 6:47:06 AM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Please clarify the basis for this standard as it is not 
specified in Attachment A. 

e forecast based on estimated employee 
ach alternative assumes an equal number of 
e, planned jurisdictional improvements, 
and changes to the transportation network 

ent impacts for each site. Construction 
r of estimated truck trips as a percentage of 

and local streets by comparing the overall 
ves. Impacts would occur if a Build 
he acceptable LOS when the intersection or 
ble LOS for the roadway under the No-Build 
e traffic operations reduce the LOS from E to 
re than 10 seconds. This approach outlines 
sible impacts. 

ficance, such as State Route (SR) 99, would 
uld increase traffic operations to a LOS E or 
te at LOS D or better under the No-Build 
e traffic operations reduce the LOS from E to 
re than 10 seconds. This approach outlines 
sible impacts.  

cal streets, and state highway operations 
9 vehicles are forecast to travel to the facility 
for the PM peak period, with 57 vehicles 
ess and egress activity was assumed to 
ion forecast to result in impacts is the 
S 246th Street during the AM peak period. 
o the intersection or by allowing employees 
han only two. 

Please clarify the basis for this standard as it is not specified in
Attachment A. Additionally, the City of Federal Way standards should be
referenced here since they are based on v/c rather than LOS/delay.

Subject: Callout 
Page Label: 2 
Author: marisfry 
Date: 10/24/2023 6:45:21 AM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Please clarify the basis for this standard as it is not 
specified in Attachment A. Additionally, the City of 
Federal Way standards should be referenced here 
since they are based on v/c rather than LOS/delay. 
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Attachments 
Attachment G1-1 Transportation Technical Analysis Methodology Memorandum 

 
  

Overall Comments:

- The analysis provided does not adequately analyze the preferred and 344th Street alternatives
as not all new driveways/intersections are included and/or incorrect driveways are included.
Additionally, v/c must be recorded for all intersections including those along State Routes as the
City of Federal Way controls these intersections.

- There is insufficient information provided related to the existing land uses removed and traffic
rerouted as a result of vacated streets. Supplemental trip generation analysis and volume figures
should be provided to illustrate how these conditions impact the future volumes. Without this
information it is not possible to validate the future volumes provided.

- Additional attachments must be provided including detailed trip generation information for the
OMF South site and existing land uses; traffic counts; and Synchro worksheets.

Subject: Text Box 
Page Label: 8 
Author: marisfry 
Date: 10/24/2023 6:56:54 AM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Overall Comments: 

- The analysis provided does not adequately 
analyze the preferred and 344th Street alternatives 
as not all new driveways/intersections are included 
and/or incorrect driveways are included. 
Additionally, v/c must be recorded for all 
intersections including those along State Routes 
as the City of Federal Way controls these 
intersections. 

- There is insufficient information provided related 
to the existing land uses removed and traffic 
rerouted as a result of vacated streets. 
Supplemental trip generation analysis and volume 
figures should be provided to illustrate how these 
conditions impact the future volumes. Without this 
information it is not possible to validate the future 
volumes provided. 

- Additional attachments must be provided 
including detailed trip generation information for 
the OMF South site and existing land uses; traffic 
counts; and Synchro worksheets. 
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The extension of 18th Place S is described as
intersection S 336th Street as the fourth (NB)
leg of the 18th Ave S/S 336th St intersection,
but the conceptual site plan does not depict it
in this way due to the creek. It is assumed that
a four-leg intersection is not feasible here and
therefore the description/analysis should be
revised accordingly.
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The extension of 18th Place S is described as 
intersection S 336th Street as the fourth (NB) leg 
of the 18th Ave S/S 336th St intersection, but the 
conceptual site plan does not depict it in this way 
due to the creek. It is assumed that a four-leg 
intersection is not feasible here and therefore the 
description/analysis should be revised accordingly. 
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en 6 and 9 a.m. and in the PM peak period between 3 and 6 p.m. The 
ncluded the total number of general-purpose vehicles, medium and 
strians, and bicycles. Additional turning movement counts were 
eral Way during the PM peak period between 4 and 6 p.m. on 
s were collected at three study intersections in the Preferred 
rsection #2 (SR 99/S 336th Street), intersection #4 
d intersection #7 (SR 99/S 344th Street). Overall, the peak hour 
10 percent lower in 2022 than in 2019, but there were some 
ere up to 50 more vehicles per hour in 2022 than in 2019. For these 
volume was added to the 2019 PM peak hour volumes and distributed 
m as applicable. Figures G1.3-7 and G1.3-8 show existing AM and 
turning movements for the common peak hours of 7:45 to 8:45 a.m. 
e Preferred and South 344th Street alternatives study area and 7:15 

30 p.m. in the Midway Landfill Alternative study area. 

ed and South 344th Street Alternatives Study Area Average 
Daily Traffic Volumes 

Average Daily Traffic Volumes 

f SR 99 11,900 

6th Street 31,300 

 of S 344th Street 25,700 

th Street to S 344th Street1 2,040 

ay 2019 – personal communication. 

Avenue S estimated using field data counts at 20th Avenue S combined with daily 

Please clarify what "as applicable" means. For instance, was
volume balancing between intersections a key factor?
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During the AM peak hour, existing volumes at intersections
6 and 9 have decreased as compared to the 2021 DEIS
resulting in greater volume imbalances between
intersections in some cases. Please explain the change
from the 2021 DEIS to the 2023 ADEIS.
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During the AM peak hour, existing volumes at 
intersections 6 and 9 have decreased as 
compared to the 2021 DEIS resulting in greater 
volume imbalances between intersections in some 
cases. Please explain the change from the 2021 
DEIS to the 2023 ADEIS. 
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Significance 
(LOS D) 

D 35 N/A 

N/A N/A N/A 0.11 

N/A N/A N/A 0.03 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
(LOS D) 

C 23 N/A 

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.
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 and delay for the study area intersections evaluated are shown 
3-12. In the Preferred and South 344th Street alternatives study 
9/S 336th Street) operates below standard in the PM peak hour. 
of intersection #2 (SR 99/S 336th Street) are high, and two 
westbound and southbound), while the other two operate at LOS 

M Peak Hour Traffic Operations for Preferred and South 
th Street Alternatives Study Area Intersections 

l 
Agency (Standard) 

PM Peak LOS 
1, 2, 3 

PM Peak Delay 
(seconds) 

1, 2, 3 
V/C  

Ratio1, 2, 3 

 
City of Federal Way  

(v/c 1.2) 
N/A 

N/A 
 

0.77 

 

WSDOT 
Highways of Statewide 

Significance 
(LOS D) 

E 58 N/A 

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.

Subject: Text Box 
v/c must be recorded for all intersections, includingPage Label: 40 
those along State Routes. City of Federal Way is inAuthor: marisfry 
control of these intersections and therefore the v/cDate: 10/24/2023 6:48:35 AM 
standard applies to them.Status: 

Color: 
Layer: 
Space: 

 Transportation Technical Report September 2023 

ndfill Alternative study area. On-street parking is not permitted on SR 99, S 240th 
reet, or S 260th Street, or on 18th Place S south of S 341st Place.  

 is associated with businesses in the project area, and there are no pay-for-
within the project area. Several off-street private business parking lots are 
by employees and patrons within the study areas.  

tion collision data was collected from WSDOT for the 3-year period from 
December 2018. This data was then reviewed to identify if any of the study 
 or roadway segments have existing safety concerns that could be 
e project, as described in the following sections. Sound Transit decided not to 

sis from the 2021 SEPA Draft EIS as collision rates over 2020 and 2021 are 
 due to the effects of the COVID pandemic. The data from 2016 to 2018 
onservative (higher) collision rate.  

ion Collisions by Severity 

nd G1.3-20 summarize collisions by severity and include total collisions over 
ar period at both study area intersections and roadway segments.  

While it is acceptable to use collision data from 2016 to 2018 because
collision data during the pandemic was atypical, many studies have found
that collision rates were higher during the pandemic. Therefore it may not
be accurate to say that 2016 to 2018 collision data is more conservative.
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pandemic was atypical, many studies have found 
that collision rates were higher during the 
pandemic. Therefore it may not be accurate to say 
that 2016 to 2018 collision data is more 
conservative. 
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In the Preferred and South 344th Street Alternatives study area, 19 collisions occurred in the SR 
99 HOV lane, representing 30 percent of all roadway segment collisions. 

The city of Federal Way has established collision rate thresholds, defined in their Public Works 
Development Standards Manual (City of Federal Way, 2019). Four intersections in the Preferred 
and South 344th Street Alternatives study area, three of which are along SR 99, exceed the 
intersection collision rate threshold of one collision per million entering vehicles (see Table 
G1.3-20). No roadway segments in the study area exceed the segment collision rate threshold 
of 10 collisions per million vehicle miles traveled. Locations exceeding these thresholds may 
indicate safety inadequacies as well as prioritized locations for safety improvements. 

3.7.2.2 Midway Landfill Alternative  

During the 3-year period (January 2016 to December 2018), four fatal crashes and six serious 
injury crashes occurred in the Midway Landfill Alternative study area. Of these, two fatal crashes 
and two serious injury crashes occurred at the intersection of SR 99 and S 240th Street. A total 
of 261 collisions occurred at intersections and roadway segments in the Midway Landfill 
Alternative study area. The intersections at SR 99/S 240th Street and SR 99/S 260th Street had 
the most collisions over the 3-year period, with 56 and 57 collisions, respectively, equating to a 
rate of approximately 19 collisions per year at each intersection. The intersection at SR 99/S 
252nd Street had the next highest number of collisions (47) and a rate of approximately 16 
collisions per year. Collisions at these three intersections comprise 61 percent of the total 
collisions in the study area. SR 99 between S 240th Street and S 260th Street had the most 
roadway segment collisions (63) and a rate of approximately 21 collisions per year. Two 
collisions involved a bicyclist, and 12 involved a pedestrian.  

One collision in the Midway Landfill Alternative study area involved a school bus. It occurred 
along the S 260th Street roadway segment (SR 99 to 29th Avenue S) and resulted from a 
sideswipe collision. 

Eleven collisions occurred in the SR 99 BAT lane, representing 17 percent of total collisions 
along roadway segments in the Midway Landfill Alternative study area. 
  

Intersections with a collision rate above 1.0 per MEV
should be discussed in greater detail as to potential
contributing factors.

Additionally, the societal cost per MEV must be provided
in the collision summary tables and discussed.
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potential contributing factors. 

Additionally, the societal cost per MEV must be 
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ue S to S 344th Street 

 Alternative study area, the following projects are planned by the city of 
oject listed has secured funding. 

w streets, 32nd Avenue S from S 240th Street to S 244th Street and S 
SR 99 to 32nd Avenue S, including sidewalks and bike lanes 

 phasing at the S 260th Street/SR 99 intersection to include flashing 
he eastbound and westbound approaches as part of FWLE 

 phasing at the S 240th Street/SR 99 intersection 

ual left-turn lanes and an eastbound right turn pocket at the S 260th 
section 

umes 

d volumes at the study intersections were forecast using growth rates 
al Way and Kent. For the Preferred and South 344th Street alternatives 
growth rate of 0.8 percent per year, consistent with assumptions used for 

cts associated with TDLE was applied to existing volumes. For the Midway 
dy area, growth rates of 1.11 and 1.12 percent per year derived from the 

It is noted that the annual growth rate is based on the growth rate used for
TDLE traffic studies, but please specify what the basis for the assumed
TDLE annual growth rate was. Typically, a higher annual growth rate closer
to 1.25 percent has been used in the City of Federal Way.
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It is noted that the annual growth rate is based on 
the growth rate used for TDLE traffic studies, but 
please specify what the basis for the assumed 
TDLE annual growth rate was. Typically, a higher 
annual growth rate closer to 1.25 percent has been 
used in the City of Federal Way. 
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d employment growth in Federal Way, Kent, and other nearby communities. For similar 
asons as outlined for the morning traffic operations, some intersections will show an 
erational improvement compared with existing conditions in both study areas. 

the Preferred and South 344th Street alternatives study area, intersection #2 
R 99/S 336th Street) would experience a decrease in delay from 58 seconds to 54 seconds 
ring the 2042 PM peak hour and would no longer operate below the LOS standard for the 
ersection. Despite an increase in volume between existing and 2042, there is a decrease in 
ay due to signal timing optimization. During the 2042 PM peak hour, two of the Midway 
ndfill Alternative study area intersections are forecast to operate below the LOS standards for 

e study area. Intersection #2 (SR 99/S 244th Street) and intersection #5 (SR 99/S 248th 
eet) would experience increases in delay of 81 and 61 seconds, respectively. 

ble G1.4-3 and Table G1.4-4 show the intersections that are forecast to operate below the 
S standards.  Was this signal timing optimization vetted with

WSDOT and/or City of Federal Way? Are there other
external factors outside of the study area that would
impact the ability to optimize the siganal timings?
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Layer: 
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N/A N/A N/A 0.33 N/A N/A 0.39 

N/A N/A N/A 0.03 N/A N/A 0.04 

d does not take into account downstream congestion. Actual intersection operations may 
tions and queuing propagating upstream and downstream between intersections. 

dition (Transportation Research Board 2016) for signalized and unsignalized 
mitations necessitated use of HCM 2000 methodology (Transportation Research 

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.
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1.2) 
N/A N/A 0.43 N/A N/A 0.51 

deral Way (v/c 
1.0) 

N/A N/A 0.05 N/A N/A 0.05 

does not take into account downstream congestion. Actual intersection operations may have 
nd queuing propagating upstream and downstream between intersections. 

tion (Transportation Research Board 2016) for signalized and unsignalized intersections, 
ssitated use of HCM 2000 methodology (Transportation Research Board 2000). 

entify intersections that operate below the LOS standard for the roadway/highway. 

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.
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 completed without the use of the Synchro software because staffed guard 
erations cannot be evaluated with the software. The two scenarios were 

nderstand whether there would be operational flexibility at the gates through 
peak hour vehicle trips generated at the facility were assigned to study area 
sections based on existing travel patterns. Traffic volumes are forecast to 
 the study areas during both the 2042 AM peak hours and the 2042 PM 
mated 610 people would be employed at the facility over the course of three 
dividual shifts, staff would access the facility during various times. 
s the estimated staff levels for OMF South, maintenance of way (MOW), and 
Storage facilities across three shifts. All employees were assumed to arrive 
 vehicles. 

MF South, MOW, and Link System-Wide Storage Facility Staffing 
Calculations 

Day Swing Graveyard Total 

30 a.m. to 4 p.m. 11 a.m. to 11:30 p.m. 6:30 p.m. – 7:30 a.m.  

250 195 165 610 

020b) 

and from the facility were assumed to be single-occupancy vehicle trips. No 
zed trips were assumed. Given that this is a long-range analysis, and that the evaluated

alternatives result in major changes to the roadway network, it is not
appropriate to base trip distribution assumptions on existing travel
patterns along. Trip distribution patterns should be based on the
regional travel model and adjusted as needed based on changes to
the roadway network. 
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Given that this is a long-range analysis, and that 
the evaluated alternatives result in major changes 
to the roadway network, it is not appropriate to 
base trip distribution assumptions on existing travel 
patterns along. Trip distribution patterns should be 
based on the regional travel model and adjusted 
as needed based on changes to the roadway 
network. 

Based on the shift times provided for the staffing as shown in Table G1.4-5, there would be 
overlap among employees from different shifts arriving and departing the site. There are several 
overlapping shifts throughout the day, with the largest number of inbound and outbound 
employee trips during midday. A portion of the day and graveyard shifts staffing estimates would 
apply to the AM and PM peak hour analyses. Due to the staggered arrival and departure times 
within the shifts, only 69 of the 250 day shift employees would arrive during the AM peak hour. 
The overlap of shifts would also result in 11 departures during the AM peak hour. During the PM 
peak hour, 57 employees are forecast to depart, with no arrivals forecast. Because each 
employee is assumed to arrive or depart in a single-occupancy vehicle, forecast auto volumes 
match the employee arrival and departure activity. Auto volumes for the build alternatives during 
he 2042 AM and PM peak hours are shown in Table G1.4-7. 

Table G1.4-7 Forecast Auto Volumes for the Build Alternatives 2042  
AM and PM Peak Hours 

 
Inbound 

AM 
Inbound 

PM 
Outbound 

AM 
Outbound 

PM 

Preferred and South 344th Street Alternatives 69 0 11 57 

Midway Landfill Alternative 69 0 11 57 

Source: Sound Transit (2020b). 

4.2.1.2 Gate Operations 

As noted previously, the first gate operation scenario assumed free-flow movement into each 
site. Therefore, no additional queueing and delays would result at the gates, and no spillback 
rom the gates would occur that could impact intersection operations.  

The second scenario assumed the rolling gate would open and close for each vehicle. Example 
calculations for the time required for the gate to open and close and the associated vehicles per 
hour capacity are shown in Table G1.4-8. Assuming that 75 percent of inbound and outbound 
vehicles arrive at gate-managed driveways during a peak 15-minute period either before shift 
change (AM peak hour) or after shift change (PM peak hour), the access gates should have 
sufficient capacity to accommodate the inbound and outbound vehicles trips without additional 
queueing and delays that would impact intersection operations.  

However, if the time to open and close the gate or the percentage of inbound and outbound 
vehicles arriving during a peak 15-minute period is larger than assumed, spillback from the 
gates could occur and the actual intersection delay and queueing could be worse than reported 

A more comprehensive trip generation sections needs to be provided in this report. The
appendices do not include detailed calculations and the methodology outlined here does
not match with the methodology outlined in the appendices (i.e. trip generation does not
appear to account for delivery-related trips or other non-employee trips)
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A more comprehensive trip generation sections 
needs to be provided in this report. The 
appendices do not include detailed calculations 
and the methodology outlined here does not match 
with the methodology outlined in the appendices 
(i.e. trip generation does not appear to account for 
delivery-related trips or other non-employee trips) 
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ork under the build alternatives would be the same as the 
s the transit service modifications planned in conjunction with 
rvice levels or rerouting to the facility are not anticipated for 

provide Sound Transit with additional capacity to receive, 
nd deploy an expanded fleet of LRVs for planned Link 
e for more efficient operations of existing and planned future 
han would occur without the facility. 

g off-street parking associated with property acquisitions would 
te development of the facility. For the build alternatives, on-

as follows: 

 side of S 344th Place, east of 18th Place S  

21st Avenue S; S 341st Place, east of 18th Place S; and 
nue S  

52nd Street 

study areas is likely to result in minimal impacts. Off-street 
 associated with property acquisitions. The Preferred 

Please specify the approximate number of parking
spaces this represents for each alternative.
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ssible Spaces 4 

rcycle Spaces 5 

evenue Vehicle Spaces 23 

l MOW and Facilities Building Parking 193 

 System-Wide Storage Building Parking  

System-Wide Storage Building Day Shift Staff Total + 50% 14 

or Spaces 4 

ssible Spaces 2 

orcycle Spaces 1 

evenue Vehicle Spaces 9 

l Link System-Wide Storage Building Parking 30 

l Site Parking 480 

e: Sound Transit (2020b). 

Employee and visitor parking includes accessible spaces. 

Safety 

No-Build Alternative, traffic and nonmotorized volumes in the study area are forecast 
by 2042, which could increase collision frequencies for both motor vehicles and 
ed users in the study area. The roadway, intersection, and nonmotorized 
nts identified under the No-Build Alternative, and applicable for the build alternatives, 
arly improve safety for motor vehicles and nonmotorized users in the study areas 
uild alternatives.  

ception of site driveways, OMF South would be located outside transportation 
cluding roadways, highways, sidewalks, bicycle lanes, and nonmotorized trails. All 
ecting to the site would be elevated over transportation facilities and would not 
flicts for drivers, buses, freight, pedestrians, or cyclists. All vertical support elements, 
ls and columns, would be sited to comply with transportation safety requirements for 
s, vertical and horizontal clearances, and other infrastructure-related safety elements. 

This section should address the intersections with a collision rate over 1.0
collisions per MEV and discuss how the project may impact these locations. 

Additionally, if north-south non-motorized facilities would not be feasible as part of
the 344th Street Alternative, safety would not improve for non-motorized users and
could in fact worsen. Please elaborate.
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locations. 

Additionally, if north-south non-motorized facilities 
would not be feasible as part of the 344th Street 
Alternative, safety would not improve for 
non-motorized users and could in fact worsen. 
Please elaborate. 

ing 18th Place S to S 336th Street. 
th Street/18th Avenue S intersection 
his new S 336th Street/18th Place S 
ss for left-in, left-out, right-in, and 
eet. Development of the Preferred 
 S 341st Place to S 344th Street by 
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 trips from properties that would be 
d due to changes in the roadway 
ements. Existing trips from properties 
ses and estimated trip generation and 
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Information regarding existing land uses
to be removed and associated trip
generation projections for those uses
need to be provided in this section.
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OMF South 

4.2.2 Preferred Alternative 

4.2.2.1 Roadway Network and Intersection Modifications 

The roadway network would be modified for the Preferred Alternative. The alternative would 
not interfere with the potential to add a southbound auxiliary lane on 16th Avenue S (described 
above under the No-Build Alternative).  

The Preferred Alternative would have three access points, all of which would be provided on 
S 341st Place. The first would be a visitor/employee entrance with a guard house east of 
18th Place S. The current proposal is for all employees to access the site at this location. Access 
would allow for left-in, left-out, right-in, and right-out at S 341st Place. The second access would 
be provided 270 feet west of 21st Avenue S and would be used primarily for truck deliveries to 
the Link System Wide Storage building. The third entrance would be located 120 feet west of 
21st Avenue S and would provide access to the MOW building. The second and third entrances 
would not be used for daily employee access to the site. There would be no turn restrictions at 
the second or third driveway locations.  

The segment of 20th Avenue S from S 336th Street to S 341st Place would be closed. A new 
roadway would be constructed to the west of the OMFS, extending 18th Place S to S 336th Street. 
This extension of 18th Place S would convert the existing S 336th Street/18th Avenue S intersection 
from a three-legged intersection to a four-legged intersection. This new S 336th Street/18th Place S 
Extension intersection would be a TWSC intersection with access for left-in, left-out, right-in, and 
right-out. Also, 21st Avenue S would be extended to S 344th Street. Development of the Preferred 
Alternative would not preclude extension of 20th Avenue S from S 341st Place to S 344th Street by 
the city of Federal Way (described above under the No-Build Alternative).  

4.2.2.2 Traffic Volumes 

To develop traffic volumes for the Preferred Alternative, existing trips from properties that would be 
acquired were removed and existing trips that would be rerouted due to changes in the roadway 
network were rerouted to other intersections or intersection movements. Existing trips from properties 
that would be acquired were estimated based on existing land uses and estimated trip generation and 
were confirmed with existing intersection volumes. The peak hour vehicle trips generated by the 
Preferred Alternative OMF facility, as described in 4.2.1.1 and shown in Table G1.4-7, were then 
assigned to study area roadways and intersections based on existing travel patterns and are 
summarized in Figure G1.4-7.  

As discussed under the No-Build Alternative, traffic volumes are forecast to increase throughout 
the study area during both the 2042 AM and PM peak hours as a result of planned population 
and employment growth by the local jurisdictions. Figure G1.4-8 show the forecast 2042 AM 
and PM peak hour turning movements under the Preferred Alternative. 

This is not consistent with the provided site plan. The description
and if applicable, the associated analysis should be updated.
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The City of Federal Way's street vacation
process should be referenced as it relates
to the currently proposed roadway network
and potential ongoing coordination.
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In addition to trip assignment,
trip distribution figures should
be included. Alternatively, trip
distribution percentages could
be illustrated on this figure
(Figure G1.4-7)
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This figure shows intersection 10 as a new intersection, but intersection 10 no
longer exists as part of the preferred alternative site plan based on Figure G1.1-2
and the roadway network description. If this driveway no longer exists, the volumes
going through this intersection would need to be routed to other site access points
and other study area intersections.

Additionally, this figure does not show intersection 11 (18th Place S Extension/S
336th Street), but intersection is included in the LOS tables. Finally, the
intersections of 21st Avenue S/S 341st Place and 21st Avenue S Extension/S
344th Street should be included in the analysis as well as future volume figures. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently analyze the operational impacts
of the preferred alternative.
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This figure shows intersection 10 as a new 
intersection, but intersection 10 no longer exists as 
part of the preferred alternative site plan based on 
Figure G1.1-2 and the roadway network 
description. If this driveway no longer exists, the 
volumes going through this intersection would 
need to be routed to other site access points and 
other study area intersections. 

Additionally, this figure does not show intersection 
11 (18th Place S Extension/S 336th Street), but 
intersection is included in the LOS tables. Finally, 
the intersections of 21st Avenue S/S 341st Place 
and 21st Avenue S Extension/S 344th Street 
should be included in the analysis as well as future 
volume figures. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently 
analyze the operational impacts of the preferred 
alternative. 
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This figure shows intersection 10 as a new intersection, but intersection 10 no longer exists as
part of the preferred alternative site plan based on Figure G1.1-2 and the roadway network
description. If this driveway no longer exists, the volumes going through this intersection would
need to be routed to other site access points and other study area intersections.

Additionally, this figure does not show intersection 11 (18th Place S Extension/S 336th Street),
but intersection is included in the LOS tables. Finally, the intersections of 21st Avenue S/S 341st
Place and 21st Avenue S Extension/S 344th Street should be included in the analysis as well as
future volume figures. 

It is also not clear how the rerouted vehicles from roadway closures are accounted for. For
example, the no-build conditions show 85 vehicles exiting 20th Avenue S during the PM peak
hour. However, there are only 15 additional right turns at intersection 1 and no additional left
turns beyond project trips. While volumes for intersection 11 are not shown, based on the future
volumes at intersection 1, it does not appear that additional trips are routed to intersection 11. If
these trips would no longer exist due to land uses being removed, it is not clear from this
analysis as no trip generation fore existing land uses to be removed is provided. A figure
showing how existing traffic was removed and rerouted should be included. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently analyze the operational impacts of the
preferred alternative.
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This figure shows intersection 10 as a new 
intersection, but intersection 10 no longer exists as 
part of the preferred alternative site plan based on 
Figure G1.1-2 and the roadway network 
description. If this driveway no longer exists, the 
volumes going through this intersection would 
need to be routed to other site access points and 
other study area intersections. 

Additionally, this figure does not show intersection 
11 (18th Place S Extension/S 336th Street), but 
intersection is included in the LOS tables. Finally, 
the intersections of 21st Avenue S/S 341st Place 
and 21st Avenue S Extension/S 344th Street 
should be included in the analysis as well as future 
volume figures. 

It is also not clear how the rerouted vehicles from 
roadway closures are accounted for. For example, 
the no-build conditions show 85 vehicles exiting 
20th Avenue S during the PM peak hour. However, 
there are only 15 additional right turns at 
intersection 1 and no additional left turns beyond 
project trips. While volumes for intersection 11 are 
not shown, based on the future volumes at 
intersection 1, it does not appear that additional 
trips are routed to intersection 11. If these trips 
would no longer exist due to land uses being 
removed, it is not clear from this analysis as no trip 
generation fore existing land uses to be removed is 
provided. A figure showing how existing traffic was 
removed and rerouted should be included. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently 
analyze the operational impacts of the preferred 
alternative. 
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Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer
proposed as part of the preferred alternative.
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Additional new intersections and site
access points are not included in the
analysis and are not summarized in
Table G1.4-10. All new site driveways
and new intersections resulting from
roadway extensions must be provided in
this table.
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Additional new intersections and site access points 
are not included in the analysis and are not 
summarized in Table G1.4-10. All new site 
driveways and new intersections resulting from 
roadway extensions must be provided in this table. 
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v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.
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This figure should indicate the new
roadway extensions that are part of the
preferred alternative.

Additionally, new intersections and site
driveways must be shown on the figure.
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55 seconds of delay would typically indicate LOS E conditions.
Without Synchro worksheets provided, it cannot be definitely
confirmed that there are no impacts at this intersection. Please clarify.
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Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer
proposed as part of the preferred alternative.
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(2) Intersections were analyzed using HCM 6th Edition (Transportation Resea
intersections, except where HCM 6th Edition limitations necessitated use o
Board 2000). 
  

Additional new intersections and site access points
are not included in the analysis and are not
summarized in Table G1.4-10. All new site
driveways and new intersections resulting from
roadway extensions must be provided in this table.
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This figure should indicate the new
roadway extensions that are part of the
preferred alternative.

Additionally, new intersections and site
driveways must be shown on the figure.
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In addition to trip assignment,
trip distribution figures should
be included. Alternatively, trip
distribution percentages could
be illustrated on this figure
(Figure G1.4-11)
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If Intersection 1 is only providing access to the Christian Faith Church
under build conditions, and little to no project trips are projected it is
unlikely that this intersection would observe as much traffic as it does
today. This analysis does not sufficiently account for (or sufficiently
document) traffic that would be rerouted from 20th Avenue S due to the
closure. As such, this analysis may not adequately take into account
additional impacts along SR 99 or 16th Street as a result.

More broadly, a figure showing how existing traffic was removed and
rerouted should be included.  
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Christian Faith Church under build conditions, and 
little to no project trips are projected it is unlikely 
that this intersection would observe as much traffic 
as it does today. This analysis does not sufficiently 
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would be rerouted from 20th Avenue S due to the 
closure. As such, this analysis may not adequately 
take into account additional impacts along SR 99 
or 16th Street as a result. 

More broadly, a figure showing how existing traffic 
was removed and rerouted should be included. 
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If volume projections are included for intersection 10 (as shown
on the previous figures), then the traffic operations results should
be shown in this table.
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Notes: 
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more delay based on intersection interactions and queuing propagating upstream and d

(2) Intersections were analyzed using HCM 6th Edition (Transportation Research Board 20
where HCM 6th Edition limitations necessitated use of HCM 2000 methodology (Transp
  

v/c must be recorded for all intersections, including those along
State Routes. City of Federal Way is in control of these
intersections and therefore the v/c standard applies to them.
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If volume projections are included for intersection 10 (as shown
on the previous figures), then the traffic operations results should
be shown on this figure (Figure G1.4-13)
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If volume projections are included for intersection 10 (as shown
on the previous figures), then the traffic operations results should
be shown in this table.
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If volume projections are included for intersection 10 (as shown
on the previous figures), then the traffic operations results should
be shown on this figure (Figure G1.4-14)
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ernative, nonmotorized volumes would increase similarly to the 
and bicycle facilities would generally be developed in a manner 
native. However, the alternative would eliminate the greenway 

44th Street. The South 344th Street Alternative would also close 
41st Place, effectively eliminating much of the existing street 
 of the study area. Pedestrians and cyclists could continue to 

on S 336th Street between SR 99 and S 344th Street.  

ch may include the development of new pedestrian and/or 
the South 344th Street Alternative. These areas include S 
rom SR 99 to the programmed site area boundary and 18th 
 341st Place. 

the South 344th Street Alternative would require the permanent 
ls from the east side of The Commons at Federal Way shopping 
he southeast portion of the Walmart property south of S 344th 

Alternative would also displace on-street parking adjacent to 
e S, S 341st Place east of 18th Place S, and S 344th Street east of 

n abundance of parking stalls remaining at The Commons mall and 
developments that may currently use the on-street parking that 
uired as part of the project. As a result, no adverse impacts are 

This would have a significant impact as a north-south bicycle
connection would not be possible and the majority of injury-related
crashes involved pedestrians and cyclists along SR 99.
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ment would turn southwest away from the I-5 right-of-way between 
reet. It would be elevated for this entire section and cross public 
oints with grade-separated crossings. For the I-5 alignment, the tail 
as they travel over the I-5/S 348th St interchange right-of-way. Both 
here to current design standards and would not be expected to result 

ernative 

 and Intersection Modifications 

andfill Alternative would not change the existing roadway network 
or development of planned improvements within the study area as 
ernative.  

uld be provided, including a visitor/employee access with a guard 
Street and employee-only access at SR 99/S 248th Street and 
. Left-turn access into or out of the site at the S 246th Street 

d by a c-curb. However, the project would modify it to allow left 
eft turns into the site at S 248th Street are permitted via a 
ut left turns out of the site are prohibited by a c-curb. These would 
. Access at S 252nd Street is signalized, and left turns are 

The safety section should address if the project would impact intersections
that already have a crash rate greater than 1.0 collisions per MEV. 

Additionally, this section should address non-motorized safety impacts
associated with eliminating a north-south non motorized connection.
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ed capacity of 20 cubic yards. Export activity would 
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zes the quantity of export and import material 
ernative, the associated truck trips, and the 

ted with Site Preparation for the Preferred 
Alternative 

In addition to the impacts of truck activity, the impacts of
trips related to workers traveling to and from the site
should be quantified and discussed.

Subject: Text Box 
In addition to the impacts of truck activity, thePage Label: 108 
impacts of trips related to workers traveling to andAuthor: marisfry 
from the site should be quantified and discussed.Date: 10/24/2023 7:13:57 AM 

Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

ort September 2023 

es 

he S 336th Street programmed site area, the 
ng construction and upon completion of the 
h greenway would be closed and bicycle lanes 
ended 18th Place S roadway. Pedestrian and 
eet, S 336th Street, S 340th Street, 
nd 23rd Avenue S would be impacted during 
ese areas. 

Please clarify how long north-south connectivity
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would shift to SR 99 under this scenario.
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require approval by WSDOT and FHWA. 

Transit service modifications would be coordinated with King County Metro to minimize 
construction impacts and disruptions to bus facilities and service. This could include posting 
informational signage before construction at existing transit stops that would be affected by 
construction activities. Prior to closing a portion of the Federal Way/S 320th Street Park & Ride 
for construction, Sound Transit would work with King County Metro and WSDOT to determine 
its utilization rates and that of the nearby Federal Way Downtown Station. If the lots are at or 
near capacity, Sound Transit would implement alternative measures, such as routing transit 
riders that use these locations to available spaces at nearby park-and-ride lots, such as the Star 
Lake Park & Ride, or leasing parking lots or new parking areas within the vicinity of the 
temporarily closed lot. 

  

Consistent with the executive summary, the City's street vacation process should be referenced
as an ongoing coordination effort related to the reconfiguration of the street network.
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-an updated parking analysis for the WSDOT 320th/23rd Ave park and ride needs to be completed
to support removal of parking spaces consistent with the FWLE EIS that assumed use of this park
and ride for LINK/Regional Transit riders.
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cannot look at one SR99 intersection
in a vacuum as the entire corridor is
coordinated.
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• Sound Transit Regional Transit Long-Range Plan, adopted in December 2014 (Sound 
Transit 2014). 

• Sound Transit Equitable Transit-Oriented Development (TOD) Policy (Board Resolution 
No. R2018-10) addresses how the agency should consider potential for TOD development 
near transit facilities being planned and studied and reflects the requirements of Sound 
Transit 3 and the Revised Code of Washington (RCW) 81.112.350, the agency’s enabling 
legislation (Sound Transit 2018). 

• Sound Transit Real Property Excess, Surplus and Disposition Policy (Board Resolution 
No. R2013-30) (Sound Transit 2013). 

1.2.2 Local 

• The city of Des Moines Municipal Code is current through Ordinance 1731, passed 
November 2019.  

• The city of Kent Midway Subarea Plan was adopted in December 2011. 

• Kent City Code was most recently amended in February 2020. Title 15 Zoning within the 
Kent City Code was most recently amended in January 2020 (adopted in May 1983), and 
Chapter 15.15, High Capacity Transit Facilities, is under Title 15 zoning.  

• The Federal Way Revised Code – Zoning is current through Ordinance 22-942 which was 
passed in November 2022 (annual updates are expected).  

• The King County Zoning Code was last updated in March 2022 and is expected to have 
annual updates (originally the code was adopted through Ordinance 11621, 1 (part) and 
Ordinance 10870, 2 part, 1993). 

• The Comprehensive Plan for the city of Federal Way is updated regularly and was last 
amended in 2015.  

• The Comprehensive Plan for the city of Kent was amended in 2015. 

• The Comprehensive Plan for the city of Des Moines, referred to as Des Moines 2035, was 
amended in 2019 and adopted in 2015.  

• The King County Comprehensive Plan was most recently amended in 2018; however, 
updates are expected in June 2020 (adopted originally in 1964). 

• City of Kent Change of Use or Occupancy Classification (2016). 

• The Shoreline Master Program for the city of Federal Way is included as Chapter 11, 
Shoreline Master Program, in the Federal Way Comprehensive Plan (FWCP) and is updated 
every 8 years (last updated in 2019).  

• The city of Kent Shoreline Master Program released draft amendments in 2019 and last 
adopted updates in 2009. 

• Highline College Master Plan (adopted 2016). 

  

Inaccurate and should be updated.
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• Sound Transit Real Property Excess, Surplus and Disposition Policy (Board Resolution 
No. R2013-30) (Sound Transit 2013). 

1.2.2 Local 

• The city of Des Moines Municipal Code is current through Ordinance 1731, passed 
November 2019.  

• The city of Kent Midway Subarea Plan was adopted in December 2011. 

• Kent City Code was most recently amended in February 2020. Title 15 Zoning within the 
Kent City Code was most recently amended in January 2020 (adopted in May 1983), and 
Chapter 15.15, High Capacity Transit Facilities, is under Title 15 zoning.  

• The Federal Way Revised Code – Zoning is current through Ordinance 22-942 which was 
passed in November 2022 (annual updates are expected).  

• The King County Zoning Code was last updated in March 2022 and is expected to have 
annual updates (originally the code was adopted through Ordinance 11621, 1 (part) and 
Ordinance 10870, 2 part, 1993). 

• The Comprehensive Plan for the city of Federal Way is updated regularly and was last 
amended in 2015.  

• The Comprehensive Plan for the city of Kent was amended in 2015. 

• The Comprehensive Plan for the city of Des Moines, referred to as Des Moines 2035, was 
amended in 2019 and adopted in 2015.  

• The King County Comprehensive Plan was most recently amended in 2018; however, 
updates are expected in June 2020 (adopted originally in 1964). 

• City of Kent Change of Use or Occupancy Classification (2016). 

• The Shoreline Master Program for the city of Federal Way is included as Chapter 11, 
Shoreline Master Program, in the Federal Way Comprehensive Plan (FWCP) and is updated 
every 8 years (last updated in 2019).  

• The city of Kent Shoreline Master Program released draft amendments in 2019 and last 
adopted updates in 2009. 

• Highline College Master Plan (adopted 2016). 
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36.70A.200). Therefore, local jurisdictions would be required to avoid preclusion of the project 
and would need to accommodate it in their comprehensive plans, land use goals and policies, 
and development regulations once Sound Transit selects the alternative to be built. 

1.3.1 Preferred and South 344th Street Alternatives  

The Preferred and South 344th Street alternatives are located in the city of Federal Way. While 
these alternatives are not located in a subarea plan, they are still covered under the Federal 
Way Comprehensive Plan.  

The Land Use chapter of the comprehensive plan includes policies supporting transit under 
various comprehensive plan land use designations. These land use designations provide the 
purposes and goals for different zoning districts (City of Federal Way 2015). The multi-family 
land use designation encourages street patterns and amenities that increase transit use. In 
addition, commercial land uses promote commercial development along street edges. 
Community business land uses encourage the transformation of the Pacific Highway community 
business corridors into mixed-use areas including commercial and office and high-quality mid-
rise developments (three to seven stories). These areas will be designed to integrate auto, 
pedestrian, and transit circulation to support traffic flow and safety and ensure quality site and 
building design and functional and aesthetic compatibility between uses. 

The Preferred and South 344th Street alternatives are primarily within the Multi-Family 
Residential (RM) land use designation, in addition to smaller areas within Commercial 
Enterprise (CE), City Center Core (CC-C), and Commercial Business (CB) designations (City of 
Federal Way 2015). The Federal Way Comprehensive Plan also promotes “creating a city 
center as an area of concentrated employment and housing served by high capacity transit, 
public facilities, parks, and open space” (City of Federal Way 2015). Federal Way has a 
Regional Growth/Urban Center identified as the “City Center,” which is situated in the same 
area as the CC-C mixed-use zone. Federal Way has been designated as a Regional Growth 
Center by the PSRC (2020) generally due to its potential for urban growth in the region. The 
mainline tracks extending from the Federal Way Transit Center to the Preferred Street and 
South 344th Street alternatives would be located in this CC-C zone.  

The city of Federal Way, in partnership with Sound Transit, is currently in the process of 
developing a new community vision for the “City South” area near the Preferred and 
South 344th Street alternatives. The City South vision process is taking into consideration a 

Inaccurate, needs to be updated.
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possible Tacoma Dome Link light rail station in its future. Planning is still in the early stages, as 
the city began community engagement efforts only in December 2019 (Fesler 2019). Federal 
Way began this community visioning process to contemplate alternative futures for the potential 
station area, which is anticipated to be a precursor to a subarea planning process. However, no 
zoning or regulatory changes have been identified at the time of publishing the OMF South Draft 
Environmental Impact Statement (EIS). A Final Vision Report was scheduled to be published in 
2020 but was delayed due to the COVID-19 pandemic. 

1.3.2 Midway Landfill Alternative 

The Midway Landfill Alternative is within the city of Kent’s Midway Subarea as identified in their 
comprehensive plan. This subarea is located in the western portion of Kent along a north-south 
ridgeline situated between the Duwamish/Green River Valley and the Puget Sound. The 
subarea shares a boundary with the cities of Des Moines, SeaTac, and Federal Way, as well as 
unincorporated King County. The Midway Subarea is bound to the north by SR 516 and to the 
south by S 272nd Street. It is less than 5 miles south of the Seattle-Tacoma International 
Airport, with direct access to I-5 via SR 516, and is approximately two miles from the Kent North 
Valley Industrial Area.  

The Midway Subarea Plan was inspired by the prospect of a high-capacity light rail transit system. 
The overall goal of the plan is to “create a dense, pedestrian-friendly, sustainable community […] 
around nodes of high capacity mass transit while maintaining auto-oriented uses between the 
transit-oriented nodes” (City of Kent 2011). The intent for the area is to transition it from low-density 

this is outdated. Not mentioned here is the South Station Subarea Plan
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Subject: Cloud+ 
Page Label: 19 
Author: Chaney 
Date: 10/25/2023 12:18:27 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

this is outdated. Not mentioned here is the South 
Station Subarea Plan and the Countywide Growth 
Center Candidate Designation 

Subject: Cloud+ 
Page Label: 20 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 2:57:24 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Provide basis for calculation of 17 acres in the 
CC-C zone due to OMF impacts. 

Subject: Cloud+ 
Page Label: 20 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 3:00:14 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Portion is not accurate considering the Preferred 
Alternative is a majority zoned multifamily 
residential. 

Subject: Cloud+ 
Page Label: 20 
Author: Chaney 
Date: 11/2/2023 4:41:16 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Considering the OMF a “Government facility” is not 
accurate. This statement is incorrect. 

Light rail or commuter rail transit facility require a 
Process IV review in the CC-C & CE zones 

Subject: Cloud+ 
Page Label: 20 
Author: Chaney 
Date: 11/2/2023 4:38:34 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Not appropriate to consider the OMF use as a 
Government Facility. 

Subject: Cloud+ 
Page Label: 21 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 3:03:13 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Considering the OMF a “Government facility” is not 
accurate. 

344th Street, and Midway Landfill alternatives’ consistency with the description 
ing types located within their project footprints. Table H2-3 lists the permitted 
 within the various land use types under each zoning category for the Preferred 
eet alternatives in the city of Federal Way. Table H2-4 lists the permitted and 
within the various land use types under each zoning category for the Midway 
 the city of Kent. Tables H2-5 through H2-7 discuss the consistency of the 

with each alternative’s city comprehensive and subarea plans. Lastly, 
9 list the acreage of each zone within the project alternative study areas, and 

s the acreage of zoning type that would be acquired by each alternative. 

 Zoning 

eferred and South 344th Street Alternatives Zones Description and 
Consistency 

 Select Development Standards Consistency with Applicable Policies 

and intent of establishing a City 
s to create a higher density, mixed 
on where office, retail, government 
dential uses are concentrated. Other 
culture/civic facilities and community 
ighly encouraged. 

pment Standards: Height limitation is 
overnment facility,35 feet for a public 
feet for a light rail or commuter rail 
There is no minimum lot size for light 
er transit facilities, except for 20 feet 

amily residential zones.  

Both alternatives would convert approximately 17 acres of CC-C 
zoned property adjacent to I-5 to construct the mainline tracks. The 
CC-C zone is in a Regional Growth Center (PSRC 2020) where 
future land uses encourage concentrated mixed-use development. 
The addition of the mainline tracks could restrict future 
development immediately adjacent to the proposed site, but, 
overall, the small, elongated footprint of the mainline tracks would 
not preclude development of the CC-C zone as envisioned. The 
mainline tracks could possibly provide additional light rail access to 
this center through the addition of the proposed Tacoma Dome 
Link Extension light rail service. 

and intent of the multi-family 
d use designation is to provide a 

The mainline tracks and a portion of the maintenance and 
operations facility would occupy approximately 72 acres of 

Provide basis for calculation of 17 acres in the CC-C zone
due to OMF impacts.
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use associated with the OMF could be inconsistent with 
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75 feet for a government facility,35 feet for a public 
utility, and 75 feet for a light rail or commuter rail 
transit facility. There is no minimum lot size for light 
rail or commuter transit facilities, except for 20 feet 
along single-family residential zones.  

mainline tracks could possibly provide additional light rail access to 
this center through the addition of the proposed Tacoma Dome 
Link Extension light rail service. 

RM-2400 and 
RM-3600: Multi-
Family 

The purpose and intent of the multi-family 
residential land use designation is to provide a 
range of housing types to accommodate anticipated 
residential growth. 
 
Select Development Standards: Height limitation is 
30 feet above average building elevation for a 
public utility and government facility and maximum 
lot coverage is 75 percent for a public utility and 
government facility. Federal Way Revised Code 
section 19.45.015 (Administrative variance) allows 
the community development director to grant a 
variance that does not exceed 25 percent of the 
measurable standard.  

The mainline tracks and a portion of the maintenance and 
operations facility would occupy approximately 72 acres of 
multi-family zoning for the Preferred Alternative and approximately 
43 acres of multi-family zoning for the South 344th Street 
Alternative.  
 
These multi-family zones are intended to be used to accommodate 
housing growth and meet a range of housing needs. While the 
proposed use associated with the OMF could be inconsistent with 
Federal Way’s multi-family land use designations, it is similar in 
scale and use to a government facility or public utility, which can be 
permitted with Process III approval by the city of Federal Way 
Community Development Director. Process III approvals are for 
large land use actions that require review under SEPA and include 
reviews by a Development Review Committee. 
 
The proposed development for the Preferred Alternative and the 
design option would be mostly consistent with the 75 percent 
maximum site coverage standard since the overall design would 
result in approximately 76 percent of impervious surface coverage. 
The proposed development for the South 344th Alternative and the 
design options would be consistent with the 75 percent maximum 
site coverage standard since the overall design would result in 
approximately 65 percent of impervious surface coverage. 

Considering the OMF a
“Government facility” is not
accurate. This statement is
incorrect. 

Light rail or commuter rail
transit facility require a
Process IV review in the
CC-C & CE zones
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rail or commuter transit facilities, except for 20 feet 
along single-family residential zones.  

nd 
Multi-

The purpose and intent of the multi-family 
residential land use designation is to provide a 
range of housing types to accommodate anticipated 
residential growth. 
 
Select Development Standards: Height limitation is 
30 feet above average building elevation for a 
public utility and government facility and maximum 
lot coverage is 75 percent for a public utility and 
government facility. Federal Way Revised Code 
section 19.45.015 (Administrative variance) allows 
the community development director to grant a 
variance that does not exceed 25 percent of the 
measurable standard.  

The mainline tracks and a portion of the maintenance and 
operations facility would occupy approximately 72 acres of 
multi-family zoning for the Preferred Alternative and approximately 
43 acres of multi-family zoning for the South 344th Street 
Alternative.  
 
These multi-family zones are intended to be used to accommodate 
housing growth and meet a range of housing needs. While the 
proposed use associated with the OMF could be inconsistent with 
Federal Way’s multi-family land use designations, it is similar in 
scale and use to a government facility or public utility, which can be 
permitted with Process III approval by the city of Federal Way 
Community Development Director. Process III approvals are for 
large land use actions that require review under SEPA and include 
reviews by a Development Review Committee. 
 
The proposed development for the Preferred Alternative and the 
design option would be mostly consistent with the 75 percent 
maximum site coverage standard since the overall design would 
result in approximately 76 percent of impervious surface coverage. 
The proposed development for the South 344th Alternative and the 
design options would be consistent with the 75 percent maximum 
site coverage standard since the overall design would result in 
approximately 65 percent of impervious surface coverage. 

Not appropriate to consider
the OMF use as a
Government Facility.

OMF South 

d and 344th Street Alternative Zones Description and 
Consistency (continued) 

pment Standards Consistency with Applicable Policies 

 Community Business 
oad mix of uses. This 
e, high-quality 
brant and compatible 
signed pedestrian-
es. 

ds: public utility height 
ortions of structure 
l zone, government 
o 55 feet, no 

The Preferred Alternative would occupy approximately 2 acres of 
the BC zone adjacent to SR 99 around the guard house entrance. 
The broad mix of uses planned for this area could incorporate the 
OMF South project if the area is focused on a mix of commercial 
and office uses targeted for this zone. This zone lists government 
facilities and public utilities as a permitted land use, which could be 
consistent with the use of transportation OMFs. The BC zone is 
urban in character, with no maximum lot coverage. 

 Commercial 
the demand for a 
e, and retail sales and 

The South 344th Street Alternative site and mainline tracks would 
occupy approximately 36 acres of the CE zone. The southeast 
corner yards, training track, and stormwater detention facility of the 

Considering the OMF a
“Government facility” is not
accurate.
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ents containing a vibrant and compatible 
-integrated and designed pedestrian-
nd auto-oriented uses. 

elopment Standards: public utility height 
s 30 to 35 feet for portions of structure 
feet of a residential zone, government 

ght limitation is 35 to 55 feet, no 
ot coverage. 

OMF South project if the area is focused on a mix of commercial 
and office uses targeted for this zone. This zone lists government 
facilities and public utilities as a permitted land use, which could be 
consistent with the use of transportation OMFs. The BC zone is 
urban in character, with no maximum lot coverage. 

se and intent of the Commercial 
zone is to capture the demand for a 
x of industrial, office, and retail sales and 
rrayed in well-integrated, high quality 

ents. 

ent Standards: public utility height 
s 30 to 35 feet for portions of structure 
feet of a residential zone, no maximum 

ge. For a light rail or commuter rail transit 
 height limitation is 50 feet above 

uilding elevation. There is no minimum lot 
ht rail or commuter transit facilities, 
20 feet along single-family residential 

The South 344th Street Alternative site and mainline tracks would 
occupy approximately 36 acres of the CE zone. The southeast 
corner yards, training track, and stormwater detention facility of the 
Preferred Alternative would occupy approximately 11 acres of the 
CE zone. The Preferred and South 344th Street alternatives would 
be consistent with the commercial uses because the maintenance 
facility buildings are similar in scale and development intensity as 
office buildings and warehouses. This zone lists government 
facilities and public utilities as a permitted land use, which could 
encompass the use of transportation operation and maintenance 
facilities. The highest proposed building is the OMF office building, 
estimated at 36 feet (this could change as the design progresses). 
The CE zone is urban in character, with no maximum lot coverage. 

Code (City of Federal Way 2019)  

te, calculated using GIS tools. Additional site development standards detail such as setbacks, landscaping, and 
s are not provided. 

Midway Landfill Alternative Zones Description and Consistency 

rpose, Select Development Standards Consistency 
ose and intent of the MCR zoning district is to 
e the location of dense and varied retail, office, 
tial activities in support of rapid light rail and 
sit options, enhance a pedestrian-oriented 

A portion of the lead tracks linking the OMF South to the 
mainline tracks are proposed for location in the MCR zone 
(less than 5 acres). Although transportation and utility uses 
are listed as conditional uses, transit OMFs are listed as 

Incorrect, the permitting use for the OMFS would be Public
Transportation Facilities, per FWRC 19.240.135.

Subject: Cloud+ 
Incorrect, the permitting use for the OMFS wouldPage Label: 21 
be Public Transportation Facilities, per FWRCAuthor: Chaney 
19.240.135.Date: 10/25/2023 12:34:59 PM 

Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

ve Plan 
These 
es are 
aintain the 
iving and 

onment and 
e interests, 

d welfare of 
y are 

neighborhood retail areas.  
• LUP 10: Support the continuation of a strong residential community.  

of multi-family
operations an
Alternative wo
Multi-family zo
to accommoda
would general
 
Policy LUP 9: 
would not sup
However, the 
which would s
would include
include buildin
development. 
buffers and co
 
Policy LU 10: 
occupy portion
mobile home p
residential com
scale and use
permitted in th
would include
sensitive desig

Misleading and inaccurate statement.
The light rail stations support light rail
operations. Having the OMF site in the
City of Federal Way does not support
mixed-use development anymore than
the OMF site being located at Midway
Landfill does.

Subject: Callout 
Page Label: 27 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 3:38:41 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Misleading and inaccurate statement. The light rail 
stations support light rail operations. Having the 
OMF site in the City of Federal Way does not 
support mixed-use development anymore than the 
OMF site being located at Midway Landfill does. 

e H2-5 Policy Consistency with City of Federal Way Comprehensive Plan (continued)
Goals  Policies  Consistency with Applicable Policies 

UG3: Preserve 
tect Federal 

single-family 
orhoods.  
UG3.1: Provide a 
nge of housing 
s and types in 

gle-family 
ated areas.  

• LUP14: Protect residential areas from impacts of adjacent non-
residential uses.  

• LUP16: Encourage the development of transportation routes and 
facilities to serve single-family neighborhoods. Special attention should 
be given to pedestrian circulation.  

Policy LUP14: The mainline tracks of the Pr
Street alternatives would be located within a
and next to multi-family residential land use
steps necessary to reduce its impact on adj
building setbacks, landscaped buffers, and 
features to support aesthetic compatibility b
 
Policy LUP 16: The proposed project would
light rail service and operations which supp
public transportation routes. The proposed 
the FWLE includes a nearby station just nor
and this station is expected to serve single-
surrounding the Federal Way alternatives. 

UG4: Provide a 
nge of housing 
nd densities. 

ensurate with 
demand, adopted 

g targets, and the 
nity's needs and 
nces.  

• LUP21: Support multi-family development with transportation and 
capital facilities improvements.  

• LUP23: Encourage the establishment of street patterns and amenities 
that encourage walking, bicycling, and transit use.  

Policy LUP21: The OMF site will provide es
maintenance of the light rail system which c
Transportation Capital Improvements Proje
(such as the City Center Access Project). In
broaden transit options for multi-family hous
area. 
 
Policy LUP23: The proposed conceptual de
South 344th Street alternatives would includ
Avenue S between S 336th Street and S 34
prevent the planned, but unfunded, shared 
20th Avenue S from S 336th Street to S 341
developed. Alternative facilities could be de
connectivity and function of the eliminated n

• LUP24: Provide employment and business opportunities by allocating 
adequate land for commercial, office, and industrial development.  

Policies LUP24 and LUP25: The mainline tr
project would require the conversion of a sm
Core zone (approximately 17 acres) and Co

The mitigation steps should not only be used to to
support aesthetic compatibility between uses, and
should extend to include additional impacts like
noise/sound, light, vibration, etc

Subject: Callout 
The mitigation steps should not only be used to toPage Label: 28 
support aesthetic compatibility between uses, andAuthor: Chaney 
should extend to include additional impacts likeDate: 10/31/2023 3:37:22 PM 
noise/sound, light, vibration, etcStatus: 

Color: 
Layer: 
Space: 

public tra
the FWLE
and this 
surround

rovide a 
housing 
sities. 
e with 
d, adopted 
s, and the 
eeds and 

• LUP21: Support multi-family development with transportation and 
capital facilities improvements.  

• LUP23: Encourage the establishment of street patterns and amenities 
that encourage walking, bicycling, and transit use.  

Policy LU
maintena
Transpor
(such as
broaden 
area. 
 
Policy LU
South 34
Avenue S
prevent t
20th Ave
develope
connectiv

• LUP24: Provide employment and business opportunities by allocating 
adequate land for commercial, office, and industrial development.  

• LUP25: Encourage development of regional uses in the City Center.  

Policies L
project w
Core zon
range of 
reduce th
opportun
commerc
provide e
More det
also wou

Misleading and inaccurate statement. The light
rail stations support light rail operations. Having
the OMF site in the City of Federal Way does
not help broaden transit options for MF in the
Federal Way area than the OMF site being
located at Midway Landfill does.

Subject: Text Box 
Page Label: 28 
Author: Chaney 
Date: 10/31/2023 3:39:40 PM 
Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 

Misleading and inaccurate statement. The light rail 
stations support light rail operations. Having the 
OMF site in the City of Federal Way does not help 
broaden transit options for MF in the Federal Way 
area than the OMF site being located at Midway 
Landfill does. 

OMF South 

Table H2-5 Policy Consistency with City of Federal Way Comprehensive Plan (continued) 

Goals  Policies  Consistency with Applicable Policies 

Goal LUG6: Transform 
Community Business 
areas into vital, 
attractive, areas with a 
mix of uses that appeal 
o pedestrians, motorists, 
and residents, and 
enhance the 
community’s image.  

• LUP39: Encourage transformation of the Pacific Highway (SR-99) 
Community Business corridors into quality retail/commercial mixed-use 
areas designed to integrate auto, pedestrian, and transit circulation, and 
to improve traffic flow and safety, including access control and off-street 
interconnectivity between adjoining properties where feasible. Continue 
to utilize Community Design Guidelines to ensure quality site and 
building design and functional and aesthetic compatibility between uses. 
Integration of pedestrian amenities and open space into retail and office 
development should also be encouraged.  

• LUP40: Encourage a range of pedestrian-oriented retail, while 
continuing to accommodate auto-oriented retail uses, and provide 
supportive uses to meet the needs of residents and employees in the 
area.  

Policy LUP39: The project would be designed to ensure quality site and 
building design and aesthetic compatibility with surrounding uses.  
 
Policy LU40: The proposed OMF project would provide a use that is 
expected to provide employment for approximately 476 total staff 
members. More detail is provided in Chapter 3.5 Economics. 

None.  • LUP60: Establish priority areas for public facility and service 
improvements, especially for transportation based on an adopted 
Capital Facilities Plan (CFP) and Transportation Improvement Program 
(TIP). Priority areas should be located where public facility and service 
improvements are installed and an acceptable level of service is 
attained.  

Policy LUP60: The OMF site will provide essential facilities for the 
maintenance of the light rail system. The light rail service will be 
developed to complement existing public transportation services.  

Response provided for Policy LU40 is
inappropriate. The policy is about the range
of retail and supportive uses.

Subject: Cloud+ 
Response provided for Policy LU40 isPage Label: 30 
inappropriate. The policy is about the range ofAuthor: Chaney 
retail and supportive uses.Date: 11/2/2023 4:36:12 PM 

Status: 
Color: 
Layer: 
Space: 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

1 Alternatives Considered 
Page 2-16 

 How can environmental impacts from TDLE be 
considered part of the "no-build" alternative if 
TDLE does not have an approved 
environmental document? 

As stated in the Draft EIS, the No-Build Alternative 
represents the transportation system and environment as 
they would exist without the proposed project and provides a 
benchmark against which the build alternatives can be 
compared. It assumes the other Link light rail system 
improvements listed in Sound Transit 3 would be built, 
including extensions to West Seattle, Ballard, Everett, 
downtown Redmond, Issaquah, and Tacoma. The No-Build 
Alternative also assumes that the new North Corridor OMF 
would be constructed. Under the target schedule for Sound 
Transit’s System Expansion Plan, each of these projects 
would be operating by 2042. 

2 Page 3.2-8 

 20th Avenue S is listed incorrectly as 20th 
Avenue E. Please address. 

The error has been corrected in the Final EIS. 

3 Page 3.2-12 

 Historical collision date was collected between 
January 2016 to December 2018. This should 
be updated with more current data. 

The Final EIS relies on data from 2016 to 2018 as it 
provides a more conservative (higher) collision rate than 
data from 2020 and 2021, which reflect lower traffic volumes 
during the years of the COVID pandemic. As the project 
alternatives are not expected to result in impacts to traffic 
safety, the collision data do not have a bearing on decisions 
related to the alternatives. 

 Intersections with a collision rate above 1.0 per 4 
MEV will need to be discussed in greater detail 
as to potential contributing factors. 

As stated in Section 3.7 of Appendix G1, Transportation 
Technical Report, of the Final EIS no notable contributing 
factors were provided for the fatal and serious injury crashes 
for either of the study areas other than two due to driver 
inattention and one due to driver disregard for a traffic 
signal. 

 Additionally, the societal cost per MEV must 5 
be provided in the collision summary tables 
and discussed. 

Each OMF South alternative is analyzed with the same type 
of data and methodology to allow for an equal comparison 
among alternatives. Therefore, the societal cost of collisions 
per million entering vehicles (MEV) was not included in the 
analysis. The analysis assesses accidents currently 
occurring within the project limits for each alternative in 
terms of type, cause, and frequency in order to equally 
compare alternatives across jurisdictions, as described in 
the transportation section of the 2019 Environmental 
Technical Analysis Methods Report (Attachment G1-1 to 
Appendix G1, Transportation Technical Report, of the Final 
EIS) reviewed by the city of Federal Way in its capacity as a 
member of the Interagency Group. 

6 Page 3.2-13 

 It is noted that the annual growth rate is based 
on the growth rate used for TDLE traffic 
studies, but please specify what the basis for 
the assumed TDLE annual growth rate was. 
Typically, a higher annual growth rate closer to 
1.25 percent has been used in the City of 
Federal Way. 

The annual growth rate used for the OMF South analysis 
(0.8 percent) was based on the Puget Sound Regional 
Council travel demand model used for TDLE. Although 
TDLE ended up using a 0.5 percent annual growth rate for 
their analysis, OMF South continued to use a 0.8 percent 
annual growth rate to take a more conservative approach. 
The growth rate represents an average rate over the next 20 
years, accounting for higher than average growth in some 
years and lower than average growth in others. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 
 Was this signal timing optimization vetted with 7 

WSDOT and/or City of Federal Way? Are 
there other external factors outside of the 
study area that would impact the ability to 
optimize the signal timings? 

Optimizing signal timing is a standard practice based on the 
assumption that agencies will update their signal timing at 
some point in the next 20 years. The study team met with 
the City of Federal Way on July 28, 2022, during which city 
staff confirmed this approach. 

8 Page 3.2-14 

 Routes 177 and 577 would still be faster than 
light rail for several years, so there will be 
opposition to discontinuing those routes. 

Comment acknowledged. Sound Transit and King County 
Metro would evaluate the need to continue or reduce bus 
service along I-5 between Seattle and Federal Way as the 
Link system expands and service needs change. 

9 Page 3.2-16 

 A more comprehensive trip generation section 
needs to be provided in this report. The 
appendices do not include detailed 
calculations and the methodology outlined 
here does not match with the methodology 
outlined in the appendices (i.e. trip generation 
does not appear to account for delivery-related 
trips or other non-employee trips). 

Estimates for the number of employees arriving and 
departing the site were determined by Sound Transit based 
on forecast staffing levels. The amount of freight traffic to 
and from the OMF site is anticipated to be minimal, 
particularly during the AM and PM peak hours, as deliveries 
would occur during off-peak hours. Therefore, freight traffic 
was not included in trip generation estimates from OMF 
South operations. Section 3.2, Transportation, in the Final 
EIS and Section 4.2.1.1 of Appendix G1, Transportation 
Technical Report, were updated to clarify this. 

 Given that this is a long-range analysis, and10 
that the evaluated alternatives result in major 
changes to the roadway network, it is not 
appropriate to base trip distribution 
assumptions on existing travel patterns alone. 
Trip distribution patterns should be based on 
the regional travel model and adjusted as 
needed based on changes to the roadway 
network. 

Travel demand modeling was not performed for this study. 
Many properties between S 336th Street and S 344th Street 
would be acquired as part of the OMF South project and the 
remaining trips that currently use 20th Avenue S were 
relocated. Given there are no other developments in the 
study area, it is reasonable to assume existing travel 
patterns to and from the study area would remain in the 
future. 

11 Page 3.2-17 

 It cannot be definitely stated that no new 
safety issues would be introduced and no 
existing safety issues would be exacerbated. 
Particularly given the elimination of north-south 
connectivity for non-motorized traffic in the 
South 344th Street Alternative. 

Final EIS Section 3.2, Transportation, explains the reasons 
why the project is not expected to introduce new safety 
issues or exacerbate existing safety issues. If the South 
344th Street Alternative were selected as the project to be 
built, Sound Transit would evaluate options for replacing the 
function of the greenway between S 336th Street and S 
344th Street. Section 3.2.2.2, Long-Term Impacts (to 
Transportation), of the Final EIS has been updated to reflect 
this along with Section 4.2.3.6 of Appendix G1, 
Transportation Technical Report. 

 The City of Federal Way's street vacation 12 
process should be referenced as it relates to 
the currently proposed roadway network and 
potential ongoing coordination. 

The Final EIS discusses Federal Way's street vacation 
process and requirements in Section 3.4, Land Use. 

13 Page 3.2-18 

 The description of the new 18th Avenue S 
intersection is not consistent with the provided 
site plan. The description and if applicable, the 
associated analysis, should be updated. 

The intersection of 18th Place S would form an additional 
three-legged intersection with S 336th Street east of the 
three-legged intersection formed by 18th Avenue S and S 
336th Street. It would not change the associated traffic 
analysis. This has been corrected in the Final EIS. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 
 Parking study needs to be updated from the 14 

FWLE EIS to be consistent with ability to 
remove stalls without replacement. 
Does this include stalls removed for S324th 
culvert and roadway grade construction? 

The parking analysis does not include stalls removed for 
grading and culvert installation at S 324th Street, which is 
part of Federal Way’s City Center Access project. 

The removal of parking spaces associated with OMF South, 
including from the South 320th Street Park & Ride, would 
not affect the accommodation of parking demand by FWLE. 
The Federal Way Link Extension EIS identified that parking 
demand from FWLE would be accommodated through the 
parking provided at the Kent Des-Moines, Star Lake, and 
Federal Way Downtown stations, with excess parking 
available at the S 272nd Star Lake Station. 

15 Page 3.2-19 – Table 3.2-6 

 v/c must be recorded for all intersections, 
including those along State Routes. City of 
Federal Way is in control of these intersections 
and therefore the v/c standard applies to them. 

SR 99 is a highway of statewide significance, so the 
intersections along SR 99 are measured against WSDOT 
standards for level of service (LOS). This is discussed in 
Section 3.2.1.2, Arterial and Street Operations, of the Final 
EIS. Using LOS standards for SR 99 intersections also 
allows an equal comparison of the impacts between OMF 
South alternatives in Kent and Federal Way. 

 Intersection 10 (SR 99/Driveway) is no longer 16 
proposed as part of the preferred alternative. 

This has been corrected in the Final EIS. 

 Additional new intersections and site access 17 
points are not included in the analysis and are 
not summarized in Table 3.2-6. All new site 
driveways and new intersections resulting from 
roadway extensions must be provided in this 
table. 

Gate operations are discussed in Final EIS Section 3.2.2.2, 
Long-Term Impacts. All new trips to/from south of the OMF 
South Preferred Alternative site are expected to travel 
through the western driveway with the guard shack and 
through intersections #5, #6, and #8. No trips are expected 
to travel through intersection #9, and no new trips are 
expected to travel along S 341st Street east of the guard 
shack, so no new trips are expected to travel through either 
the 21st Avenue S/S 341st Place or 21st Avenue S 
Extension/S 344th Street intersection. 

18 Page 3.2-20 – Table 3.2-7 

 v/c must be recorded for all intersections, 
including those along State Routes. City of 
Federal Way is in control of these intersections 
and therefore the v/c standard applies to them. 

Please see response to Comment ID 15. 

 55 seconds of delay would typically indicate 19 
LOS E conditions. Without Synchro 
worksheets provided, it cannot be definitely 
confirmed that there are no impacts at this 
intersection. Please clarify. 

LOS E is defined as a delay of 60 to 80 seconds, as shown 
in Table 3.2-2 in Final EIS Section 3.2, Transportation. The 
traffic analysis has been updated for the Final EIS, and 
intersection #2 now has a delay of 49 seconds during the 
Preferred Alternative 2042 PM Peak Hour Traffic Operations 
(Table 3.2-7). The Synchro reports will be included with the 
Traffic Impact Report that will be submitted as part of the 
design review process during the final design phase of the 
project. 

20  Intersection 10 (SR 99/Driveway) is no longer 
proposed as part of the preferred alternative. 

Please see response to Comment ID 16. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 
 Additional new intersections and site access 21 

points are not included in the analysis and are 
not summarized in Table 3.2-7. All new site 
driveways and new intersections resulting from 
roadway extensions must be provided in this 
table. 

Please see response to Comment ID 17. 

22 Page 3.2-21 and page 3.2-25 - Figure 3.2-7 and Figure 
3.2-8 

 This figure should indicate the new roadway 
extensions that are part of the preferred 
alternative. 

Additionally, new intersections and site driveways must 
be included in the analysis and shown on the figure. 

These figures have been updated in the Final EIS to show 
the new intersections and roadway extensions. Intersection 
#11 (18th Place S Extension/S 336th Street) has been 
included in the analysis in the Final EIS. 

23 Page 3.2-22 

 The City of Federal Way's street vacation 
process should be referenced as it relates to 
the currently proposed roadway network and 
potential ongoing coordination. 

Please see response to Comment ID 12. 

24 Page 3.2-23 and page 3.2-24 - Table 3.2-8 and Table 
3.2-9 

 v/c must be recorded for all intersections, 
including those along State Routes. City of 
Federal Way is in control of these intersections 
and therefore the v/c standard applies to them. 

Please see response to Comment ID 15. 

 If volume projections are included for 25 
intersection 10 (as shown on the previous 
figures), then the traffic operations results 
should be shown in this table. 

Final EIS Appendix G1, Transportation Technical Report, 
and Section 3.2, Transportation, have been revised to 
remove intersection #10 from the South 344th Street 
Alternative analysis as it represents an intersection internal 
to the site. Tables 3.2-8 and 3.2-9 have been corrected. 

26 Page 3.2-26 

 This would have a significant impact as a 
north-south bicycle connection would not be 
possible and the majority of injury-related 
crashes involved ped and cyclists along SR 
99. 

The design for the South 344th Street Alternative has not 
been advanced beyond the conceptual design used for the 
2021 SEPA Draft EIS, as stated in Section 2.2.8 of the Final 
EIS. If the South 344th Street Alternative were selected as 
the project to be built, Sound Transit would evaluate options 
for replacing the function of the greenway between S 336th 
Street and S 344th Street. 

Data provided in Section 3.7 of Appendix G1, Transportation 
Technical Report, in the Final EIS show that most injury-
related collisions between 2016 and 2018 involved motor 
vehicles, not pedestrians and bicyclists. 

27 Page 3.2-32 – Table 3.2-13 

 S 330th St is inappropriate for a haul route, as 
it is narrow, has a small traffic circle at 20th 
Ave S, and traverse’s residential areas with 
some areas of high parking utilization. 

Comment acknowledged. Haul routes would be determined 
by the contractor during final design and coordinated with 
the City of Federal Way. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

28 Page 3.2-13 

 In addition to the impacts of truck activity, the 
impacts of trips related to workers traveling to 
and from the site should be quantified and 
discussed. 

The estimates for construction truck traffic were made to 
differentiate impacts between the three build alternatives 
and, particularly, between the three subsurface construction 
design options for the Midway Landfill Alternative. The 
number of construction workers traveling to and from the 
site cannot be estimated at this time because it would 
depend on several factors, primarily the construction means, 
methods, and schedule, which have not yet been 
determined. 

 Please clarify how many workers would be 29 
traveling to and from the site and if there would 
be sufficient parking on-site for all workers to 
park. 

The number of construction workers traveling to and from 
the site cannot be estimated at this time because it would 
depend on several factors, primarily the construction means, 
methods, and schedule, which have not yet been 
determined. However, Sound Transit would require the 
contractor to develop a construction transportation 
management plan to address construction employee parking 
in accordance with Federal Way requirements, as stated in 
Section 3.2.2.4, Avoidance and Minimization of Impacts, of 
the Final EIS. 

30 Page 3.2-35 

 S 330th St is not an acceptable haul route. 

Please see response to Comment ID 27. 

31 Page 3.2-42 

 Consistent with the executive summary, the 
City's street vacation process should be 
referenced as an ongoing coordination effort 
related to the reconfiguration of the street 
network for both Federal Way alternatives. 

Please see response to Comment ID 12. 

32 The following comments are related to Appendix C 

Page 1 
Additional support information is needed related to 
access for the proposed driveways for the midway 
landfill alternative. Support information for the proposed 
driveway widths and geometry is needed. 
Channelization and median improvements are needed 
on Pacific Hwy to support the new accesses. 

Appendix C, Conceptual Design Drawings and Engineering 
Information, was intended to provide illustrative examples of 
the conceptual site designs for each OMF South alternative. 
The drawings are not to the level of detail required for formal 
submittals for permit approval and were not presented as 
such. Sound Transit has submitted design plans for the 
Preferred Alternative to Federal Way for review and will 
continue to address comments through ongoing design 
coordination should the Board select the Preferred 
Alternative or South 344th Street Alternative as the project 
to be built. 

33 Page 11 

 The location of the track over/across the 
parking lot may impact the existing parking lot 
illumination. Evaluation and potential mitigation 
are needed as necessary. 

Please see response to Comment ID 32. 

34 Page 12 

 The location of the track over/across the 
parking lot may impact the existing parking lot 
illumination. Evaluation and potential mitigation 
are needed as necessary. 

Please see response to Comment ID 32. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 
 Location of track over/across S 322nd St may 35 

impact driver visibility of existing traffic signal 
at S 322nd St/23rd Ave S intersection. 
Evaluate and mitigate, if needed. 

Please see response to Comment ID 32. 

 Location of track over/across 23rd Ave S may 36 
impact driver visibility of traffic signal at S 
322nd St/23rd Ave S intersection. Evaluate 
and mitigate, if needed. 

Please see response to Comment ID 32. 

37 Page 15 

 Set gate further from 24th Ave S so that 
access ST maintenance vehicles can pull 
completely out of the roadway when opening 
the gate. 

Please see response to Comment ID 32. 

 Clarity is needed for a section of asphalt 38 
shown on the plans along 24th Avenue S near 
S 333rd St. 

Please see response to Comment ID 32. 

39 Page 16 

 A proposed column is shown within the 
intersection of Winged Foot Way and Burning 
Tree Blvd. A revised location shall be provided 

Please see response to Comment ID 32. 

40 Page 17 and Page 19 

 Adjustment to the location of the proposed 
sidewalk, curb, and landscape strip for 24th 
Ave S is required. 

Please see response to Comment ID 32. 

41 Page 22 

 Adjustment is needed for the access to the 
WSDOT stormwater facility at 21st Ave S and 
S 344th St. Update design to represent the 
intended roadway curve. Revise the access to 
driveway standards. 

Please see response to Comment ID 32. 

42 Page 25 

 A 10-foot clear zone is required from roadway 
edge to face of proposed retaining walls. 

Please see response to Comment ID 32. 

43 Page 27 

 On-street parking is shown along the proposed 
18th Place S. On-street parking is allowed 
provided that it is outside the prescriptive sight 
triangle of the intersection and does not result 
in impacts to adjacent critical areas. 

Please see response to Comment ID 32. 

 S 341st Place is incorrectly shown as S 340th 44 
St. Please correct. 

Please see response to Comment ID 32. 

45 Page 34 

 The location of the track over/across the 
parking lot may impact the existing parking lot 
illumination. Evaluation and potential mitigation 
are needed as necessary. 

Please see response to Comment ID 32. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

46 Page 37 

 More evaluation is needed for access needs 
for existing properties adjacent to the 
proposed S 344th St Site alternative. 

Please see response to Comment ID 32. 

 Additional sidewalk connectivity is needed for 47 
a portion of the removed S 341st Place. 

Please see response to Comment ID 32. 

48 The following comments are related to Appendix G1 

Overall Comments: 

The analysis provided does not adequately analyze the 
preferred and 344th Street alternatives as not all new 
driveways/intersections are included and/or incorrect 
driveways are included. Additionally, v/c must be 
recorded for all intersections including those along 
State Routes as the City of Federal Way controls these 
intersections. 

There is insufficient information provided related to the 
existing land uses removed and traffic rerouted as a 
result of vacated streets. Supplemental trip generation 
analysis and volume figures should be provided to 
illustrate how these conditions impact the future 
volumes. 

Without this information it is not possible to validate the 
future volumes provided. Additional attachments must 
be provided including detailed trip generation 
information for the OMF South site and existing land 
uses; traffic counts; and Synchro worksheets. 

An updated parking analysis for the WSDOT 320th/23rd 
Ave park and ride needs to be completed to support 
removal of parking spaces consistent with the FWLE 
EIS that assumed use of this park and ride for 
LINK/Regional Transit riders. 

These comments are addressed more specifically through 
responses to comments 49 through 97 below. 

49 Page G1-i 

 The summary states that impacts may occur if 
the delay in an LOS F condition is worsened 
by more than 10 seconds. Please clarify the 
basis for this standard as it is not specified in 
Attachment A. Additionally, the City of Federal 
Way standards should be referenced here 
since they are based on v/c rather than 
LOS/delay. 

As described in Section 3.2.3.1 in Final EIS Appendix G1, 
Transportation Technical Report, Sound Transit typically 
uses a 10-second or 10 percent additional delay threshold 
when determining whether mitigation is needed for 
intersections already operating at LOS F. This threshold is 
used because it represents the conditions when there would 
start to be a noticeable vehicle delay increase compared 
with the No-Build Alternative. The summary text has been 
corrected in the Final EIS to include Federal Way v/c 
standards. 

50 Page G1-3 – Figure G1.1-2 

 The extension of 18th Place S is described as 
intersection S 336th Street as the fourth (NB) 
leg of the 18th Ave S/S 336th St intersection, 
but the conceptual site plan does not depict it 
in this way due to the creek. It is assumed that 
a four-leg intersection is not feasible here and 
therefore the description/analysis should be 
revised accordingly. 

The text has been revised in Section 4.2, Long-Term 
Impacts, in Final EIS Appendix G1, Transportation Technical 
Report, to reflect that the extension of 18th Place S would 
create a new three-legged intersection on the south side of 
S 336th Street. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

51 Page G1-20 

 In section 3.2.3 Traffic Volumes, please clarify 
what "as applicable" means for the adjusted 
2022 traffic volumes. For instance, was 
volume balancing between intersections a key 
factor? 

Additional volume was added to select movements at 
intersections #2, #4, and #7 to account for the additional 
volume in 2022. This additional volume was distributed 
throughout the roadway system as applicable, meaning that 
this additional volume would not impact every intersection or 
movement. Volumes between intersections where there are 
no driveways was also balanced. Section 3.2.2 in Final EIS 
Appendix G1, Transportation Technical Report was updated 
to clarify this. 

52 Page G1-21 – Figure G1.3-7 

 During the AM peak hour, existing volumes at 
intersections 6 and 9 have decreased as 
compared to the 2021 DEIS resulting in 
greater volume imbalances between 
intersections in some cases. Please explain 
the change from the 2021 DEIS to the 2023 
ADEIS 

The AM peak hour volumes for intersections #6 and #9 used 
in the 2021 Draft EIS were incorrectly input. The updated 
volumes used for the transportation analysis in Appendix 
G.1, Transportation Technical Report, and Section 3.2, 
Transportation, in the Final EIS more accurately reflects the 
intersection counts collected in September 2019. 

53 Page G1-29, G1-31, G1-58, and G1-60 – Table G1.3-9, 
Table G1.3-11, Table G1.4-1, and Table G1.4-3 

 v/c must be recorded for all intersections, 
including those along State Routes. City of 
Federal Way is in control of these intersections 
and therefore the v/c standard applies to them. 

Please see response to Comment ID 15. 

54 Page G1-44 

 Under section 3.7 Safety, while it is acceptable 
to use collision data from 2016 to 2018 
because collision data during the pandemic 
was atypical, many studies have found that 
collision rates were higher during the 
pandemic. Therefore, it may not be accurate to 
say that 2016 to 2018 collision data is more 
conservative 

The 2016 to 2018 data are more conservative than the 
collision data from 2020 and 2021 because the 2016 to 
2018 data showed higher collision frequencies. 

55 Page G1-55 

 Intersections with a collision rate above 1.0 per 
MEV will need to be discussed in greater detail 
as to potential contributing factors. 

Additionally, the societal cost per MEV must 
be provided in the collision summary tables 
and discussed. 

Please see responses to Comment IDs 4 and 5. 

56 Page G1-54 

 Under section 4.1.1.2 Traffic Volumes, it is 
noted that the annual growth rate is based on 
the growth rate used for TDLE traffic studies, 
but please specify what the basis for the 
assumed TDLE annual growth rate was. 
Typically, a higher annual growth rate closer to 
1.25 percent has been used in the City of 
Federal Way. 

Please see response to Comment ID 6. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

57 Page G1-55 

 In the 2042 PM analysis there is a mention of 
a decrease in delay due to signal optimization. 
Was this signal timing optimization vetted with 
WSDOT and/or City of Federal Way? Are 
there other external factors outside of the 
study area that would impact the ability to 
optimize the signal timings? Additionally, you 
cannot look at one SR-99 intersection in a 
vacuum as the entire corridor is coordinated. 

Please see response to Comment ID 7. 

58 Page G1-68 

 Given that this is a long-range analysis, and 
that the evaluated alternatives result in major 
changes to the roadway network, it is not 
appropriate to base trip distribution 
assumptions on existing travel patterns along. 
Trip distribution patterns should be based on 
the regional travel model and adjusted as 
needed based on changes to the roadway 
network. 

Please see response to Comment ID 10. 

59 Page G1-69 

 A more comprehensive trip generation 
sections needs to be provided in this report. 
The appendices do not include detailed 
calculations and the methodology outlined 
here does not match with the methodology 
outlined in the appendices (i.e. trip generation 
does not appear to account for delivery-related 
trips or other non-employee trips). 

Please see response to Comment ID 9. 

60 Page G1-70 

 Under section 4.2.1.5 Parking, please specify 
the approximate number of parking spaces this 
represents for each alternative. 

These streets do not have delineated parking spaces, so it 
is difficult to estimate the number of spaces lost. Final EIS 
Appendix G1, Transportation Technical Report, gives 
estimates in the Parking subsection under the discussion of 
Long-Term Impacts for each build alternative, when 
possible. In most cases, developments that may currently 
use the on-street parking that would be removed would be 
acquired as part of the project. 

61 Page  G1-71  

  Under section 4.2.1.6  Safety,  this  section 
should address  the  intersections  with a  
collision  rate  over  1.0  collisions  per MEV  and  
discuss  how the  project  may  impact  these  
locations.   
 
Additionally,  if  north-south  non-motorized 
facilities  would  not  be  feasible as  part  of  the 
344th Street  Alternative,  safety  would not  
improve for non-motorized users and could  in 
fact  worsen.  Please  elaborate  

As  described  in Section 4.2 of  Final  EIS  Appendix  G1,  
Transportation  Technical Report,  the  OMF  South  
alternatives are not  expected to  result  in any  safety  impacts 
to roadway  intersections  in the  study  area,  including those 
with  a crash rate greater than  1.0 collision per MEV.   

As  described  in Appendix G1 Section  4.2.3.6,  Nonmotorized  
Facilities,  the South  344th Street  Alternative would  result  in 
the  removal  of  the greenway between S  336th Street  and  S  
344th Street,  which would eliminate  an existing north-south  
nonmotorized connection.  If  the South  344th  Street  
Alternative were selected as the project  to be built,  Sound 
Transit  would evaluate  options for  replacing  the function of  
the  greenway between  S  336th Street  and  S  344th  Street.  
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

62 Page G1-72 

 The City of Federal Way's street vacation 
process should be referenced for both City of 
Federal Way alternatives as it relates to the 
currently proposed roadway network and 
potential ongoing coordination. 

Please see response to Comment ID 12. 

 In section 4.2.2.1 regarding the extension of63 
18th Place S there is a section indicating that it 
would convert the existing S 336th St/18th 
Avenue S intersection into a four-legged 
intersection. This is not consistent with the 
provided site plan. The description and if 
applicable, the associated analysis should be 
updated. 

Please see response to Comment ID 50. 

 Information regarding existing land uses to be 64 
removed and associated trip generation 
projections for those uses need to be provided 
in section 4.2.2.2 Traffic Volumes 

Section 4.2.2.2, Traffic Volumes, has been updated in Final 
EIS Appendix G1, Transportation Technical Report, to 
provide more information about trip generation projections 
for the Preferred Alternative and includes two new figures, 
Figures G1.4-7 and G1.4-8, that show existing trips to be 
removed and projected rerouted trips from roadway 
closures, respectively. Appendix G1 Section 4.2.3.2, Traffic 
Volumes has been similarly updated for the South 344th 
Street Alternative. 

65 Page G1-73 – Figure G1.4-7 

 In addition to trip assignment, trip distribution 
figures should be included. Alternatively, trip 
distribution percentages could be illustrated on 
this figure (Figure G1.4-7). 

Figures G1.4-7 and G1.4-8 in Final EIS Appendix G1, 
Transportation Technical Report, have been added that 
show existing trips to be removed and projected rerouted 
trips from roadway closures, respectively. (Figures G1.4-7 
and G1.4-8 have been renumbered as Figures G1.4-9 and 
G1.4-10, respectively.) 

 This figure should indicate new roadway 66 
extensions that are part of the preferred 
alternative. 

This figure, now labeled Figure G1.4-9, has been updated in 
Final EIS Appendix G1, Transportation Technical Report to 
show the new intersections and roadway extensions. 

 This figure shows intersection 10 as a new 67 
intersection, but intersection 10 no longer 
exists as part of the preferred alternative site 
plan based on Figure G1.1-2 and the roadway 
network description. If this driveway no longer 
exists, the volumes going through this 
intersection would need to be routed to other 
site access points and other study area 
intersections. 

This figure, now labeled Figure G1.4-9, has been corrected 
in the Final EIS. 

68 Additionally, this figure does not show intersection 11 
(18th Place S Extension/S 336th Street), but 
intersection is included in the LOS tables. 

Intersection #11 has been added to this figure in Final EIS 
Appendix G1, Transportation Technical Report, now Figure 
G1.4-9. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

Finally, the intersections of 21st Avenue S/S 341st 
Place and 21st Avenue S Extension/S 344th Street 
should be included in the analysis as well as future 
volume figures. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently 
analyze the operational impacts of the preferred 
alternative. 

All new trips to/from south of the OMF South Preferred 
Alternative site are expected to travel through the western 
driveway with the guard shack and through intersections #5, 
#6, and #8. No trips are expected to travel through 
intersection #9, and no new trips are expected to travel 
along S 341st Street east of the guard shack, so no new 
trips are expected to travel through either the 21st Avenue 
S/S 341st Place or 21st Avenue S Extension/S 344th Street 
intersection. 

69 Page G1-74 – Figure G1.4-8 

 This figure should indicate new roadway 
extensions that are part of the preferred 
alternative. 

This figure, now labeled Figure G1.4-10, has been updated 
in Final EIS Appendix G1, Transportation Technical Report 
to show the new intersections and roadway extensions. 

 This figure shows intersection 10 as a new 70 
intersection, but intersection 10 no longer 
exists as part of the preferred alternative site 
plan based on Figure G1.1-2 and the roadway 
network description. If this driveway no longer 
exists, the volumes going through this 
intersection would need to be routed to other 
site access points and other study area 
intersections. 

This figure, now labeled Figure G1.4-10, has been corrected 
in Final EIS Appendix G1, Transportation Technical Report 

71 Additionally, this figure does not show intersection 11 
(18th Place S Extension/S 336th Street), but 
intersection is included in the LOS tables. 

Intersection #11 has been added to this figure, now labeled 
Figure G1.4-10 in Final EIS Appendix G1, Transportation 
Technical Report. 

72 Finally, the intersections of 21st Avenue S/S 341st 
Place and 21st Avenue S Extension/S 344th Street 
should be included in the analysis as well as future 
volume figures. 

Please see response to Comment ID 68. 

73 It is also not clear how the rerouted vehicles from 
roadway closures are accounted for. For example, the 
no-build conditions show 85 vehicles exiting 20th 
Avenue S during the PM peak hour. However, there are 
only 15 additional right turns at intersection 1 and no 
additional left turns beyond project trips. While volumes 
for intersection 11 are not shown, based on the future 
volumes at intersection 1, it does not appear that 
additional trips are routed to intersection 11. If these 
trips would no longer exist due to land uses being 
removed, it is not clear from this analysis as no trip 
generation fore existing land uses to be removed is 
provided. A figure showing how existing traffic was 
removed and rerouted should be included. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently 
analyze the operational impacts of the preferred 
alternative. 

Please see response to Comment ID 64. 

74 Page G1-75 – Table G1.4-10 

 Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer 
proposed as part of the preferred alternative. 

Table G1.4-10 has been corrected in Final EIS Appendix 
G1, Transportation Technical Report. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 
 v/c must be recorded for all intersections, 75 

including those along State Routes. City of 
Federal Way is in control of these intersections 
and therefore the v/c standard applies to them. 

Please see response to Comment ID 15. 

 Additional new intersections and site access 76 
points are not included in the analysis and are 
not summarized in Table G1.4-10. All new site 
driveways and new intersections resulting from 
roadway extensions must be provided in this 
table. 

Gate operations are discussed in Section 4.2, Long-Term 
Impacts, in Final EIS Appendix G1, Transportation Technical 
Report. All new trips to/from south of the OMF South 
Preferred Alternative site are expected to travel through the 
western driveway with the guard shack and through 
intersections #5, #6, and #8. No trips are expected to travel 
through intersection #9, and no new trips are expected to 
travel along S 341st Street east of the guard shack, so no 
new trips are expected to travel through either the 21st 
Avenue S/S 341st Place or 21st Avenue S Extension/S 
344th Street intersection. 

77 Page G1-76 and G1-78 – Figure G1.4-9 and Figure 
G1.4-10 

 This figure should indicate the new roadway 
extensions that are part of the preferred 
alternative. Additionally, new intersections and 
site driveways must be shown on the figure. 

These figures, now labeled Figures G1.4-11 and G1.4-12, 
have been updated in Final EIS Appendix G1, 
Transportation Technical Report, to show the new site 
driveways, intersections, and roadway extensions. 

78 Page G1-77 – Table G1.4-11 

 55 seconds of delay would typically indicate 
LOS E conditions. Without Synchro 
worksheets provided, it cannot be definitely 
confirmed that there are no impacts at this 
intersection. Please clarify. 

Please see response to Comment ID 19. 

 Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer 79 
proposed as part of the preferred alternative. 

Table G1.4-11 in Final EIS Appendix G1, Transportation 
Technical Report, has been corrected by removing 
intersection #10. 

 v/c must be recorded for all intersections, 80 
including those along State Routes. City of 
Federal Way is in control of these intersections 
and therefore the v/c standard applies to them. 

Please see response to Comment ID 15. 

 Additional new intersections and site access 81 
points are not included in the analysis and are 
not summarized in Table G1.4-10. All new site 
driveways and new intersections resulting from 
roadway extensions must be provided in this 
table. 

Please see response to Comment ID 76. 

82 Page G1-79 

 In section 4.2.2.6 Nonmotorized Facilities, it 
should be more clearly defined where and 
what bicycle and pedestrian improvements are 
proposed as part of the preferred alternative. 

Section 4.2.2.6, Nonmotorized Facilities, in Final EIS 
Appendix G1, Transportation Technical Report, describes 
the proposed nonmotorized facilities for the Preferred 
Alternative based on the current preliminary design. If the 
Preferred Alternative is selected as the project to be built, 
these facilities will be more clearly defined as design 
progresses in coordination with Federal Way. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 
 In section 4.2.2.8 Safety, the safety section 83 

should address if the project would impact 
intersections that already have a crash rate 
greater than 1.0 collisions per MEV. 

Please see response to Comment ID 61. 

84 Page G1-80 

 In section 4.2.3.2 Traffic Volumes, information 
regarding existing land uses to be removed 
and associated trip generation projections for 
those uses need to be provided in this section. 

Please see response to Comment ID 64. 

85 Page G1-81 – Figure G1.4-11 

 In addition to trip assignment, trip distribution 
figures should be included. Alternatively, trip 
distribution percentages could be illustrated on 
this figure (Figure G1.4-11). 

Figures G1.4-13 and G1.4-14 in Final EIS Appendix G1, 
Transportation Technical Report, have been added that 
show existing trips to be removed and projected rerouted 
trips from roadway closures, respectively. (Figures G1.4-11 
and G1.4-12 have been renumbered as Figures G1.4-15 
and G1.4-16, respectively.) 

86 Page G1-82 – Figure G1.4-12 

 Intersection 10 is mislabeled for both AM and 
PM peak hours. 

Final EIS Appendix G1, Transportation Technical Report, 
and Section 3.2, Transportation, have been revised to 
remove intersection #10 from the South 344th Street 
analysis because it represents an intersection internal to the 
site. This figure, now labeled G1.4-16, has been corrected to 
remove intersection #10 from the analysis. 

 If Intersection 1 is only providing access to the 87 
Christian Faith Church under build conditions, 
and little to no project trips are projected it is 
unlikely that this intersection would observe as 
much traffic as it does today. This analysis 
does not sufficiently account for (or sufficiently 
document) traffic that would be rerouted from 
20th Avenue S due to the closure. As such, 
this analysis may not adequately consider 
additional impacts along SR 99 or 16th Street 
as a result. 

More broadly, a figure showing how existing 
traffic was removed and rerouted should be 
included. 

Section 4.2.3.2 in Final EIS Appendix G1, Transportation 
Technical Report explains that existing trips from properties 
that would be acquired were removed and existing trips that 
would be rerouted due to changes in the roadway network 
were rerouted to other intersections or intersection 
movements. The existing trips from properties that would be 
acquired and the existing trips that would be rerouted due to 
changes in the roadway network are shown in Appendix G1 
Figures G1.4-13 and G1.4-14, respectively. 

88 Page G1-83 and G1-85 – Table G1.4-12 and Table 
G1.4-13 

 If volume projections are included for 
intersection 10 (as shown on the previous 
figures), then the traffic operations results 
should be shown in this table. 

Tables G1.4-12 and G1.4-13 in Final EIS Appendix G1, 
Transportation Technical Report, have been corrected to 
remove intersection #10 from the analysis. 

89  v/c must be recorded for all intersections, 
including those along State Routes. City of 
Federal Way is in control of these intersections 
and therefore the v/c standard applies to them. 

Please see response to Comment ID 15. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

90 Page G1-84 – Figure G1.4-13 

 If volume projections are included for 
intersection 10 (as shown on the previous 
figures), then the traffic operations results 
should be shown on this figure (Figure G1.4-
13). 

This figure, now labeled G1.4-17 in Final EIS Appendix G1, 
Transportation Technical Report, has been corrected to 
remove intersection #10 from the analysis. 

91 Page G1-86 – Figure G1.4-14 

 If volume projections are included for 
intersection 10 (as shown on the previous 
figures), then the traffic operations results 
should be shown on this figure (Figure 
G1.414). 

This figure, now labeled Figure G1.4-18 in Final EIS 
Appendix G1, Transportation Technical Report, has been 
corrected to remove intersection #10 from the analysis. 

92 Page G1-87 

 In section 4.2.3.6 Nonmotorized Facilities, if 
the alternative eliminates the greenway 
between S 336th Street and S 344th Street 
this would have a significant impact as a north-
south bicycle connection would not be possible 
and the majority of injury-related crashes 
involved pedestrians and cyclists along SR 99. 

Please see responses to Comment IDs 61 and 26. 

93 Page G1-88 

 In section 4.2.3.8 Safety, the safety section 
should address if the project would impact 
intersections that already have a crash rate 
greater than 1.0 collisions per MEV. 
Additionally, this section should address non-
motorized safety impacts associated with 
eliminating a north-south non-motorized 
connection. 

Please see response to Comment ID 61. 

94 Page G1-99 

 In section 4.3.11 Estimation of Construction 
Truck Traffic, in addition to the impacts of truck 
activity, the impacts of trips related to workers 
traveling to and from the site should be 
quantified and discussed. 

Please see response to Comment ID 28. 

95 Page G1-104 

 In section 4.3.1.6 Impacts to Nonmotorized 
Facilities, please clarify how long north-south 
connectivity would be impacted as pedestrians 
and cyclists would shift to SR 99 under this 
scenario. 

Based on the anticipated construction schedule, the 
greenway currently along 20th Avenue S could be impacted 
for over 4 years. However, as stated in Final EIS Section 
3.2.2.4, Avoidance and Minimization of Impacts (to 
Transportation), and Section 4.4, Avoidance and 
Minimization Measures, of Appendix G1, Transportation 
Technical Report, Sound Transit would require the 
contractor to develop a construction transportation 
management plan to address site access and traffic control, 
including for bicycles and pedestrians, in accordance with 
Federal Way requirements. 

Page L2-144 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



    

 

 

       

   

   

     
  

     
   

 

     

   

    
   

    
   

   
 

     

     
 

  

    
  

         
    

   
   

   
 

     
      

     
       

      
      

     
      

     
     

    
      

     
      

      
     

     
     

    
      

 

       
      

      
     

    
      

 

   
  

 

       
    

      
      

      
     

      
    

2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

96 Page G1-105 

 In Section 4.3.1.7 Impacts to Parking, please 
clarify how many workers would be traveling to 
and from the site and if there would be 
sufficient parking on-site for all workers to 
park. 

Please see response to Comment ID 29. 

97 Page G1-122 

 In section 4.7 Long Term Mitigation Measures, 
consistent with the executive summary, the 
City's street vacation process should be 
referenced as an ongoing coordination effort 
related to the reconfiguration of the street 
network. 

Please see response to Comment ID 12. 

98 Social Resources, Community Facilities, and 
Neighborhoods 

Page 3.6-8 

 Belmor is a manufactured home community, 
zoned multifamily residential. 

The sentence has been revised in Section 3.6.2.2 of the 
Final EIS to reflect this comment. 

 Clarification is needed on the expected 99 
displaced residences. Provide methodology for 
calculating impacted residents and provide 
addresses. 

As described in Section 3.3, Acquisitions, Displacements, 
and Relocations, of the Final EIS, Sound Transit used King 
County Assessor's data and aerial imagery in combination 
with the project operational and construction footprints to 
determine potential property impacts and displacements. In 
most cases, where the OMF South project footprint 
overlapped with a building (e.g., residence), it was assumed 
that the use would be displaced. The level of acquisition 
discussed in the EIS is provided for comparing alternatives. 
Estimates of displaced properties reflect the condition at the 
time the analysis was conducted. Because property uses 
change over time, the number and/or type of displacements 
could vary between what is described in the Final EIS and 
what would be required. Appendix H1, Potentially Affected 
Parcels, includes a table and maps showing the potentially 
affected parcels for each OMF South build alternative. 

 What analysis went in to this conclusion? 100 
Airtime Aviation, Inc. is located in a custom 
designed building for the use. The impact to 
this business and others like it is inadequately 
evaluated. 

The referenced text concerns the impacts of the Preferred 
Alternative to community cohesion. The Final EIS concludes 
that the displacement of businesses from the Preferred 
Alternative would not impact community cohesion due to the 
small size of the businesses and relative abundance of 
similar types of businesses in the study area. 

101 Page 3.6-11 

 In the environmental justice summary; country 
of origin and immigration status should also be 
considered. 

The EJ analysis follows Executive Order 12898, U.S. 
Department of Transportation (DOT) Order on 
Environmental Justice, and the FTA Circular C-403.1. It 
uses definitions from the DOT order to define minority and 
low-income persons which are described in Section 1.1 of 
Final EIS Appendix E, Environmental Justice Assessment. 
FTA does not use country of origin or immigration status in 
its definition of EJ populations. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

102 Economic and Fiscal Impacts 

Page 3.5-1 

 Clarification is required if the entire dataset in 
Section 3.5 “Economics” was calculated using 
King County level datasets or specific South 
King County Data Sets. South King County is 
defined as: Renton, Tukwila, SeaTac, Burien, 
Des Moines, Normandy Park, Kent, Auburn, 
and Federal Way. 

As stated in Final EIS Section 3.5, Economics, regional 
economic activity, such as jobs and labor income, was 
evaluated for the Puget Sound region, including King, 
Kitsap, Pierce, and Snohomish counties. Potential 
displacement of business activity and tax revenues were 
evaluated at the city level for Federal Way and Kent. 
Economic data specific to only King County were not used in 
the evaluation. 

 Using King County macro level data is not 103 
representative of the economic landscape of 
South King County as it relates to wages, 
demographics, type & size of industry, etc 

See response to Comment ID 102. 

104 Land Use Impacts 

There appear to be unaccounted for impacts from the 
preferred and S 344th St Alternatives related to affected 
parking, impacted businesses, and number of 
employees displaced. These need to be addressed. 

The use of the OMF site is inconsistent with the City's 
urbanizing vision. Address the lack of planning for a 
smaller footprint for the facility or planning for mixed use 
by either placing parking in structures thereby allowing 
for other use of a portion of the property or the use by 
others of air rights above any of the planned facilities. 
The possibility of such a project could offset the 
economic impact of prohibiting the development of 60 
acres of strategically located commercial land to its 
highest and best use. 

Specific comments include: 

These comments are addressed more specifically through 
responses to comments 105 through 107 below. 

105 Page ES-11 Figure ES-4 

 Apparent unaccounted for impact from the 
Preferred Alternative to the parking/loading in 
the northeast corner of the Spectrum Business 
Park. The EIS should determine if the required 
parking for the uses at the Spectrum Business 
Park will be impacted, reduced, or result in any 
non-conformance. 

The reconstruction of S 340th Street (a private road) could 
require a temporary construction easement through the 
northeast corner of Spectrum Business Park. Neither the 
Preferred nor South 344th Street alternatives are anticipated 
to permanently impact parking or loading zones. The 
Spectrum Business Park is listed as a potentially affected 
parcel in Final EIS Appendix H-1. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

106 Page ES-19 

 How was this calculated? What are the exact 
businesses that are being displaced? Is there 
a spreadsheet of this information? According 
to Washington State Department of Revenue 
there are significantly more 6 active business 
licenses that will be impacted. This 
misrepresentation also applies to the South 
344th Street Alternative. 

As stated in Section 3.3, Acquisitions, Displacements, and 
Relocations, of the Final EIS, Sound Transit used a 
geographic information system (GIS) to compare the 
proposed OMF South alternatives with King County parcel 
data and high-resolution aerial imagery to determine 
potential acquisitions and displacements for each build 
alternative. The potentially affected businesses were 
identified through King County assessor data and verified 
through windshield surveys, when possible, consistent with 
the EIS methodology reviewed by the city of Federal Way. 
As stated in Section 3.3, the level of acquisitions discussed 
provides information for comparing alternatives. Estimates 
of displaced properties reflect the conditions at the time the 
analysis was conducted. Because property uses change 
over time, the number and/or type of displacements could 
vary between what is disclosed in the Final EIS and what 
would be acquired. 

 Provide methodology for how the number of 107 
employees impacted was calculated. These 
numbers do not accurately reflect the true 
number of active businesses that may be 
impacted and the actual number of impacted 
employees are likely underrepresented. 

As explained in Final EIS Section 3.5, Economics, Table 
3.5-5, Property Acquisition Impacts on Businesses and 
Employees (note 3), the number of displaced employees is 
based on the business building size (King County 
Department of Assessment data) and the type of business 
activity using square-foot-per-employee factors from the 
U.S. Department of Energy and the Institute for 
Transportation Engineers and not on an actual survey of 
businesses. The analysis for estimating employees 
assumes that the businesses are not abandoned or vacant. 

108 The following comments are related to Appendix C 

Page 23 

 Activation Zone parking spaces are not shown 
on this map, but shown in others. Plans should 
be consistent. 

Please see response to Comment ID 32. 

 This is the only time in the entire DEIS that the 109 
Activation Zone is mentioned, but does not 
include square footage, uses, benefits, 
impacts, etc. Additional information for the 
activation zone is required. 

Please see response to Comment ID 32. 

 Any impacts to existing uses shall be 110 
addressed including parking stall or loading 
zone displacement. The OMFS site shall not 
create any nonconformities. 

Please see response to Comment ID 32. 

111  Maps should be consistent and the impacts to 
adjacent uses must be measured. It appears 
Spectrum Business Park parking is being 
displaced here. Provide more information on 
how these impacts will be mitigated and the 
creation of any nonconformities will be 
avoided. 

Please see response to Comment ID 32. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

112 Page 27 

 The activation zone should serve multi-modal 
travelers, including those arriving via vehicle. 
There must be parking available for the 
activation zone. 

Please see response to Comment ID 32. 

113 The Following comments are related to Appendix 
H2 

Page H2-2 

 The reference information for the Federal Way 
Revised Code and Federal Way 
Comprehensive Plan are inaccurate and 
should be updated to reflect the current 
standards. 

Section 1.2.2 of Final EIS Appendix H2, Land Use Technical 
Appendix, has been updated to reflect the current dates for 
local codes and comprehensive plans. 

114 Page H2-3 

 The preferred and South 344th St alternatives 
reference some smaller areas within the City 
Center Core land use designation. This is 
inaccurate and needs to be updated. 

The mainline tracks are included as an element of both the 
Preferred and South 344th Street alternatives. The mainline 
tracks for both alternatives extend into The Commons at 
Federal Way mall and the S 320th Street Park & Ride, which 
are zoned City Center Core. 

115 Page H2-4 

 The section concerning the Tacoma Dome 
Link Extension is outdated and needs revision. 
Not mentioned here is the South Station 
Subarea Plan and the Countywide Growth 
Center Candidate Designation which should 
be included. 

Appendix H2, Land Use Technical Appendix, has been 
revised in the Final EIS to include mention of the 
Countywide Growth Center Candidate designation and 
South Station Subarea Plan. 

116 Page H2-5 – Table H2-1 

 Please provide basis for calculation of 17 
acres in the CC-C zone due to OMF impacts. 

Acreages were calculated using GIS, overlaying the project 
boundaries on the zoning map. 

 For the section concerning City of Federal 117 
Way Zone (RM-2400 and RM-3600: Multi-
Family), it is not accurate to consider only a 
portion of the site as zoned multi-family. The 
preferred alternative is a majority zoned multi-
family residential. Additionally, it is not 
appropriate to consider the OMF use as a 
Government Facility. Light rail or commuter rail 
transit facility require a Process IV review in 
the CC-C & CE zones. 

Consistent with the comment, Section 1.3.1 of Appendix H2, 
Land Use Technical Appendix, to the Final EIS states, "The 
Preferred and South 344th Street alternatives are primarily 
within the Multi-Family Residential (RM) land use 
designation, in addition to smaller areas within Commercial 
Enterprise (CE), City Center Core (CC-C), and Commercial 
Business (CB) designations." 

Table H2-1 in Appendix H2, Land Use Technical Appendix, 
to the Final EIS has been updated to remove reference to 
the OMF as a government facility in the RM-2400 and RM-
3600 zones and notes that it would be permitted as an 
essential public facility. 

118 Page H2-6 – Table H2-1 

 For the BC: Community Business and CE: 
Commercial Enterprise zones, the permitting 
use for the OMFS would be Public 
Transportation Facilities, per FWRC 
19.240.135. Considering the OMF a 
“Government facility” is not accurate. 

Table H2-1 in Appendix H2, Land Use Technical Appendix, 
to the Final EIS has been updated to remove reference to 
the OMF as a government facility in the BC and CE zones. 
The table notes that the OMF would be permitted as a light 
rail or commuter rail transit facility in the CE zone and as an 
essential public facility in the BC zone. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

119 Page H2-12 – Table H2-5 

 Under Policy LUP 9, the statement that the 
OMFS site supports light rail operation which 
would support mixed use development is 
misleading and inaccurate. The light rail 
stations support light rail operations. Having 
the OMF site in the City of Federal Way does 
not support mixed-use development any more 
than the OMF site being located at Midway 
Landfill does. 

Reference to LUP9 has been deleted from Final EIS 
Appendix H2, Land Use Technical Appendix. 

120 Page H2-13 – Table H2-5 

 Under Topic 2.7 Land Use Designations 
(Single Family). For Policy LUP14, the 
mitigation steps should not only be used to 
support aesthetic compatibility between uses, 
and should extend to include additional 
impacts like noise/sound, light, vibration, etc. 

The environmental analysis did not identify any noise, 
vibration, or light impacts to adjacent residents from 
operation of the OMF site. Please see Section 3.9, Noise 
and Vibration, and Section 3.7, Visual and Aesthetic 
Resources, of the Final EIS. 

  Under Topic  2.7  Land  Use  Designations  (Multi-121 
Family).  It  is  inaccurate to state that  this  
project  helps  broaden transit  options  for  multi-
family  households  in  the  Federal Way  area.  
The  light  rail  stations  support  light  rail 
operations.  Having the  OMF  site in the  City  of  
Federal  Way  does  not  help broaden  transit  
options  for  MF  in  the Federal  Way  area.  

The proposed project supports Sound Transit’s goals to 
expand Link light rail service at planned service levels, 
including that provided by TDLE, which includes a station in 
South Federal Way. OMF South is necessary to support 
continued expansion of light rail service south through 
Federal Way to Tacoma. 

122 Page H2-15 – Table H2-5 

 The response provided for consistency with 
comprehensive Plan Policy LU40 is 
inappropriate. The policy is about the range of 
retail and supportive uses. 

Comment acknowledged. The discussion of LU40 was 
removed from Final EIS Appendix H2, Land Use Technical 
Appendix. 

123 Visual and Aesthetic Resources 

Page 3.7-7 

 The i5 and Pac Hwy corridor in Federal Way 
consists of significant asphalt surfacing, 
removing trees within this area will have an 
increasingly negative impact on the City's 
urban heat index and citywide tree canopy 
coverage. Impacts to the urban heat index and 
the citywide tree canopy coverage should be 
evaluated between alternatives. Tree planting 
to meet the average Citywide canopy (35%) 
should be a target for this facility, if located in 
Federal Way. 

Section 3.10, Ecosystems, of the Final EIS discusses the 
impacts associated with vegetation removal. Analysis of 
impacts to the urban heat index is not required by NEPA or 
SEPA and is not part of the methodology for the EIS that 
was reviewed by the city. 

124 Page 3.7-11 – Figure 3.7-6 

 The image shows redirected power lines. 
Confirm if this was intentional? Will they be 
redirected? 

The power lines would be relocated. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

125 Page 3.7-16 – Figure 3.7-12 

 The photo for the existing condition and 
simulation of proposed conditions appear to be 
the same. Confirm that no visual change is 
expected. 

This Key Observation Point was selected because it is a 
major intersection near a site that would have a relatively 
large number of viewers. In the far right of the simulation, 
there is a new building shown. 

126 Page 3.7-17 – Figure 3.7-14 

 A cell tower appears to be removed in the 
simulation of proposed conditions. Confirm this 
removal and provide mitigation method for 
tower if removal is expected. 

The tower is a broadcasting tower associated with the 
former office of Trinity Broadcasting, which no longer 
operates at this location. 

127 Noise and Vibration 

Page 3.9-7 

 Confirm the methodology and noise sources 
used in the noise analysis. Were the 
maintenance activity and testing of horns noise 
generators included in the projections? 

As described in Final EIS Section 3.9, Noise and Vibration, 
and Appendix G2, Noise and Vibration Technical Report, 
Sound Transit modeled noise-generating activities that could 
be expected at the OMF site itself and on the mainline and 
test tracks. Noise and vibration from facility and mainline 
track operations were modeled using the methods described 
in the 2018 FTA Transit Noise and Vibration Impact 
Assessment Manual (FTA Report No. 0123). Noise-
generating activities would include vehicles moving within 
the facility, vehicle washing and drying, a traction power 
substation, vehicles moving on the mainline track (for the 
Preferred Alternative and the S 344th Street Alternative) into 
service in the morning and back to the facility in the late 
evening, and operations on the test track. This included 
limited testing of train bells and horns. See Final EIS 
Section 3.9.2.2, Long-Term Impacts, Preferred Alternative. 

 The evaluation of noise impacts shall measure 128 
and account for any increase in ambient 
Interstate 5 noise resulting from tree removal 
and sound barrier as part of the track 
construction for both the preferred and S 344th 
alternatives. 

Potential impacts to noise walls are discussed in Final EIS 
Section 3.9, Noise and Vibration, under Section 3.9.2.2, 
Long-Term Impacts, Preferred Alternative. Modification of 
the existing berm and noise walls adjacent to I-5 would 
result in traffic noise impacts at about one to three 
residences in Belmor. Sound Transit would provide traffic 
noise mitigation measures where traffic noise levels are 
predicted to be above the 2042 No-Build levels from 
removal of the existing berm and noise wall. The limited 
number of tree removals would have no effect on noise 
levels. 

129 Ecosystems and Resources 

Page 3.10-26 

 Language indicates that ‘frontage 
improvements along S 336th Street to meet 
city standards may necessitate the installation 
of a replacement structure where West Fork 
Hylebos Tributary is crossed by the road.’ This 
should be changed to ‘must replace the 
culvert.’ 

Section 3.10, Ecosystem Resources, in the Final EIS has 
been clarified to say that the frontage improvements along S 
336th Street would necessitate the installation of a 
replacement culvert at the crossing of West Fork Hylebos 
Tributary. Final design would confirm whether that specific 
structure would be affected and require replacement. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

130 Page 3.11-12 

 Any impacts to wetlands related to the 
extension of 18th Place S shall be eliminated 
or demonstrated to the City that impacts have 
been minimized and mitigated. 

Sound Transit will comply with all regulations concerning 
potential impacts to wetlands, including the federal 404(b)(1) 
analysis required by the Clean Water Act and City of 
Federal Way critical area ordinances. Avoidance and 
minimization of impacts will be part of the mitigation 
sequencing used during design and permitting of the project. 

131 Page 3.11-19 

 Any impacts to wetlands related to the 
extension of 18th Place S shall be eliminated 
or demonstrated to the City that impacts have 
been minimized and mitigated. 

Please see the response to Comment ID 130. 

132 Cumulative Effects 

Page 4-3 

 There is a large tree canopy with mature trees 
that will be heavily impacted by the proposed 
18th Place S extension as part of the preferred 
alternative. Currently as proposed neither 
OMFS sites in Federal Way will meet Tree 
retention requirements. Please address. 

Potential impacts to vegetation are addressed in Section 
3.10, Ecosystem Resources, and Section 3.7, Visual and 
Aesthetic Resources, in the Final EIS. If the Preferred 
Alternative is selected as the project to be built, Sound 
Transit will continue to work with Federal Way regarding city 
development requirements. 

133 Page 4-8 

 Within section 4.1 under transportation, the 
City Center Access Project for Federal Way is 
described as unfunded. This is incorrect, the 
construction phase is currently unfunded 
however the design and right of way is funded. 
Please adjust. 

Section 4.4.1, Transportation, in Chapter 4, Cumulative 
Effects Analysis, in the Final EIS has been revised to reflect 
this comment. 

134 Other sections of the report reference 610 jobs, rather 
than 470 jobs 

The correction has been made to the Final EIS Fact Sheet. 

135 City center access received funding for phase 1 design 
and ROW. I believe the Triangle Project also has 
current design funding. 

The Final EIS has been modified to reflect this comment. 

136 Why does the OMF site need to accommodate all of 
these LRVs when another OMF site is being planned 
for in the north. How is the OMF capacity being 
balanced across sites. A reduction in the minimum LRV 
capacity at OMFS should be able to reduce the land 
take, preserve more trees, reduce stream and wetland 
impact, and reduce impacts to neighboring residential 
uses. 

As discussed in Section 2.1 of the Final EIS, Background 
and Project Development, Sound Transit 3 calls for a total 
fleet (existing plus new) of approximately 460 light rail 
vehicles (LRVs). To meet Sound Transit 3’s system 
expansion goals, Sound Transit needs two additional 
operations and maintenance facilities: one in both the North 
and South Corridors. The proposed OMF South project will 
satisfy the need for an OMF in the South Corridor and LRV 
testing to support system expansion. 

137 Why is preferred option most land intensive? 6 acres 
more than 344th St. 

The acreage for each alternative is a function of the shape 
of the site and how efficiently the various OMF site 
components can fit within the site boundaries. As described 
in Final EIS Chapter 2, the Preferred Alternative is 66 acres, 
the South 344th Street Alternative is 64 acres, and the 
Midway Landfill Alternative is 68 acres. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

138 Although S 344th alternative has more facilities 
impacted, CFC is huge and this analysis does not 
access or account for the cumulative number of 
community members impacted. 

The Final EIS discusses potential impacts to the Christian 
Faith Center in Section 3.3, Acquisitions, Displacements, 
and Relocations, and Section 3.6, Social Resources, 
Community Facilities, and Neighborhoods. 

139 Provide methodology for calculating business 
displacement and provide list of those counted 
business. These number are under counting the true 
impacts 

Please see the response to Comment ID 106. 

140 Any changes to schedule beyond a standard 5 day, 8 hr 
daytime schedule will require approval by the City. 
Nighttime work may not be allowed due to proximity to 
residential properties. 

Comment acknowledged. 

141 [Section 3.2.1.4, in reference to “20th Avenue E”] S, not 
E 

The error has been corrected in the Final EIS. 

142 Routes 177 and 577 would still be faster than light rail 
for several years, so there will be opposition to 
discontinuing those routes. 

Please see the response to Comment ID 8. 

143 S 330th St is inappropriate for a haul route, as it is 
narrow, has a small traffic circle at 20th Ave S, and 
traverses residential areas with some areas of high 
parking utilization. 

Please see the response to Comment ID 27. 

144 S 330th St is not an acceptable haul route. Please see the response to Comment ID 27. 

145 [Chapter 4, Section 4.4.1] for construction. Design and 
R/W is funded. 

Please see the response to Comment ID 135. 

146 Intersections with a collision rate above 1.0 per MEV 
should be discussed in greater detail as to potential 
contributing factors. Additionally, the societal cost per 
MEV must be provided in the collision summary tables 
and discussed. 

Please see the response to Comment IDs 4 and 5. 

147 It is noted that the annual growth rate is based on the 
growth rate used for TDLE traffic studies, but please 
specify what the basis for the assumed TDLE annual 
growth rate was. Typically, a higher annual growth rate 
closer to 1.25 percent has been used in the City of 
Federal Way. 

Please see the response to Comment ID 6. 

148 Was this signal timing optimization vetted with WSDOT 
and/or City of Federal Way? Are there other external 
factors outside of the study area that would impact the 
ability to optimize the siganal timings? 

Please see the response to Comment ID 7. 

149 A more comprehensive trip generation sections needs 
to be provided in this report. The appendices do not 
include detailed calculations and the methodology 
outlined here does not match with the methodology 
outlined in the appendices (i.e. trip generation does not 
appear to account for delivery-related trips or other non-
employee trips) 

Please see the response to Comment ID 9. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

150 Given that this is a long-range analysis, and that the 
evaluated alternatives result in major changes to the 
roadway network, it is not appropriate to base trip 
distribution assumptions on existing travel patterns 
along. Trip distribution patterns should be based on the 
regional travel model and adjusted as needed based on 
changes to the roadway network. 

Please see the response to Comment ID 10. 

151 It cannot be definitely stated that no new safety issues 
would be introduced and no existing safety issues 
would be exacerbated. Particularly given the elimination 
of north-south connectivity for non-motorized traffic in 
the South 344th Street Alternative. 

Please see the response to Comment ID 11. 

152 The City of Federal Way's street vacation process 
should be referenced as it relates to the currently 
proposed roadway network and potential ongoing 
coordination. 

Please see the response to Comment ID 12. 

153 This is not consistent with the provided site plan. The 
description and if applicable, the associated analysis 
should be updated. 

Please see the response to Comment ID 50. 

154 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

155 Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer proposed as 
part of the preferred alternative. 

Please see the response to Comment ID 16. 

156 Additional new intersections and site access points are 
not included in the analysis and are not summarized in 
Table 3.2-6. All new site driveways and new 
intersections resulting from roadway extensions must 
be provided in this table. 

Please see the response to Comment ID 17. 

157 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

158 55 seconds of delay would typically indicate LOS E 
conditions. Without Synchro worksheets provided, it 
cannot be definitely confirmed that there are no impacts 
at this intersection. Please clarify. 

Please see the response to Comment ID 19. 

159 Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer proposed as 
part of the preferred alternative. 

Please see the response to Comment ID 16. 

160 Additional new intersections and site access points are 
not included in the analysis and are not summarized in 
Table 3.2-7. All new site driveways and new 
intersections resulting from roadway extensions must 
be provided in this table. 

Please see the response to Comment ID 17. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

161 This figure should indicate the new roadway extensions 
that are part of the preferred alternative. 

Additionally, new intersections and site driveways must 
be included in the analysis and shown on the figure. 

Please see the response to Comment ID 22. 

162 The City of Federal Way's street vacation process 
should be referenced as it relates to the currently 
proposed roadway network and potential ongoing 
coordination. 

Please see the response to Comment ID 12. 

163 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

164 If volume projections are included for intersection 10 (as 
shown on the previous figures), then the traffic 
operations results should be shown in this table. 

Please see the response to Comment ID 25. 

165 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

166 If volume projections are included for intersection 10 (as 
shown on the previous figures), then the traffic 
operations results should be shown in this table. 

Please see the response to Comment ID 25. 

167 This figure should indicate the new roadway extensions 
that are part of the preferred alternative. 

Additionally, new intersections and site driveways must 
be included in the analysis and shown on the figure. 

Please see the response to Comment ID 22. 

168 This would have a significant impact as a north-south 
bicycle connection would not be possible and the 
majority of injury-related crashes involved ped and 
cyclists along SR 99 

Please see the response to Comment ID 26. 

169 In addition to the impacts of truck activity, the impacts of 
trips related to workers traveling to and from the site 
should be quantified and discussed. 

Please see the response to Comment ID 28. 

170 Please clarify how many workers would be traveling to 
and from the site and if there would be sufficient parking 
on-site for all workers to park. 

Please see the response to Comment ID 29. 

171 Consistent with the executive summary, the City's street 
vacation process should be referenced as an ongoing 
coordination effort related to the reconfiguration of the 
street network. 

Please see the response to Comment ID 12. 

172 this last sentence seems out of context with the 
paragraph. What 1,000 SF building? 

There would be a building associated with the test track. 
The previous sentence in Final EIS Section 2.2.8, Design 
Updates, mentions a test track facility separate from the 
OMF site. The description of the 1,000-square-foot building 
pertains to that facility. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

173 How can environmental impacts from TDLE be 
considered part of the "no-build" alternative if TDLE 
does not have an approved environmental document? 

Please see the response to Comment ID 1. 

174 should this 3-year time period be updated to more 
current? 

Comment pertaining to traffic safety data. Please see 
response to Comment ID 3. 

175 Parking study needs to be updated from the FWLE EIS 
to be consistent with ability to remove stalls without 
replacement. 

Does this include stalls removed for S324th culvert and 
roadway grade construction? 

Please see the response to Comment ID 14. 

176 these photos look the same Please see the response to Comment ID 125. 

177 cell tower removed? Please see the response to Comment ID 126. 

178 Were the maintenance activity and testing of horns 
noise generators analyzed? Is this like a automatic car 
wash... those dryers are loud. Seems to only be 
analysis of train movement (squeal). Mitigation? 

Please see the response to Comment ID 127. 

179 this should be a MUST vs. may replace the culvert. Please see the response to Comment ID 129. 

180 18th Pl S should not be "blamed" for wetland impacts. 
The project needs site can be modified/reduced to NOT 
require impacts to the wetland west of the preferred 
site. 

Please see the response to Comment ID 130. 

181 [comment to delete the word “may” in reference to 
replacing the culvert] 

Please see the response to Comment ID 129. 

182 site design needs to eliminate wetland impacts related 
to 18th Pl S; 

need to avoid encroachment 

Please see the response to Comment ID 130. 

183 Apparent unaccounted for impact from the Preferred 
Alternative to the parking/loading in the northeast 
corner of the Spectrum Business Park. The EIS should 
determine if the required parking for the uses at the 
Spectrum Business Park will be impacted, reduced, or 
result in any non-conformance. 

Please see the response to Comment ID 105. 

184 How was this calculated? What are the exact 
businesses that are being displaced? Is there a 
spreadsheet of this information? According to 
Washington State Department of Revenue there are 
way more 6 active business licenses that will be 
impacted. This also applies to the South 344th Street 
Alternative 

Please see the response to Comment ID 106. 

185 Provide methodology for how the number of employees 
impacted was calculated. I am concerned these 
numbers do not accurately reflect the true number of 
active businesses that may be impacted and 
undercount the actual number of impacted employees. 

Please see the response to Comment ID 107. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

186 Provide more information regarding how this conclusion 
was arrived to. Are there no sensitive receptors? 

Table ES-1, Key Characteristics and Impacts of the Build 
Alternatives in the Executive Summary is a summary of the 
EIS analysis. Section 3.9, Noise and Vibration, of the Final 
EIS and Appendix G2, Noise and Vibration Technical 
Report, include the requested information. 

187 Belmor is a manufactured home community, zoned 
multifamily residential. 

Please see the response to Comment ID 98. 

188 This is 14, what is the remaining 1 unit? Provide 
methodology for calculating impacted residents and 
provide addresses. 

Section 3.6.2 of the Final EIS has been revised to say, “The 
OMF site would also displace 15 residences, composed of 
one four-unit multi-family residential property and 10 single-
family residential properties, one of which has two separate 
houses.” 

189 What analysis went in to this conclusion? Airtime 
Aviation, Inc. is located in a custom designed building 
for the use. The impact to this business and others like 
it is inadequately evaluated. 

Please see the response to Comment ID 100. 

190 County of origin, immigration status should also be 
considered. 

Please see the response to Comment ID 101. 

191 There is already a lot of asphalt and concrete between 
the i5 and Pac Hwy corridor in Federal Way, Removing 
trees within this area will have an increasingly negative 
impact on the City's urban heat index and citywide tree 
canopy coverage. Impacts to the urban heat index and 
the citywide tree canopy coverage should be evaluated 
between alternatives. 

Please see the response to Comment ID 123. 

192 Image shows redirected power lines. Confirm if this was 
intentional? Will they be redirected? 

Please see the response to Comment ID 124. 

193 The evaluation of noise impact should measure and 
account for any increase in ambient I5 noise caused 
from tree removal and sound barrier as part of the track 
construction. 

Please see the response to Comment ID 128. 

194 There is a large tree canopy with mature trees that will 
be heavily impacted by the proposed 18th Place S 
Extension as part of the Preferred alternative. Currently 
as proposed neither OMF sites in Federal Way will 
meet Tree Retention requirements 

Please see the response to Comment ID 132. 

195 Please clarify the basis for this standard as it is not 
specified in Attachment A. 

Please see the response to Comment ID 49. 

196 Please clarify the basis for this standard as it is not 
specified in Attachment A. 

Additionally, the City of Federal Way standards should 
be referenced here since they are based on v/c rather 
than LOS/delay. 

Please see the response to Comment ID 49. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

197 Overall Comments: 

 The analysis provided does not adequately analyze 
the preferred and 344th Street alternatives as not 
all new driveways/intersections are included and/or 
incorrect driveways are included. Additionally, v/c 
must be recorded for all intersections including 
those along State Routes as the City of Federal 
Way controls these intersections. 

 There is insufficient information provided related to 
the existing land uses removed and traffic rerouted 
as a result of vacated streets. Supplemental trip 
generation analysis and volume figures should be 
provided to illustrate how these conditions impact 
the future volumes. Without this information it is not 
possible to validate the future volumes provided. 

 Additional attachments must be provided including 
detailed trip generation information for the OMF 
South site and existing land uses; traffic counts; 
and Synchro worksheets. 

Please see the response to Comment ID 48. 

198 The extension of 18th Place S is described as 
intersection S 336th Street as the fourth (NB) leg of the 
18th Ave S/S 336th St intersection, but the conceptual 
site plan does not depict it in this way due to the creek. 
It is assumed that a four-leg intersection is not feasible 
here and therefore the description/analysis should be 
revised accordingly. 

Please see the response to Comment ID 50. 

199 Please clarify what "as applicable" means. For instance, 
was volume balancing between intersections a key 
factor? 

Please see the response to Comment ID 51. 

200 During the AM peak hour, existing volumes at 
intersections 6 and 9 have decreased as compared to 
the 2021 DEIS resulting in greater volume imbalances 
between intersections in some cases. Please explain 
the change from the 2021 DEIS to the 2023 ADEIS. 

Please see the response to Comment ID 52. 

201 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

202 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

203 While it is acceptable to use collision data from 2016 to 
2018 because collision data during the pandemic was 
atypical, many studies have found that collision rates 
were higher during the pandemic. Therefore it may not 
be accurate to say that 2016 to 2018 collision data is 
more conservative. 

Please see the response to Comment ID 54. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

204 Intersections with a collision rate above 1.0 per MEV 
should be discussed in greater detail as to potential 
contributing factors. 

Additionally, the societal cost per MEV must be 
provided in the collision summary tables and discussed. 

Please see the response to Comment ID 4 and 5. 

205 It is noted that the annual growth rate is based on the 
growth rate used for TDLE traffic studies, but please 
specify what the basis for the assumed TDLE annual 
growth rate was. Typically, a higher annual growth rate 
closer to 1.25 percent has been used in the City of 
Federal Way. 

Please see the response to Comment ID 6. 

206 Was this signal timing optimization vetted with WSDOT 
and/or City of Federal Way? Are there other external 
factors outside of the study area that would impact the 
ability to optimize the siganal timings? 

Please see the response to Comment ID 7. 

207 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

208 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

209 Given that this is a long-range analysis, and that the 
evaluated alternatives result in major changes to the 
roadway network, it is not appropriate to base trip 
distribution assumptions on existing travel patterns 
along. Trip distribution patterns should be based on the 
regional travel model and adjusted as needed based on 
changes to the roadway network. 

Please see the response to Comment ID 10. 

210 A more comprehensive trip generation sections needs 
to be provided in this report. The appendices do not 
include detailed calculations and the methodology 
outlined here does not match with the methodology 
outlined in the appendices (i.e. trip generation does not 
appear to account for delivery-related trips or other non-
employee trips) 

Please see the response to Comment ID 9. 

211 Please specify the approximate number of parking 
spaces this represents for each alternative. 

Please see the response to Comment ID 60. 

212 This section should address the intersections with a 
collision rate over 1.0 collisions per MEV and discuss 
how the project may impact these locations. 

Additionally, if north-south non-motorized facilities 
would not be feasible as part of the 344th Street 
Alternative, safety would not improve for non-motorized 
users and could in fact worsen. Please elaborate. 

Please see the response to Comment ID 61. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

213 Information regarding existing land uses to be removed 
and associated trip generation projections for those 
uses need to be provided in this section. 

Please see the response to Comment ID 64. 

214 This is not consistent with the provided site plan. The 
description and if applicable, the associated analysis 
should be updated. 

Please see the response to Comment ID 50. 

215 The City of Federal Way's street vacation process 
should be referenced as it relates to the currently 
proposed roadway network and potential ongoing 
coordination. 

Please see the response to Comment ID 12. 

216 In addition to trip assignment, trip distribution figures 
should be included. Alternatively, trip distribution 
percentages could be illustrated on this figure (Figure 
G1.4-7) 

Please see the response to Comment ID 65. 

217 This figure should indicate new roadway extensions that 
are part of the preferred alternative. 

Please see the response to Comment ID 66. 

218 This figure shows intersection 10 as a new intersection, 
but intersection 10 no longer exists as part of the 
preferred alternative site plan based on Figure G1.1-2 
and the roadway network description. If this driveway 
no longer exists, the volumes going through this 
intersection would need to be routed to other site 
access points and other study area intersections. 

Additionally, this figure does not show intersection 11 
(18th Place S Extension/S 336th Street), but 
intersection is included in the LOS tables. Finally, the 
intersections of 21st Avenue S/S 341st Place and 21st 
Avenue S Extension/S 344th Street should be included 
in the analysis as well as future volume figures. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently 
analyze the operational impacts of the preferred 
alternative. 

Please see the response to Comment IDs 67, 68, and 69. 

219 This figure should indicate new roadway extensions that 
are part of the preferred alternative. 

Please see the response to Comment ID 69. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

220 This figure shows intersection 10 as a new intersection, 
but intersection 10 no longer exists as part of the 
preferred alternative site plan based on Figure G1.1-2 
and the roadway network description. If this driveway 
no longer exists, the volumes going through this 
intersection would need to be routed to other site 
access points and other study area intersections. 

Additionally, this figure does not show intersection 11 
(18th Place S Extension/S 336th Street), but 
intersection is included in the LOS tables. Finally, the 
intersections of 21st Avenue S/S 341st Place and 21st 
Avenue S Extension/S 344th Street should be included 
in the analysis as well as future volume figures. 

It is also not clear how the rerouted vehicles from 
roadway closures are accounted for. For example, the 
no-build conditions show 85 vehicles exiting 20th 
Avenue S during the PM peak hour. However, there are 
only 15 additional right turns at intersection 1 and no 
additional left turns beyond project trips. While volumes 
for intersection 11 are not shown, based on the future 
volumes at intersection 1, it does not appear that 
additional trips are routed to intersection 11. If these 
trips would no longer exist due to land uses being 
removed, it is not clear from this analysis as no trip 
generation fore existing land uses to be removed is 
provided. A figure showing how existing traffic was 
removed and rerouted should be included. 

Overall, the analysis provided does not sufficiently 
analyze the operational impacts of the preferred 
alternative. 

Please see the response to Comment IDs 70, 71, 72, and 
73. 

221 Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer proposed as 
part of the preferred alternative. 

Please see the response to Comment ID 74. 

222 Additional new intersections and site access points are 
not included in the analysis and are not summarized in 
Table G1.4-10. All new site driveways and new 
intersections resulting from roadway extensions must 
be provided in this table. 

Please see the response to Comment ID 76. 

223 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

224 This figure should indicate the new roadway extensions 
that are part of the preferred alternative. 

Additionally, new intersections and site driveways must 
be shown on the figure. 

Please see the response to Comment ID 77. 

225 55 seconds of delay would typically indicate LOS E 
conditions. Without Synchro worksheets provided, it 
cannot be definitely confirmed that there are no impacts 
at this intersection. Please clarify. 

Please see the response to Comment ID 19. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

226 Intersection 10 (SR 99/Driveway) is longer proposed as 
part of the preferred alternative. 

Please see the response to Comment ID 16. 

227 Additional new intersections and site access points are 
not included in the analysis and are not summarized in 
Table G1.4-10. All new site driveways and new 
intersections resulting from roadway extensions must 
be provided in this table. 

Please see the response to Comment ID 17. 

228 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

229 This figure should indicate the new roadway extensions 
that are part of the preferred alternative. 

Additionally, new intersections and site driveways must 
be shown on the figure. 

Please see the response to Comment ID 77. 

230 It should be more clearly defined where and what 
bicycle and pedestrian improvements are proposed as 
part of the preferred alternative. 

Please see the response to Comment ID 82. 

231 The safety section should address if the project would 
impact intersections that already have a crash rate 
greater than 1.0 collisions per MEV. 

Please see the response to Comment ID 61. 

232 Information regarding existing land uses to be removed 
and associated trip generation projections for those 
uses need to be provided in this section. 

Please see the response to Comment ID 64. 

233 The City of Federal Way's street vacation process 
should be referenced as it relates to the currently 
proposed roadway network and potential ongoing 
coordination. 

Please see the response to Comment ID 12. 

234 In addition to trip assignment, trip distribution figures 
should be included. Alternatively, trip distribution 
percentages could be illustrated on this figure (Figure 
G1.4-11) 

Please see the response to Comment ID 85. 

235 Intersection 10 is mislabeled for both AM and PM peak 
hours 

Please see the response to Comment ID 86. 

236 If Intersection 1 is only providing access to the Christian 
Faith Church under build conditions, and little to no 
project trips are projected it is unlikely that this 
intersection would observe as much traffic as it does 
today. This analysis does not sufficiently account for (or 
sufficiently document) traffic that would be rerouted 
from 20th Avenue S due to the closure. As such, this 
analysis may not adequately take into account 
additional impacts along SR 99 or 16th Street as a 
result. 

More broadly, a figure showing how existing traffic was 
removed and rerouted should be included. 

Please see the response to Comment ID 87. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

237 If volume projections are included for intersection 10 (as 
shown on the previous figures), then the traffic 
operations results should be shown in this table. 

Please see the response to Comment ID 88. 

238 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

239 If volume projections are included for intersection 10 (as 
shown on the previous figures), then the traffic 
operations results should be shown on this figure 
(Figure G1.4-13) 

Please see the response to Comment ID 90. 

240 If volume projections are included for intersection 10 (as 
shown on the previous figures), then the traffic 
operations results should be shown in this table 

Please see the response to Comment ID 88. 

241 v/c must be recorded for all intersections, including 
those along State Routes. City of Federal Way is in 
control of these intersections and therefore the v/c 
standard applies to them. 

Please see the response to Comment ID 15. 

242 If volume projections are included for intersection 10 (as 
shown on the previous figures), then the traffic 
operations results should be shown on this figure 
(Figure G1.4-14) 

Please see the response to Comment ID 91. 

243 This would have a significant impact as a north-south 
bicycle connection would not be possible and the 
majority of injury-related crashes involved pedestrians 
and cyclists along SR 99. 

Please see responses to Comment IDs 26. 

244 The safety section should address if the project would 
impact intersections that already have a crash rate 
greater than 1.0 collisions per MEV. 

Additionally, this section should address non-motorized 
safety impacts associated with eliminating a north-south 
non motorized connection. 

Please see the response to Comment ID 61. 

245 In addition to the impacts of truck activity, the impacts of 
trips related to workers traveling to and from the site 
should be quantified and discussed. 

Please see the response to Comment ID 28. 

246 Please clarify how long north-south connectivity would 
be impacted as pedestrians and cyclists would shift to 
SR 99 under this scenario. 

Please see the response to Comment ID 95. 

247 Please clarify how many workers would be traveling to 
and from the site and if there would be sufficient parking 
on-site for all workers to park. 

Please see the response to Comment ID 29. 

248 Consistent with the executive summary, the City's street 
vacation process should be referenced as an ongoing 
coordination effort related to the reconfiguration of the 
street network. 

Please see the response to Comment ID 12. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

249 -an updated parking analysis for the WSDOT 
320th/23rd Ave park and ride needs to be completed to 
support removal of parking spaces consistent with the 
FWLE EIS that assumed use of this park and ride for 
LINK/Regional Transit riders. 

Please see the response to Comment ID 14. 

250 cannot look at one SR99 intersection in a vacuum as 
the entire corridor is coordinated. 

Please see the response to Comment ID 7. 

251 Inaccurate and should be updated. Please see the response to Comment ID 113. 

252 Not accurate and should be updated Please see the response to Comment ID 113. 

253 Inaccurate, needs to be updated. Please see the response to Comment ID 115. 

254 Strike out of the word "street" Appendix H2, Land Use Technical Appendix, to the Final 
EIS was revised to reflect this comment. 

255 site 

Replacing where strikeout in previous comment was. 

Please see the response to Comment ID 254. 

256 The OMF site alternatives are not within the City Center Please see the response to Comment ID 114. 

257 this is outdated. Not mentioned here is the South 
Station Subarea Plan and the Countywide Growth 
Center Candidate Designation 

Please see the response to Comment ID 115. 

258 Provide basis for calculation of 17 acres in the CC-C 
zone due to OMF impacts. 

Please see the response to Comment ID 116. 

259 Portion is not accurate considering the Preferred 
Alternative is a majority zoned multifamily residential. 

Please see the response to Comment ID 117. 

260 Considering the OMF a “Government facility” is not 
accurate. This statement is incorrect. 

Light rail or commuter rail transit facility require a 
Process IV review in the CC-C & CE zones 

Please see the response to Comment ID 117. 

261 Not appropriate to consider the OMF use as a 
Government Facility. 

Please see the response to Comment ID 118. 

262 Considering the OMF a “Government facility” is not 
accurate. 

Please see the response to Comment ID 118. 

263 Incorrect, the permitting use for the OMFS would be 
Public Transportation Facilities, per FWRC 19.240.135. 

Please see the response to Comment ID 118. 

264 Misleading and inaccurate statement. The light rail 
stations support light rail operations. Having the OMF 
site in the City of Federal Way does not support mixed-
use development anymore than the OMF site being 
located at Midway Landfill does. 

Please see the response to Comment ID 119. 

265 The mitigation steps should not only be used to to 
support aesthetic compatibility between uses, and 
should extend to include additional impacts like 
noise/sound, light, vibration, etc. 

Please see the response to Comment ID 120. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

City of Federal Way (Communication ID 539072) 
Comment 

ID Comment Text Response 

266 Misleading and inaccurate statement. The light rail 
stations support light rail operations. Having the OMF 
site in the City of Federal Way does not help broaden 
transit options for MF in the Federal Way area than the 
OMF site being located at Midway Landfill does. 

Please see the response to Comment ID 119. 

267 Response provided for Policy LU40 is inappropriate. 
The policy is about the range of retail and supportive 
uses. 

Please see the response to Comment ID 122. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Public Commenters 

In the interest of privacy, personal phone numbers and email addresses have been redacted. 
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Barry Turnbull   

"Hi this is  Barry Turnbull at  ,  South Federal Way,  Washington 98003.  I  live  
right  across  the  street  from  Casey  Treats  building and I'm affected  by the  new ruling that  you're  
going to make  and I'm  in  favor of  the  South  344th  Street  Alternative  and  the  reason  why is  the  
the preferred  alternative is kinda crowded in to  one  different  area  but  the  344th goes  down  the 
freeway  and it  has  more towards  the  freeway whereas  the other one is  all  on the  land.  It's  
crowded in there  it's spread out  on 344thth.  I'm sorry  if  I  got  you confused  but  344th  is  the  one I  
wanna go for.  Thank you  very  much.  I  left  my address and  let  me  know.  Thank you.  Bye  bye."  
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Barry Turnbull (Communications ID 537037) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I live right across the street from Casey 
Treats building and I'm affected by the new 
ruling that you're going to make and I'm in 
favor of the South 344th Street Alternative 
and the reason why is the preferred 
alternative is kinda crowded in to one 
different area but the 344th goes down the 
freeway and it has more towards the freeway 
whereas the other one is all on the land. It's 
crowded in there it's spread out on 344thth. 
I'm sorry if I got you confused but 344th is 
the one I wanna go for. 

Please see the response to Common Comment 4 in 
Table L.1-1, Responses to Common Comments, in 
the Final EIS. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Glenn Sawyer (Communications ID 537189) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 On your website for the south operational 
proposals, you list 18th Avenue Southwest. It is 
nowhere near this project. It should say 18th 
Avenue South. 

Thank you for your comment; this was corrected 
to 18th Place South on the website. 
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CommunicaƟon ID: 537204 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 1 

09/22/2023 

To put it simply, the preferred alternaƟve is the only way to go here. The sight should be selected and it 
should get up and running as soon as possible to support Link operaƟons. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Anonymous/OOH (Communications ID 537204) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 To put it simply, the preferred alternative is the 
only way to go here. The sight should be 
selected and it should get up and running as 
soon as possible to support Link operations. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 537207 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 2 

09/22/2023 

The shrub scrub wetlands and forested wetland to the west of the new proposed road in the preferred 
alternaƟve really should be maintained and improved as miƟgaƟon for the projects rather than turned to 
landscaping and buying into a miƟgaƟon bank elsewhere or aƩenpƟng miƟgaƟon elsewhere. Impacts to 
the hylebos watershes should also be miƟgated within the watershed to improve water storage and fish 
passage especially since this project has so many impacts within the watershed. AddiƟonal flood storage 
should be planned for for the likely beaver deonflicƟon that will arise in the future along that secƟon of 
the stream in the project site as well.  Since this project has also disproporƟanately impacted so many 
low income and protected people in the South sound parƟcularly compared to the north and east 
extensions, special consideraƟon should be given to the people sound transit conƟnues to displace from 
their homes and value assessments from 3rd party assessors should be made more accessible as should 
the process to counter the valuaƟons provided by sound transits assessors. Furthermore, in the interest 
of sound transit being beƩer stewards of tax payer funds, addiƟonal consideraƟon to staying within 
budget, and measures for staying within budget when unforseen project challenges arise should be 
implemented into the project contracts. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Anonymous/OOH (Communications ID 537207) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 The shrub scrub wetlands and forested wetland to 
the west of the new proposed road in the preferred 
alternative really should be maintained and 
improved as mitigation for the projects rather than 
turned to landscaping and buying into a mitigation 
bank elsewhere or attempting mitigation elsewhere. 
Impacts to the Hylebos watershed should also be 
mitigated within the watershed to improve water 
storage and fish passage especially since this 
project has so many impacts within the watershed. 
Additional flood storage should be planned for for 
the likely beaver deonfliction that will arise in the 
future along that section of the stream in the project 
site as well. 

Please see the response to Common Comment 3 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 

2 Since this project has also disproportionately 
impacted so many low income and protected 
people in the South sound particularly compared to 
the north and east extensions, special 
consideration should be given to the people sound 
transit continues to displace from their homes and 
value assessments from 3rd party assessors 
should be made more accessible as should the 
process to counter the valuations provided by 
sound transits assessors. 

Please see the response to Common Comment 2 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 

3 Furthermore, in the interest of sound transit being 
better stewards of tax payer funds, additional 
consideration to staying within budget, and 
measures for staying within budget when 
unforeseen project challenges arise should be 
implemented into the project contracts. 

Sound Transit will implement measures to control 
costs and manage the budget throughout the 
design and construction phases of the project. 
These include risk assessments, value 
management reviews, and value engineering 
evaluations and conditions in the contract for 
contract amendments, change orders, and 
unforeseen circumstances. 
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CommunicaƟon ID: 537209 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 3 

09/22/2023 

Jacob Davidson 

Hi. I live at 1830 S. 336th St in federal way. I'm Really concerned about this project effecƟng traffic and 
and damage to our natural areas. We have creeks and West lands. I'm also concerned that the noise 
from the facility will be horrible and affect my quality of life. The traffic and dust from semi is also a 
concern. It seems mid way would be the best opƟon as it affects the least amount of people. I'm 
concerned my property value will go down, I won't be able to sell if i wanted. What will sound transit to 
to miƟgate the affects of our property. The noise during construcƟon and aŌer, traffic property values. 
I'm very concerned that the facility will be noise 24 7 and have a negaƟve affect on our quality of life. I 
would ask for more trees to be planted around facility and along 336th as well as requesƟng a noise 
study. Being we would be directly across for the facility we may need to upgrade our windows and 
insulaƟon to ensure our homes are unchanged as far ad noise. . 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Jacob Davidson (Communications ID 537209) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I live at 1830 S. 336th St in federal way. I'm 
Really concerned about this project effecting 
traffic and damage to our natural areas. We have 
creeks and West lands. 

Please see the response to Common Comment 
3 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, and Section 3.10, Ecosystems, of 
the Final EIS for more detail about impacts and 
mitigation measures concerning natural 
resources. Please see Section 3.2, 
Transportation, for more detail about anticipated 
impacts and mitigation measures concerning 
traffic. 

2 I'm also concerned that the noise from the facility 
will be horrible and affect my quality of life. 

Please see response to Comment ID 5 below. 

3 The traffic and dust from semi is also a concern. Potential construction impacts are addressed in 
Section 3.2, Transportation, and Section 3.8, Air 
Quality, in the Final EIS. The contractor would be 
required to use project controls and best 
management practices to reduce impacts to air 
quality, including dust. 

4 It seems mid way would be the best option as it 
affects the least amount of people. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

5 I'm very concerned that the facility will be noise 
24 7 and have a negative affect on our quality of 
life. I would ask for more trees to be planted 
around facility and along 336th as well as 
requesting a noise study. Being we would be 
directly across for the facility we may need to 
upgrade our windows and insulation to ensure 
our homes are unchanged as far ad noise. 

As part of the EIS, Sound Transit conducted a 
noise and vibration analysis. The findings of the 
analysis are summarized in Section 3.9, Noise 
and Vibration, of the Final EIS and described in 
more detail in Appendix G2, Noise and Vibration 
Technical Report. Based on the current design, 
the OMF South facility for all the alternatives 
would not have noise impacts to nearby sensitive 
receptors. Noise impacts from the mainline 
guideway would be mitigated following Sound 
Transit’s Link Light Rail Noise and Vibration 
Policy. Section 3.7, Visual and Aesthetic 
Resources, includes simulations that show the 
proposed landscaping for the site, which includes 
a large number of trees and other vegetation to 
help screen the facility from view. 
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CommunicaƟon ID: 537210 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 4 

09/23/2023 

Please put the OMF on the Midway landfill site. This is exactly the type of government project that is 
worth spending the addiƟonal Ɵme and dollars for. Look at how many business, residences are not 
displased, and how many streams and wetlands are not impacted. This site would probably never be 
used for private business and will remain under uƟlzed and an eyesore for decades to come. The 
alternaƟve sites could make a bigger impact to mass transit by being rezoned for MFH, with quick access 
to mass transit/light rail access. Thank you.  
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Anonymous/OOH (Communications ID 537210) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Please put the OMF on the Midway landfill site. 
This is exactly the type of government project that 
is worth spending the additional time and dollars 
for. Look at how many business, residences are 
not displaced, and how many streams and 
wetlands are not impacted. This site would 
probably never be used for private business and 
will remain under utilized and an eyesore for 
decades to come. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 

2 The alternative sites could make a bigger impact to 
mass transit by being rezoned for MFH, with quick 
access to mass transit/light rail access. 

The OMF is a maintenance facility and would not 
provide any public access to the Link light rail 
system. Zoning and comprehensive plan 
designations are discussed in Section 3.3, Land 
Use, of the Final EIS. Note that Sound Transit 
does not have jurisdiction over local agency 
zoning. 
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CommunicaƟon ID: 537211 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 5 

09/23/2023 

Please reconsider the Midway site for your primary site. The environmental, residenƟal, and business 
impact is minimal compared to the other sites. This is how we want government to spend funds, uƟlizing 
sites that the public sector won't. Who is going to buy that eyesore? You don't have to tear down any 
trees or take away any wetlands. I know there is other consideraƟons but I really think it is a beƩer 
uƟlizaƟon of space for both communiƟes  
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Anonymous/OOH (Communication ID 537211) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Please reconsider the Midway site for your primary 
site. The environmental, residential, and business 
impact is minimal compared to the other sites. This 
is how we want government to spend funds, 
utilizing sites that the public sector won't. Who is 
going to buy that eyesore? You don't have to tear 
down any trees or take away any wetlands. I know 
there is other considerations but I really think it is a 
better utilization of space for both communities 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 537212 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 6 

09/26/2023 

Eric Johnson,Eric Johnson 

Amphibian populaƟons are declining worldwide, and amphibians are experiencing high exƟncƟon rates 
due to habitat loss, chytrid fungus, pollutants, pesƟcides, and climate change. Amphibians are the most 
threatened class of vertebrates and merit special aƩenƟon in the Sound Transit OperaƟons and 
Maintenance Facility South Project Environmental Impact Statement (EIS). The EIS should idenƟfy 
amphibian habitat and potenƟal impacts to amphibians. Where possible, the project should minimize 
impacts to wetland, stream, and forest habitats. The project's proposed detenƟon and treatment of 
stormwater runoff appears to be a good pracƟce to protect water quality and reduce impacts to 
amphibians.  References:  Catenazzi, A. 2015. State of the World's Amphibians. Annual Review of 
Environment and Resources, 40, 911‐119  Collins, J.P., and M.L. Crump. 2009. ExƟncƟon in Our Times: 
Global Amphibian Decline.  New York, NY: Oxford University Press.  Kolbert, E. 2014. The Sixth ExƟncƟon, 
an Unnatural History, Chapter 1. New York, NY: Bloomsbury.  McCallum, M.L. 2007. Amphibian Decline or 
ExƟncƟon? Current Declines Dwarf Background ExƟncƟon Rate. Journal of Herpetology, Volume 41, 
Number 3, pp. 483‐491. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Eric Johnson (Communication ID 537212) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Amphibian populations  are declining  worldwide,  
and  amphibians  are experiencing high  extinction  
rates  due to habitat  loss,  chytrid  fungus,  pollutants,  
pesticides,  and climate change.  Amphibians  are  the  
most  threatened class  of  vertebrates  and  merit  
special  attention  in the Sound Transit  Operations  
and  Maintenance Facility  South Project  
Environmental  Impact  Statement  (EIS).  The EIS  
should identify amphibian habitat  and potential  
impacts to  amphibians.  Where  possible,  the project  
should minimize impacts  to wetland,  stream,  and  
forest  habitats.  The project's  proposed  detention  
and  treatment  of  stormwater  runoff  appears to be  a 
good practice to protect  water  quality  and reduce 
impacts to  amphibians.  References:  Catenazzi,  A.  
2015.  State of  the  World's  Amphibians.  Annual  
Review of  Environment  and  Resources,  40,  911-
119  Collins,  J.P.,  and M.L.  Crump.  2009.  Extinction  
in Our  Times:  Global  Amphibian Decline.  New 
York,  NY:  Oxford University  Press.  Kolbert,  E.  
2014.  The Sixth Extinction,  an  Unnatural  History,  
Chapter  1.  New York,  NY:  Bloomsbury.  McCallum,  
M.L.  2007.  Amphibian  Decline  or  Extinction? 
Current  Declines  Dwarf  Background Extinction 
Rate.  Journal  of  Herpetology,  Volume 41,  Number  
3,  pp.  483-491.  

The environmental analysis in the Final EIS 
considers potential impacts to amphibians. Please 
see Section 3.10, Ecosystem Resources, and 
Appendix G3, Ecosystems Resources Technical 
Report, for more detail. There are no recent reports 
of the Western toad, a species of concern, near the 
study area. Please see the response to Common 
Comment 3 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS for information on 
minimizing impacts to wetland, stream, and forest 
habitats. 
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CommunicaƟon ID: 537213 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 7 

09/26/2023 

Sue Cornell 

Vote for preferred alternaƟve at 336th St. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Sue Cornell (Communication ID 537213) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Vote for preferred alternative at 336th St. Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 537214 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 8 

09/27/2023 

Glenn Sawyer 

I would prefer the "Preferred AlternaƟve" site.  The city of Federal Way has already lost 53 acres of 
property tax revenue from the ChrisƟan Faith Center. Please do not chose the South 344th AlternaƟve 
since it will take addiƟonal property tax revenue and take jobs and businesses away. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Glenn Sawyer (Communication ID 537214) 

Comment ID Comment Text Response 

1 I would prefer the "Preferred Alternative" site. 
The city of Federal Way has already lost 53 
acres of property tax revenue from the 
Christian Faith Center. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 

2 Please do not chose the South 344th 
Alternative since it will take additional property 
tax revenue and take jobs and businesses 
away. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 537215 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 9 

09/27/2023 

The City of Federal Way Public Works Department oŌen creates roadblocks to allowing projects within 
the City to complete quickly and efficiently which results in increased impacts to the traveling public and 
also increased environmental impacts due to longer project duraƟons. These addiƟonal City 
requirements also result in added costs to taxpayers. What is ST doing to preempƟvely avoid this as part 
of the EIS and pre‐project planning? 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Anonymous/OOH (Communications ID 537215) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 The City of Federal Way Public Works 
Department often creates roadblocks to allowing 
projects within the City to complete quickly and 
efficiently which results in increased impacts to 
the traveling public and also increased 
environmental impacts due to longer project 
durations. These additional City requirements 
also result in added costs to taxpayers. What is 
ST doing to preemptively avoid this as part of the 
EIS and pre-project planning? 

Sound Transit has been closely coordinating with 
Federal Way on the preliminary design of the 
Preferred Alternative and will continue to do so if 
it or the South 344th Street Alternative are 
selected as the project to be built. 
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CommunicaƟon ID: 537217 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 10 

09/27/2023 

Dusty Wilson 

I recognize that the ChrisƟan Faith Center site is preferred for a variety of good reasons ... not the least 
of which is cost.  But I drive/walk by the abandoned Midway Landfill nearly every day and it is hard not 
to want to see it put to use.  I think that is why you can't escape it remaining on the list.  So, I have a 
suggesƟon.  Instead of pouring over a billion dollars into that site, why don't you find a way to spend a 
million and turn it into a simple public park.  Maybe there is an easy way to make it a useful space which 
would change it's image from "abandoned and vacant lot" to "community asset."   Our community 
benefits and you save millions of dollars and get to move on from this issue. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Dusty Wilson (Communications ID 537217) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I recognize that the Christian Faith Center site is 
preferred for a variety of good reasons... not the 
least of which is cost. But I drive/walk by the 
abandoned Midway Landfill nearly every day and 
it is hard not to want to see it put to use. I think 
that is why you can't escape it remaining on the 
list. So, I have a suggestion. Instead of pouring 
over a billion dollars into that site, why don't you 
find a way to spend a million and turn it into a 
simple public park. Maybe there is an easy way 
to make it a useful space which would change it's 
image from "abandoned and vacant lot" to 
"community asset." Our community benefits and 
you save millions of dollars and get to move on 
from this issue. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 537218 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 11 

10/01/2023 

Kay Vallejo 

Midway landfill would be the smartest site, with less disrupƟon of people and business. It is important to 
respect the ciƟzens of the community you will disturb.  Federal Way, is a large community of older 
residence, and the light rail will be a huge disrupƟon enough, without a repair facility, too. Midway 
Landfill would be best! Thank You! 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Kay Vallejo (Communications ID 537218) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Midway landfill would be the smartest site, with 
less disruption of people and business. It is 
important to respect the citizens of the 
community you will disturb. Federal Way, is a 
large community of older residence, and the light 
rail will be a huge disruption enough, without a 
repair facility, too. Midway Landfill would be best! 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 537672 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 12 

10/02/2023 

Eduardo Munoz 

Regardless of locaƟon i do agree on the preferred locaƟon! And ConecƟon to pac highway.. 

Page L2-192 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



    

 

 

 

   

 
   

   
     

 

   
   

   

 
  

2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Eduardo Munoz (Communications ID 537672) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Regardless of location i do agree on the 
preferred location! And Conection to pac 
highway. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 537673 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 13 

10/04/2023 

Rick BarneƩ 

I believe  the preferred site is sƟll be far the best choice. The property configuraƟon, locaƟon and 
development opƟons are the best. In addiƟon, the current uses in that selecƟon could have a much 
beƩer chance to relocate in close proximity to exisƟng locaƟons.  Overall less impact on business, homes 
and community.  Thank You, 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Rick Barnett (Communications ID 537673) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I believe the preferred site is still by far the best 
choice. The property configuration, location and 
development options are the best. In addition, 
the current uses in that selection could have a 
much better chance to relocate in close proximity 
to existing locations. Overall less impact on 
business, homes and community. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

Page L2-195 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



  

NOT on the Midway Landfill 

Fran Je 
Sun 10/8/2023 7:10 PM 

To:OMFSouthDEIS <OMFSouthDEIS@soundtransit.org> 

You don't often get email from memoimwen@gmail.com. Learn why this is important 

CAUTION: This email originated from a contact outside Sound Transit. Remember, do not click any links or open 
any attachments unless you recognize the sender and know the content is safe. Report any suspicious email by 
clicking the “fish” button in Outlook. Thank you! ST Information Security

  To whom it may concern,
  I live in the Federal Way High School neighborhood and I want to remind you that it would be hazardous to 
build on the Midway Landfill. Wherever you choose to build, DO NOT BUILD ON THE MIDWAY LANDFILL!
 Sincerely.
 Francois J. Ryf 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Francois Ryf (Communication ID 537687) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I live in the Federal Way High School 
neighborhood and I want to remind you that it 
would be hazardous to build on the Midway 
Landfill. Wherever you choose to build, DO NOT 
BUILD ON THE MIDWAY LANDFILL! 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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-Leota Miller  

"This is Leota Miller  at   Federal Way Washington.  I  wanted to  leave my  
comment  regarding the  facility  for the  Link around  336th.  I'm just  in  Federal way now since  1973  
so it's been  50 years  and  I  really feel like this  spot  down  here  would  not  be  a good  spot  because  
Federal Way has  not  become  a  wonderful city  because  of  all  the  homelessness and  I  feel like 
this facility would  make it  actually a  worse  city  and we  don't  need  any  more  noise or any  more 
industry,  large  industry  things down  here  in  the city.  I  believe up  in  Des Moines would  be a  better 
site and  you can  give me  a call if  you want  to speak to  me  .  Like  I  said  I've  been a  
citizen down  here  in Federal Way for 50 years.  I'm 78  years  old,  raise  my  children here  and  I  
feel like  it  would hinder  the city.  Thank you and  goodbye."  
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Leotta Miller (Communications ID 537872) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 The facility for the Link around 336th. I'm just in 
Federal way now since 1973 so it's been 50 
years and I really feel like this spot down here 
would not be a good spot because Federal Way 
has not become a wonderful city because of all 
the homelessness and I feel like this facility 
would make it actually a worse city and we don't 
need any more noise or any more industry, large 
industry things down here in the city. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 I believe up in Des Moines would be a better site Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 538026 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 13 

10/14/2023 

Karl Hallesy 

Best locaƟon for this is where you now have it.  It is going to affect the least amount of people.  Just get 
the review process done as inexpensive as possible because its going to happen just so much red tape 
increases the costs which increase our taxes. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Karl Hallesy (Communications ID 538026) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Best location for this is where you now have 
it. It is going to affect the least amount of 
people. Just get the review process done as 
inexpensive as possible because its going to 
happen just so much red tape increases the 
costs which increase our taxes. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 
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proposed light rail maintenance facility 

Patricia Clayton 
Mon 10/16/2023 5:40 PM 

To:OMFSouthDEIS < OMFSouthDEIS@soundtransit.org>  

You don't often get email from . Learn why this is important 

CAUTION: This email originated from a contact outside Sound Transit. Remember, do not click any links or open 
any attachments unless you recognize the sender and know the content is safe. Report any suspicious email by 
clicking the “fish” button in Outlook. Thank you! ST Information Security 

I suggest the preferred alternative in brochure or the south 344th ....NOT the Midway Landfill. Thank you. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Patricia Clayton (Communications ID 538156) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I suggest the preferred alternative in brochure or 
the south 344th 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 NOT the Midway Landfill Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 538473 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 14 

10/16/2023 

The Midway landfill locaƟon is best because it will be improving land that has been damaged.  Both sites 
further south would have significant impact to habitat, wildlife and mature trees and forests. Please help 
preserve our great Evergreen State! 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Anonymous/OOH (Communications ID 538473) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 The Midway landfill location is best because it will 
be improving land that has been damaged. Both 
sites further south would have significant impact 
to habitat, wildlife and mature trees and forests. 
Please help preserve our great Evergreen State! 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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Bill Pugnetti 

“Following the presentation today, I see the comment on impacts on businesses and residences 
and persons of different backgrounds, and it appears that the non minority person carries more 
weight than the majority person. Excuse me. It appears that the minority person carries more 
weight in considerations than a majority person. That seems like a level of discrimination and 
unbalanced consideration between the parties, so I'd like to call you out on that matter. That's 
an unbalanced approach. It's not individual by individual, but it's racial or other grounds that 
some persons are worth more than others in considering the handling of the project, so I see an 
unbalanced approach and a level of discrimination there. Thank you.” 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Bill Pugnetti (Communications ID 538475 and 538479) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Stepping back from any one of the three OMFS 
alternatives and considering them overall. It 
appears the driving force behind building any 
one of them is support of operations from 
Federal Way on south. Which is predominately 
Pierce County. Given that Pierce County 
residents voted 'NO' on ST3, by what authority 
Legal - Constitutional (United States and 
Washington) - Moral - other is Sound Transit 
able to disregard the vote of Pierce County 
residents ? 

OMF South would service the overall Sound 
Transit 3 system expansion in Pierce, 
Snohomish, and King counties. Sound Transit 3 
was a regional measure that voters approved 
funding for in 2016. 

2 Following the presentation today, I see the 
comment on impacts on businesses and 
residences and persons of different 
backgrounds, and it appears that the non 
minority person carries more weight than the 
majority person. Excuse me. It appears that the 
minority person carries more weight in 
considerations than a majority person. That 
seems like a level of discrimination and 
unbalanced consideration between the parties, 
so I'd like to call you out on that matter. That's an 
unbalanced approach. It's not individual by 
individual, but it's racial or other grounds that 
some persons are worth more than others in 
considering the handling of the project, so I see 
an unbalanced approach and a level of 
discrimination there. 

Under federal and state environmental laws, 
agencies such as FTA and Sound Transit are 
required to identify disproportionate and adverse 
human health or environmental effects of 
programs, policies, and activities on minority and 
low-income populations and how those effects 
would be mitigated. 
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Patricia Pugnetti 

“This is Patricia Pugnetti. In previous discussions on this subject, I, well, I'm wondering. You did 
not state how many people would be put out of jobs that were in existing companies that were in 
the 324th area like Garage Town, and there's small electronic companies there. Could you fill 
me in on that, please?” 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Patricia Pugnetti (Communications ID 538480) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 You did not state how many people would be put 
out of jobs that were in existing companies that 
were in the 324th area like Garage Town, and 
there's small electronic companies there. Could 
you fill me in on that, please? 

Potential employment impacts are addressed in 
Final EIS Section 3.5, Economics. Please also 
see response to Common Comment 1 in Table 
L.1-1, Responses to Common Comments, in the 
Final EIS. 
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Operations & Maintenance & Facility location 

Susan Strong 
Sun 11/5/2023 8:01 PM 

To:OMF South < OMFsouth@soundtransit.org>  

CAUTION: This email originated from a contact outside Sound Transit. Remember, do not click any links or open any attachments 
unless you recognize the sender and know the content is safe. Report any suspicious email by clicking the “fish” button in Outlook. 
Thank you! ST Information Security 

Your first choice to locate the O&M Facility is on the property currently being used by the Christian Faith Center, So 336th St and So 
344th St, Federal Way. This is the wrong location for such an operation.   As the Washington State Tribes stated in 2021:  Tens of 
millions of dollars were spent on property acquisition, habitat, restoration, contaminant, cleanup sites, and stream enhancements 
located downstream below the 336th – 344th sites. Pipelines and underground drainage conveyances offer no means of water 
treatment or groundwater recharge whatsoever, and are therefore viewed as incompatible with fish recovery. Many reaches of the 
Hylebos Creek that were formally whetted year-round are now EPHEMERAL. Reduced flow conditions are more susceptible to 
thermal inputs and rapid heating which puts additional stress on fish populations. Any further loss of water treatment opportunities 
and recharge are not an acceptable option for the tribes. 
 
Your last choice to locate the Facility is the Midway Landfill.  The cities of Kent, Des Moines and Federal Way stand in unison and 
approve the Midway landfill location. 
 
I believe that the Midway Landfill is the best location for this Facility.  The contaminated soil needs to be completely removed. This 
would be similar to the Superfund site in Tacoma where the Asarco smelter left a toxic legacy in the soil, groundwater, and 
sediments in Puget Sound.  The cleanup began in 1983 and continues to this day.  The Midway contaminated soil needs to be 
completely removed, not covered over. 
 
In conclusion, the wetlands of the Hylebos Creek need to be protected, and the Midway landfill needs to be completely removed 
and put to better use.  One better use would be your Facility. 
 
Sincerely, Susan Strong 
 
FW Resident since 1975, Born in Seattle 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Susan Strong (Communications ID 539015) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Your first choice to locate the O&M Facility is on 
the property currently being used by the 
Christian Faith Center, So 336th St and So 344th 
St, Federal Way. This is the wrong location for 
such an operation. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 As the Washington State Tribes stated in 2021: 
Tens of millions of dollars were spent on property 
acquisition, habitat, restoration, contaminant, 
cleanup sites, and stream enhancements located 
downstream below the 336th – 344th sites. 
Pipelines and underground drainage 
conveyances offer no means of water treatment 
or groundwater recharge whatsoever, and are 
therefore viewed as incompatible with fish 
recovery. Many reaches of the Hylebos Creek 
that were formally whetted year-round are now 
EPHEMERAL. Reduced flow conditions are 
more susceptible to thermal inputs and rapid 
heating which puts additional stress on fish 
populations. Any further loss of water treatment 
opportunities and recharge are not an acceptable 
option for the tribes. 

Please see the response to Common Comment 
3 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. Final EIS Section 
3.10, Ecosystem Resources, and Appendix G3, 
Ecosystems Resources Technical Report, further 
detail the impacts and avoidance, minimization, 
and mitigation measures concerning Hylebos 
Creek. 

3 Your last choice to locate the Facility is the 
Midway Landfill. The cities of Kent, Des Moines 
and Federal Way stand in unison and approve 
the Midway landfill location. 

I believe that the Midway Landfill is the best 
location for this Facility. The contaminated soil 
needs to be completely removed. This would be 
similar to the Superfund site in Tacoma where 
the Asarco smelter left a toxic legacy in the soil, 
groundwater, and sediments in Puget Sound. 
The cleanup began in 1983 and continues to this 
day. The Midway contaminated soil needs to be 
completely removed, not covered over. 

In conclusion, the wetlands of the Hylebos Creek 
need to be protected, and the Midway landfill 
needs to be completely removed and put to 
better use. One better use would be your Facility. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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November  6,  2023  

 

To: OMF South @ Erin Green 

Sound Transit  

401 Jackson Street  

SeaƩle, WA 98104  

I am wriƟng to you today in full opposiƟon to both potenƟal OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here in  
the  city  of Federal Way.  

The  Puyallup Tribe has emphaƟcally stated that pipelines and underground drainage conveyances offer  
NO means of water  treatment or ground water recharge  whatsoever and therefore are  viewed as 
incompaƟble with fish recovery.  Regardless of whether fish travel  up to this area,  it is  the microbenthic  
vertebrae  (food)  that must  travel  via rocks, trees, and  water  to reach the lower  reaches  of the Hylebos 
East branch that must sustain healthy salmonoids.  The tribes have  spent tens of  millions of dollars on  
property acquisiƟons,  restoraƟon plans, habitat  restoraƟon, stream enhancements and contaminant  
cleanup sites on lands that  sit below the S. 336th St. and S. 344th St. sites.  Loss of water  treatment  
opportuniƟes and recharge  are NOT an acceptable opƟon for the  tribe.  As stewards  of  these lands since  
Ɵme  memorial, I support  the Puyallup Tribes  Sovereignty for preservaƟon.   

We are  a small city  of only  22 Square miles.  Sound Transit has recently taken over and built their  transit  
light rail staƟon at  our ciƟes core  at S. 320th.  Expected build out  of another  transit transfer staƟon and  
parking garage is planned for  our south end (locaƟon to be determined) resulƟng  in  more considerable  
business and traffic impacts.  Now the ciƟzens of  Federal Way  are expected to sacrifice not  one but two  
possible locaƟons in our midtown.  It is unacceptable  to expect that our  city  is to accommodate all  of  
Sound Transits needs.  

These  two sites were studied by  Sound Transit as having a higher percentage  of low-income and minority  
persons than  the Sound Transit service  district and King  County.   Displacement of community faciliƟes,  
daycares and housing would further exploit and forƟfy their economic struggle.  To assume that an  
industrial build such as  the  proposed  67-acre  OMF facility would  offset the impacts  to the  minority  
populaƟon because they would benefit from riding  the train is  absurd.  They  would sƟll have to travel 
outside  of their area to uƟlize a transfer staƟon.   Causing them  Ɵme  and money.  There  are  sufficient  
bus line opƟons already  in place.   

There  simply is no  M2  or  M3 (heavy  industries  that  generate  noise,  traffic,  or pollutants) zoning here in  
the  city  of Federal Way.  This unseeming and inconsistent development would have  
devastaƟng/catastrophic  effects  on businesses like Ellanos Yogurt, N.W. Equipment Sales/Rentals, Garage  
Town, Voice  of Hope Church, Family  Life Community  Church, ChrisƟan Faith Church and associated 
schools, Redwood Church  of God, and  Tabernacle Temple of  Praise Church.  
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 AssumpƟons are being made by  Sound Transit  that  our Comprehensive Plan policies of converƟng our
only light industrial zone in  Federal Way (S. 344th St.), vacaƟng public  roads and modificaƟons of  
development  standards will be permiƩed.  The TransportaƟon Technical report is riddled with needed  
correcƟons and  clarificaƟon, as well as disregarding emergency  vehicles the ability to  use S. 20th Ave.   
The  suggested soluƟon to bulldoze a road through a criƟcal class 5 wetland is not  an acceptable  opƟon
as our  water district operates  within this  area, serves as an aquifer  recharge area and is home  to 
numerous wildlife  species. 

  

 

 The S. 336th  St.  opƟon runs with a never-ending  Concomitant Agreement,  that is not  negoƟable, and as 
ChrisƟan Faith owners stated in their  2021 leƩer, “we  have commitments to stormwater management,  
site access,  miƟgaƟon,  and  recreaƟonal areas.  A reminder that this land is a part  of  the iconic  
Weyerhaeuser Campus,  in which visual impacts were  NOT adequately addressed  in previous DraŌ  
statements.  The ChrisƟan  Faith land WAS already miƟgated in  1994 and it  was the ciƟzens who fought  
for  four long  years to preserve  the funcƟonality  of the  Hylebos Creek, surrounding tributaries and  
wetlands.  It should not  be  allowed to be  miƟgated again.  This is a Corporate Park zoning with highly  
sensiƟve areas,  that do not warrant a Heavy Industrial Equipment zoning.  Noise and vibraƟon impacts 
will be considerably  undesirable and unhealthy for residents and wildlife, as the  open spaces, creek  and  
naƟve forests provide food, water,  and shelter as it is a part of the InternaƟonal Flight Pathway.  150  
migraƟng species depend  on these  resources.    

Sound Transit, King County  and the city  of Federal Way  must consider the cumulaƟve impacts of future  
developments within the Hyebos Watershed.  Hylebos Watershed  and Lower  Puget Sound Plan must be  
included and thoughƞully considered.  Numerous  large developments such as the two  warehouses built  
recently  on the Weyerhaeuser Campus has already  negated a head  water  tributary,  that fed not  only  the  
Hylebos, but the Duwamish/Green River  Watersheds.  Any further demoliƟon of  the Hylebos East Branch  
Creek will surely  lead to  its  demise. 

The  ciƟes of Kent,  Des  Moines and Auburn are in favor of  the  Midway landfill as  The Preferred OMF site. 
They stand in opposiƟon with the  city  of Federal Way for the construcƟon of the  OMFSouth at  either of  
these locaƟons.   The landfill is a most doable site,  if the Federal government  or  the  state  would be  
invited to assist in the funding.  Sound Transit should exhaust  every available  opƟon before it forever  
displaces our ciƟzens, businesses,  environment, aquifer,  and high quality  of life here in  Federal Way.   

The  ExecuƟve Summary  consistently  refers to the S. 336th Site  as  THE PREFERRED site  which feels like a  
deliberate aƩempt to persuade the reader/voƟng public. I do not feel this  is a fair representaƟon of the  
three  opƟons before us.      

I urge Sound Transit  to reconsider the  two previous site opƟons in Fife, as the zoning would permit a  
heavy  industrial equipment  build.  These  two opƟons  were dismissed to quickly,  due to  a lag  of a  mere  
22  seconds in train journey  travel in  regards to reaching its set desƟnaƟons.  Surely this  can be  managed  
by the experts of Sound Transit, and should be a priority task moving forward.    
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Kerry Lesinski (Communications ID 539016) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I am writing to you today in full opposition to both 
potential OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) 
here in the city of Federal Way. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 The Puyallup Tribe has emphatically stated that 
pipelines and underground drainage 
conveyances offer NO means of water treatment 
or ground water recharge whatsoever and 
therefore are viewed as incompatible with fish 
recovery. Regardless of whether fish travel up to 
this area, it is the microbenthic vertebrae (food) 
that must travel via rocks, trees, and water to 
reach the lower reaches of the Hylebos East 
branch that must sustain healthy salmonoids. 
The tribes have spent tens of millions of dollars 
on property acquisitions, restoration plans, 
habitat restoration, stream enhancements and 
contaminant cleanup sites on lands that sit below 
the S. 336th St. and S. 344th St. sites. Loss of 
water treatment opportunities and recharge are 
NOT an acceptable option for the tribe. As 
stewards of these lands since time memorial, I 
support the Puyallup Tribes Sovereignty for 
preservation. 

Please see the response to Common Comment 
3 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. Final EIS Section 
3.10, Ecosystem Resources, and Appendix G3, 
Ecosystems Resources Technical Report, further 
detail the impacts and avoidance, minimization, 
and mitigation measures concerning Hylebos 
Creek. 

3 We are a small city of only 22 Square miles. 
Sound Transit has recently taken over and built 
their transit light rail station at our cities core at S. 
320th. Expected build out of another transit 
transfer station and parking garage is planned for 
our south end (location to be determined) 
resulting in more considerable business and 
traffic impacts. Now the citizens of Federal Way 
are expected to sacrifice not one but two 
possible locations in our midtown. It is 
unacceptable to expect that our city is to 
accommodate all of Sound Transits needs. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

4 These two sites were studied by Sound Transit 
as having a higher percentage of low-income 
and minority persons than the Sound Transit 
service district and King County. Displacement of 
community facilities, daycares and housing 
would further exploit and fortify their economic 
struggle. To assume that an industrial build such 
as the proposed 67-acre OMF facility would 
offset the impacts to the minority population 
because they would benefit from riding the train 
is absurd. They would still have to travel outside 
of their area to utilize a transfer station. Causing 
them time and money. There are sufficient bus 
line options already in place. 

Sound Transit and FTA have updated Final EIS 
Appendix E, Environmental Justice Assessment, 
and Section 3.6, Environmental Justice, Social 
Resources, Community Facilities, and 
Neighborhoods, to discuss in greater detail the 
potential impacts to minority and low-income 
populations as well as project mitigation and 
benefits. After consideration of the additional 
analysis, FTA maintains the preliminary 
determination that OMF South would not result in 
disproportionately adverse effects on 
environmental justice populations. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Kerry Lesinski (Communications ID 539016) 

Comment 
ID Comment Text Response 

5 There simply is no M2 or M3 (heavy industries 
that generate noise, traffic, or pollutants) zoning 
here in the city of Federal Way. This unseeming 
and inconsistent development would have 
devastating/catastrophic effects on businesses 
like Ellanos Yogurt, N.W. Equipment 
Sales/Rentals, Garage Town, Voice of Hope 
Church, Family Life Community Church, 
Christian Faith Church and associated schools, 
Redwood Church of God, and Tabernacle 
Temple of Praise Church. Assumptions are being 
made by Sound Transit that our Comprehensive 
Plan policies of converting our only light 
industrial zone in Federal Way (S. 344th St.), 
vacating public roads and modifications of 
development standards will be permitted. 

An OMF would not have the same effects as a 
heavy industrial facility. The potential impacts of 
OMF South for the topics mentioned in the 
comment are described in Section 3.2, 
Transportation, and Section 3.9, Noise and 
Vibration, of the Final EIS. 

6 The Transportation Technical report is riddled 
with needed corrections and clarification, as well 
as disregarding emergency vehicles the ability to 
use S. 20th Ave. 

Appendix G1, Transportation Technical Analysis, 
and Section 3.2, Transportation, of the Final EIS 
have been updated to correct errors that were 
identified in the public comments. Potential 
impacts to emergency vehicle response times 
under the Preferred and South 344th Street 
alternatives are discussed in Section 3.14, Public 
Services. 

7 The suggested solution to bulldoze a road 
through a critical class 5 wetland is not an 
acceptable option as our water district operates 
within this area, serves as an aquifer recharge 
area and is home to numerous wildlife species. 

The S. 336th St. option runs with a never-ending 
Concomitant Agreement, that is not negotiable, 
and as Christian Faith owners stated in their 
2021 letter, “we have commitments to 
stormwater management, site access, mitigation, 
and recreational areas. A reminder that this land 
is a part of the iconic Weyerhaeuser Campus, in 
which visual impacts were NOT adequately 
addressed in previous Draft statements. The 
Christian Faith land WAS already mitigated in 
1994 and it was the citizens who fought for four 
long years to preserve the functionality of the 
Hylebos Creek, surrounding tributaries and 
wetlands. It should not be allowed to be 
mitigated again. This is a Corporate Park zoning 
with highly sensitive areas, that do not warrant a 
Heavy Industrial Equipment zoning. Noise and 
vibration impacts will be considerably 
undesirable and unhealthy for residents and 
wildlife, as the open spaces, creek and native 
forests provide food, water, and shelter as it is a 
part of the International Flight Pathway. 150 
migrating species depend on these resources. 

Please see the response to Common Comment 
3 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Kerry Lesinski (Communications ID 539016) 

Comment 
ID Comment Text Response 

8 Sound Transit, King County and the city of 
Federal Way must consider the cumulative 
impacts of future developments within the 
Hylebos Watershed. Hylebos Watershed and 
Lower Puget Sound Plan must be included and 
thoughtfully considered. Numerous large 
developments such as the two warehouses built 
recently on the Weyerhaeuser Campus has 
already negated a head water tributary, that fed 
not only the Hylebos, but the Duwamish/Green 
River Watersheds. Any further demolition of the 
Hylebos East Branch Creek will surely lead to its 
demise. 

Chapter 4, Cumulative Effects Analysis, 
discusses the potential cumulative impacts to 
each element of the environment, including 
ecosystem resources. 

9 The cities of Kent, Des Moines and Auburn are in 
favor of the Midway landfill as The Preferred 
OMF site. They stand in opposition with the city 
of Federal Way for the construction of the OMF 
South at either of these locations. The landfill is a 
most doable site, if the Federal government or 
the state would be invited to assist in the funding. 
Sound Transit should exhaust every available 
option before it forever displaces our citizens, 
businesses, environment, aquifer, and high 
quality of life here in Federal Way. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

10 I urge Sound Transit to reconsider the two 
previous site options in Fife, as the zoning would 
permit a heavy industrial equipment build. These 
two options were dismissed to quickly, due to a 
lag of a mere 22 seconds in train journey travel 
in regards to reaching its set destinations. Surely 
this can be managed by the experts of Sound 
Transit, and should be a priority task moving 
forward. 

The Fife sites were eliminated from further 
consideration because they are farther than 1.5 
miles south of the FWLE terminus and would not 
be able to efficiently connect to an operating light 
rail mainline track when OMF South opens. The 
complete results of the alternatives evaluation 
are summarized in the OMF South Alternatives 
Technical Memorandum (Sound Transit 2019c). 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Miguel Torres, Olivia Torres (Communications ID539020) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Can we see more details on 55 mph option? 

We live in Unit 208 and online appears to be 
above our home. Can we get more photos/ 
plans, etc.? 

Please see Final EIS Appendix C, Conceptual 
Design Drawings and Engineering Information, 
for the conceptual design plans for the 55 mph 
Design Option. A simulation of the alignment is 
included in Figure 3.7-5 of the Final EIS. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Helen Price (Communications ID 539021) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I live in Belmor Park. I have lived 4 years there. I 
would not be affected but I am deeply concerned 
about the traffic effect, noise as to daytime 

Final EIS Section 3.2, Transportation, and 
Section 3.9, Noise and Vibration, discuss traffic 
and noise impacts. No traffic or noise impacts 
were identified from OMF operations. Noise from 
LRVs traveling along the mainline would be fully 
mitigated. Modification of the existing berm and 
noise walls adjacent to I-5 would result in traffic 
noise impacts at about one to three residences in 
Belmor. Sound Transit would provide traffic noise 
mitigation measures where traffic noise levels 
are predicted to be above the 2042 No-Build 
levels from removal of the existing berm and 
noise wall. 

2 I understand people are being removed and 
Belmor isn’t cooperating as I know many have 
asked to have the mobiles moved elsewhere in 
the park, but were told no open spots to move 
them plus some of the older people can’t afford 
to move and increase their debt I hope that 
Sound Transit pay them and not make them 
homeless. 

Final EIS Section 3.3.4, Sound Transit 
Acquisition and Relocation Policy Summary, 
outlines the process for compensation of 
property owners. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Tilena Cooper (Communications ID 539023) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 A wall should be more than 4’ if I look at my 
window and can wave at everyone. 

The rail likes like it’s going over homes in the 
park. Is this the case? 

The mainline track options for the Preferred and 
South 344th Street alternatives would be 
elevated mainline through the north end of 
Belmor before descending in elevation to travel 
at grade or on a retained fill slope through the 
south end of Belmor. The mainline would not 
travel directly over or immediately adjacent to 
any homes. Please see Figure 3.7-5 in Final EIS 
Section 3.7, Visual and Aesthetic Resources, for 
a conceptual rendering of the elevated mainline 
tracks through Belmor. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Anonymous/Belmor Briefing (Communications ID 539026) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 How can you feel it is fair to dislocate SENIOR 
CITIZENS from their homes? There has to be a 
better route that wouldn’t affect so many people. I 
think you felt the frustration in the room tonight. 
This is a terrible situation! These people felt they 
were in their “forever home” only to be forced out 
without any say in the matter. That’s shameful! This 
is a beautiful place and you are going to destroy 
our peace and tranquility – for what!!? I know I am 
just one person and I can’t influence Sound Transit 
at all. I just needed to let you know how you are 
affecting my family and many others. I think it’s 
disgraceful! 

Section 3.3.4, Sound Transit Acquisition and 
Relocation Policy Summary, outlines the process 
for compensation of property owners. The 
proposed mainline alignment location was 
determined through the TDLE alternative 
evaluation process, as detailed in the Tacoma 
Dome Link Extension Level 2 Alternatives 
Evaluation Report (Sound Transit 2019). 
Alternative alignments were ranked based on their 
ability to meet objectives, including (1) providing 
effective transportation solutions to meet mobility, 
access, and capacity needs; (2) supporting 
sustainable land use plans, transit-oriented 
development, and multimodal station access; (3) 
preserving the environment; and (4) supporting 
equitable mobility. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Patricia Pugnetti (Communications ID 539033) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I remember my father reading the paper every 
night. We discussed what would happen to the 
landfill area. I remember him saying that the city 
“fathers” were going to hold onto the “land” fill 
area for some special use that would benefit the 
citizens in the years to come. That was in the 
late 50’s + 60’s. We’ve waited all those years. 
Why not use it now! That we are not displacing 
homeowners or businesses. Yes I realize it cost 
more, but our representative seems to find push 
what they want thought despite what voters 
want. Why not use this property now. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 Live my whole life in Tacoma, Federal Way area. 
Now your [sic] going to take away my property. 
In “Garage Town”. I feel like I am being cheated 
out of part of my life that I worked hard for. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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Operations & Maintenance & Facility Location 

Bob Strong 
Mon 11/6/2023 3:32 PM 

To:OMF South < OMFsouth@soundtransit.org>  

CAUTION: This email originated from a contact outside Sound Transit. Remember, do not click any links or open any attachments
unless you recognize the sender and know the content is safe. Report any suspicious email by clicking the “fish” button in Outlook
Thank you! ST Information Security 

 
. 

The following are comments regarding the proposed loca�on of the Sound Transit OMF South Facility at the current loca�on of a major church 
(Chris�an Faith) and school in Federal Way: 

1. I recall that the down selec�on process for site loca�on for this facility was interes�ng. One loca�on was removed from considera�on due to 
a Dick’s Burgers being on the site. It’s interes�ng how priori�es (burgers over religion and educa�on) and poli�cs determine the loca�on of 
infrastructure in this county/state. 

2. The site with the least impact on people and the environment is the Midway Landfill site (full excava�on op�on). The only logical and 
sensible solu�on for that land is to finally clean it up and use it for a prac�cal purpose, such as OMF South. King County and /or the state of 
Washington should share in covering the cost of the cleanup of the site, then Sound Transit should build the facility on the cleaned up land 
a�er removal of the contaminated soil. There would be no displacement of churches, businesses, burger restaurants, schools, or impact to a 
sensi�ve environmental area (eg stream impacts, wetland impact or forest impact) (page ES-24 in the execu�ve summary) 

3. The ci�es of Federal Way, Kent and Des Moines have provided input that the Midway landfill site is the best loca�on for OMF South. Please 
listen to their input. 

4. The proposed site at the Chris�an Faith Center property would impact the Hylebos Creek and wetlands, without proper mi�ga�on. The 
Washington State Tribes have pointed out that much money has been spent on this property for habitat restora�on, containment , cleanup 

and stream enhancements located downstream below the 336th-344th sites. Pipelines and underground drainage offer no means of water 
treatment or groundwater recharge and are viewed as incompa�ble with fish recovery. Any further loss of water treatment opportuni�es 
and recharge are not an acceptable op�on for the tribes. 

5. The Midway landfill site will not incur any real estate costs (which don’t appear to be in the S. 336th st alterna�ve es�mate) 

The Midway Landfill site is the obvious loca�on for OMF South. 

Thanks for your �me. 
Robert (Bob) Strong 
Federal Way resident since 1981 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Bob Strong (Communication ID 539034) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 1. The cost estimates of the 3 options aren’t that 
much different, especially when considering 
impact to people, streams, environment. The 
Midway/Kent option would take longer (perhaps) 
but impact the least people--- is the schedule 
really that important, given the delays already 
encountered? 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 2. What is the input from the Federal Way City 
Council and mayor? 

The city of Federal Way submitted comment 
letters on both the 2021 SEPA Draft EIS and the 
2023 NEPA Draft/SEPA Supplemental Draft EIS. 
See their comments and Sound Transit's 
responses in Appendix L1 above and in this 
appendix, L2. 
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Vickie Chynoweth 

“Hello, my name is Vickie Chynoweth, and I guess I think about people more than I do about 
money. I think that the Midway Landfill would be the best alternative even though it's your lowest 
alternative here. When you start looking at the displacement for residential impact, it's zero on 
the Midway Landfill. If you look at the business displacement, there's only four, the community 
and social resource impacts, zero, estimated employee displacement, 43.You look at the other 
two, and it's all here. I don't need to read it, but this light rail system has been set back, set 
back, set back, and now you're saying it will take seven to eight years for us to build on the 
Midway Landfill. Well, let's get started now because it's been we were supposed to be done with 
Federal Way light rail in 2023. Then it was 2024. Then it was 2025. If we start now with the 
Midway Landfill, you could probably be done in seven or eight years, and we might be done with 
the Federal Way light rail. We're not going to be moving onto 356th or Tacoma for several years, 
so there's no need for the rush to displace all of these lives and businesses. Thank you.” 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Vickie Chynoweth (Communications ID 539042) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I think that the Midway Landfill would be the best 
alternative even though it’s your lowest 
alternative here. When you start looking at the 
displacement for residential impact, it’s zero on 
the Midway Landfill. If you look at the business 
displacement, there’s only four, the community 
and social resource impacts, zero, estimated 
employee displacement, 43. You look at the 
other two, and it’s all here. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 I don’t need to read it, but this light rail system 
has been set back, set back, set back, and now 
you’re saying it will take seven to eight years for 
us to build on the Midway Landfill. Well, let’s get 
started now because it’s been we were 
supposed to be done with Federal Way light rail 
in 2023. Then it was 2024. Then it was 2025. If 
we start now with the Midway Landfill, you could 
probably be done in seven or eight years, and 
we might be done with the Federal Way light rail. 
We’re not going to be moving onto 356th or 
Tacoma for several years, so there’s no need for 
the rush to displace all of these lives and 
businesses. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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Michael Hoag 

“Good evening, my name is Michael Hoag. I'm a Federal Way resident, and my biggest concern 
with the Midway Landfill is the uncertainties around everything I've read or heard about that, that 
we just don't know how much that's going to cost over time and how long it will take because of 
those costs over time. 

I'm a big fan of really Option 1. I think that seems to have the most credence to me. Given the 
people who will have to be moved, that's part of really getting moving forward with this big 
project that we've been working on now for however many years and many years ahead of us 
still, so I'm a fan of Option 1. 

I think that that makes a lot of sense, and I'm really looking forward to having the benefits of all 
the jobs of a maintenance facility supporting our community. Thank you.” 

Page L2-233 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



    

 

 

 

    

 
   

     
     

    
    

     
   

    

   
   

   

         
   

       
    

    
         

     

           
   

      
   

   
   

   

 
  

2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Michael Hog (Communications ID 539043) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Good evening, my name is Michael Hoag. I’m a 
Federal Way resident, and my biggest concern 
with the Midway Landfill is the uncertainties 
around everything I’ve read or heard about that, 
that we just don’t know how much that’s going to 
cost over time and how long it will take because 
of those costs over time. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 I’m a big fan of really Option 1. I think that seems 
to have the most credence to me. Given the 
people who will have to be moved, that’s part of 
really getting moving forward with this big project 
that we’ve been working on now for however 
many years and many years ahead of us still, so 
I’m a fan of Option 1. 

I think that that makes a lot of sense, and I’m 
really looking forward to having the benefits of all 
the jobs of a maintenance facility supporting our 
community. Thank you. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

Page L2-234 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



 

         
         

           
           

           
           

           
            

             
          

            
            

        
        

Bill Pugnetti 

“Hello, Bill Pugnetti, Auburn, Washington, and I certainly agree with the first commenter. That's 
very good. I'm looking at your figures you had for the residential and business displacements in 
the preferred location in South 344th. Residential on the preferred show a figure of 15, and on 
344th you show a figure of 20. Now, 344th includes Garage Town, and what you're not reflecting 
in your figures is that Garage Town is an extension of households. Those are garages and not 
all, but many of the folks have an extension of their home there. They park their motorhome, 
their boat, extra cars, storage of just family items that they can't accommodate at home and a 
mix of those, hobby equipment, whatever it is.You do not reflect the impact that that is having on 
households by giving a figure of 20. It's not where they live, but it's their household operation, 
their lifestyle, and their planning to do appropriately. Also, there's our businesses in Garage 
Town. You don't reflect the impact on those businesses. An ice cream company has three to five 
locations in there, and I know the restaurant in Tacoma, they work out of there with their 
supplies and extra furniture. Your figures are lacking in the impact on households and 
businesses for South 344th. They do not reflect real impact.” 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Bill Pugnetti (Communications ID 539044) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Hello, Bill Pugnetti, Auburn, Washington, and I 
certainly agree with the first commenter. That’s 
very good. I’m looking at your figures you had for 
the residential and business displacements in the 
preferred location in South 344th. Residential on 
the preferred show a figure of 15, and on 344th 
you show a figure of 20. Now, 344th includes 
Garage Town, and what you’re not reflecting in 
your figures is that Garage Town is an extension 
of households. Those are garages and not all, 
but many of the folks have an extension of their 
home there. They park their motorhome, their 
boat, extra cars, storage of just family items that 
they can’t accommodate at home and a mix of 
those, hobby equipment, whatever it is. You do 
not reflect the impact that that is having on 
households by giving a figure of 20. It’s not 
where they live, but it’s their household 
operation, their lifestyle, and their planning to do 
appropriately. Also, there’s our businesses in 
Garage Town. You don’t reflect the impact on 
those businesses. An ice cream company has 
three to five locations in there, and I know the 
restaurant in Tacoma, they work out of there with 
their supplies and extra furniture. Your figures 
are lacking in the impact on households and 
businesses for South 344th. They do not reflect 
real impact 

Please see the response to Common Comment 
1 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

Page L2-236 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



  

            
                

            
             

      
            

          
             

              
          

Karen Brugato 

“My name is Karen Brugato. I wanted to comment about the Midway Landfill. It was a logical 
choice for me. Down in Federal Way, we don't get just one. We get two light rail stations, and we 
get the OMF. That's three big chunks of land. I noticed Bellevue only has one station and a 25 
acre OMF. Down in the central part of Seattle they have an OMF. It's 25 acres. The one in 
Federal Way is 66 acres. How can something be over twice as big? Maybe we should be called 
Sound Transit Way instead of Federal Way. I'm not quite sure, but if you notice, our 
representative on the Sound Transit board, Pete von Reichbauer, voted that it should be the 
OMF should be at the Midway Landfill. I think it should be there too. Please don't let money 
stand in the way. Don't let time stand in the way. In this day and age, grants are available. The 
administration is up for new things. Please have it be at the Midway Landfill for the OMF, 
thanks.” 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Karen Brugato (Communications ID 539045) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I wanted to comment about the Midway Landfill. 
It was a logical choice for me 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 Down in Federal Way, we don’t get just one. We 
get two light rail stations, and we get the OMF. 
That’s three big chunks of land. I noticed 
Bellevue only has one station and a 25 acre 
OMF. Down in the central part of Seattle they 
have an OMF. It’s 25 acres. The one in Federal 
Way is 66 acres. How can something be over 
twice as big? Maybe we should be called Sound 
Transit Way instead of Federal Way. 

Please see the response to Common Comment 
4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. In Bellevue, OMF 
East is approximately 28 acres, and there are six 
stations. In Seattle, OMF Central is 
approximately 25 acres. As described in Chapter 
2, Alternatives Considered, OMF South needs to 
be at least 59 acres to accommodate the 
functions of the facility. 

3 I’m not quite sure, but if you notice, our 
representative on the Sound Transit board, Pete 
von Reichbauer, voted that it should be the OMF 
should be at the Midway Landfill. I think it should 
be there too. Please don’t let money stand in the 
way. Don’t let time stand in the way. In this day 
and age, grants are available. The administration 
is up for new things. Please have it be at the 
Midway Landfill for the OMF, thanks. 

Please see the response to Common Comments 
4 and 5 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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Suzanne Vargo 

“Lots of things to say. I'm quite concerned with the fact that this site was brought up late in the 
game. They've been working on this since 2015 of where your OMF would go, and this site was 
never considered. I do believe it is a conflict of interest with Mr. Pete von Reichbauer, who 
presented this to Sound Transit. He is on the board, and he is personal friends with the owner of 
the church, so that seems rather convenient, and the timing was rather interesting. The citizens 
of Federal Way fought for four years for environmental protections and mitigations when the 
church was built, and I just don't understand how we are able to go back and take that same 20 
percent 20 years later. That's not usually something that is done. The land belongs with a 
concomitant agreement that runs forever along with the Weyerhaeuser campus. There are 
recreational restrictions. There is storm water management restrictions and requirements and a 
few others that need to be considered. I am concerned about the petroleum pipeline that runs 
along South 336th. It was one of the reasons we were able to stop a toxic fish warehouse on the 
campus because of the heavy loads traversing over that road, so that is a great concern of 
when we were hauling. I'm a huge advocate for the Hylebos watershed, and it is my belief that 
the east branch, which actually feeds two watersheds, the Green River and the Hylebos, will be 
extinguished. You got comments from the Tribe. That's just a few of the things I'm concerned 
about. You've already bulldozed the land and done great harm at this point. Thank you so 
much.” 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Suzanne Vargo (Communications ID 539046) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I’m quite concerned with the fact that this site 
was brought up late in the game. They’ve been 
working on this since 2015 of where your OMF 
would go, and this site was never considered. I 
do believe it is a conflict of interest with Mr. 
Pete von Reichbauer, who presented this to 
Sound Transit. He is on the board, and he is 
personal friends with the owner of the church, 
so that seems rather convenient, and the 
timing was rather interesting. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. The South 336th Street 
Alternative (Preferred Alternative) was identified 
during the 2018 OMF South early scoping 
process. After an alternatives screening process 
and public and agency comments, in May 2019 
the Sound Transit Board identified the South 336th 
Street Alternative for study in the Draft EIS, along 
with the South 344th Street Alternative and the 
Midway Landfill Alternative. 

2 The citizens of Federal Way fought for four 
years for environmental protections and 
mitigations when the church was built, and I 
just don’t understand how we are able to go 
back and take that same 20 percent 20 years 
later. That’s not usually something that is done. 
The land belongs with a concomitant 
agreement that runs forever along with the 
Weyerhaeuser campus. There are recreational 
restrictions. There is storm water management 
restrictions and requirements and a few others 
that need to be considered. I am concerned 
about the petroleum pipeline that runs along 
South 336th. It was one of the reasons we 
were able to stop a toxic fish warehouse on the 
campus because of the heavy loads traversing 
over that road, so that is a great concern of 
when we were hauling. I’m a huge advocate for 
the Hylebos watershed, and it is my belief that 
the east branch, which actually feeds two 
watersheds, the Green River and the Hylebos, 
will be extinguished. You got comments from 
the Tribe. That’s just a few of the things I’m 
concerned about. You’ve already bulldozed the 
land and done great harm at this point. 

Please see the response to Common Comment 3 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. A segment of the tributary to the 
East Fork Hylebos would be daylighted by the 
project under the Preferred Alternative. Final EIS 
Section 3.10, Ecosystem Resources, and 
Appendix G3, Ecosystems Resources Technical 
Report, further detail the impacts and avoidance, 
minimization, and mitigation measures concerning 
Hylebos Creek. 

Temporary impacts have occurred along the 
stream and buffer related to geotechnical borings. 
All appropriate permits and approvals were 
secured in advance of geotechnical investigations 
and temporarily disturbed soils have been 
restored. 
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Francine Martin 

“Hello, my name is Francine Martin. I am not a resident of any of these areas. My father in law 
and my mother in law are. They have been residents at Belmor Park for almost 25 years. This 
Christmas day will be 24 years. I agreed with the first commenter. That was actually a very good 
statement that it should be the landfill because it's less impact to people like them. Mom is 75. 
Dad just turned 79. They've been there for, like I said, quite a while. It's their retirement home, 
and it's just too much of a personal impact for people like this. Actually, our daughter Marielle is 
with mom right now, and she's been going to that home to spend time with them since her birth. 
That's all she knows as far as where her grandparents live, and if that landfill is an option that 
won't disrupt their lives, that is something we definitely agree with. 

We'd like for you folks to really consider the things, the place that will not impact families like 
ours. The Martins have been a stronghold in this community for quite a while, and we'd like to 
stay that way. Thank you.” 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Francine Martin (Communications ID 539047) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I am not a resident of any of these areas. My 
father in law and my mother in law are. They 
have been residents at Belmor Park for 
almost 25 years. This Christmas day will be 
24 years. I agreed with the first commenter. 
That was actually a very good statement that 
it should be the landfill because it’s less 
impact to people like them. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 
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Lawson Bronson 

“My name is Lawson Bronson, and I've been a resident of Federal Way since 1973. I would like 
to again or I'd like to question why we're not looking at the Midway Landfill. I don't really 
understand why you're having so many problems with it. We were able to take the Asarco site, 
which had all sorts of terrible contamination, and we've now built four sets of condominiums 
over the top of that, and we can't put a work facility on the top of that landfill? It just doesn't 
make sense to me, and I'm an engineer by profession.” 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Lawson Bronson (Communications ID 539048) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 My name is Lawson Bronson, and I’ve been a 
resident of Federal Way since 1973. I would like 
to again or I’d like to question why we’re not 
looking at the Midway Landfill. I don’t really 
understand why you’re having so many 
problems with it. We were able to take the 
Asarco site, which had all sorts of terrible 
contamination, and we’ve now built four sets of 
condominiums over the top of that, and we can’t 
put a work facility on the top of that landfill? It 
just doesn’t make sense to me, and I’m an 
engineer by profession 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 
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Susan Strong 

“Hi, I'm Susan Strong. I moved here in 1975. I grew up in Seattle, and I remember going to the 
Midway dump with my dad. It was really exiting. The previous gentleman had a good point 
about the Asarco mess in Tacoma. They managed to clean that up. I think it was a Superfund or 
something, got a lot of money to help clean that up. They cleaned it up and built those million 
dollar condos over there. I wouldn't live over there, but those people are happy. The Midway 
Landfill can be cleaned up and used for this project. Thank you. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Susan Strong (Communications ID 539049) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I grew up in Seattle, and I remember going 
to the Midway dump with my dad. It was 
really exiting. The previous gentleman had 
a good point about the Asarco mess in 
Tacoma. They managed to clean that up. I 
think it was a Superfund or something, got 
a lot of money to help clean that up. They 
cleaned it up and built those million dollar 
condos over there. I wouldn’t live over 
there, but those people are happy. The 
Midway Landfill can be cleaned up and 
used for this project. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 539051 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 16 

10/31/2023 

Eugene Onishchenko 

The midway landfill in my opinion is the only way to go! It puts way less people out of employment and 
affects way less small business! It also does not affect the wetlands as much as the other 2 opƟons! 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Eugene Onishchenko (Communications ID 539051) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 The midway landfill in my opinion is the 
only way to go! It puts way less people out 
of employment and affects way less small 
business! It also does not affect the 
wetlands as much as the other 2 options! 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 539052 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 17 

10/31/2023 

Russ Hibbard 

If you take my property located at 2011 So 341st pl   Northwest Equipment Sales and rentals ! It would 
have catastrophic impact on our business as well as hundreds of our customers! 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Russ Hibbard (Communications ID 539052) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 If you take my property located at 2011 So 
341st pl Northwest Equipment Sales and 
rentals! It would have catastrophic impact 
on our business as well as hundreds of 
our customers! 

Please see Section 3.3.4, Sound Transit Acquisition 
and Relocation Policy Summary, for information on 
Sound Transit's policies for property acquisition. 
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CommunicaƟon ID: 539053 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 18 

10/31/2023 

William Terrance 

I think the preferred alternaƟve is the superior opƟon. The greatest need for the light rail system is 
expansion, the other opƟons take longer for construcƟon to complete. Not only does construcƟon have 
a greater impact on the environment it is also difficult to anƟcipate the necessary closures and needs for 
different routes for residents in the area. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

William Terrance (Communications ID 539053) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I think the preferred alternative is the 
superior option. The greatest need for the 
light rail system is expansion, the other 
options take longer for construction to 
complete. Not only does construction have a 
greater impact on the environment it is also 
difficult to anticipate the necessary closures 
and needs for different routes for residents in 
the area. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 539054 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 19 

10/31/2023 

Bruce Tecklenburg 

If you use one of the two Federal Way sites, you don't need a test track because all of the track from 
320th to 344th is not revenue service track.  You can use that track as test track.  Save the tax payers a 
couple of bucks and knock the test track off the plan unƟl you actually extend the line and put it into 
service.  You can also use mainline for tesƟng trains.  Just use signals and switches or off peak Ɵmes.  
Stop wasƟng money 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Bruce Tecklenburg (Communications ID 539054) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 If you use one of the two Federal Way 
sites, you don't need a test track 
because all of the track from 320th to 
344th is not revenue service track. You 
can use that track as test track. Save 
the tax payers a couple of bucks and 
knock the test track off the plan until 
you actually extend the line and put it 
into service. You can also use mainline 
for testing trains. Just use signals and 
switches or off peak times. Stop 
wasting money 

If either the Preferred or South 344th Street alternative is 
selected as the project to be built, a test track would be 
necessary. As the commenter notes, the mainline track 
connecting the OMF South to the FWLE terminus would 
be used in the morning and night to deploy trains and 
thus would be unused for most of the day. However, if 
TDLE is constructed, this length of mainline would 
become part of the active Link system and would be 
unavailable for use as a test track. It would be more 
efficient from a schedule and a cost standpoint to 
construct the test track at the same time as the mainline. 
Constructing the test track at the same time as the 
mainline would also reduce the duration of construction, 
minimizing impacts to the adjacent land uses. 
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CommunicaƟon ID: 539055 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 20 

10/31/2023 

Finn S 

I think that they are good alternaƟves, but I would like to see a bigger OMF that can address capacity 
issues that we currently see in the future.  I would also like to ask if the midway landfill opƟon would be 
dependent or independent on TDLE, meaning that if there are delays to TDLE that the midway landfill 
could open up sooner. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Finn S (Communications ID 539055) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I think that they are good alternatives, 
but I would like to see a bigger OMF 
that can address capacity issues that 
we currently see in the future. 

As described in Chapter 2, Alternatives Considered, of the 
Final EIS, the OMF South has been sized to meet the 
operational needs of Sound Transit as set out in the Sound 
Transit 3 Plan. 

2 I would also like to ask if the midway 
landfill option would be dependent or 
independent on TDLE, meaning that if 
there are delays to TDLE that the 
midway landfill could open up sooner. 

None of the proposed OMF South build alternatives are 
dependent on the development of TDLE. As outlined in the 
Purpose and Need statement for the project in Chapter 1 of 
the Final EIS, the current regional system lacks a facility with 
sufficient capacity and suitable location to support the 
efficient and reliable long-term operations for system-wide 
Link light rail expansion, including the next phase of 
expansion in King and Pierce counties. 
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CommunicaƟon ID: 539056 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 21 

11/02/2023 

Jacob Davidson 

Hello, I live at 1830 S. 336th street in Federal way. I have serious concerns about the budling and living 
next to a OMF directly across the street from my home. I worry about the noise while building and aŌer 
when it is up and running. I have concerns of the noise affecƟng quality of life for me and my community. 
I worry that my homes value will plumet and I think I will have a hard Ɵme selling, especially during 
construcƟon. Looking at the environmental impacts. The preferred site directly across the street from my 
condo complex will affect 2.7 acres of wetlands, 1500 feet of streams and 11 acres of mature naƟve 
Forrest. As a naƟve Pacific Northwest resident the rate at which our beauƟful evergreen trees are 
disappearing is alarming. They recently took down several acres of trees to the north of my condos to 
build 94 townhomes. I can now hear I‐5 in my bedroom and I worry that it will get even worse if Sound 
Transit takes out 11 more acres of Forrest. I work at a local hospital as an monitor tech, I watch paƟent's 
hearts and alert nurses of changes and lethal cardiac events. Would you want a person monitoring your 
heart or a families members heart who can not sleep because of freeway noise and construcƟon noise, 
not to menƟon it will be a 24/7 facility. I would move now but everything is so expensive and once the 
construcƟon is announced I fear I will owe more than I will be able to get for my condo. I understand 
that the midway staƟon will cost more but what else can be done with that area? To me using the 
midway landfill is the preferred area and best for the environment. We must try to reduce our carbon 
footprint and chopping down 11 acres of Forrest, reducing wetlands and affecƟng a stream will not do 
our planet any favors. I feel midway is the best opƟon and the name says it all, "mid ‐ way" between 
SeaƩle and Tacoma, it uses land otherwise useless and would save 11 acres of trees, homes for animals 
and a sound / polluƟon buffer for Interstate 5. Please do not build OMF next to my home. Sincerely, 
Jacob Davison 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Jacob Davidson (Communication ID 539056) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Hello, I live at 1830 S. 336th street in Federal way. I 
have serious concerns about the budling and living next 
to a OMF directly across the street from my home. I 
worry about the noise while building and after when it is 
up and running. I have concerns of the noise affecting 
quality of life for me and my community. I worry that my 
homes value will plumet and I think I will have a hard 
time selling, especially during construction. 

Please see Final EIS Section 3.9, Noise and 
Vibration, for a discussion of potential 
construction and operational impacts and the 
avoidance, minimization, and mitigation 
measures to address those impacts. 

2 Looking at the environmental impacts. The preferred 
site directly across the street from my condo complex 
will affect 2.7 acres of wetlands, 1500 feet of streams 
and 11 acres of mature native Forrest. As a native 
Pacific Northwest resident the rate at which our beautiful 
evergreen trees are disappearing is alarming. They 
recently took down several acres of trees to the north of 
my condos to build 94 townhomes. 

Please see the response to Common 
Comment 3 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 

3 I can now hear I-5 in my bedroom and I worry that it will 
get even worse if Sound Transit takes out 11 more 
acres of Forrest. I work at a local hospital as an monitor 
tech, I watch patient's hearts and alert nurses of 
changes and lethal cardiac events. Would you want a 
person monitoring your heart or a families members 
heart who can not sleep because of freeway noise and 
construction noise, not to mention it will be a 24/7 
facility. 

I would move now but everything is so expensive and 
once the construction is announced I fear I will owe 
more than I will be able to get for my condo. 

Please see Final EIS Section 3.9, Noise and 
Vibration, for a discussion of potential 
construction and operational impacts. No noise 
impacts were identified from motor vehicle 
traffic associated with OMF operations, and 
noise from LRVs traveling along the mainline 
would be fully mitigated. Modification of the 
existing berm and noise walls adjacent to I-5 
would result in traffic noise impacts at about 
one to three residences in Belmor. Sound 
Transit would provide traffic noise mitigation 
measures where traffic noise levels are 
predicted to be above the 2042 No-Build levels 
from removal of the existing berm and noise 
wall. 

4 I understand that the midway station will cost more but 
what else can be done with that area? To me using the 
midway landfill is the preferred area and best for the 
environment. We must try to reduce our carbon footprint 
and chopping down 11 acres of Forrest, reducing 
wetlands and affecting a stream will not do our planet 
any favors. I feel midway is the best option and the 
name says it all, "mid - way" between Seattle and 
Tacoma, it uses land otherwise useless and would save 
11 acres of trees, homes for animals and a sound / 
pollution buffer for Interstate 5. Please do not build OMF 
next to my home. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 
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CommunicaƟon ID: 539057 

OMF South NEPA DEIS OOH Comment 22 

11/06/2023 

Lani Akers 

I am wriƟng to you today in full opposiƟon to both potenƟal OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here 
in the city of Federal Way. The Puyallup Tribe has emphaƟcally stated that pipelines and underground 
drainage conveyances offer NO means of water treatment or ground water recharge whatsoever and 
therefore are viewed as incompaƟble with fish recovery. Regardless of whether fish travel up to this area, 
it is the microbenthic vertebrae (food) that must travel via rocks, trees, and water to reach the lower 
reaches of the Hylebos East branch that must sustain healthy salmonoids. The tribes have spent tens of 
millions of dollars on property acquisiƟons, restoraƟon plans, habitat restoraƟon, stream enhancements 
and contaminant cleanup sites on lands that sit below the S. 336th St. and S. 344th St. sites. Loss of 
water treatment opportuniƟes and recharge are NOT an acceptable opƟon for the tribe. As stewards of 
these lands since Ɵme memorial, I support the Puyallup Tribes Sovereignty for preservaƟon. We are a 
small city of only 22 Square miles. Sound Transit has recently taken over and built their transit light rail 
staƟon at our ciƟes core at S. 320th. Expected build out of another transit transfer staƟon and parking 
garage is planned for our south end, resulƟng in more considerable business and traffic impacts. Now 
the ciƟzens of Federal Way are expected to sacrifice not one but two possible locaƟons in our midtown. 
It is outrageous to expect that our city is to accommodate all of Sound Transits needs, especially one that 
is industrialized and goes against city developmental policies. These two sites were studied by Sound 
Transit as having a higher percentage of low‐income and minority persons than the Sound Transit service 
district and King County. Displacement of housing, community faciliƟes, daycares would further exploit 
our community members and forƟfy their economic struggle. To assume that an industrial build such as 
the proposed 67‐acre OMF facility would offset the impacts to the minority populaƟon because they 
would benefit from riding the train is absurd. They would sƟll have to travel outside of their area to 
uƟlize a transfer staƟon. Causing them Ɵme and money. There are current bus line opƟons already in 
place. There simply is no M2 or M3 (heavy industries that generate noise, traffic, or pollutants) zoning 
here in the city of Federal Way. This unseeming and inconsistent development would have 
devastaƟng/catastrophic effects on businesses like Ellanos Yogurt, N.W. Equipment Sales/Rentals, Garage 
Town, Voice of Hope Church, Family Life Community Church, ChrisƟan Faith Church and associated 
schools, Redwood Church of God, and Tabernacle Temple of Praise Church. AssumpƟons are being made 
by Sound Transit that our city's Comprehensive Plan policies of converƟng our only light industrial zone 
in Federal Way (S. 344th St.), vacaƟng public roads and modificaƟons of development standards will be 
permiƩed. There is a disƟncƟon between "working with the city" and expecƟng the city to disregard 
their policies. The TransportaƟon Technical report needs to be corrected and clarified on numerous 
issues. This includes eliminaƟng 20th Ave. S., as this is the only access for emergency vehicles. Any delay 
in response Ɵme can have serious negaƟve health impacts to our community members. The suggested 
soluƟon to bulldoze a road through a criƟcal wetland is also not an acceptable opƟon. MiƟgaƟons took 
place in 1994, our water district operates within this area, it serves as an aquifer recharge area and is 
home to numerous wildlife species. The S. 336th St. opƟon runs with a never‐ending Concomitant 
Agreement, that is not negoƟable, and as ChrisƟan Faith owners stated in their 2021 leƩer, "we have 
commitments to stormwater management, site access, miƟgaƟon, and recreaƟonal areas." A reminder 
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that this land is a part of the iconic Weyerhaeuser Campus, in which visual impacts were NOT adequately 
addressed in previous DraŌ statements. The ChrisƟan Faith land WAS already miƟgated in 1994 and it 
was the ciƟzens who fought for four long years to preserve the funcƟonality of the Hylebos Creek, 
surrounding tributaries and wetlands. It should not be allowed to be miƟgated again. This is a Corporate 
Park zoning with highly sensiƟve areas, that do not warrant a Heavy Industrial Equipment zoning. Noise 
and vibraƟon impacts will be considerably undesirable and unhealthy for residents and wildlife. The 
open spaces, creek and naƟve forests provide food, water, and shelter as it is a part of the InternaƟonal 
Flight Pathway. 150 migraƟng species depend on these resources. Sound Transit, King County and the 
city of Federal Way must consider the cumulaƟve impacts of future developments within the Hylebos 
Watershed. Hylebos Watershed and Lower Puget Sound Plan must be included and thoughƞully 
considered. Numerous large developments such as the two warehouses built recently on the 
Weyerhaeuser Campus has already negated porƟons of the East Branch of the Hylebos, a head water 
tributary, that fed not only the Hylebos, but the Duwamish/Green River Watersheds. Any further 
demoliƟon of the Hylebos East Branch Creek will surely lead to its demise. The ciƟes of Kent, Des Moines 
and Auburn are in favor of the Midway landfill as The Preferred OMF site. They stand in opposiƟon with 
the city of Federal Way for the construcƟon of the OMFSouth at either of these locaƟons. The landfill is a 
most doable site. if the Federal government or the state would be invited to assist in the funding, 
according to public conversaƟons posted, between Sound Transit planners and engineers. Sound Transit 
should exhaust every available opƟon before it forever displaces our ciƟzens, businesses, environment, 
aquifer, and high quality of life here in Federal Way. I urge Sound Transit to reconsider the two previous 
site opƟons in Fife, as the zoning would permit a heavy industrial equipment build. These two opƟons 
were dismissed to quickly, due to a lag of a mere 22 seconds in train journey travel in regards to reaching 
its set desƟnaƟons. Surely this can be managed by the experts of Sound Transit, and should be a priority 
task moving forward. Respecƞully submiƩed by ¦Lani Akers resident Federal Way, WA   
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Lani Akers (Communication ID 539057) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I am writing to you today in full opposition to both 
potential OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here in 
the city of Federal Way. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 1. 

2 The Puyallup Tribe has emphatically stated that 
pipelines and underground drainage conveyances offer 
NO means of water treatment or ground water recharge 
whatsoever and therefore are viewed as incompatible 
with fish recovery. Regardless of whether fish travel up 
to this area, it is the microbenthic vertebrae (food) that 
must travel via rocks, trees, and water to reach the 
lower reaches of the Hylebos East branch that must 
sustain healthy salmonoids. The tribes have spent tens 
of millions of dollars on property acquisitions, 
restoration plans, habitat restoration, stream 
enhancements and contaminant cleanup sites on lands 
that sit below the S. 336th St. and S. 344th St. sites. 
Loss of water treatment opportunities and recharge are 
NOT an acceptable option for the tribe. As stewards of 
these lands since time memorial, I support the Puyallup 
Tribes Sovereignty for preservation. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 2. 

3 We are a small city of only 22 Square miles. Sound 
Transit has recently taken over and built their transit 
light rail station at our cities core at S. 320th. Expected 
build out of another transit transfer station and parking 
garage is planned for our south end, resulting in more 
considerable business and traffic impacts. Now the 
citizens of Federal Way are expected to sacrifice not 
one but two possible locations in our midtown. It is 
outrageous to expect that our city is to accommodate all 
of Sound Transits needs, especially one that is 
industrialized and goes against city developmental 
policies. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 3. 

4 These two sites were studied by Sound Transit as 
having a higher percentage of low-income and minority 
persons than the Sound Transit service district and 
King County. Displacement of housing, community 
facilities, daycares would further exploit our community 
members and fortify their economic struggle. To 
assume that an industrial build such as the proposed 
67-acre OMF facility would offset the impacts to the 
minority population because they would benefit from 
riding the train is absurd. They would still have to travel 
outside of their area to utilize a transfer station. Causing 
them time and money. There are current bus line 
options already in place. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 4.. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Lani Akers (Communication ID 539057) 

Comment 
ID Comment Text Response 

5 There simply is no M2 or M3 (heavy industries that 
generate noise, traffic, or pollutants) zoning here in the 
city of Federal Way. This unseeming and inconsistent 
development would have devastating/catastrophic 
effects on businesses like Ellanos Yogurt, N.W. 
Equipment Sales/Rentals, Garage Town, Voice of Hope 
Church, Family Life Community Church, Christian Faith 
Church and associated schools, Redwood Church of 
God, and Tabernacle Temple of Praise Church. 
Assumptions are being made by Sound Transit that our 
city's Comprehensive Plan policies of converting our 
only light industrial zone in Federal Way (S. 344th St.), 
vacating public roads and modifications of development 
standards will be permitted. There is a distinction 
between "working with the city" and expecting the city 
to disregard their policies. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 5. 

6 The Transportation Technical report needs to be 
corrected and clarified on numerous issues. This 
includes eliminating 20th Ave. S., as this is the only 
access for emergency vehicles. Any delay in response 
time can have serious negative health impacts to our 
community members. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 6. 

7 The suggested solution to bulldoze a road through a 
critical wetland is also not an acceptable option. 
Mitigations took place in 1994, our water district 
operates within this area, it serves as an aquifer 
recharge area and is home to numerous wildlife 
species. The S. 336th St. option runs with a never-
ending Concomitant Agreement, that is not negotiable, 
and as Christian Faith owners stated in their 2021 
letter, "we have commitments to stormwater 
management, site access, mitigation, and recreational 
areas." A reminder that this land is a part of the iconic 
Weyerhaeuser Campus, in which visual impacts were 
NOT adequately addressed in previous Draft 
statements. The Christian Faith land WAS already 
mitigated in 1994 and it was the citizens who fought for 
four long years to preserve the functionality of the 
Hylebos Creek, surrounding tributaries and wetlands. It 
should not be allowed to be mitigated again. This is a 
Corporate Park zoning with highly sensitive areas, that 
do not warrant a Heavy Industrial Equipment zoning. 
Noise and vibration impacts will be considerably 
undesirable and unhealthy for residents and wildlife. 
The open spaces, creek and native forests provide 
food, water, and shelter as it is a part of the 
International Flight Pathway. 150 migrating species 
depend on these resources. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 7. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Lani Akers (Communication ID 539057) 

Comment 
ID Comment Text Response 

8 Sound Transit, King County and the city of Federal Way 
must consider the cumulative impacts of future 
developments within the Hylebos Watershed. Hylebos 
Watershed and Lower Puget Sound Plan must be 
included and thoughtfully considered. Numerous large 
developments such as the two warehouses built 
recently on the Weyerhaeuser Campus has already 
negated portions of the East Branch of the Hylebos, a 
head water tributary, that fed not only the Hylebos, but 
the Duwamish/Green River Watersheds. Any further 
demolition of the Hylebos East Branch Creek will surely 
lead to its demise. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 8. 

9 The cities of Kent, Des Moines and Auburn are in favor 
of the Midway landfill as The Preferred OMF site. They 
stand in opposition with the city of Federal Way for the 
construction of the OMF South at either of these 
locations. The landfill is a most doable site. if the 
Federal government or the state would be invited to 
assist in the funding, according to public conversations 
posted, between Sound Transit planners and 
engineers. Sound Transit should exhaust every 
available option before it forever displaces our citizens, 
businesses, environment, aquifer, and high quality of 
life here in Federal Way. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 9. 

10 I urge Sound Transit to reconsider the two previous site 
options in Fife, as the zoning would permit a heavy 
industrial equipment build. These two options were 
dismissed to quickly, due to a lag of a mere 22 seconds 
in train journey travel in regards to reaching its set 
destinations. Surely this can be managed by the 
experts of Sound Transit, and should be a priority task 
moving forward. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 10. 
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November 6, 2023 

To: OMF South @ Erin Green 

Sound Transit 

401 Jackson Street 

SeaƩle, WA 98104 

I am wriƟng to you today in full opposiƟon to both potenƟal OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here in 
the city of Federal Way. 

The Puyallup Tribe has emphaƟcally stated that pipelines and underground drainage conveyances offer 
NO means of water treatment or ground water recharge whatsoever and therefore are viewed as 
incompaƟble with fish recovery.  Regardless of whether fish travel up to this area, it is the microbenthic 
vertebrae (food) that must travel via rocks, trees, and water to reach the lower reaches of the Hylebos 
East branch that must sustain healthy salmonoids.  The tribes have spent tens of millions of dollars on 
property acquisiƟons, restoraƟon plans, habitat restoraƟon, stream enhancements and contaminant 
cleanup sites on lands that sit below the S. 336th St. and S. 344th St. sites.  Loss of water treatment 
opportuniƟes and recharge are NOT an acceptable opƟon for the tribe. As stewards of these lands since 
Ɵme memorial, I support the Puyallup Tribes Sovereignty for preservaƟon. 

We are a small city of only 22 Square miles. Sound Transit has recently taken over and built their transit 
light rail staƟon at our ciƟes core at S. 320th . Expected build out of another transit transfer staƟon and 
parking garage is planned for our south end (locaƟon to be determined) resulƟng in more considerable 
business and traffic impacts.  Now the ciƟzens of Federal Way are expected to sacrifice not one but two 
possible locaƟons in our midtown.  It is unacceptable to expect that our city is to accommodate all of 
Sound Transits needs. 

These two sites were studied by Sound Transit as having a higher percentage of low-income and minority 
persons than the Sound Transit service district and King County. Displacement of community faciliƟes, 
daycares and housing would further exploit and forƟfy their economic struggle.  To assume that an 
industrial build such as the proposed 67-acre OMF facility would offset the impacts to the minority 
populaƟon because they would benefit from riding the train is absurd.  They would sƟll have to travel 
outside of their area to uƟlize a transfer staƟon.   Causing them Ɵme and money.  There are sufficient 
bus line opƟons already in place.  

There simply is no M2 or M3 (heavy industries that generate noise, traffic, or pollutants) zoning here in 
the city of Federal Way. This unseeming and inconsistent development would have 
devastaƟng/catastrophic effects on businesses like Ellanos Yogurt, N.W. Equipment Sales/Rentals, Garage 
Town, Voice of Hope Church, Family Life Community Church, ChrisƟan Faith Church and associated 
schools, Redwood Church of God, and Tabernacle Temple of Praise Church. 
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AssumpƟons are being made by Sound Transit that our Comprehensive Plan policies of converƟng our 
only light industrial zone in Federal Way (S. 344th St.), vacaƟng public roads and modificaƟons of 
development standards will be permiƩed.  The TransportaƟon Technical report is riddled with needed 
correcƟons and clarificaƟon, as well as disregarding emergency vehicles the ability to use S. 20th Ave. 
The suggested soluƟon to bulldoze a road through a criƟcal class 5 wetland is not an acceptable opƟon 
as our water district operates within this area, serves as an aquifer recharge area and is home to 
numerous wildlife species.

 The S. 336th St. opƟon runs with a never-ending Concomitant Agreement, that is not negoƟable, and as 
ChrisƟan Faith owners stated in their 2021 leƩer, “we have commitments to stormwater management, 
site access, miƟgaƟon, and recreaƟonal areas.  A reminder that this land is a part of the iconic 
Weyerhaeuser Campus, in which visual impacts were NOT adequately addressed in previous DraŌ 
statements.  The ChrisƟan Faith land WAS already miƟgated in 1994 and it was the ciƟzens who fought 
for four long years to preserve the funcƟonality of the Hylebos Creek, surrounding tributaries and 
wetlands.  It should not be allowed to be miƟgated again.  This is a Corporate Park zoning with highly 
sensiƟve areas, that do not warrant a Heavy Industrial Equipment zoning. Noise and vibraƟon impacts 
will be considerably undesirable and unhealthy for residents and wildlife, as the open spaces, creek and 
naƟve forests provide food, water, and shelter as it is a part of the InternaƟonal Flight Pathway.  150 
migraƟng species depend on these resources. 

Sound Transit, King County and the city of Federal Way must consider the cumulaƟve impacts of future 
developments within the Hyebos Watershed.  Hylebos Watershed and Lower Puget Sound Plan must be 
included and thoughƞully considered. Numerous large developments such as the two warehouses built 
recently on the Weyerhaeuser Campus has already negated a head water tributary, that fed not only the 
Hylebos, but the Duwamish/Green River Watersheds.  Any further demoliƟon of the Hylebos East Branch 
Creek will surely lead to its demise. 

The ciƟes of Kent, Des Moines and Auburn are in favor of the Midway landfill as The Preferred OMF site. 
They stand in opposiƟon with the city of Federal Way for the construcƟon of the OMFSouth at either of 
these locaƟons. The landfill is a most doable site, if the Federal government or the state would be 
invited to assist in the funding.  Sound Transit should exhaust every available opƟon before it forever 
displaces our ciƟzens, businesses, environment, aquifer, and high quality of life here in Federal Way. 

The ExecuƟve Summary consistently refers to the S. 336th Site as THE PREFERRED site which feels like a 
deliberate aƩempt to persuade the reader/voƟng public. I do not feel this is a fair representaƟon of the 
three opƟons before us.   

I urge Sound Transit to reconsider the two previous site opƟons in Fife, as the zoning would permit a 
heavy industrial equipment build.  These two opƟons were dismissed to quickly, due to a lag of a mere 
22 seconds in train journey travel in regards to reaching its set desƟnaƟons.  Surely this can be managed 
by the experts of Sound Transit, and should be a priority task moving forward. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Suzanne Vargo (Communications ID 539061) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I am writing to you today in full opposition to both potential 
OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here in the city of 
Federal Way. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 

2 The Puyallup Tribe has emphatically stated that pipelines 
and underground drainage conveyances offer NO means of 
water treatment or ground water recharge whatsoever and 
therefore are viewed as incompatible with fish recovery. 
Regardless of whether fish travel up to this area, it is the 
microbenthic vertebrae (food) that must travel via rocks, 
trees, and water to reach the lower reaches of the Hylebos 
East branch that must sustain healthy salmonoids. The 
tribes have spent tens of millions of dollars on property 
acquisitions, restoration plans, habitat restoration, stream 
enhancements and contaminant cleanup sites on lands that 
sit below the S. 336th St. and S. 344th St. sites. Loss of 
water treatment opportunities and recharge are NOT an 
acceptable option for the tribe. As stewards of these lands 
since time memorial, I support the Puyallup Tribes 
Sovereignty for preservation. 

Please see the response to Common 
Comment 3 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. Final 
EIS Section 3.10, Ecosystem Resources, 
and Appendix G3, Ecosystems Resources 
Technical Report, further detail the impacts 
and avoidance, minimization, and 
mitigation measures concerning Hylebos 
Creek. 

3 We are a small city of only 22 Square miles. Sound Transit 
has recently taken over and built their transit light rail 
station at our cities core at S. 320th. Expected build out of 
another transit transfer station and parking garage is 
planned for our south end (location to be determined) 
resulting in more considerable business and traffic impacts. 
Now the citizens of Federal Way are expected to sacrifice 
not one but two possible locations in our midtown. It is 
unacceptable to expect that our city is to accommodate all 
of Sound Transits needs. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 

4 These two sites were studied by Sound Transit as having a 
higher percentage of low-income and minority persons than 
the Sound Transit service district and King County. 
Displacement of community facilities, daycares and 
housing would further exploit and fortify their economic 
struggle. To assume that an industrial build such as the 
proposed 67-acre OMF facility would offset the impacts to 
the minority population because they would benefit from 
riding the train is absurd. They would still have to travel 
outside of their area to utilize a transfer station. Causing 
them time and money. There are sufficient bus line options 
already in place. 

Sound Transit and FTA have updated Final 
EIS Appendix E, Environmental Justice 
Assessment, and Section 3.6, 
Environmental Justice, Social Resources, 
Community Facilities, and Neighborhoods, 
to discuss in greater detail the potential 
impacts to minority and low-income 
populations as well as project mitigation 
and benefits. After consideration of the 
additional analysis, FTA maintains the 
preliminary determination that OMF South 
would not result in disproportionately 
adverse effects on environmental justice 
populations. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Suzanne Vargo (Communications ID 539061) 

Comment 
ID Comment Text Response 

5 There simply is no M2 or M3 (heavy industries that 
generate noise, traffic, or pollutants) zoning here in the city 
of Federal Way. This unseeming and inconsistent 
development would have devastating/catastrophic effects 
on businesses like Ellanos Yogurt, N.W. Equipment 
Sales/Rentals, Garage Town, Voice of Hope Church, 
Family Life Community Church, Christian Faith Church and 
associated schools, Redwood Church of God, and 
Tabernacle Temple of Praise Church. 
Assumptions are being made by Sound Transit that our 
Comprehensive Plan policies of converting our only light 
industrial zone in Federal Way (S. 344th St.), vacating 
public roads and modifications of development standards 
will be permitted. 

An OMF would not have the same effects 
as a heavy industrial facility. The potential 
impacts of OMF South for the topics 
mentioned in the comment are described in 
Section 3.2, Transportation, and Section 
3.9, Noise and Vibration, of the Final EIS. 

6 The Transportation Technical report is riddled with needed 
corrections and clarification, as well as disregarding 
emergency vehicles the ability to use S. 20th Ave. 

Appendix G1, Transportation Technical 
Analysis, and Section 3.2, Transportation, 
of the Final EIS have been updated to 
correct errors that were identified in the 
public comments. Potential impacts to 
emergency vehicle response times under 
the Preferred and South 344th Street 
alternatives are discussed in Section 3.14, 
Public Services. 

7 The suggested solution to bulldoze a road through a critical 
class 5 wetland is not an acceptable option as our water 
district operates within this area, serves as an aquifer 
recharge area and is home to numerous wildlife species. 

The S. 336th St. option runs with a never-ending 
Concomitant Agreement, that is not negotiable, and as 
Christian Faith owners stated in their 2021 letter, “we have 
commitments to stormwater management, site access, 
mitigation, and recreational areas. A reminder that this land 
is a part of the iconic Weyerhaeuser Campus, in which 
visual impacts were NOT adequately addressed in previous 
Draft statements. The Christian Faith land WAS already 
mitigated in 1994 and it was the citizens who fought for four 
long years to preserve the functionality of the Hylebos 
Creek, surrounding tributaries and wetlands. It should not 
be allowed to be mitigated again. This is a Corporate Park 
zoning with highly sensitive areas, that do not warrant a 
Heavy Industrial Equipment zoning. Noise and vibration 
impacts will be considerably undesirable and unhealthy for 
residents and wildlife, as the open spaces, creek and native 
forests provide food, water, and shelter as it is a part of the 
International Flight Pathway. 150 migrating species depend 
on these resources. 

Please see the response to Common 
Comment 3 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Suzanne Vargo (Communications ID 539061) 

Comment 
ID Comment Text Response 

8 Sound Transit, King County and the city of Federal Way 
must consider the cumulative impacts of future 
developments within the Hylebos Watershed. Hylebos 
Watershed and Lower Puget Sound Plan must be included 
and thoughtfully considered. Numerous large developments 
such as the two warehouses built recently on the 
Weyerhaeuser Campus has already negated a head water 
tributary, that fed not only the Hylebos, but the 
Duwamish/Green River Watersheds. Any further demolition 
of the Hylebos East Branch Creek will surely lead to its 
demise. 

Chapter 4, Cumulative Effects Analysis, 
discusses the potential cumulative impacts 
to each element of the environment, 
including ecosystem resources. 

9 The cities of Kent, Des Moines and Auburn are in favor of 
the Midway landfill as The Preferred OMF site. They stand 
in opposition with the city of Federal Way for the 
construction of the OMF South at either of these locations. 
The landfill is a most doable site, if the Federal government 
or the state would be invited to assist in the funding. Sound 
Transit should exhaust every available option before it 
forever displaces our citizens, businesses, environment, 
aquifer, and high quality of life here in Federal Way. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 

10 I urge Sound Transit to reconsider the two previous site 
options in Fife, as the zoning would permit a heavy 
industrial equipment build. These two options were 
dismissed to quickly, due to a lag of a mere 22 seconds in 
train journey travel in regards to reaching its set 
destinations. Surely this can be managed by the experts of 
Sound Transit, and should be a priority task moving 
forward. 

The Fife sites were eliminated from further 
consideration because they are farther 
than 1.5 miles south of the FWLE terminus 
and would not be able to efficiently connect 
to an operating light rail mainline track 
when OMF South opens. The complete 
results of the alternatives evaluation are 
summarized in the OMF South Alternatives 
Technical Memorandum (Sound Transit 
2019c). 
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November  6,  2023  

 

To: OMF South @ Erin Green 

Sound Transit  

401 Jackson Street  

SeaƩle, WA 98104  

I am wriƟng to you today in full opposiƟon to both potenƟal OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here in  
the  city  of Federal Way.  

The  Puyallup Tribe has emphaƟcally stated that pipelines and underground drainage conveyances offer  
NO means of water  treatment or ground water recharge  whatsoever and therefore are  viewed as 
incompaƟble with fish recovery.  Regardless of whether fish travel  up to this area,  it is  the microbenthic  
vertebrae  (food)  that must  travel  via rocks, trees, and  water  to reach the lower  reaches  of the Hylebos 
East branch that must sustain healthy salmonoids.  The tribes have  spent tens of  millions of dollars on  
property acquisiƟons,  restoraƟon plans, habitat  restoraƟon, stream enhancements and contaminant  
cleanup sites on lands that  sit below the S. 336th St. and S. 344th St. sites.  Loss of water  treatment  
opportuniƟes and recharge  are NOT an acceptable opƟon for the  tribe.  As stewards  of  these lands since  
Ɵme  memorial, I support  the Puyallup Tribes  Sovereignty for preservaƟon.   

We are  a small city  of only  22 Square miles.  Sound Transit has recently taken over and built their  transit  
light rail staƟon at  our ciƟes core  at S. 320th.  Expected build out  of another  transit transfer staƟon and  
parking garage is planned for  our south end (locaƟon to be determined) resulƟng  in  more considerable  
business and traffic impacts.  Now the ciƟzens of  Federal Way  are expected to sacrifice not  one but two  
possible locaƟons in our midtown.  It is unacceptable  to expect that our  city  is to accommodate all  of  
Sound Transits needs.  

These  two sites were studied by  Sound Transit as having a higher percentage  of low-income and minority  
persons than  the Sound Transit service  district and King  County.   Displacement of community faciliƟes,  
daycares and housing would further exploit and forƟfy their economic struggle.  To assume that an  
industrial build such as  the  proposed  67-acre  OMF facility would  offset the impacts  to the  minority  
populaƟon because they would benefit from riding  the train is  absurd.  They  would sƟll have to travel 
outside  of their area to uƟlize a transfer staƟon.   Causing them  Ɵme  and money.  There  are  sufficient  
bus line opƟons already  in place.   

There  simply is no  M2  or  M3 (heavy  industries  that  generate  noise,  traffic,  or pollutants) zoning here in  
the  city  of Federal Way.  This unseeming and inconsistent development would have  
devastaƟng/catastrophic  effects  on businesses like Ellanos Yogurt, N.W. Equipment Sales/Rentals, Garage
Town, Voice  of Hope Church, Family  Life Community  Church, ChrisƟan Faith Church and associated 
schools, Redwood Church  of God, and  Tabernacle Temple of  Praise Church.  
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 AssumpƟons are being made by  Sound Transit  that  our Comprehensive Plan policies of converƟng our  
only light industrial zone in  Federal Way (S. 344th St.), vacaƟng public  roads and modificaƟons of  
development  standards will be permiƩed.  The TransportaƟon Technical report is riddled with needed  
correcƟons and  clarificaƟon, as well as disregarding emergency  vehicles the ability to  use S. 20th Ave.   
The  suggested soluƟon to bulldoze a road through a criƟcal class 5 wetland is not  an acceptable  opƟon 
as our  water district operates  within this  area, serves as an aquifer  recharge area and is home  to 
numerous wildlife  species. 

     

 
 

   

 The S. 336th  St.  opƟon runs with a never-ending  Concomitant Agreement,  that is not  negoƟable, and as 
ChrisƟan Faith owners stated in their  2021 leƩer, “we  have commitments to stormwater management,  
site access,  miƟgaƟon,  and  recreaƟonal areas.  A reminder that this land is a part  of  the iconic  
Weyerhaeuser Campus,  in which visual impacts were  NOT adequately addressed  in previous DraŌ  
statements.  The ChrisƟan  Faith land WAS already miƟgated in  1994 and it  was the ciƟzens who fought  
for  four long  years to preserve  the funcƟonality  of the  Hylebos Creek, surrounding tributaries and  
wetlands.  It should not  be  allowed to be  miƟgated again.  This is a Corporate Park zoning with highly  
sensiƟve areas,  that do not warrant a Heavy Industrial Equipment zoning.  Noise and vibraƟon impacts 
will be considerably  undesirable and unhealthy for residents and wildlife, as the  open spaces, creek  and  
naƟve forests provide food, water,  and shelter as it is a part of the InternaƟonal Flight Pathway.  150  

  migraƟng species depend on these resources. 

Sound Transit, King County  and the city  of Federal Way  must consider the cumulaƟve impacts of future  
developments within the Hyebos Watershed.  Hylebos Watershed  and Lower  Puget Sound Plan must be  
included and thoughƞully considered.  Numerous  large developments such as the two  warehouses built  
recently  on the Weyerhaeuser Campus has already  negated a head  water  tributary,  that fed not  only  the
Hylebos, but the Duwamish/Green River  Watersheds.  Any further demoliƟon of  the Hylebos East Branc

   

 
h 

Creek will surely lead to its demise. 

The  ciƟes of Kent,  Des  Moines and Auburn are in favor of  the  Midway landfill as  The Preferred OMF site.
They stand in opposiƟon with the  city  of Federal Way for the construcƟon of the  OMFSouth at  either of  
these locaƟons.   The landfill is a most doable site,  if the Federal government  or  the  state  would be  
invited to assist in the funding.  Sound Transit should exhaust  every available  opƟon before it forever  
displaces our ciƟzens, businesses,  environment, aquifer,  and high quality  of life here in  Federal Way.   

 

The  ExecuƟve Summary  consistently  refers to the S. 336th Site  as  THE PREFERRED site  which feels like a  
deliberate aƩempt to persuade the reader/voƟng public. I do not feel this  is a fair representaƟon of the  
three  opƟons before us.      

I urge Sound Transit  to reconsider the  two previous site opƟons in Fife, as the zoning would permit a  
heavy  industrial equipment  build.  These  two opƟons  were dismissed to quickly,  due to  a lag  of a  mere  
22  seconds in train journey  travel in  regards to reaching its set desƟnaƟons.  Surely this  can be  managed  
by the experts of Sound Transit, and should be a priority task moving forward.    
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Dave Lesinski (Communications ID 539062) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I am writing to you today in full opposition to both 
potential OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here 
in the city of Federal Way. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 The Puyallup Tribe has emphatically stated that 
pipelines and underground drainage conveyances 
offer NO means of water treatment or ground water 
recharge whatsoever and therefore are viewed as 
incompatible with fish recovery. Regardless of 
whether fish travel up to this area, it is the 
microbenthic vertebrae (food) that must travel via 
rocks, trees, and water to reach the lower reaches of 
the Hylebos East branch that must sustain healthy 
salmonoids. The tribes have spent tens of millions of 
dollars on property acquisitions, restoration plans, 
habitat restoration, stream enhancements and 
contaminant cleanup sites on lands that sit below the 
S. 336th St. and S. 344th St. sites. Loss of water 
treatment opportunities and recharge are NOT an 
acceptable option for the tribe. As stewards of these 
lands since time memorial, I support the Puyallup 
Tribes Sovereignty for preservation. 

Please see the response to Common Comment 3 
in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. Final EIS Section 
3.10, Ecosystem Resources, and Appendix G3, 
Ecosystems Resources Technical Report, further 
detail the impacts and avoidance, minimization, 
and mitigation measures concerning Hylebos 
Creek. 

3 We are a small city of only 22 Square miles. Sound 
Transit has recently taken over and built their transit 
light rail station at our cities core at S. 320th. 
Expected build out of another transit transfer station 
and parking garage is planned for our south end 
(location to be determined) resulting in more 
considerable business and traffic impacts. Now the 
citizens of Federal Way are expected to sacrifice not 
one but two possible locations in our midtown. It is 
unacceptable to expect that our city is to 
accommodate all of Sound Transits needs. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

4 These two sites were studied by Sound Transit as 
having a higher percentage of low-income and 
minority persons than the Sound Transit service 
district and King County. Displacement of community 
facilities, daycares and housing would further exploit 
and fortify their economic struggle. To assume that 
an industrial build such as the proposed 67-acre OMF 
facility would offset the impacts to the minority 
population because they would benefit from riding the 
train is absurd. They would still have to travel outside 
of their area to utilize a transfer station. Causing them 
time and money. There are sufficient bus line options 
already in place. 

Sound Transit and FTA have updated Final EIS 
Appendix E, Environmental Justice Assessment, 
and Section 3.6, Environmental Justice, Social 
Resources, Community Facilities, and 
Neighborhoods, to discuss in greater detail the 
potential impacts to minority and low-income 
populations as well as project mitigation and 
benefits. After consideration of the additional 
analysis, FTA maintains the preliminary 
determination that OMF South would not result in 
disproportionately adverse effects on 
environmental justice populations. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Dave Lesinski (Communications ID 539062) 

Comment 
ID Comment Text Response 

5 There simply is no M2 or M3 (heavy industries that 
generate noise, traffic, or pollutants) zoning here in 
the city of Federal Way. This unseeming and 
inconsistent development would have 
devastating/catastrophic effects on businesses like 
Ellenos Yogurt, N.W. Equipment Sales/Rentals, 
Garage Town, Voice of Hope Church, Family Life 
Community Church, Christian Faith Church and 
associated schools, Redwood Church of God, and 
Tabernacle Temple of Praise Church. 

Assumptions are being made by Sound Transit that 
our Comprehensive Plan policies of converting our 
only light industrial zone in Federal Way (S. 344th 
St.), vacating public roads and modifications of 
development standards will be permitted. 

An OMF would not have the same effects as a 
heavy industrial facility. The potential impacts of 
OMF South for the topics mentioned in the 
comment are described in Section 3.2, 
Transportation, and Section 3.9, Noise and 
Vibration, of the Final EIS. 

6 The Transportation Technical report is riddled with 
needed corrections and clarification, as well as 
disregarding emergency vehicles the ability to use S. 
20th Ave. 

Appendix G1, Transportation Technical Analysis, 
and Section 3.2, Transportation, of the Final EIS 
have been updated to correct errors that were 
identified in the public comments. Potential 
impacts to emergency vehicle response times 
under the Preferred and South 344th Street 
alternatives are discussed in Section 3.14, Public 
Services. 

7 The suggested solution to bulldoze a road through a 
critical class 5 wetland is not an acceptable option as 
our water district operates within this area, serves as 
an aquifer recharge area and is home to numerous 
wildlife species. 

The S. 336th St. option runs with a never-ending 
Concomitant Agreement, that is not negotiable, and 
as Christian Faith owners stated in their 2021 letter, 
“we have commitments to stormwater management, 
site access, mitigation, and recreational areas. A 
reminder that this land is a part of the iconic 
Weyerhaeuser Campus, in which visual impacts were 
NOT adequately addressed in previous Draft 
statements. The Christian Faith land WAS already 
mitigated in 1994 and it was the citizens who fought 
for four long years to preserve the functionality of the 
Hylebos Creek, surrounding tributaries and wetlands. 
It should not be allowed to be mitigated again. This is 
a Corporate Park zoning with highly sensitive areas, 
that do not warrant a Heavy Industrial Equipment 
zoning. Noise and vibration impacts will be 
considerably undesirable and unhealthy for residents 
and wildlife, as the open spaces, creek and native 
forests provide food, water, and shelter as it is a part 
of the International Flight Pathway. 150 migrating 
species depend on these resources. 

Please see the response to Common Comment 3 
in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Dave Lesinski (Communications ID 539062) 

Comment 
ID Comment Text Response 

8 Sound Transit, King County and the city of Federal 
Way must consider the cumulative impacts of future 
developments within the Hylebos Watershed. 
Hylebos Watershed and Lower Puget Sound Plan 
must be included and thoughtfully considered. 
Numerous large developments such as the two 
warehouses built recently on the Weyerhaeuser 
Campus has already negated a head water tributary, 
that fed not only the Hylebos, but the 
Duwamish/Green River Watersheds. Any further 
demolition of the Hylebos East Branch Creek will 
surely lead to its demise. 

Chapter 4, Cumulative Effects Analysis, 
discusses the potential cumulative impacts to 
each element of the environment, including 
ecosystem resources. 

9 The cities of Kent, Des Moines and Auburn are in 
favor of the Midway landfill as The Preferred OMF 
site. They stand in opposition with the city of Federal 
Way for the construction of the OMF South at either 
of these locations. The landfill is a most doable site, if 
the Federal government or the state would be invited 
to assist in the funding. Sound Transit should exhaust 
every available option before it forever displaces our 
citizens, businesses, environment, aquifer, and high 
quality of life here in Federal Way. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

10 I urge Sound Transit to reconsider the two previous 
site options in Fife, as the zoning would permit a 
heavy industrial equipment build. These two options 
were dismissed to quickly, due to a lag of a mere 22 
seconds in train journey travel in regards to reaching 
its set destinations. Surely this can be managed by 
the experts of Sound Transit, and should be a priority 
task moving forward. 

The Fife sites were eliminated from further 
consideration because they are farther than 1.5 
miles south of the FWLE terminus and would not 
be able to efficiently connect to an operating light 
rail mainline track when OMF South opens. The 
complete results of the alternatives evaluation 
are summarized in the OMF South Alternatives 
Technical Memorandum (Sound Transit 2019c). 
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Operations & Maintenance & Facility Location 

Bob Strong 
Mon 11/6/2023 3:32 PM 

To:OMF South < OMFsouth@soundtransit.org>  

CAUTION: This email originated from a contact outside Sound Transit. Remember, do not click any links or open any attachments 
unless you recognize the sender and know the content is safe. Report any suspicious email by clicking the “fish” button in Outlook. 
Thank you! ST Information Security 

The following are comments regarding the proposed loca�on of the Sound Transit OMF South Facility at the current loca�on of a major church 
(Chris�an Faith) and school in Federal Way: 
 

1. I recall that the down selec�on process for site loca�on for this facility was interes�ng. One loca�on was removed from considera�on due to 
a Dick’s Burgers being on the site. It’s interes�ng how priori�es (burgers over religion and educa�on) and poli�cs determine the loca�on of 
infrastructure in this county/state. 

2. The site with the least impact on people and the environment is the Midway Landfill site (full excava�on op�on). The only logical and 
sensible solu�on for that land is to finally clean it up and use it for a prac�cal purpose, such as OMF South. King County and /or the state of 
Washington should share in covering the cost of the cleanup of the site, then Sound Transit should build the facility on the cleaned up land 
a�er removal of the contaminated soil. There would be no displacement of churches, businesses, burger restaurants, schools, or impact to a 
sensi�ve environmental area (eg stream impacts, wetland impact or forest impact) (page ES-24 in the execu�ve summary) 

3. The ci�es of Federal Way, Kent and Des Moines have provided input that the Midway landfill site is the best loca�on for OMF South. Please 
listen to their input. 

4. The proposed site at the Chris�an Faith Center property would impact the Hylebos Creek and wetlands, without proper mi�ga�on. The 
Washington State Tribes have pointed out that much money has been spent on this property for habitat restora�on, containment , cleanup 

and stream enhancements located downstream below the 336th-344th sites. Pipelines and underground drainage offer no means of water 
treatment or groundwater recharge and are viewed as incompa�ble with fish recovery. Any further loss of water treatment opportuni�es 
and recharge are not an acceptable op�on for the tribes. 

5. The Midway landfill site will not incur any real estate costs (which don’t appear to be in the S. 336th st alterna�ve es�mate) 

The Midway Landfill site is the obvious loca�on for OMF South. 

Thanks for your �me. 
Robert (Bob) Strong 
Federal Way resident since 1981 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Bob Strong (Communications ID 539063) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 The following are comments regarding the proposed 
location of the Sound Transit OMF South Facility at 
the current location of a major church (Christian 
Faith) and school in Federal Way: 

I recall that the down selection process for site 
location for this facility was interesting. One location 
was removed from consideration due to a Dick’s 
Burgers being on the site. It’s interesting how 
priorities (burgers over religion and education) and 
politics determine the location of infrastructure in this 
county/state. 

The site with the least impact on people and the 
environment is the Midway Landfill site (full 
excavation option). The only logical and sensible 
solution for that land is to finally clean it up and use it 
for a practical purpose, such as OMF South. King 
County and /or the state of Washington should share 
in covering the cost of the cleanup of the site, then 
Sound Transit should build the facility on the cleaned 
up land after removal of the contaminated soil. There 
would be no displacement of churches, businesses, 
burger restaurants, schools, or impact to a sensitive 
environmental area (eg stream impacts, wetland 
impact or forest impact) (page ES-24 in the 
executive summary) 

The cities of Federal Way, Kent and Des Moines 
have provided input that the Midway landfill site is 
the best location for OMF South. Please listen to 
their input. 

The alternatives development process for the 
project is described in Section 2.2 of Chapter 2, 
Alternatives Development and Scoping, of the Final 
EIS. Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to Common 
Comments, in the Final EIS. 

2 The proposed site at the Christian Faith Center 
property would impact the Hylebos Creek and 
wetlands, without proper mitigation. The Washington 
State Tribes have pointed out that much money has 
been spent on this property for habitat restoration, 
containment, cleanup and stream enhancements 
located downstream below the 336th-344th sites. 
Pipelines and underground drainage offer no means 
of water treatment or groundwater recharge and are 
viewed as incompatible with fish recovery. Any 
further loss of water treatment opportunities and 
recharge are not an acceptable option for the tribes. 

Please see the response to Common Comment 3 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 

3 The Midway landfill site will not incur any real estate 
costs (which don’t appear to be in the S. 336th st 
alternative estimate) 

The Midway Landfill site is the obvious location for 
OMF South. 

The majority of the Midway Landfill Alternative site 
is owned by the City of Seattle. If selected as the 
project to be built, Sound Transit would lease the 
property from the city. Table 2.5-1, Opinion of 
Probable Cost for Preliminary Engineering Design 
of the Build Alternatives, in the Final EIS lists 
estimated real estate and relocation costs for each 
alternative. 
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OPPOSITION LETTER, due 11/6/2023 

Julie Seitz 
Mon 11/6/2023 3:37 PM 

To:OMFSouthDEIS < OMFSouthDEIS@soundtransit.org>  

You don't often get email from . Learn why this is important 

CAUTION: This email originated from a contact outside Sound Transit. Remember, do not click any links or open 
any attachments unless you recognize the sender and know the content is safe. Report any suspicious email by 
clicking the “fish” button in Outlook. Thank you! ST Information Security 

November 6, 2023 

OMF South Project 
c/o Erin Green 
Sound Transit 
401 Jackson Street 
Seattle, WA 98104 

RE: OPPOSITION LETTER, due 11/6/2023 

I am writing to you today in full opposition to both potential OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here in 
the City of Federal Way. 

The Puyallup Tribe has emphatically stated that pipelines and underground drainage conveyances offer NO means 
of water treatment or ground water recharge whatsoever and therefore are viewed as incompatible with fish 
recovery.  Regardless of whether fish travel up to this area, it is the microbenthic invertebrates that must travel via 
rocks, trees, and water to reach the lower reaches of the Hylebos East branch that must sustain healthy 
salmonids.  The tribes have spent tens of millions of dollars on property acquisitions, restoration plans, habitat 
restoration, stream enhancements and contaminant cleanup sites on lands that sit below the S. 336th St. and S. 
344th St. sites.  Loss of water treatment opportunities and recharge are NOT an acceptable option for the tribe. 
As stewards of these lands since time memorial, I support the Puyallup Tribes Sovereignty for preservation.  

We are a small city of only 22 Square miles.  Sound Transit has recently taken over and built their transit light rail 
station at our city's core at S. 320th.  Expected build out of another transit transfer station and parking garage is 
planned for our south end (location to be determined) resulting in more considerable business and traffic 
impacts.  Now the citizens of Federal Way are expected to sacrifice not one but two possible locations in our 
midtown.  It is unacceptable to expect that our city is to accommodate all of Sound Transit's needs. 

These two sites were studied by Sound Transit as having a higher percentage of low-income and minority person
than the Sound Transit service district and King County.  Displacement of community facilities, daycares and 
housing would further exploit and fortify their economic struggle.  To assume that an industrial build such as the 
proposed 67-acre OMF facility would offset the impacts to the minority population because they would benefit 
from riding the train is absurd.  They would still have to travel outside of their area to utilize a transfer station. 
Causing them time and money.  There are sufficient bus line options already in place. 

s 

There simply is no M2 or M3 (heavy industries that generate noise, traffic, or pollutants) zoning here in the City of 
Federal Way.  This unseeming and inconsistent development would have devastating/catastrophic effects on 
businesses like Ellenos Yogurt, N.W. Equipment Sales/Rentals, Garage Town, Voice of Hope Church, Family Life 
Community Church, Christian Faith Church and associated schools, Redwood Church of God, and Tabernacle 
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Assumptions are being made by Sound Transit that our Comprehensive Plan policies of converting our only light 
industrial zone in Federal Way (S. 344th St.), vacating public roads and modifications of development standards 
will be permitted.  The Transportation Technical report is riddled with needed corrections and clarification, as well 
as disregarding emergency vehicles the ability to use S. 20th Ave.  The suggested solution to bulldoze a road 
through a critical class 5 wetland is not an acceptable option as our water district operates within this area, serves 
as an aquifer recharge area and is home to numerous wildlife species. 

The S. 336th St. option runs with a never-ending Concomitant Agreement, that is not negotiable, and as Christian 
Faith owners stated in their 2021 letter, “we have commitments to stormwater management, site access, 
mitigation, and recreational areas”.  A reminder that this land is a part of the iconic Weyerhaeuser Campus, in 
which visual impacts were NOT adequately addressed in previous Draft statements.  The Christian Faith land WAS 
already mitigated in 1994 and it was the citizens who fought for four long years to preserve the functionality of 
the Hylebos Creek, surrounding tributaries and wetlands.  It should not be allowed to be mitigated again.  This is a 
Corporate Park zoning with highly sensitive areas that do not warrant a Heavy Industrial Equipment zoning.  Noise 
and vibration impacts will be considerably undesirable and unhealthy for residents, domestic animals, and wildlife, 
as the open spaces, creek and native forests provide food, water, and shelter as it is a part of the International 
Flight Pathway.  150 migrating species depend on these resources. 

Sound Transit, King County and the City of Federal Way must consider the cumulative impacts of future 
developments within the Hylebos Watershed.  Hylebos Watershed and Lower Puget Sound Plan must be included 
and thoughtfully considered.  Numerous large developments such as the two warehouses built recently on the 
Weyerhaeuser Campus have already negated a head water tributary that fed not only the Hylebos, but the 
Duwamish/Green River Watersheds.  Any further demolition of the Hylebos East Branch Creek will surely lead to 
its demise. 

The Cities of Kent, Des Moines and Auburn are in favor of the Midway landfill as The Preferred OMF site.  They 
stand in opposition with the City of Federal Way for the construction of the OMF South at either of these 
locations.  The landfill is a most doable site if the federal government or the state would be invited to assist in the 
funding.  Sound Transit should exhaust every available option before it forever displaces our citizens, businesses, 
environment, aquifer, and high quality of life here in Federal Way.  The Executive Summary consistently refers to 
the S. 336th Site as The Preferred site which feels like a deliberate attempt to persuade the reader/voting public. I 
do not feel this is a fair representation of the three options before us. 

I urge Sound Transit to reconsider the two previous site options in Fife, as the zoning would permit a heavy 
industrial equipment build.  These two options were dismissed too quickly, due to a lag of a mere 22 seconds in 
train journey travel in regard to reaching its set destinations.  Surely this can be managed by qualified personnel 
at Sound Transit, and should be a priority task moving forward.  

Sincerely, 

Julie Seitz 

Citizen of Federal Way since 1986 
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Julie Seitz (Communications ID 539077)  

Comment  
ID  Comment Text  Response  

1 I  am  writing to  you  today  in full opposition to both 
potential OMF  sites  (S.  336th  St.  &  S.  344th St.) here  
in the City of  Federal  Way.  

Please see the response  to  Common Comment  4  
in Table L.1-1,  Responses to Common Comments,  
in the Final EIS.  

2 The Puyallup  Tribe  has  emphatically  stated that  
pipelines  and underground drainage  conveyances  
offer NO  means  of  water  treatment  or  ground water 
recharge whatsoever and  therefore are viewed  as 
incompatible with  fish recovery.  Regardless  of  
whether  fish travel up to this  area,  it  is the  
microbenthic  invertebrates that  must  travel  via rocks,  
trees,  and  water  to reach the  lower  reaches  of  the  
Hylebos  East  branch that  must  sustain healthy  
salmonids.  The  tribes  have spent  tens  of  millions  of  
dollars  on property acquisitions,  restoration  plans,  
habitat  restoration,  stream  enhancements  and 
contaminant  cleanup  sites  on  lands  that  sit  below the 
S. 336th St.  and S.  344th St.  sites.  Loss  of  water 
treatment  opportunities and  recharge  are  NOT  an 
acceptable option for the tribe.  As  stewards  of  these 
lands  since time memorial,  I  support  the  Puyallup 
Tribes  Sovereignty  for preservation. 

Please see the response  to  Common Comment  3  
in Table L.1-1,  Responses to Common Comments,  
in the Final EIS.  Final  EIS  Section 3.10,  
Ecosystem  Resources,  and Appendix  G3,  
Ecosystems Resources Technical Report,  further 
detail the impacts  and  avoidance,  minimization,  
and  mitigation measures  concerning  Hylebos  
Creek.  

3 We are a small city of  only  22  Square miles.  Sound 
Transit  has recently taken  over and built  their  transit  
light  rail station at  our city's  core at  S.  320th.  
Expected build out  of  another  transit  transfer  station 
and  parking garage is  planned  for our south  end 
(location  to be  determined)  resulting in  more  
considerable business  and  traffic impacts.  Now the  
citizens  of  Federal Way  are expected to  sacrifice  not  
one  but  two possible locations  in our  midtown.  It  is  
unacceptable to  expect  that  our city  is  to  
accommodate all of  Sound  Transit's  needs.  

Please see the response  to  Common Comment  4  
in Table L.1-1,  Responses to Common Comments,  
in the Final EIS.  

4 These two sites  were studied by  Sound Transit  as 
having a  higher  percentage of  low-income  and  
minority  persons  than  the Sound  Transit  service 
district  and King  County.  Displacement  of  community  
facilities,  daycares and  housing would  further  exploit  
and  fortify  their economic  struggle.  To assume that  
an industrial  build such as  the  proposed  67-acre 
OMF  facility  would offset  the  impacts  to  the minority 
population because  they  would  benefit   from riding the 
train is absurd.  They would still  have to  travel  outside 
of  their area to  utilize a  transfer station.  Causing 
them  time and money.  There are sufficient  bus  line 
options  already  in place.  

Sound Transit  and FTA  have updated Final EIS  
Appendix E,  Environmental Justice Assessment,  
and  Section  3.6,  Environmental  Justice,  Social 
Resources,  Community  Facilities,  and 
Neighborhoods,  to  discuss in greater  detail  the 
potential impacts  to minority and low-income  
populations  as  well  as  project  mitigation  and 
benefits.  After  consideration of  the additional  
analysis,  FTA  maintains  the preliminary 
determination that  OMF  South  would not  result  in  
disproportionately  adverse effects on  
environmental  justice  populations.  

2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Page L2-278 | OMF South Final Environmental Impact Statement June 2024



    

 

 

 
   

     
     

      
   

    
     

    
  

     
  

      
      

       
      

     

     
      

    
   

    
    

   
    

     
  

    
        
     

   
    

    
   

 

     
    

      
  

  

     
     

       
    

       
       

  
     

     
     

     
     

      
    

       
  

    
      

    
        

      
 

    
  

  

2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Julie Seitz (Communications ID 539077) 

Comment 
ID Comment Text Response 

5 There simply is no M2 or M3 (heavy industries that 
generate noise, traffic, or pollutants) zoning here in 
the City of Federal Way. This unseeming and 
inconsistent development would have 
devastating/catastrophic effects on businesses like 
Ellenos Yogurt, N.W. Equipment Sales/Rentals, 
Garage Town, Voice of Hope Church, Family Life 
Community Church, Christian Faith Church and 
associated schools, Redwood Church of God, and 
Tabernacle Temple of Praise Church. 

Assumptions are being made by Sound Transit that 
our Comprehensive Plan policies of converting our 
only light industrial zone in Federal Way (S. 344th 
St.), vacating public roads and modifications of 
development standards will be permitted. 

An OMF would not have the same effects as a 
heavy industrial facility. The potential impacts of 
OMF South for the topics mentioned in the 
comment are described in Section 3.2, 
Transportation, and Section 3.9, Noise and 
Vibration, of the Final EIS. 

6 The Transportation Technical report is riddled with 
needed corrections and clarification, as well as 
disregarding emergency vehicles the ability to use S. 
20th Ave. 

Appendix G1, Transportation Technical Analysis, 
and Section 3.2, Transportation, of the Final EIS 
have been updated to correct errors that were 
identified in the public comments. Potential 
impacts to emergency vehicle response times 
under the Preferred and South 344th Street 
alternatives are discussed in Section 3.14, Public 
Services. 

7 The suggested solution to bulldoze a road through a 
critical class 5 wetland is not an acceptable option as 
our water district operates within this area, serves as 
an aquifer recharge area and is home to numerous 
wildlife species. 

The S. 336th St. option runs with a never-ending 
Concomitant Agreement, that is not negotiable, and 
as Christian Faith owners stated in their 2021 letter, 
“we have commitments to stormwater management, 
site access, mitigation, and recreational areas”. A 
reminder that this land is a part of the iconic 
Weyerhaeuser Campus, in which visual impacts were 
NOT adequately addressed in previous Draft 
statements. The Christian Faith land WAS already 
mitigated in 1994 and it was the citizens who fought 
for four long years to preserve the functionality of the 
Hylebos Creek, surrounding tributaries and wetlands. 
It should not be allowed to be mitigated again. This is 
a Corporate Park zoning with highly sensitive areas 
that do not warrant a Heavy Industrial Equipment 
zoning. Noise and vibration impacts will be 
considerably undesirable and unhealthy for residents, 
domestic animals, and wildlife, as the open spaces, 
creek and native forests provide food, water, and 
shelter as it is a part of the International Flight 
Pathway. 150 migrating species depend on these 
resources. 

Please see the response to Common Comment 3 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Julie Seitz (Communications ID 539077) 

Comment 
ID Comment Text Response 

8 Sound Transit, King County and the City of Federal 
Way must consider the cumulative impacts of future 
developments within the Hylebos Watershed. 
Hylebos Watershed and Lower Puget Sound Plan 
must be included and thoughtfully considered. 
Numerous large developments such as the two 
warehouses built recently on the Weyerhaeuser 
Campus have already negated a head water tributary 
that fed not only the Hylebos, but the 
Duwamish/Green River Watersheds. Any further 
demolition of the Hylebos East Branch Creek will 
surely lead to its demise. 

Chapter 4, Cumulative Effects Analysis, discusses 
the potential cumulative impacts to each element 
of the environment, including ecosystem 
resources. 

9 The Cities of Kent, Des Moines and Auburn are in 
favor of the Midway landfill as The Preferred OMF 
site. They stand in opposition with the City of Federal 
Way for the construction of the OMF South at either 
of these locations. The landfill is a most doable site if 
the federal government or the state would be invited 
to assist in the funding. Sound Transit should 
exhaust every available option before it forever 
displaces our citizens, businesses, environment, 
aquifer, and high quality of life here in Federal Way. 

Please see the response to Common Comment 4 
in Table L.1-1, Responses to Common Comments, 
in the Final EIS. 

10 I urge Sound Transit to reconsider the two previous 
site options in Fife, as the zoning would permit a 
heavy industrial equipment build. These two options 
were dismissed too quickly, due to a lag of a mere 22 
seconds in train journey travel in regard to reaching 
its set destinations. Surely this can be managed by 
qualified personnel at Sound Transit, and should be a 
priority task moving forward. 

The Fife sites were eliminated from further 
consideration because they are farther than 1.5 
miles south of the FWLE terminus and would not 
be able to efficiently connect to an operating light 
rail mainline track when OMF South opens. The 
complete results of the alternatives evaluation are 
summarized in the OMF South Alternatives 
Technical Memorandum (Sound Transit 2019c). 
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OMF concerns 

JACOB DAVISON 
Thu 11/2/2023 10:18 PM 

To:OMFSouthDEIS < OMFSouthDEIS@soundtransit.org>  

CAUTION: This email originated from a contact outside Sound Transit. Remember, do not click any links or open any 
attachments unless you recognize the sender and know the content is safe. Report any suspicious email by clicking 
the “fish” button in Outlook. Thank you! ST Information Security 

Hello, I live at  in Federal way. I have serious concerns about the budling and living next to a 
OMF directly across the street from my home. I worry about the noise while building and after when it is up and 
running. I have concerns of the noise affecting quality of life for me and my community. I worry that my homes value 
will plumet and I think I will have a hard time selling, especially during construction. Looking at the environmental 
impacts. The preferred site directly across the street from my condo complex will affect 2.7 acres of wetlands, 1500 
feet of streams and 11 acres of mature native Forrest. As a native Pacific Northwest resident the rate at which our 
beautiful evergreen trees are disappearing is alarming. They recently took down several acres of trees to the north of 
my condos to build 94 townhomes. I can now hear I-5 in my bedroom and I worry that it will get even worse if 
Sound Transit takes out 11 more acres of Forrest. I work at a local hospital as an monitor tech, I watch patient's 
hearts and alert nurses of changes and lethal cardiac events. Would you want a person monitoring your heart or a 
families members heart who can not sleep because of freeway noise and construction noise, not to mention it will be 
a 24/7 facility. I would move now but everything is so expensive and once the construction is announced I fear I will 
owe more than I will be able to get for my condo. I understand that the midway station will cost more but what else 
can be done with that area? To me using the midway landfill is the preferred area and best for the environment. We 
must try to reduce our carbon footprint and chopping down 11 acres of Forrest, reducing wetlands and affecting a 
stream will not do our planet any favors. I feel midway is the best option and the name says it all, "mid - way" 
between Seattle and Tacoma, it uses land otherwise useless and would save 11 acres of trees, homes for animals and 

 a sound / pollution buffer for Interstate 5. Please do not build OMF next to my home.
Sincerely, 
Jacob Davison 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Jacob Davidson (Communications ID 539081) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 Hello, I live at 1830 S. 336th street in Federal way. I have 
serious concerns about the budling and living next to a 
OMF directly across the street from my home. I worry 
about the noise while building and after when it is up and 
running. I have concerns of the noise affecting quality of 
life for me and my community. I worry that my homes 
value will plumet and I think I will have a hard time 
selling, especially during construction. 

Please see response to Jacob Davidson 
(Communication ID 539056) comment 1. 

2 Looking at the environmental impacts. The preferred site 
directly across the street from my condo complex will 
affect 2.7 acres of wetlands, 1500 feet of streams and 11 
acres of mature native Forrest. As a native Pacific 
Northwest resident the rate at which our beautiful 
evergreen trees are disappearing is alarming. They 
recently took down several acres of trees to the north of 
my condos to build 94 townhomes. 

Please see response to Jacob Davidson 
(Communication ID 539056) comment 2. 

3 I work at a local hospital as an monitor tech, I watch 
patient’s hearts and alert nurses of changes and lethal 
cardiac events. Would you want a person monitoring your 
heart or a families members heart who can not sleep 
because of freeway noise and construction noise, not to 
mention it will be a 24/7 facility. I would move now but 
everything is so expensive and once the construction is 
announced I fear I will owe more than I will be able to get 
for my condo. 

Please see response to Jacob Davidson 
(Communication ID 539056) comment 2. 

4 I understand that the midway station will cost more but 
what else can be done with that area? To me using the 
midway landfill is the preferred area and best for the 
environment. We must try to reduce our carbon footprint 
and chopping down 11 acres of Forrest, reducing 
wetlands and affecting a stream will not do our planet any 
favors. I feel midway is the best option and the name 
says it all, “mid – way” between Seattle and Tacoma, it 
uses land otherwise useless and would save 11 acres of 
trees, homes for animals and a sound / pollution buffer 
for Interstate 5. Please do not build OMF next to my 
home. 

Please see response to Jacob Davidson 
(Communication ID 539056) comment 4. 
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GarageTown Federal Way Condominium Association 
2010 S 344th St 

Federal Way WA 98003 

425 503 2000 

mill425@comcast.net 

November 4, 2023 

OMF South 
℅ Elma Borbe, Sr. Environmental Planner 
Sound Transit 
401 S Jackson Street 
Seattle, WA 98104 

To Sound Transit, 

The GarageTown Federal Way Condominium Association is responsible for 
maintenance of the GarageTown Federal Way property at 2010 S 344th St in Federal 
Way.  In this capacity we have the following comments on the NEPA Draft/ 
Supplemental SEPA Draft: 

1) The GarageTown Federal Way Condominium Association continues to advocate for 
the Midway Landfill site, Full Excavation option.  The technical and cost issues, clearly 
summarized in the Draft, are within the capabilities of Sound Transit to overcome, and 
are worth undertaking to avoid the substantial impact to private property of the other 
two alternatives.  

The Preferred Alternative is the better choice of the remaining alternatives.  

The GarageTown Federal Way Condominium Association remains strongly opposed 
to the S 344th alternative - it has the most impact on private property and appears 
to be the least desirable of the options from a design standpoint. 
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2) The revised design of the Preferred Alternative indicates an extension of 21st Ave S, 
connecting S 341st Pl with S344th St.  

Preferred Alternative - proposed 21st Ave S extension 

The GarageTown Federal Way Condominium Association has a number of concerns 
about this planned extension: 

A. intrusion onto property outside of easement 

The existing fence line at the eastern GarageTown Federal Way property border is 
located approximately 16 feet west of the actual property border, following an 
easement on the property for future road construction.  The GarageTown Federal 
Way Condominium Association strongly opposes incursion onto the property 
outside of the existing easement.  Such incursion would necessarily reduce the width 
of the eastern driveway of the property.  The eastern driveway at its current width is 
essential for operations to allow for circulation of large vehicles, including tractor-
trailers and fire engines.  Changing this access pattern would be extremely detrimental 
to the use of GarageTown Federal by its occupants. 
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B. fire road access too near the intersection of 21st Ave S and S 344th 

The SE corner of the property supports an emergency secondary access to the 
property for fire equipment.  The driveway for this entrance currently terminates at S 
344th St, immediately adjacent to the proposed new intersection.  This may present a 
concern to the City of Federal Way in that it would be too close to the proposed 
intersection as designed.  

As an alternative, the intersection could be designed as a curve connecting the two 
streets, with the fire access in the approximate center of the curve.  Such a design 
would necessarily intrude on the SE corner of the GarageTown Federal Way property 
corner.  This corner is not vital to operations at GarageTown Federal Way, such that 
the GarageTown Federal Way Condominium is not opposed to routing the 21st Ave S 
extension in a curve over the SE property corner. 

A secondary emergency property access gate is located at the NE property corner.  
Although currently unused, this gate could be re-purposed for an emergency fire 
entrance if the SE corner entrance is deemed to be unusable from the new street 
extension.  The NE corner is very near the elevation of the existing road to the north, 
and would require little modification to serve as a secondary emergency entrance.  
The GarageTown Federal Way Condominium Association is not opposed to such a 
modification, should it become necessary. 

Locating other property entrances at the eastern property border is undesirable due 
to the likely change in elevation from the existing property driveway and the proposed 
new 21st Ave S extension, which will be several feet below. 

C. retention of cul-de-sac - unnecessary and undesirable 

The proposed design shows that the cul-de-sac at the eastern terminus of S 344th St 
would be retained, although redesigned.  Such a turn-around would no longer be 
necessary since vehicles could exit through the new 21st Ave S extension rather than 
having to execute a u-turn as they do now.  In addition, this isolated cul-de-sac is well-
known to the Federal Way Police as a site for illicit activity, illegal dumping, and 
vagrancy.  Removing this nuisance would be a net benefit to the area, and the Garage 
Town Federal Way Condominium Association strongly advocates removing this cul-
de-sac should the 21st Ave S extension be constructed. 
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3) Proposed revisions to the path of the east fork of Hylebos Creek in the S 344th St 
Alternative impose significant risk to the GarageTown Federal Way property.  As 
proposed in Appendix C, page 15, the existing culvert will be replaced with a fish-
passable structure. 

Preferred Alternative - Hylebos Creek plan 

Page G3-81 | Appendix G3: Ecosystem Resources Technical Report 

“…the stream would be conveyed under the 21st Avenue S extension and S 344th Street 
in a new structure that would replace the existing, approximately 315-foot-long 
culvert. “ 

The GarageTown Federal Way Condominium Association is strongly opposed to this 
feature.  The culvert passes through the GarageTown property near the SE corner of a 
concrete building.  The culvert is buried approximately 15 feet, requiring substantial 
excavation on the property, imposing risk of damage to the adjacent building through 
settling or vibration.  As an alternative, the creek could be re-routed to the east of the 
intersection with the new 21st Ave S extension and S 344th St.  Such a re-route would 
remove the requirement to excavate the existing culvert and would benefit the stream 

 page 4 of 5 
Page L2-286 | OMF South Final Environmental Impact Statement



 

 

 

 

 

 

 

 

hydraulics through additional daylighting of the stream path through the area.  This 
option is suggested in the same appendix as part of the S344th Alternative: 

Page G3-83 | Appendix G3: Ecosystem Resources Technical Report 

“…approximately 420 linear feet of East Fork Hylebos Tributary immediately north of 
S 344th Street would be removed from an existing culvert and restored to 
approximately 570 linear feet of surface-flowing channel. Daylighting this segment 
would increase the amount of functioning aquatic and riparian habitat available in the 
stream system.” 

The GarageTown Federal Condominium Association strongly advocates 
consideration of this design change since it both benefits the stream and removes a 
substantial risk to the GarageTown Federal Way property. 

The GarageTown Federal Way Condominium Association respectfully requests that 
this information be considered when making decisions regarding the location of OMF 
South so that the significant impact of those decisions on affected property owners 
can be properly evaluated. 

Sincerely yours, 

Edward Miller 

President, GarageTown Federal Way Condominium Association 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

GarageTown Federal Way Condominium Association (Communication ID 539132) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 1. The GarageTown Federal Way Condominium Association Please see the response to Common 
continues to advocate for the Midway Landfill site, Full Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Excavation option. The technical and cost issues, clearly Common Comments, in the Final EIS. 
summarized in the Draft, are within the capabilities of Sound 
Transit to overcome, and are worth undertaking to avoid the 
substantial impact to private property of the other two 
alternatives. 

2 The Preferred Alternative is the better choice of the Please see the response to Common 
remaining alternatives. Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 

Common Comments, in the Final EIS. 

3 The GarageTown Federal Way Condominium Association Please see the response to Common 
remains strongly opposed to the S 344th alternative - it has Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
the most impact on private property and appears to be the Common Comments, in the Final EIS. 
least desirable of the options from a design standpoint. 

4 2.  The  revised  design  of  the  Preferred  Alternative indicates  
an extension of  21st  Ave S,  connecting  S  341st  Pl  with  
S344th St.  

The  GarageTown Federal  Way  Condominium  Association 
has  a number of  concerns  about  this  planned extension:  

A.  intrusion onto  property  outside  of  easement  

The  existing fence line at  the eastern  GarageTown Federal  
Way  property  border is  located  approximately 16  feet  west  o
the  actual  property  border,  following  an easement  on the  
property  for  future road  construction.  The GarageTown  
Federal  Way  Condominium  Association strongly  opposes  
incursion onto  the property  outside  of  the existing  easement.
Such incursion  would necessarily  reduce the  width of  the  
eastern driveway  of  the property.  The eastern driveway  at  its
current  width is essential  for operations to  allow for  
circulation of  large  vehicles,  including tractor/trailers  and fire 
engines.  Changing  this  access  pattern would be extremely  
detrimental  to the  use of  GarageTown Federal  by  its  
occupants.  

B.  fire road access  too near the intersection of  21st  Ave S  
and  S  344th  

The  SE  corner  of  the  property supports  an emergency  
secondary  access  to  the property  for  fire equipment.  The 
driveway  for  this  entrance  currently  terminates  at  S  344th St,
immediately  adjacent  to the proposed new  intersection.  This 
may  present  a concern to the City  of  Federal  Way in that  it  
would be  too close to the proposed  intersection as  designed

As  an alternative,  the  intersection  could be  designed  as a 
curve connecting the  two streets,  with the  fire  access  in the 
approximate center of  the  curve.  Such a  design  would  
necessarily  intrude on  the SE  corner of  the GarageTown  
Federal  Way  property corner.  This  corner  is not  vital  to 
operations  at  GarageTown Federal  Way,  such that  the 
GarageTown  Federal  Way Condominium  is  not  opposed  to 
routing the 21st  Ave S  extension in  a curve over the SE  
property  corner.  

The  extension  of  21st  Avenue S  to S  
344th Street  is  proposed to  meet  City  of  
Federal  Way  code  requirements,  which do  
not  allow a  cul-de-sac  in  this  location.  
Sound Transit  would continue  to work  with  
Federal  Way  and  affected property  
owners on  the design of  the  21st  Avenue 
S  extension.  

f 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

GarageTown Federal Way Condominium Association (Communication ID 539132) 

Comment 
ID Comment Text Response 

A secondary emergency property access gate is located at 
the NE property corner. Although currently unused, this gate 
could be re-purposed for an emergency fire entrance if the 
SE corner entrance is deemed to be unusable from the new 
street extension. The NE corner is very near the elevation of 
the existing road to the north, and would require little 
modification to serve as a secondary emergency entrance. 
The GarageTown Federal Way Condominium Association is 
not opposed to such a modification, should it become 
necessary. 

Locating other property entrances at the eastern property 
border is undesirable due to the likely change in elevation 
from the existing property driveway and the proposed new 
21st Ave S extension, which will be several feet below. 

C. retention of cul-de-sac - unnecessary and undesirable 

The proposed design shows that the cul-de-sac at the 
eastern terminus of S 544th St would be retained, although 
redesigned. Such a turn-around would no longer be 
necessary since vehicles could exit through the new 21st 
Ave S extension rather than having to execute a U-turn as 
they do now. In addition, this isolated cul-de-sac is well-
known to the Federal Way Police as a site for illicit activity, 
illegal dumping, and vagrancy. Removing this nuisance 
would be a net benefit to the area, and the Garage Town 
Federal Way Condominium Association strongly advocates 
removing this cul-de-sac should the 21st Ave S extension be 
constructed. 

5 3.  Proposed revisions  to the path of  the  east  fork  of  Hylebos  
Creek  in the S  344th  St  Alternative impose significant  risk to 
the  GarageTown Federal  Way property.  As proposed in 
Appendix C,  page 15,  the  existing culvert  will  be  replaced  
with  a fish-passable structure.  
“ the stream  would be  conveyed under the 21st  Avenue S  
extension and  S  344th  Street  in a new  structure that  would 
replace the existing,  approximately  315-foot-long culvert.  “  

The  GarageTown Federal  Way  Condominium  Association is 
strongly opposed to  this feature.  The  culvert  passes  through  
the  GarageTown property  near  the  SE  corner  of  a concrete 
building.  The culvert  is buried  approximately  15 feet,  
requiring  substantial  excavation on the  property,  imposing  
risk  of  damage to  the adjacent  building through  settling  or  
vibration.  As  an alternative,  the creek could be re-routed  to 
the  east  of  the  intersection with the new  21st  Ave  S  
extension and  S  344th  St.  Such a re-route would  remove the 
requirement  to  excavate the existing  culvert  and would 
benefit  the stream  hydraulics  through  additional daylighting  
of  the stream  path  through  the  area.  This  option  is 
suggested  in the same appendix  as  part  of  the  S344th 
Alternative:  

Page  G3-83 |  Appendix  G3:  Ecosystem  Resources  
Technical  Report  

“ approximately 420 linear  feet  of  East  Fork Hylebos  
Tributary  immediately  north of  S  344th  Street  would be  
removed  from  an  existing  culvert  and  restored  to 

FTA and Sound Transit acknowledge the 
Association's concerns regarding potential 
property damage associated with removal 
of the existing culvert. Final design of the 
replacement fish-passable structure would 
be done with the goal of avoiding and 
minimizing alterations to surrounding 
properties. If the Preferred Alternative is 
selected as the project to be built, Sound 
Transit will continue to coordinate with 
GarageTown on the potential effects to 
the property as the design advances. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

GarageTown Federal Way Condominium Association (Communication ID 539132) 

Comment 
ID Comment Text Response 

approximately 570 linear feet of surface-flowing channel. 
Daylighting this segment would increase the amount of 
functioning aquatic and riparian habitat available in the 
stream system.” 

The GarageTown Federal Condominium Association 
strongly advocates consideration of this design change since 
it both benefits the stream and removes a substantial risk to 
the GarageTown Federal Way property. 
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OMF SITES ~ FEDERAL WAY 

Roger Flygare 
Mon 11/6/2023 3:50 PM 

To:OMF South < OMFsouth@soundtransit.org>  
Cc:R oger Flygare <rgflygare@gmail.com>  

You don't often get email from . Learn why this is important 

CAUTION: This email originated from a contact outside Sound Transit. Remember, do not click any links or open any attachments 
unless you recognize the sender and know the content is safe. Report any suspicious email by clicking the “fish” button in Outlook. 
Thank you! ST Information Security 

November 6, 2023 

To: OMF South @ Erin Green 
Sound Transit 
401 Jackson Street 
Seattle, WA 98104 

I am writing to you today in full opposition to both potential OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) here in the city of Federal Way. 
The Puyallup Tribe has emphatically stated that pipelines and underground drainage conveyances offer NO means of water 
treatment or ground water recharge whatsoever and therefore are viewed as incompatible with fish recovery. Regardless of whether 
fish travel up to this area, it is the microbenthic vertebrae (food) that must travel via rocks, trees, and water to reach the lower 
reaches of the Hylebos East branch that must sustain healthy salmonoids. 

The tribes have spent tens of millions of dollars on property acquisitions, restoration plans, habitat restoration, stream 
enhancements and contaminant cleanup sites on lands that sit below the S. 336th St. and S. 344th St. sites. Loss of water treatment 
opportunities and recharge are NOT an acceptable option for the tribe. As stewards of these lands since time memorial, I support 
the Puyallup Tribes Sovereignty for preservation. 

We are a small city of only 22 Square miles. Sound Transit has recently taken over and built their transit light rail station at our cities 
core at S. 320th. Expected build out of another transit transfer station and parking garage is planned for our south end, resulting in 
more considerable business and traffic impacts. 

Now the citizens of Federal Way are expected to sacrifice not one but two possible locations in our midtown. It is outrageous to 
expect that our city is to accommodate all of Sound Transits needs, especially one that is industrialized and goes against city 
developmental policies. 

These two sites were studied by Sound Transit as having a higher percentage of low-income and minority persons than the Sound 
Transit service district and King County. Displacement of housing, community facilities, daycares would further exploit our 
community members and fortify their economic struggle. 

To assume that an industrial build such as the proposed 67-acre OMF facility would offset the impacts to the minority population 
because they would benefit from riding the train is absurd. They would still have to travel outside of their area to utilize a transfer 
station. Causing them time and money. There are current bus line options already in place. 

There simply is no M2 or M3 (heavy industries that generate noise, traffic, or pollutants) zoning here in the city of Federal Way. 

This unseeming and inconsistent development would have devastating/catastrophic effects on businesses like Ellanos Yogurt, N.W. 
Equipment Sales/Rentals, Garage Town, Voice of Hope Church, Family Life Community Church, Christian Faith Church and associated 
schools, Redwood Church of God, and Tabernacle Temple of Praise Church. 

Assumptions are being made by Sound Transit that our city’s Comprehensive Plan policies of converting our only light industrial 
zone in Federal Way (S. 344th St.), vacating public roads and modifications of development standards will be permitted. 

There is a distinction between “working with the city” and expecting the city to disregard their policies. The Transportation Technical 
report needs to be corrected and clarified on numerous issues. 

This includes eliminating 20th Ave. S., as this is the only access for emergency vehicles. Any delay in response time can have serious 
negative health impacts to our community members. 
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The suggested solution to bulldoze a road through a critical wetland is also not an acceptable option. Mitigations took place in 
1994, our water district operates within this area, it serves as an aquifer recharge area and is home to numerous wildlife species. 

The S. 336th St. option runs with a never-ending Concomitant Agreement, that is not negotiable, and as Christian Faith owners 
stated in their 2021 letter, “we have commitments to stormwater management, site access, mitigation, and recreational areas.” A 
reminder that this land is a part of the iconic Weyerhaeuser Campus, in which visual impacts were NOT adequately addressed in 
previous Draft statements. The Christian Faith land WAS already mitigated in 1994 and it was the citizens who fought for four long 
years to preserve the functionality of the Hylebos Creek, surrounding tributaries and wetlands. It should not be allowed to be 
mitigated again. This is a Corporate Park zoning with highly sensitive areas, that do not warrant a Heavy Industrial Equipment 
zoning. Noise and vibration impacts will be considerably undesirable and unhealthy for residents and wildlife. The open spaces, 
creek and native forests provide food, water, and shelter as it is a part of the International Flight Pathway. 150 migrating species 
depend on these resources. 

Sound Transit, King County and the city of Federal Way must consider the cumulative impacts of future developments within the 
Hylebos Watershed. Hylebos Watershed and Lower Puget Sound Plan must be included and thoughtfully considered. Numerous 
large developments such as the two warehouses built recently on the Weyerhaeuser Campus has already negated portions of the 
East Branch of the Hylebos, a head water tributary, that fed not only the Hylebos, but the Duwamish/Green River Watersheds. Any 
further demolition of the Hylebos East Branch Creek will surely lead to its demise. 

The cities of Kent, Des Moines and Auburn are in favor of the Midway landfill as The Preferred OMF site. They stand in opposition 
with the city of Federal Way for the construction of the OMFSouth at either of these locations. The landfill is a most doable site. if 
the Federal government or the state would be invited to assist in the funding, according to public conversations posted, between 
Sound Transit planners and engineers.  Sound Transit should exhaust every available option before it forever displaces our citizens, 
businesses, environment, aquifer, and high quality of life here in Federal Way. 

I urge Sound Transit to reconsider the two previous site options in Fife, as the zoning would permit a heavy industrial equipment 
build. These two options were dismissed to quickly, due to a lag of a mere 22 seconds in train journey travel in regards to reaching 
its set destinations. Surely this can be managed by the experts of Sound Transit, and should be a priority task moving forward. 

Respectfully submitted, 

Roger Flygare 
Federal Way Resident 

The content of this email is confidential and intended for the recipient(s) specified in this email. It is strictly forbidden to share any 
part of this message with any third party, without a written consent of the sender. If you received this message by mistake, please 
reply to this message and follow with its deletion, so that we can ensure such a mistake does not occur in the future. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Roger Flygare (Communications ID 539987) 

Comment 
ID Comment Text Response 

1 I am writing to you today in full opposition to both 
potential OMF sites (S. 336th St. & S. 344th St.) 
here in the city of Federal Way. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 

2 The Puyallup Tribe has emphatically stated that 
pipelines and underground drainage conveyances 
offer NO means of water treatment or ground water 
recharge whatsoever and therefore are viewed as 
incompatible with fish recovery. Regardless of 
whether fish travel up to this area, it is the 
microbenthic vertebrae (food) that must travel via 
rocks, trees, and water to reach the lower reaches of 
the Hylebos East branch that must sustain healthy 
salmonoids. 

The tribes have spent tens of millions of dollars on 
property acquisitions, restoration plans, habitat 
restoration, stream enhancements and contaminant 
cleanup sites on lands that sit below the S. 336th St. 
and S. 344th St. sites. Loss of water treatment 
opportunities and recharge are NOT an acceptable 
option for the tribe. As stewards of these lands since 
time memorial, I support the Puyallup Tribes 
Sovereignty for preservation. 

Please see the response to Common 
Comment 3 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. Final 
EIS Section 3.10, Ecosystem Resources, and 
Appendix G3, Ecosystems Resources 
Technical Report, further detail the impacts 
and avoidance, minimization, and mitigation 
measures concerning Hylebos Creek. 

3 We are a small city of only 22 Square miles. Sound 
Transit has recently taken over and built their transit 
light rail station at our cities core at S. 320th. 
Expected build out of another transit transfer station 
and parking garage is planned for our south end, 
resulting in more considerable business and traffic 
impacts. 

Now the citizens of Federal Way are expected to 
sacrifice not one but two possible locations in our 
midtown. It is outrageous to expect that our city is to 
accommodate all of Sound Transits needs, 
especially one that is industrialized and goes against 
city developmental policies. 

Please see the response to Common 
Comment 4 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 

4 These two sites  were studied by  Sound Transit  as 
having a  higher  percentage of  low-income  and  
minority  persons  than  the Sound  Transit  service 
district  and King  County.  Displacement  of  housing,  
community  facilities,  daycares  would further  exploit  
our  community members  and fortify their economic 
struggle.  

To assume that  an industrial  build such as  the 
proposed  67-acre OMF  facility  would offset  the 
impacts to  the minority  population because  they  
would benefit  from  riding the train is  absurd.  They 
would still  have  to travel outside of  their  area to 
utilize a transfer station.  Causing  them  time  and  
money.  There are current  bus  line options  already  in  
place.  

Sound Transit and FTA have updated Final 
EIS Appendix E, Environmental Justice 
Assessment, and Section 3.6, Environmental 
Justice, Social Resources, Community 
Facilities, and Neighborhoods, to discuss in 
greater detail the potential impacts to minority 
and low-income populations as well as 
project mitigation and benefits. After 
consideration of the additional analysis, FTA 
maintains the preliminary determination that 
OMF South would not result in 
disproportionately adverse effects on 
environmental justice populations. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Roger Flygare (Communications ID 539987) 

Comment 
ID Comment Text Response 

5 There simply is no M2 or M3 (heavy industries that 
generate noise, traffic, or pollutants) zoning here in 
the city of Federal Way. 

This unseeming and inconsistent development would 
have devastating/catastrophic effects on businesses 
like Ellenos Yogurt, N.W. Equipment Sales/Rentals, 
Garage Town, Voice of Hope Church, Family Life 
Community Church, Christian Faith Church and 
associated schools, Redwood Church of God, and 
Tabernacle Temple of Praise Church. 

Assumptions are being made by Sound Transit that 
our city’s Comprehensive Plan policies of converting 
our only light industrial zone in Federal Way (S. 
344th St.), vacating public roads and modifications of 
development standards will be permitted. 

There is a distinction between “working with the city” 
and expecting the city to disregard their policies. 

An OMF would not have the same effects as 
a heavy industrial facility. The potential 
impacts of OMF South for the topics 
mentioned in the comment are described in 
Section 3.2, Transportation, and Section 3.9, 
Noise and Vibration, of the Final EIS. 

6 The Transportation Technical report needs to be 
corrected and clarified on numerous issues. 

This includes eliminating 20th Ave. S., as this is the 
only access for emergency vehicles. Any delay in 
response time can have serious negative health 
impacts to our community members. 

Appendix G1, Transportation Technical 
Analysis, and Section 3.2, Transportation, of 
the Final EIS have been updated to correct 
errors that were identified in the public 
comments. Potential impacts to emergency 
vehicle response times under the Preferred 
and South 344th Street alternatives are 
discussed in Section 3.14, Public Services. 

7 The suggested solution to bulldoze a road through a 
critical wetland is also not an acceptable option. 
Mitigations took place in 1994, our water district 
operates within this area, it serves as an aquifer 
recharge area and is home to numerous wildlife 
species. 

The S. 336th St. option runs with a never-ending 
Concomitant Agreement, that is not negotiable, and 
as Christian Faith owners stated in their 2021 letter, 
“we have commitments to stormwater management, 
site access, mitigation, and recreational areas.” A 
reminder that this land is a part of the iconic 
Weyerhaeuser Campus, in which visual impacts 
were NOT adequately addressed in previous Draft 
statements. The Christian Faith land WAS already 
mitigated in 1994 and it was the citizens who fought 
for four long years to preserve the functionality of the 
Hylebos Creek, surrounding tributaries and 
wetlands. It should not be allowed to be mitigated 
again. This is a Corporate Park zoning with highly 
sensitive areas, that do not warrant a Heavy 
Industrial Equipment zoning. Noise and vibration 
impacts will be considerably undesirable and 
unhealthy for residents and wildlife. The open 
spaces, creek and native forests provide food, water, 
and shelter as it is a part of the International Flight 
Pathway. 150 migrating species depend on these 
resources. 

Please see the response to Common 
Comment 3 in Table L.1-1, Responses to 
Common Comments, in the Final EIS. 
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2023 SEPA Draft EIS Comments and Responses 

Roger Flygare (Communications ID 539987) 

Comment 
ID Comment Text Response 

8 Sound Transit, King County and the city of Federal 
Way must consider the cumulative impacts of future 
developments within the Hylebos Watershed. 
Hylebos Watershed and Lower Puget Sound Plan 
must be included and thoughtfully considered. 
Numerous large developments such as the two 
warehouses built recently on the Weyerhaeuser 
Campus has already negated portions of the East 
Branch of the Hylebos, a head water tributary, that 
fed not only the Hylebos, but the Duwamish/Green 
River Watersheds. Any further demolition of the 
Hylebos East Branch Creek will surely lead to its 
demise. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 8. 

9 The cities of Kent, Des Moines and Auburn are in 
favor of the Midway landfill as The Preferred OMF 
site. They stand in opposition with the city of Federal 
Way for the construction of the OMF South at either 
of these locations. The landfill is a most doable site. 
if the Federal government or the state would be 
invited to assist in the funding, according to public 
conversations posted, between Sound Transit 
planners and engineers. Sound Transit should 
exhaust every available option before it forever 
displaces our citizens, businesses, environment, 
aquifer, and high quality of life here in Federal Way. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 9. 

10 I urge Sound Transit to reconsider the two previous 
site options in Fife, as the zoning would permit a 
heavy industrial equipment build. These two options 
were dismissed to quickly, due to a lag of a mere 22 
seconds in train journey travel in regards to reaching 
its set destinations. Surely this can be managed by 
the experts of Sound Transit, and should be a 
priority task moving forward. 

Please see the response to Kerry Lesinski 
(Communications ID 539016) comment 10. 
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